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Procès-verbal de l'Assemblée Générale de 
SAAT-HYGIENA - SUCCESS BEAUTE SURL 

L'an deux mille un, le vingt sixième jour du mois de 
septembre, l'associé unique de la société SAFARI AIR 
AND TOURS. a tenu une Assemblée Générale 
Extraordinaire avec pour seul point à l'ordre du jour 
l'extension des activités de la société, ainsi qu'un ajout 
de la dénomination de ces activités (HYGIE NA­
SUCCESS BEAUTE). 

En outre l'objet principal stipulé à l'article 4 des 
statuts, la société pourra effectuer les opérations 
suivantes: - les travaux d'entretien et de nettoyage des 
~spaces et immeubles tant publics que privés, de même 
que l'assainissement et l'hygiène desdits lieux par des 
moyens appropriés de toute nature, y compris l'usage 
de produits chimiques ainsi que la vente desdits 
produits; 

-l'exploitation d'un salon de coiffure mixte, et la vente 
de divers produits de beauté. 

Fait à Bujumbura, le 26/09/2001. 

Pour j'associé unique 

Mme NDA YIZIGA Bénigne (Sé). 

ACTE DE DEPOT AU RANG 1)ES MINUTES 

L'an deux mille six, le huitième jour du mois de 
février, devant Nous Maître SINDABIZERA Martin, 
Notaire à Bujumbura a comparu : Madame 
NDA YIZIGA Bénigne ; en présence de Mademoiselle 
NDAYISENGA Agnès et Mr NDAYISABA Fini, 
témoins instrumentaires à ce requis et réunissant les 
conditions exigées par la loi; lesquels comparants nous 
ont requis de recevoir au rang des minutes de Notre 
Office Notarial, pour qu'il en soit délivré tous extraits, 

AMATEGEKO NGENDERWAKO Y'ISHIRAHA­
MWE KOPERATIVE RYISHINZE GUTEGURA 
IBIRYO VY'IBlTUNGWA (MOULIN-MUTOYI) 

Intangamarara 

Twebwe abanywanyi bagiye inama y'ugushinga 
ishirahamwe: ' 

Twihweje itegeko n° 1/002 ryo ku wa 06 Ntwarante 
1996 rigenga amashirahamwe y'abikorera utwabo 
hamwe n'ayegamiye Leta na cane cane mu kigabane 
cerekeye ishirahamwe koperative ; 

grosses et expéditions, l'original d'un acte sous seing 
privé, portant la date du 08/0212006, comportant un 
feuillet et dont la teneur peut être ainsi résumée: 
"PROCES-VERBAL DE L'ASSEMBLEE GENERALE 
EXTRAORDINAIRE DE SAAT S.U." 

Lecture dudit acte faite par Nous, la comparante. 
nous a déclare qu'il renferme bien l'expression de sa 
volonté. 

En foi de quoi Nous avons apposé Notre sceau et 
Notre signature, ainsi que les références du prfsent 
acte de dépôt, sur chacun des feuillets de l'act.e déposé, 
puis avons annexé ce dernier au présent acte qui a été 
signé par Nous, par la comparante et par les témoins et 
revêtu du sceau de notre Office. 
Dont acte sur deux feuillets. 

La comparante 

Mme NDAYIZIGA Bénigne (Sé) 

Les témoins 

Mr NDAYISABA Fini (Sé) 

Mlle NDA YIZIGA Agnès (Sé) 

Enregistré par Nous, Maître SINDABIZERA 
Martin, Notaire à Bujumbura aux jour, mois et an que 
dessus, sous le numéro M/247/2006 du volume 4 de 
notre Office. 

Etat des Frais: 

Original : 7.000FBU 
Expédition (3.000 x 4) : 12.000FBU 

19.000 FBU 

Le Notaire 

Maître SINDABIZERA Martin (Sé) 

Twihweje cane cane ingingo ya 235 y'iryo tegeko 
itomora neza ko ishirahamwe koperative aTi 
ishirahamwe rishingiye ku ciyumviro co kunga 
ubumwe, gufashanya no gushigikirana mu ntumb~ro 
yo gutera imbere mu vy'ubutunzi no muvy'iJ'Tlib:'1nf' ; 

Kubera ko twemeza ko mur'iyo ntumbero nyene yo 
kuzalia ubutunzi n'imibano twaronse imfa:ôhanyo 
zitandukanye kandi zivuye irya n'ino kugirango iryo 
terambere duharanira rishikire n'abandi banyagihugu 
baba mu karere duherereyemwo n'ahandi hose 
vyoshoboka ; 
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Kubera tùzi neza ko ishirahamwe koperative ari 
inzira irashe mw'iterambere ry'ubutunzi n'iry'imibano 
ry'abanywanyi baryo ndetse n'iry'abandibanyagihugu 
baba abaryegereye canke abataryegereye nyene ; 

Twigiriye inama yo gushinga ishirahamwe 
koperative ryishinze kurangura ibikorwa vyo gutegura 
ibiryo vy'ibitungwa abantu bakeneye mu kworora. 
Turyise "Coopérative pour la préparation des 
concentrés pour bétail de Mutoyi"', mu mpfunyapfunyo 
"MOULIN-MUTOYI". 

IKIGABANE CA MHERE 

ISHINGWA 

19ice ca mbere ' 

Izina, ikiringo n'icicaro vy'ishirahamwe 

Ingingoya 1 

Iri shirahamwe koperative ri.shingiye ku ciyumviro 
co gukomeza umugenzo mwiza wo gusenyera ku 
mugozi umwe, kubabarana kw'abanywanyj mu 
bikorwa vyabo. Ishirahamwe rifasha abanywanyi 
baryo kwiteza imbere rikongera rigafasha guteza 
imbere uko bishoboka i19remwa muntu. 
Ishirahamwe rizoguma rikora igihe cose kiretse 
risambutse (durée indéterminée) 

Ingingo ya ,2 

Icicaro c'ishirahamwe kiri ku mutumba wa 
MUTOYI, Komine ya BUGENDANA, intara ya 
GITEGA. Yamara kirashobora kwimukira ahandi hose 
mu gihugu c'Uburundi bishinzwe n'inama nkuru ya 
bose. 

Igice ca kabiri 

lmigambi y'ishirahamwe 

Ingingoya 3 

Ishirahamwe koperative "MOULIN-MUTOYI" 
ryishinze imigambi ikurikira : 

- Kuzamura uko bishoboka ubutunzi n'imibano 
vy'abanyagihugu baryegereye n'abataryegereye mu 
kugurisha ivyo bahingura ku giciro kitabarengeye 
no mugukoresha igihe (kizoshingwa n'amategeko 
nshingwamibano) c'umusesekara wabonetse mu 
bikorwa nkenerwa vyose vyogirira akarusho 
ubuzima bw'abanyagihugu. 

- Gukomeza mu banyeshirahamwe umutima umwe 
rosangi w'abanyeshirahamwe 

- Kwungura ubwenge mu bikorwa birangurwa 
n'abanyeshirahamwe 

Kwungura ubutunzi bw'abanyeshirahamwe 
n'ukwiteza imbere n'ababo bafatiye mu gukorera 
hamwe ivyo ishirahamwe ryishinze kurangura. 

19ice ca gatatu 

Ivyerekeye umutahe 

Ingingo ya 4 

Umutahe wo gutangura niamafaranga 132.000. 
Uwo mutahe ugabuwemwo ibice 5kimwe cose kimaze 
amafaranga 26.400 ariyo angana n'imisi 24 y'ibikorwa 
umunyeshirahamwe akora adahembwe. Mu gushinga 
uwo mutahe, abanywanyi batanga uburyo bungana. 
Imitahe yabo rero irangana. 

Ingingo ya5 

Umutahe urashobora kuzokongerezwa kibure 
ukagabanywa bitegetswe n'inama nkuru ya bose ku 
bice bitari munsi ya' 213 vy'abayigize. 

Ingingoya6 

Irohande y'umutahe, ahandi ishirahamwe rikura 
uburyo rikoresha ni aha hakurikira : 

- Intererano z'abanywanyi 
- Uburyo bwari buhasanzwe . 
- Imfashanyo zitanzwe na Leta 
-lngabire 
- Izindi mfashanyo aho zoturoka hose. 

IKIGABANE CA KABIRI 

~ANYWANYI 

19ice ca mbere 

Ingene umuntu yinjira mwishlrahamwe 

Ingingoya 7 

Uwo wese asavye kwinjira mw'ishirahamwe kandi 
yiyemeje gukurikiza aya mategeko ngenderwako akaba 
abirekuriwe n'inama ya bose arashobora kwemererwa 
kuba umunywanyi. 

Uwe,merewe ategetezwa gutanga imisi 24 
y'ibikorwa adahembwa., Umutahe nturenza amezi 3 
utaratangwa kuva umunyeshirahamwe atanguye 
gÙkora. 

Igiee ca kabiri 

Amateka n'amategeko agenga abanywanyi 

Ingingoya 8 

Abanywanyi bose bafise ububasha bungana 
bw'ukwitoza kugira ngo bashobore gutunganya no 
kuringaniza ibikorwa vy'ishirahamwe. .. . 

Ingingo ya 9 

Amategeko abanyvianyi bategerezwa kwisunga ni 
aya akurikira : 

- Kwiyemeza guko"resha ishirahamwe mu bikorwa 
bitegekanijwe n'amategeko ngenderwako ; 
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Kwirinda kurangura ibikorwa bisa. n'ivyo 
ishirahamwe risanzwe rirangura ; 

- Gutanga umutahe wose usabwa umunywanyi mu 
kwinjira mw'ishirahamwe ; 
Kwubaha n'ugukurikiza amateka n'amategeko yose 
agenga ishirahamwe; 
Kwitaba inama zose z'ishirahamwe ; 
Guteza imbere ishirahamwe n'ukwirinda akantu 
kose gashobora kuryonona. 

Igice ca gatatu 

Ugutanga imihoho . 

Ingingo ya 10 

Umunywanyi wese arashobora kuva mw'ishira­
hamwe ku gushaka kwiwe iyo abisavye mu kwandikira 
ikete umukuru w'urwego nyobozi·rw'ishirahamwe. 
Urwego nyobozi ruca rubimenyesha inama nkuru ya 
bose kugira ngo ifate ingingo ntabanduka mu nama 
yayo ikurikira. 

Ingingo ya 11 

Umunywanyi avuye mw'ishirahamwe ku gushaka 
kwiwe arashobora gusubizwa umutahe wiwe, ariko 
awuronswa mu mwaka ukurikira uwo yaviriyemwo. 
Mu gusubizwa umutahe ungana n'imisi 24 y'ibikorwa 
baraba, amafaranga yaronka ku musi igihe atanga 
imihoho. Araronka kandi igice c'umusesekara ugenewe 
umunywanyi wese mur'uwo mwaka nyene igihe 
wabonetse. Ariko iryo subizwa ry'umutahe 
ntirishobora kuba iyo umwenda umunywanyi yoba yari 
afitiye ishirahamwe utarishurwa wose. Iyi ngingo 
irerekeye kandi abasigwa b'umunywanyi yitavye 
lmana. 

Igice ca kane 

Ukwamburwa iteka ry'ubunywanyi 

Ingingo ya 12 

Inama nkuru irashobora kwambura agateka 
k'ubunywanyi mu kwirukana mw'ishirahamwe uwo 
wese atagendeye amateka n'amategeko y'ishirahamwe 
canke atubashe ingingo zafashwe n'inama nkuru ya 
bose canke yononye ishirahamwe mu buryo ubwo 
aribwo bwose. Ukwo kwirukanwa gushingwa n'inama 
nkuru ya bose ishashemwo abanywanyi batari munsi 
ya 3/4 vy'abanywanyi bose bagize ishirahamwe. Iyo 
vyihuta, urwego nyobozi rw'ishirahamwe rurashobora 
kuba rurahagaritse vy'imfatakibanza umunywanyi mu 
mabanga n'agateka vyiwe vy'ubunywanyi mu 
kurindira ko inama nkuru ya bose ifata ingingo 
ntabanduka. Imbere y'ukwirukanwa abanza kuga­
bishwa. 

Ingingo ya 13 

Umunywanyi yirukanywe arashobora gusubizwa 
umutahe inama nkuru ya bose ibanje kwihweza 

-


icamwirukanye. Iyo isanze bikwiye ko awusubizwa 
awuronswa mu mwaka ukurikira uwo yirukanywe­
mwo. 

Mu gusub~a umutahe wiwe ungana n'imisi 24 y 
'ibikorwa, bararaba amafaranga yaronka ku musi igihe 
yirukanwa. Basanze ata ntambamyi ziriho.araronswa 
igice c'umusesekara w'uyo mwaka nyene iyo 
wabonetse. 

Ariko rero, umutahe ntusubizwa mu gihe umu­
nywanyi atarishura umwenda yoba afitiye ishiraha­
mwe. 

Ingihgo ya 14 

Umunywanyi aramburwa agateka k'umunywanyi 
iyo atakiri umukozi wa koperative, kubera ko 
ishirahamwe rishingiye ku kubabarana mu bikorwa 
vyabo, umunywanyi avuye mw'ishirahamwe muri 
ubwo buryo, arasubizwa umutahe wiwe akongera 
akaronka igice c'umusesekara ugenewe umunywanyi 
wese mur'uwo mwaka, iyo wabonetse. Mu gusubizwa 
umutahe baraba amafaranga yaronkamu misi 24 
y'akazi igihe ava mw'ishirahamwe. 
Anko iryo subizwa ry'umutahe ntirishobora kuba iyo 
umwenda umunywanyi yoba yari afitiye ishirahamwe 
utarishurwa ryose. 

IKIGABANE CA GATATU 


INGENE ISHIRAHAMWE KOPERATIVE 

RITUNGANIJWE 


~ngingo ya 15 

Inzego z'ishirahamwe ni izi : 

- Inama nkuru ya bose (Assemblée Générale) 

- Urwego nyobozi (Conseil d'Administration) 

- Urwego nyabigega (Gérance) 

- Urwego nkenguzabikorwa (Conseil de surveillance) 


19ice ca mbere 

Inama nk-uru ya bose 

Il)gingo ya 16 

Inama nkuru ya bose ihurikiyemwo abanywanyi ba 
koperative bose, ni rwo rwego nsumbazose mu 
kwihweza no mu gufatira ingingo ibibazo vyerekeye 
ishirahamwe : ububasha bw'izindi nzego zose 
z'ishirahamwe bukomoka kuri rwo. 

Ingingo ya 17 

Umunywanyi uwariwe. wese afise ijwi rimwe mu 
nama nkuru ya bose kandi abanywanyi bose bafise 
imitahe ingana. Iyo hagize umunywanyi afatirwa 
arashobora gutuma uwundi munywanyi kumuserukira 
mu nama ya bose, mu kumurungikana ijwi ryiwe, 
yamara umuntu ntashobora kurenza ubutumwa 
bw'umunywanyi umwe. 

1 
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Ingingo ya lB 

Inama nkuru ya bose niyoyihweza ibibazo 
bikurikira : 

1. Kwemeza canke guhindura amategeko ngenderwako 
2. 	Kwihweza, kwemeza canke guhindura ibigaragaza 

ingene amatungo y'ishirahamwe yakoreshejwe igaca 
imenyesha urwego nyobozi ko iryo koreshwa 
ryagénze neza canke ryagenze nabi uyo mwaka. 

3. 	Kwihweza ihindagurika ry'umutahe uko umwaka 
utashe. 

4. 	Gufata ingingo yo gusambura ishirahamwe 
bipfunditswe n'abanyw~myi batari munsi y'ibice 3/4 
yy'abanywanyi bose bagize ishirahamwe. 

5. 	Gufata ingingo yo gucanga uburyo n'imigambi 
n'irindi shirahamwe canke n'ayandimashirahamwe 
koperative. . 

6. 	Kwihweza ikibazo ico arico cose kiri ku rutonde 
rw'ibibazo vyateguwe kwigwa. 

7. 	Gutora canke gukombora abarongoye abandi mu 
nama nkuru ya bose, abagize urwego nyobozi 
n'abagize urwego nkenguzabikorwa. 

Ingingo ya 19 

Abanywanyi b'ishirahamwe babwirizwa guhwana 
kabiri mu mwaka mu nama nkuru zisanzwe 
zitumweko n'urwego nyobozi. 

Inama nkuru ya bose idasanzwe irashobora 
gutumwako iyo bikenew'e n'urwego nyobozi canke 
n'urwego nkenguzabikorwa kibure igice ca gatatu 
c'abagize ishirahamwe canke igatumwako n'umunya­
bigega. . 

Ingingo ya 20 

Inama nkuru ya bose itumwako iminsi itari munsi 
y'umunan.i (8) imbere yuko iba kandi abanywanyi 
bategerezwa kuba bamenyeshejwe ibibazo yyihwezwa. 
Inama nkuru ya bose, niyo igena abayirongora, abo 
nabo bafise ikiringo c'umwaka barangura ayo 
mabanga. Barashobora kwongerwaibindi birÎngo. 

Ingingo ya 21 

Umunyamabanga w'umurwi urongoye inama nkuru 
ya bose niwe )'andika icegeranyo c'ivyapfunditswe 
n'inama nkuru ya bose, umukuru wayo agaca ashirako 
mnukono. 

Umurwi urongoye inama nkuru ya bose ufise 
ikiringo c'imyaka 3 urangura ayo mabanga. Uwo 
murwi urashobora kwongerwa ibindi biringo. 

lngingo ya 22 

Kugirango ishobore gukorana, inama nkuru ya bose 
itegerezwa kwitabwa n'abanywanyi batari munsi . 
y'ibiee bibiri vya bitatu (2/3) vy'abanywanyi bagize 
ishirahamwe. Iyo ieo gitigiri kidakwiye, iyindi nama 
nkuru ya bose ica itumwako mu kiringo ki'tarenze 
uKwezi. Iyo nama œro ica ikorana atagisivya, hatiriwe 

harihwezwa igitigiri e'abayitavye. Ingingo zemezwa iyo 
zipfunditswe n'abanywanyi batari munsi y'ibiee bitiltu 
kuri bine (3/4) y'abitavye iyo nama. 

19ice ca kabiri 

Urwego nyobozi 

Ingingo ya 23 

Inama nkuru ya bose niyo ishinga igitigiri c'abagize 
urwego nyobozi. 

Ingingo ya 24 

Urwego nyobozi rurongowe n'umurwi w'abantu 
babiri bagizwe n'umukuru wawo hamwe n'ieegeraciwe. 
Inama isanzwe y'urwego nyobozi ikorana rimwe mu 
mwaka itumweko n'umukuru w'urwo rwego eanke 
icegera ciwe iyo uyo mukuru yafatiriwe. Inama 
y'urwego nyobozi ntishobora gukorana iyo ititabwe 
n'abantu bashika ibice bibiri yya bita,tu (2/3) 
vy'abayigize. 

Ingingo ya 25 

Ivyegeranyo yy'inama zagizw'e n'urwego nyobôzi, 
bibanje gushirwako imikono y'umukuru n'umunyama­
banga w'urwo rwego, biea birungikirwa umugwi 
urongoye inama nkuru ya bose n'umukuru w'urwego 
nkenguzabikorwa vy'ishirahamwe. 

Ingingo ya 26 

Kiretse ubushobozi amategeko y'igihugu canke aya 
mategeko ngenderwako aharira inama nkuru ya bose, 
urwego nyobozi nirwo rufise ubushoboii buhambaye 
bwo kuyobora ishirahamwe. Urwego nyobozi nirwo 
ruyoboye kandi rugakurikirana ibikorwa vy'ishira­
hamwe, umunyabigega nawe agacungera hafi 
ikoreshwa ry'amafaranga y'ishirahamwe. 

. Urwo rwego nyene, rutegerezwa gushikiriza inama 
nkuru ya bose icegeranyo c'ingene ibikorwa vyagenze 
mu mwaka urangiye n'ingene amatungo yakoreshejwe. 
Urwego nkenguzabik()rwa nirwo rucungera iryo 
koreshwa, urwego nyobozi ruraheza rugatanga 
ivyiyumviro bikenewe kugirango ishirahamwe rigire 
ico rimariye vy'ukuri abanywanyi: 

Ingingo ya 27 ; 

Abagize urwego nyobozi rw'ishirahamwe barishura 
umwe umwe ku gatwe kiwe canke ikivunga, imbere ya 
kaperative n'ahandi ku vyaha bakoze barenze 
amategeko n'amabwirizwa agenga amashirahamwe 
koperative, canke ku makosa afatjye ku kurenga ano 
mategeko ngenderwako, canke kandi ku makosa 
afatiye kw'itunganywa ry'ishirahamwe. 

, Ingingo ya 28 

Umunywanyi wese ari mu rwego nyobozi arasho­
bora gukombprwa muri ayo mabanga umwanya uwo 
ariwo wose bishinzwe n'inama nkuru ya bose iyo uyo 
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munywanyi yakoze ikosa rihambaye, yanjanjwe canke 
vyagaragaye ko adashobora amabanga yashinzwe. 

Ingingo ya 29 

Umukuru w'urwego nyobozi niwe aserukira 
iqhirahamwe imbere y'amategbko na cane cane mu 
nzego z'ubutunganc n'ahandi. 

Ingingo ya 30 

Abagize urwego nyobozi bafise ikiringo c'imyaka 
. itatu bari muri urwo rwego. Ico kiringo kirashobora 

kwongerwako ibindi biringo nk'ivyo. 

19ice ca gatatu 

Urwego nyabigega 

Ingingo ya 31 

Ibikorwa bijanye n'itunganywa rya minsi yose 
ry'ishirahamwe bishinzwe umunyabigega uwo nawe 
agakora ushin;>;we ijisho n'urwego nyobozi. Ikiringo 
uhlunyabigega amara arangura ayo mabanga 
gitegerezwa gutomorwa. Kirashobora kuja kironge­
rwako ibindi biringo bingana oaco. 

Umunyabigega agenwa hisunzwe ibi bikurikira : • 

- Ubumenyi afise 
- Ubukerehul.si n'ubushobozi afi::;e mu kazi 
- Ingene amenYt'reye akazi bene uko 
- Icubahiro kijanye mlyo mabanga 

Umuuyabigega arangura a.yo mabanga afashijwe 
n'abakozj bose hakenewe bagenYwe n'urwego nyobozi. 

Ingingo ya 32 

Urweg? nyobozi rutegerezwa kwirinda kwisuka mu 
kali k'un'unyabigega. UmunY4'bigega nta.bushobozi 
yiharije afïse, ubwo akoresha abuhabwa n'urwego 
nyobozi kandi buba bwanditse. Aserukira ishirahamwe 
ariko atarenze akarimbi urwego nyobozi rwamuhaye. 

lllgingo ya 33 

Umunyabigega aralmresha ata nk{)manzi ububasha 
yahav/e n'urwego nyobozi. Arashobûra kwitaba inama 
zatunganijwe n'inzego z'ishirahamwe iyo yazitumi­
wemwo cane cane kugira ngo aûsigurire ibibazobimwe 
bimwe. 

19ice ca kane 

Urwego nkenguzabikorwavy'ishirahamwe 

Ingingo ya 34 

• 

Ahagize urwego akenguzabikorwa batorwa n'inama 
nkuru ya bose mu banywanyi b'ishirahamwe no mu 
bandi bantu bakurikiranira bagufi ibiko-rwa 
vy'ishirahamwe. Abo nabo ni abantu, naho batoba ari 
abanywanyi b'ishirahamwe, bafasha, bigeze gufasha 
canke bashobora gufasbiriza hafi canke kure mu 
kurollsa ibikoresho, uburyo n'izindi mfashanyo 

ishirahamwe rikeneye. Ikiringo c'ur~o rwego 
n'umwaka umwe. Ariko ico kiringo gishobora kuja 
kirongerwako ibindi biringo nk'ivyo. 

Ingingo ya 35 

19itigiri c'abagize urwo rwego gishingwa n'inama 
nkuru ya bose. . 

Ingingo ya 36 

Urwego nkenguzabikorwa rujejwe ibi bikurikira : 

1° Gusuzumira mu kibanza bisanzwemwo: 

- Ibitabo 
Isandugu 

- Urutonde rw'ingene amatungo yaharuwe 
- Inzandiko zigaragaza ingene ibikorwa vy'umwaka 

vyagenze n'inzandiko ·zerekana ingene amahera 
yakoze. 

2 Q Gusuzuma ull1wanya uwo ari wo wose ivyo vyosc 
bikenewe gusuzumwa 

3° 	Gusuzuma ko ingingo zafashwe n'inama nkuru ya 
bose hamwe n'izafashwe n'urw.ego nyobozi 
zakurikijwe. 

4° Gw:uzuma ko amategeko ngendcrwako y'ishira­
hamwe hamwe n'ingingo z',ukuyashira mu ngiro 
zakurikijwe n'urwego nyobozi hamwe n'umunya­
bigega. 

Ingingo ya 37 

Urwego nkenguzabikorwa nta n'umwe wundi 
rutegerezwa kumenyesha uko rukora atari inama 
nkuruya bose. 

Urwo rwego ruramenyesha amakosa, ukwanjanjwa 
n'ivyo "yose bidashemeye rutoye igihe ruriko 
rurangura imirimo yarwo. Urwo rwego rukorana mu 
nama na ntaryo bikenewe, ku neza y'ishirahamwe, 
ariko ntihahera amezi atatu rutagize inama. 

IKIGABANE CA KANE 

INGINGO MFATAKIBANZA N'IZISOZERA 

Ingingo ya 38 

Iri shirahamwe koperaiive rirashobora guhindu­
rwamwo irindi shirahamwe rifise iyindi ntumbero iyo 
inama nkuru ya bose ibonye ko ibikorwa bitagitera 
imbcre. Iryo hindurwa rishoboka iyo rishinzwe 
n'abanywanyi batari munsi ya 3/4 vy'abagize 
ishirahamwe. 

Ingingo ya 39 

Ishirahamwe ntirishobora gl.lfutwa bidaciye mu 
nama nkuru ya bose idasanzwe. Iryo futwa 
ntirishoboka iyo ridashinzwe n'abanywanyi bashika 
3/4 vy'abanywanyi bose bagize ishirahamwe. 
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lyo i("o €,ritigiri kidakwiye, inama nkuru ya bose ica 
isubira gutumwako, maze igac3 ikorana igafata 
ingmgo, iyo ngl'lgo itegerezwa kwemezwcl. na jJ3 
vy'abanywanyi bitavy!} ;nFlma \:anko baserukiwe. ly\i 
icu gitigiri na conyene l,iùakwiye, inarna nkul'l1 ya bose 
ica itumwako aho nyene, maZl;~ igashobora gufata 
ingi ngo ata Z[.1 di n tambamyi. 

Muri 1)'0 nams. !.iho bapfundikira ingene ub'iryo 
husifiaye bw'ishirahamwe buzokoreshwa habanje 
]qvishurwa imyepda. Ariko rero, amazu n'arnamashïni 
hamwe n'ibindi bikoreilho ishirahaulwe ryr,fashijwt' 
ntibishobora kugurishw:i. Biwhabwa ishirahamwe 
rHise imigambi nk'iyiryu ri;;a'1lbutse. 

L1gingo yu 40 

lshirahamwe ntirishobora gllfutwan'urupfu, 
ubuhombe canke ukubuzwa gukorestw itmateka 
(interdiction) vyashikiye ùmunywanyi. Nïco gitumR 
abasigwa canke abatitiwe umwonda n'uwo muuyw.myi 
badnshobora guhagarika ibandanya ry'lbikot'wa 
ry'ishirahamwe. 

Ingingo ya 41 

lngûrane yokwaduka ifatiye kw'ikurikizwa l'y'aya 
mategeko ngenderwako, ibibaw canke amatati vyose, 
bizobanza kwihwezwa n'urwego nyobozi, kugirango 
rugerageze kubitorera umuti. Vyanse, Sentare 
zÎshashe kanài ûbifitiye ububasha ilhari iciraro 
(:'lshirahamwe nizo ziz·)kiranura ayo matati. 

Ingingo ya 42 

lbib...zo bitaLomowe muri aya. mategeko ngende­
rwako bizotûrefwa i:1yishll hisum,we amht.egeko 
y'igihugn ahasunzwe n'imico igenga amashirahamwe 
koperative. 

Bigiriwe i :fcintl)yi, ~lW![~ 30/06/2005 

N'abanywanyi batangqje ishirahamwe anbo : 

NDIKUMANA DésJré n° C.N.I. 0(101/496.313 
NTAKARI il'IMANA 
Jn,an Bosco n° C.N.L.Oti01J483.65·i 
BITAHONEKA Salvat0r n° C.KL 0601!4S0.427 
KAZOBAGERAYO Libérat n° C.N.I. 06011480.-110 
RACANAMWO Pascal n° C.N.r. 0601/25.:130 

ACTE DE DFPOT AU RANG DES MINUTES 

L'an deux mi!le cinq, le neuvième jour du mois 
d'août, devant Nous, Maître BARAHIRA.JE Soter, 
Notaire à Bujumbura, 8, Avenue de la Révolution, 
Appartement n° l, a comparu :Monsieur NTAKARU­
'ITMANA Jean Bo."co, Représcntant Légal de la 
Coopérative Moulm-Mutoyi ; en présence de Madame 
BARIHUTA Yvonne et l\ladame SENGARAMA 
Pascasie, téœoins instrumentaires à ce requis et 
réunissant les conditic)lls exigées par la loi; lequel 

conparant nOlIS a requis de l'ccevoÎr au rang des 
minut.es de notre Office Notarial, pour qu'il en soit 
dl5ll"ré tous extraits. grosses et expéditions, l'ori.ginal 
d'ul\ aet J SOUi, seiùg pr~';é portant L, ,hte du trente· 
jUill deux mille cinq comportant six k.lillets dont la 
tenou,' pe'lt être ains! n;sumée : 
"Statuts de ia Coopérative" Moulin-l\lutoyi". 

Lecture dudIt acte faite par Nou,"" le comparant 
n0US ft déclaré qu'il renf?;'me bien i'expres':lOn de sa 
volonU'. 

En foi de quoi Nous avons apPo3è Notre sceau et 
notn~ signature, Dinsi que lcB références à,t pré,;ent 
a< te de dépôt, sur chacur! des feuillets de rack déposé, 
pn;s à'.'('!:"· :lllnexé ce dernier au prôsent aete qui 3 dé 

par NGus, par le cmnp::1.nmt et pur les témoins et 
revtltu du sceau de notnc Office. 

Dl)nt acte sur deux feuillets 

Le comparant 

Monsieur N'l'AKARUT1MANA Jean Bosco (SéJ, 
R~'pré.,(>ntant Légal 

LBS témoins 

Madame BARIHUTA Yvonne (Sé) 
Madame SENGAI:;\MA Pascé),;;ie (SéÎ. 

Le Notaire 

~laître BAR\HIHAJE Soter (86). 

• Er.registré par Nous, Maître ilARAHIRAJE Soter, 
Notaire .'\ Blljambura, 8:.lX jour, mois (li. an que dps,;us, 
sous le numéro MJ117fi du Volume sP.pt de notrû Office. 

Etat des frais: 

Original : 7.000 FBU 
Expédition (:3.000 x 9) : 27.000 FBU 
Vérification des statuts . 5.000 FBU 

:39.000 FBU 

Le Notaire 

Maitn1 BARAHlRAJE Soter (Sé). 

Reçl~augretTe du Tribunal de Commerce ce 10/2/06 èst 
inscrit au Régi.stre ad h(,c sous le numéro sept mille 
neuf cent quatr€·v.\ngt 'luatorze . 

Dépôt: 20.000 
Copies: 3.700 
Quittance n° 451689:3!C 

~-La préoosée <l'.l }{eglstrc de Commerce: 

H.êgine r:ISUBIRE (Sé;. 


~----_._------
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AMATEGEKO NGEl':DERWAKO Y'ISHIRAHA­
MWE KOPERATIVE RYISHINZE GUHINGURA 
Al\1ASABUNI (SA-MU) 

Intallgamarara 

Twebwe abanywanyi bagiye ina~na v'ug'ushbga 
i"hirahamwe: 

Twihweje itegeko n? 1/002 ryo ku WB 06 Ntwarante 
1996 rigenga. ama;;hirahamwe y'abikorera utwabo 
hamwe n'ayegamiye Leta na cane cane mu kigaban0 
cerekeye ishirahamwe Imperative, 

TwihweJc car." rane tugingo ya 2:3.':1 y'iryo togeko 
itomora nez a ko ishirahanl'.ve koperative ari 
ishirahamwe r~shingiye ku ciyull1v!'ro co kunga 
ubumwe, guînshanya no gushiJ;ikiJ'ana mu ntumbero 
yo gutf:ra imbl::re mu vy'ubutunzi no muvy'imibann ; 

Kubel'8 ko twerncza ko mur'iyo nlumbcro ny!:'ne yo 
kuzana ubutu'1zi nïmibuno iwaron:,:c Îmfashanyo 
zitandDkanye kandi ziv U} ~ irya nïnn kugirango iryo 
terambere duhar::mira ftshikire n'abérndi banyagihugu 
baba mu f.=arere duhcrcl' €ypmwo n'ahan-:ii hose 
vyoshoh0ka ; 

Kubera tuzi ne'w. ko ishirahamw(~ koperativ~ ari 
inzira lrashe mwï~erambere <·...lÙU·~lllzi n'iry'imib<lDo 
ry'aban:rwanyi baryo ndet8c n'lry'ahandi b.:myagihu!1,li 
baba abarJegcrey.. ~ank" Hba;Jry(~~~cl'eye nycue ; 

Twigiriye :ItftIij', yo gu"hinga ishiraham.wB 
. koperative .y~sluI1ze kUl<1l1gura iblkorwa vyo 
guhingura limasabuni abantu L<tkeneyû. 
TU1'yis,; "Coq).Srative Sû\'cn;; d" :i\'lutoyi", rnu 
mpfuuyapf.myo "S;,-MF', 

IKIGABM~ CA MBEHE 

r;';;UINGWA 

19ice ca mbere 

bina, ikh'Ïngo u'icicaro vy'ishirahamwc 

lngin::-o ya 1 

lri shirabam\.\'c kopecati\f rishingiyE' ku ciyumviro 
Ci, gukomeza llmugenzo mWiza wo guscnyera ku 
rnugozi umwe, ,kubabarana kw'abanywanyi mu 
bikonva vyabo, Ishil'ahamwe rifasha ahanyw'l.nyi 
b&ryo kwiteza imbere rikong0ra rigafasha guteza 
imbere uko bishoboka ikirem wa muntu. 

Ishirahamwe ,izogll;na rikora igihe cose ki.reL",e 
risambuLse (duree imlétermint',p). 

Ingingo .'la <:: 

• 
Icièaro c'ishirahttmwe kiri ku rnutumba \Va 

MlJTOYL Kümin!' ya BCGENDANA, illtara yu. 
CITEGA. Y:mum:l klrashoDora kwinwkira ahan di. hoso 
mu g:hugu c'Uburundi bishinzwe n'inamil nkuru ya 

19ice ca kahiri 

Imigamhi y'ishirahamw€ 

Ingingo ya 3 

!shirahamwe kop8rative "SA-l\;IU" ryishinze 
imigamlli ihTikira : 

Kuzamura uko hishoboka ub~ItUllZÎ. n'imibano 
vy'abanyagihugu b3.ryegercye n'abataryegereye mu 
kugurisha ivyo bahingura hu gicirv kitabaI'engey<~ no 
r:1ugnkoresha igihe (kizoshingwa n'amawt~eko 
nshingwamibano) c'umusesekara vn,bcmetse mu 
bikorwa n'{f,nerwa vy(\:':': vyogirira (l.k;HlIsho 
ubuzima Lw'abanyagihugu, 

Gukomeza m~l banyeshirah?imwe nmutima un~we 
rusangi w'abanyeshirahamwc 

- Kwungura ubwenge mu bikorwa birHngurV!<l 
i1'abanyeshirahalm~ e 

- Kwungura ubutunzi. bw'nbauyeshirahamwe n'ukwi­
tH7.a imbere n'ababo bafatiyp mu gukorera hamwe 
ivyo i::;hirahamwe ryi::;hinzt imr::mgura. 

Ig'i<.'c ( a gat<ltu 

l·,-yerekeye u.n:l'~tall~ 

Ingingo :va 4 

GmuLBhe wo gutangun1 ni amafaranga 218.000, 
(hvo mutahe ugabuwemwo ibice 7 ki'Uwe ('o"c künaze 
amafarJ.nga Jl.OOO::èrÎyo ::.u::;ana n'imL"j 24 y'ihikorwa 
umunycshiralmmw;.) akora ;ldànr.;mhwe, Mu i!',Ishinga 
uwo mwahe, abanywanyi batanga uhuryo hungana. 
lmitahe yabo rcro irangana. 

Ingingo ya 5 

CnH1tahe urashobora kl1zokonger(,zwR klhure 
ukagabanywa bitegetswu n'in8ma nkurn ya hast' kü 

Iruhanùè y'urrl.utahe. [lhandi ishirahamwe rikura 
uburyo rikoresha ni aha hakûrikira : 
.- Infcrerano z'abanywanyi 
-- {Jburyo bwari buhasanzv:e 
- hnfashanyo zitanzwe na Leta 
.~ Ingabire 
- hindi mfashanyc·aho zoturuka hose. 

IKIGABANE CA .iIABIRI 

ABANYWA.1WI 

19ice'ca mbere 


Ingene umuntu yinjira m'w'ishirahamwe 


Ingiligo j',] 7 

Uwo wese aS:lvye kwin.iii·a mw'ishirahamwe k:mdi 
yiyemeje gulmrikiza aya mategeko ngpnderwalto akaba 
abitekuriwe n'inama ya bose arashobora kwemererwa 

bùsc '1 kuba umullywanyi, 

http:ishiraham.wB
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Uwemelewc ategerezwa glltangii lml:;, 34 
v'ibik:)rw:J arJ."hcrnbv,a. (Tinm:ahe nt.urenza ameZl 3 
;.11.aratangwa kuv a ~!l1 ,l n yeshil'ahamWf' atan~~llye 
guKora. 

19ica ea kabiri 

Amateka n'amakgeko ageng'a abanywanyi 

IngÎ!lgo ya 8 

AbanywaJl~ 1 basé bafise llbubasha bungana 
bw'ukwitOéü kugira nF"o bashllbore guturlgany;, ,}O 

kuringanÎ7.a ibikùJ'wa v."'ishirahamwe. 

l nglIlg'o y[', 9 

AmaLegeko ~.banywan.vi hntegcrezwa kWlsunga ni 
ayiJ almrikira ; . 

- Kwiyemeza I!UkOI('sha ishirahamwe mu rd.crv'·u 
bitegl'kanijwc n'aIJlategeko :Jgenderwako.; 

-. Ew.i~inda kurangu1'(1 ibikorwa bisa nïvyo ishira· 
hamwe r:sanzWe rinmgura ; 
Gu~,ftnga Illnllt!llll~ wose Ilsab"va umunywanyi mu 
kwinJira mw'ü;hir:t11mnwc ; 

- Kwubaha n'lIgukur';';'lz:J ama1.eka. n'amategeko yOi'P 
agenga ishirahamwc ;' 

- Kwituba inuma zos·~ z'ishirahamwc ; 
Guicza imho<è ishirahamw8 n'u!.ç.wirinda akantu 
':wse gashoborJ. kuryonl1wL 

19i(~c ca gatatu 

Ugutanga iTl1ihoho 

I.Œgl!1go ya 10 

lJmuny\vanyi wefC arashoLora kuva mw'isllira­
hamwe k\1 gushaka kwiwe !yo abisavye mu kwandikira 
ikete umukuru w'llrwego nyob'lzi rw'ishll"aharn '/;'C, 

~~:-wego nyobozi ruea rubimenyesha irrnma llkuru ya 
bosc kugira ngo ifatc ingll1go utabanduka mu nama 
ya.vo ikurikira. 

lm;ingü ya 11 

l.lm'.mywanyi avuye mw'i:;hir'ahamwe kll gllshaka 
Kwiwe arashobora gusLlbizwa umutahe wiV/c, ariko 
awu!'onswa r:m mwaka ukurikira uwo yaviriyem\\'o. 
;\1'1 gusuhizwa umutahe ungana n'imisi 24 y'ibikorw[1 
baraba, amafaranga yaronk1 ku musi igihe atan~a 
jrnihoho. Aran)Ilka Kandi igicE:: c'umusesekara ugene"e 
uDlunyVlanyi wese ffiur"lwo mwaka nyene ig-ihe 
\',abonetse. Ariko iryo subizwa ry'umlltaÎle 
:ltinshobora kuba iyo ulllwenda umunywanyl yoba yari 
afitiye ishiraharnwe utarishul'wa wosu. lyi ngingo 
lrerekeye Kandi, aba"ii!wa b'umunywanyi yiLavye 
Imana. 

19icc.ca kane 

Ukw&mburwa it'Jka ry'ubunywanyi 

lngingu .va. 1:2 

In8mû nkuru 11'.15hubora kWàt~)buJ'<J aiIutekd 
k'llbunywan)i mu kwirukana mw'ishir,aha'1Jwe IlW;, 

,\"('''8 atagendcye amaLekl n'amaLegeko y'ishirah;'ll1ll\' : 

canke atub",,,he ingingo zaLshwe n'Înama nkuru ya 
bose canke yononye ishirahamwe mu buryo ubwo 
a1'i1:",,/o bwose. lTkwo kwirukanwa gushingwa n'inama 
nkuni ya bose islushemwo ab:mywanyi baiari munsi 
va 3/4 vy'abanywanyi l'lose bhgize ishirahamwe. 1:;0 
vyihuta, ur',', ego nyubozi ,w'ishirahr.mwe rUl'ashobora 
kubu l'lIrahagaritse vy'imf;JtaKrb::mza ümunywanyi mu 
maballga n'agateka vyiwe vy'ubunywanyi mu 
kuri:r..clira ko inama nkuru .'la bos~ ifata ingingo 
ntabanduka. !rnbere ) 'ukwi,mkanvva abanzakuga­
bishwa, 

Ingiago ya 13 

TrmunyVl'i:luyi yirnkarrfwP arashobm'a gusubizwa 
umutah~ inama nkulT ya b(50) Ibanje kwihweza 
iearnwirukunye. [yo isanze hikw!"f~ ko awusubi2.w!i 
aWUl'on,"wa TIlU mwaka ukurikira U'PO yirllks.nywe­
mwo. 

Mu gUSUbi.:Wh umutahf' wiwc ungana n'lmisi 24 
y'ibikorwa, banuubaal?1afaranga yaronka ku musi 
ig'ihe ,Vll'ukanwa. Basanze ata nlanbamyi zirihû 
araronswa igice r"t:mm;E::::;eka;a w'uyo lr~waka nyene iyo 
wabonetse. 

A~iko rero, Ul:ll.ttahe ntnsuüizwa mu gihe 
umunyv"anyi atarishu~'a 1J1nwenJa yoba afitiye 
L-lhirahamwe. 

Inging0 ya 14 

Umunywunyi arambuc'vra agateka k'umunywanyi 
iyo atakiri umllkozi W'l kop':rativ(', kuber,\ ko 
ishiruha'11we rishinglYc ku b;habarallil mu bikorwa 
vyaIJo, Um\F1yw~r;yi aVl.yè mw'i:chil'ahamwe mur i 

ubwo buryo, ara!:'ubiz'o':a ll<lHltahe wi\\e akongera 
llka/'unka igire c',lcmllsesehara ugenewe umunywanyi 
wese mur'uw(' Tûv;aka, !Y0 wub0npt0t~. ,!\olu g~lsubizw;:! 
umutahe baraba an1.1Lu:;:ir.g', yaronka Jau misl 2,t 
y'akazi igihe ava mv/ishiratw:'lwe. 

Ariko iryo subizwa "v'U;TIlltahe ni;iri"hobora kuba 
iy,) ulI1wenàa lImunywanyi yoh1. vari afitiye 
ishiraham'Ne utariSllli1'"vVn :'.V080. 

IKIGABAl'·fE CA GATATU 


INGEI\l.: ISl:IIRAHA..''lWE KOPERATNE 

RITIJNGANIJWE 


Ingingo .l'd 13 

lnzego z'i"hirahamw.,~ ni iz: 

-- Inarr.a nkur\l ya bO:3e !,A,;semdt'L' nLùéndl:) 
- 'Crwego nyoboû (Conseil d':l.r!rI'i)~ic-tC:JliClnj 
- IJrv.,;-ego nyH.bigeg:1 lC~"(~rt.inrJ-';) 

Urwego nkengu,7.ohikw".7'~ «(\;r,~e:l de ::urvpilhmël:) 

-
Ll{li·~.' l~k.llrll yu LH ;r, il.' :\t:ljJ\~:!) ~_han.Y·N~ulyi h~l 

LJ!'pP~ ,.~i\ (1 L()~)L!, n! l'\\'/.) ~'V "g;~ !(~",iJllllnl:~(Jsc .ill~l 

http:banywan.vi


kwihweza no mu gufatira ingingo ibibaw vyerckeye 
ishirahamwe : ububasha bw'izindi nzegn zose 
z'ishirahamwe bukomoka kuri rwo. 

Ingingo yn 17 

Umunyw~myiuwRriwe we;~e afise ijwi rimwe mu 
nama nkurn ya bose kanài ab::mywaltyi base ba.:"u;1" 
imitahe ingana. lyo hagize umunywanyi afatirwa 
arashobo:'a ;:;ut.uma llwundi mUl1)"\~af\si kumuscmkira 
mu name, ya bose, mu kumunmgikana ijwi ryi:ve, 
ynmara Ul11unt'J ntashobora kUren?il llhutumwa 
bw'umullywanyi umWG, 

lrii:,ringo ya 18 

Inama nkuru yi:. Lose niyo yihweza ibibazo 
bikurikira : 

L Kwemeza canke guhin~ura amawgeko ngenderwako 
2, KWlhwl'za, kwtlmez<1 canke :;uhinàura ibigaragaza 

ingene ,lmatungo y'i:shil'ahamwe :;:...tkofeshej",e igaca 
iueu)'c;;ha urwego nyobo:d ko iryo koreshwa 
ryagenze neza c3.nke ryagenze ll:lbi t.yo mwaka. 

3. 	Kwihwt!za Ihindagurika ry'umutahe uko umwaka 
uta;;he, 

4, 	Guhlta mgingIJ yo gusambura ishimhamwe bipfu­
nditsw<:: n'abanywa:\yi batari munsi y'ibicc;: a/4 
vy'abanywanyi bose bagize îshirahamwe 

ü. Gufata ingingû yo gucanga uburyo u'imigambi 
nïrindi shirahamwe c,JTlke n'ayandi mashirahamv:e: 
kopewtive. 

6, KwihwelB ikibazo ico arico cose kiri ku rutonde 
r'w'ibibaw vvateguwe kwigwa, 

7, 	Gutora canke gukorr:bora aoarongoye abandi mu 
nama nkuru ya bose, uiJagize ut'wego n}ùbozi 
n'ahagi~ urwego nkenbnJzahîkG1·w<l. 

Tnginf!o yu 19 

Abanywanyi b'ishiraharnv.c b",bNinz\. a guhwanR 
kabiri mu mwaka mu nar:1l: nkuru z's"nzwe 
zitumweko n'unvego nvObî>zl. 

Inll,J'la nkuru ya bose Idnsanzwe irashohora 
gutumwako iyo b.ikenewc n'urwego nvob('zi canke 
n'urwego nkenguza b:koI'\'.a kibure igir;e ca gatatu 
c'abagize ishirahamwe eanke igatumwako n'umunya­
bigega, 

Int;ingo ya 2G 

Inamu nkuru ya bose itnrr,wako imin:.;i itari muns! 
y'umunani (8) Ïtnbere yulw ibll. kandi aballywanyi 
o[.tpgere:'V':a kllua bamenyoshejwe ibibazo yyihwezwa. 
Inama nk>;ru ya buse, niyo rgena anaylrongora. abo 
,-,abo bafise ikil mgù c'umwaka barangura ayo 

--' m.aballga, Barasnobora bvongerwa ihindi biringo" 

Inf,ringo ya 21 

• l'manyamabang-3 w'unmrwÎ urongüye inama nkuru 
y<.' bcse niwe yandika lC€g€r'anyo c'ivyapfunditswe 
'1'i';8.l':1a nkuru ya bose, umukunl wayo ugara ashi"ftko 
"i! flln'k')llù. 

-
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Umufwi urongoy\; inama nkuru ya bose ufise 
ikiringo c'imyak!l :3 urangura ayo mabanga, UW() 
rnurwi amshobora kwongerwa ibilldî biringo. 

Ingingo ya 22 

Kugirango ishobore gukorana, inama nkuru ya bose 
îtcgerezwa k\vitabwa n'abanywanyi batari munsi 
y'ibice biiJiri vya bita'Lu (2/:1) vy'aoanywanyî bagize 
ishira.hamwe Tyo ico gitigiri kidakwiye, iyjndi nama 
llkuru ya bose ica itumwako mu kinngo kitarenze 
ukwezi, Iyo nama rero ica ikorana atagisi"ya, hatiriwe 
harihwcZ\va igiü~;'iri c'ahayitavy.J, IngingQ zemezwa iyo ' 
zipfunditswt n'abanywanyi batal'i, munsi y'ibice bitatu 
ktm bine (3/41 y'abitavye i)'o nama, 

19ice ca kabiri 

Urwcgo nyohozi 

lngingo ya 23 

1nama nkuru ya base niyo ishinga igitigiri ç~abagize 
t1f\Vùgo nyobù:ri. 

llrwego nyobozi l'unmgowe n'umurwi w'abantu 
babiri bagizwe n'nmukuru wawo hamwe n'îcegera cÎwe. 
Inanw, ü<anzwe y'urwego nyobozi ikorana rtmwe mu 
:t:lwaka itumweko n'umukuru w'urwo Twege canke 
icegera dwe iyo uyo mukuru ~{afatiriwe, fnama 
y'urwego nyobozl ntishobnra gukorana iyo ititahwe 

1 
n'abaütù b,:,shika ibice bibiri vya bitatJ. (2/3) 
vy'abayigize. 

1 
Ingingo ya 25 


1 

Ivyegeranyo vy'iuama zagizwe n'urwego nyobozi, 

bibanje gushnwako imikono y'umukuI'u n'umunyama.. 
bhnga w'urwo rwi;'.g0 , bicahirnngikirwa umugwi

1 	 urongoye inama nkuru yabose n'umukuru w'nrwego 
nkenguzabikorwa vy'ishirahumwe, 

1 
Ingingo ya 26 

1 Kiretse ubushobozi amategeko y'igihugu (;anke aya
1, 	 matcgeko ngenderwako aharira inama nkuru ya bose, 

ùrwego nyobozi nirwo rùfise ubushohoû buhambaye 
bwo kuyobora ishiraham...,ro. Urwego nyobozi nirwu 
rllyoboye kaêldi rugakm'ikirana ihikorwa vv'isruràna­
mwe, lJmunyabigl;lga nawe flgaèungcra hafi ikoreRhwa 

i ry'amafaranga y'ishiraha mWG, 

i 
1 lll'WO rwego nyenp, rutegerezwa gushikiriza inama 

nkuru ya vose icegeranyo c'in$ene ibikorwa vyagenze 
1 	 mu mwaka uranglyo n'ingene amatungo yakoreshejwe. 

UrNego nkenguzabikorwa nirwo rucungera iryo 
kor~!shwa, lltWego nyobozi ruraheza rug'atanga 
ivyiyumviro bjk.mewe kUglî811g0 ishirahamwe rigire 
ko rnnariye vy'ukuri aban;lwanyi.1 

1 
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IngHlgo l'a 'L.ï' : 

.\bagize unvego nyobozi rw'ishil'ahamwe harishura 
umwe umwc ku gatwe kiwe canke ikivllnga, irriber<! ya 
kop!'rative n'ahandi kt! vyaha bakoze balt'flze 
amatpgcKo n'amabwirizwa agé':lg.,,'amashirahamwe 
kopcrativc, canke ku rni<kO~h aftiLiyp ku kurenga anD 
mat<,geko ngenderwako, canke kondi kll makosa 
afatiye kw'itung:mywa ry'üüul'Hha.r:nve. 

Ingi ngo .'la 28 

limunywanyi wesc ari mu l ',v<:'gù 

arashobora f;ukomborwa muri ,lY'] ll1ahanga up.,;,unya 
uwo ariwo wost) !J1shinzwc n'iriamil nklll'U yft 
uyo munywanyi yakoze iküsa rilH!mbay!:', 
canke vyagaragayc k;) a<!D3IJ0I)ùfU 

yashinzwe. 

lnging:) y:l 2~~ 

Umukllru w'urwego "yObo,' uiwc aç,crukira 
ishirahamw(' imbcre y'amategck,] ~'a cane c,w(j mu 
nzego z'ubutungane n\.llandi. 

Inglngo ya ::u 

Abagize urwegu nyob'lz; bafîL'e lkiringo c'mw.aka 
itatu ban muri u:.""",o rwe!;o. Ico ka'lngo kir<lsLnbora 
kwcngerwako ibinrli biril'go nk'ivy<\ 

Igice ca gat:\tu 

Urweg-0 Il:,>'abigega 

Inglngo }'tl :11 

Iblkorwn bij;.<nye n'itungaay,ga l')a n";,l"l VO<;'•. 

ry'ishira,haI"1,"8 bishinzwc l~munyàbig(gcl UWÛ nawe 
agakora ashinzwc i5js~10 n·'Jrw('go n)'ob')zi. Ikiringo 
umunyabiger.:a amant 3t"J.ngura ::y" mélbanga 
gitegcrczwa gutomcTwa J\.if'a'jhobora kUJa kirong(;· 
rwako ibindi lùlngo bi',>!';, ria naco. 

Umunyab;l"ega agenw" Esunzwe ibi bikurikira : 

- Ubumenyl afî"e 
Ubukel'ebut"i n'ubud:obo~j aEse !nu kaz; 
Ingene nmonyereye akaLi bene ako 
Icubahiro kJjanye nvyo mùbanga 

Umunyubigega arangura a}0 mahanga afashljwe 
n'abakozi bo"", bakeuewe ba!œnywe n'unyego nyoboû. 

Ingingo ya 32 

Urwego nyohozi rutegerezw:l kwirinna kwidukn mu 
kali k'umunyabigegu. Umunyahigega nta bllShobozi 
yiharije afise, ubwo a kOfesha abuhabwa n'urwLgo 
nyobozi kandi buha bW'fdHlitse, Aserukira ishirahamwe 
ariko atarenze akarinjbi urwego nyobozi rwamuhaye.

• 	 lngingo ya 3;j 

Umunyabigega arakoresha uta nkomanzi ulmbasha 
yahawe n'urwego nyobozi. Arashobora kwitaba ina:na 

zaJunganijwe n'inzego i'ishirahamwe iyo yazitu­

miwamwo cane cane kugira ngo azisigurire ibibazo 

bimwe bimwe, 


19ice ra kane 

Urwego f.kenguzabik\)rwa vY'lshirahamwe 

Ingingo ya 31 

Abhgiz€, urweg') nkenguzabikorwa batorwa n'inama 

nkuru ya bose mu banywanyi b'ishirahamwe ntlmu 

bandi bantu bakurikiranira hagufi ibikorwa 


Abu nabo ni abantu, naho batoba ari 

aùanyw:tny' h'ishirah~:mwe. ba!'asha, bigeze gufasha 

canke basI.oÎ)ôra gufashiriza h::uï canke kure mu 

kuronsa ibikoresho, èlln,ryo h'Îzindi mfashanyo 

ishirahanH'.<Ô rikeneyc. l1:uingo (,,'urwo n';ego 

n'umwaka un,we. Anko ieu kiringo gishobora kuja 


iüi ndi LÜ'ingo llk'ivyü. 

lngi r,go ya 35 

C'abhg1Ze Ul'WO' !'wego gishingwa n'inama 

nku['u ya bose. 


lngitlgo ya 36 

Urwego nkengilz[',bikor\\ Il rlljcjwe 1bi bikurikira : 

10 Gusuzumira mu kiba:~,?'a his,1iiZWCmWo : 

lbituho 

Isandug"u 


- Uruto::<1l; l'w'ingone amatungo yaharuwe 

Inzandiko ingene ibikorwa vy'umwaka 

vyagenze n'inzanctiko zerekana ingene amahera 

yakoze. ... 


2° 	Gusu7,ùmaümw:.tnY;1 uwo ari wo wose ivyo vyOSE' 

bibonewû gnsuzumwéI 


:~o Gusuzuma ko lafashwe n'inama nkuru yB. 

bo,;€' hunwe nlzaful:lhwe n'urwego nyobozi 

zakulikijwe. 


4° Gusuzmna ko ngenderwako y'ishira­
hamwe hamwe n'bgingo mu ngiro 

zakurikijwf! n'urwczo nyobozi hamwe n'umunya­
bigega. 


1 ngingo ya 37 

Urwego nkenguzabikorwa nta n'umwe wundi 
. rutegerezwa kumenyesha uko rukora atari inama 
nkuru ya bose. 

Urwo f'wego rm'amen.\Te,;ha 2.rr,akosa, ukwanjanjwa \. 
n'ivyo vyn ,e bidashPInp.:!e rU,toye ruriko 
rUl'angura imirimo yarwo. Urwo rwego rukorana mu 
rrama na ntaryo bikenewe, ku neza y'ishirahamwe, 
ariko ntihahera ameZl atatu rutagize Înama. 



IKIGABANE CA KANE 

INGINGO MFATAKlBAt"lZA N'IZISOZERA 

lngingo ya 38 

Iri shirahamwe koperative rirashobora guhindu­
rWamwo irindi shirahamwc rifise iyindi ntumbel'o ryo 
inama nkuru ya bos~ :bonye ko ibikorwa bliagitcril 
imbere. Iryo t.indurwari.sh9boka iyo rishinzwe 
n'abar:.ywanyi hatari muns; ya :1/,1 vy'abaj!i:::e 
ishirahamwe. ' 

Ingingo ya 3C) 

(shirahamwe ntirishobora gnfutwa bidaciye mu 
nama nkuru ya br;,;e idasanzwe. lryo fJtwa 
ntirishoboka iro ridashinzwù n'abanywallyi bashika 
3/4 vy'abanywanyi base bagize ishü·ahamw':. 

lyu ico gitigiri kldakwiye. inama nh.n·u ya bose iea 
isubira gntumwako, maze iguea ikoranùigafata 
ingingo, iyo ngingl' Î1..dgerezwn kwemezwa na 2/:3 
vy'abanywanyi bitavye inama canke basûru!:I.iwe. Iyo 
ico gitigiri na conyene kidaltwiye, inama nkuru ya bose 
ica itumwakü <:iho nyene. maze îgashobora gufata 
ingingo atazindi ntambarnyi. 

Muri lyO na.rna niho bapfulI\:hkira ingene uburyo 
busigaye bw'ishirahanlwe buzokoreshwD. habanje 
kwishu:rvva imyenda. ll.l'iko rero, amazu n',~mamashini 
hamwe n'ibindi bikoresho ishiranamwe ryafa~;hiiwe 
ntibishobora Kugunsnwa. Bi:.:ohabw,< ishirahmnwe 
rifise mlÎgambi nk'iyiryo risambutse. 

Ingingo ya 40 

Ishirahamwe nLirÎo}wbora gufutwa n'urupfu, 
ubuhombe cunite ukubuzwa gukoresha amuu·kl1 
\interdiction) vyashikiyc umuriy,vanyL Nico gituma 
abasigwa canke abafitiwe umwenda n'uwo munywanyi 
badashobol'a guhaganka ibandanya ry'ibikorwa 
ry'ishirahamwe. 

lngingo yu 41 

Ingorane yokwaduka ifatiye kw'ikurikizwa ry'aya 
mategeko ngenderwako, ibibazo canke êtmatati vyose, 
bizoban'~a kwihwezwa n'ur",ego nyobozi, kugirango 
rugeragez€ kubitol'era umL:h. Vyanse, Sentare 
zlsnashe kandi zibifitiye '.lb:.Ibasl1a ahari ;dcaro 
c'ishirahamwe nizo zizoluranura ayo matati. 

In..,p.ngo ya 42 

Ibibazo bitatomo'.'re mUr! aya mategeko ngendt!­
rwako bizotorerwa inyi;,;hu hisunzwe amategeko 
y'igihllgU ahasanzl'lic n'imico igenga amashirahamwe 
kopcratlve. 

Bigiriwe i Mutoyi, kuwa 28/06/2005 

:'-l'abanywallyi batanguje ishirahamwe aribo : 

BABONLMANA Oscar n° C.N.L 06011486666 (Séj 
BAFAMPAMA Antoine l'!' C,N,1. 0601/15.680 (Sé) 
N1YHilZI Stany n° C.N.L 0601/483.350 (Sé) 
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BAZIHU'l'W:\BO Charles n° C.N.l. 060]/47.321 (Sé) 
HAKIZl'MANA Emmanuel n" C.N.!. 06011483.41.'> (8~) 
CONGERA Pascal n° CJ\.L 06011481.636 (Sé) 
BWAGiRO Zacharie n° C.};.!. 0601/27.927 (Ré) 

ACTE DE D.EPO'l'AU RANG DES MINUTES 

L'an deux miile cinq., le dixième jour du mois 
d'août, devant Nous, Maître BARAHIRAJE Soter, 
Notaire à Bujumbura, 8, Avenue de la Révolution, 
ApparteŒfmt nC 1, a comparu: Monsieur BARAMPAMA 
Aat()in(~, Repré:5entant Légal de laCcopérativc des 
Savons de Mutoyi "SA-MU' cns sigle; en présonre .de 
Madame BARIHUTA Yvonne et Madame SENG.'\.­
Pf\MA Pascasie, témoins instrumentaires à ce requis 
et r6unissant le" conditions exigées par la loi, lecéjf'·l 
comparant nous a reql}.is de recévoir au rang des 
minutes de notre Office Notarial, pour qu'il en soit 
délivré tous extraits, grosses et pxpéditions, l'original 
d'un acte sous seing,privé port.-mt la date du vingt-huit 
juin deux mille cinq comportant six feuillets dont la 
teneur peut être ainsi résumée: 
"Statuts de la Coopérative dt's Savons de Mutüyi" 
SA-.MU", en siglé" 

Lecture dudit acte faite par Nous, le comparant 
nous a di\claré qu'il renferme bien l'expression de ",a 
volontE!. 

En foi de quoi Nous avons appoflé Notre sceau et 
notre sigmti:ure, ainsi qU'l !es références du présent 
acte rie dépôt, f.;ur c.hacun des feuillets de l'acte déposé, 
puis avons annexé ce rlcrniflr au prél:;ent acte qui a été 
;::Î!rné par Nous, par le comparant et par les témoins et 
'{lvêtu du sceau de notre Office. 

Dont acte sur déux feuillets 

Le comparant 

Monsieur BARAMPAl\1A Antoine (Sé), 
R~présentant Légal 

l,es témoins 

Madame BAnIHUTA Yvonne (Ré) 
Madame SENGARAMA Pasl!usie (8(;). 

Le Notaire 

MaîLro BARAIIlRAJE So~('r (S~J. 

Enregistre par Nom;, Maiire BA.RAHlnAJ~~ Soter, 
Notaire à Bujumbura, au.' .;.~,ur, !:111is ('1 .•;n '.l" 

sous le numéro M/1215 <in Volumfl :'l'pt de T!otr<'è On;'~i, 

Etat des frais: 

Original : '7.IOOFBU 
Expédition (3.000 x 9) : 27.0:)0 FBU 
Vérification des statuts : 0.000Vau 

39000 FBU 

Le Notaire 

.Maitre BARA.HIRA,JE Sc,tc' ('~é;, 

http:reql}.is
http:06011483.41
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Reçu au greffe du Tribunal de Commerce ce 10/2lÔG est 
iriscrit au Registre ad hoc svus le numéro sept mille 
neuf cent quatre-vingt -quinze. 

AMATEGEKO NGENDER.WAKO Y'ISHIRAHA­
MWE RYISHINZE KWUNGURUZA N'UGUrWARA 
IBIDANDAZWA (CO.TRA.l\'lU) 

Intangamarara 

Twebwe abanywanyi bagiye inama y'ugushinga 
ishirahamwe : 

Twihweje itegeko n° 1/002 l'YO ku wa O~ Ntwarante 
1996 rigenga amashirahamwe y'abikorera utwabo 
hamwe n'ayegamiye Leta na cane cane mu kigubane 
cerekcye ishirahamwe koperative, • 

Twihweje cane cane ingingo ya 235 y'iryo tegelw 
itomora neza ko ishirahamwe koperative ar.i 
ishirahamwe rishingiye ku ciyumviro co .kunga 
ubumwe, gufashanya no gushigiltirana mu ntumbero 
yo gutera imbere mu vy'ubutunzi no T.uvy'imibano ; 

Kubera ko twemeza ko mur'iyo nLnmbero nyene yo 
kwzana ubutunzi n'imibano twaronse imfashanyo 
zitandukanye kandi zivuye irya n'ino kugirango iryo 
terambere duharanira rishikire n'abandi banyagihngu 
baba mu karere duherereyemwo n'ahandi hose 
vyoshoboka ; 

Kubera tuzi neza ko ishirahamwe kopt'rative ari 
inzira irashe mw'itcrambere ry'ubutunzi n'iry'imiballo 
ry'abanywanyi baryo ndetse n'iry'abandi banyagihugu 
baba abaryegereye canke abataryegereye nyene ; 

Twigiriye inama yo gUdhinga ishirahamwe 
koperative ryishinze kurangura ibikorwa vyo 
kwunguruza n'ugutwara ibidandazwa. 
Turyise "Coopérative des Transpor~s de Mutoyi", mu 
mpfunyapfunyo "C,O.TRkMU". 

IKIGABANE CA l\mERE 

ISHINGWA 

19ice ca mbere . 

Izina, ikiringo n'icicaro vy'ishirahamwe 

. Ingingo.va l 

Id shirahamwe .koperative rishingiye ku ciyumviro 
co gukomeza umugenzo mwiza wo gusenyera ku 
mugozi umwe, kubabarana kw'abanywanyi mu 
bikorwa vyabo. Ishirahamwc rifasha abanywany.Î 
baryo kwiteza imbere rikongera rigafasha guteza 
imbere uko bishoboka ikiremwa muntu. 

Dépôt: 20.000 

C.:>pies; 3.700 

Quittance n' 45/6894/C 


La préposée a,l Registre do Commerce: 

Régine NISUBIRE Œé). 


Ishirahamwe rizoguma rikora igihe cose kiretse 
risambutse (durée ind;éiterminée) 

Ingingo ya 2 

lcicaro c'ishirahamwe kiri ku mutumba wa 
l\1UTOYI, Komine ya BUGENDANA, intara ya 
GITEGA. YamJ.rJ. kirushobora kwirn:ukira ahandi hOSG 
mu gihugu c'Uburundi bishinzwe n'Înama nkuru ya 
bose. 

[giee ca kabiri 

Imigrunbi y'ishirahamwe 

Ingingo ya 3 

Ishirahamwe koperative "CO.TRA.MU" ryishinze 
imigambi ikurikira : 

_. .Kuzamurn uko .bishoboka ubutunzi n'lmibano 
vy'abanyagihub'1l baryegereye n'abataryegereye mu 
kugurisha ivyo bàhingura ku giciro kitabarengeye no 
mugukoresha igihe (kizoshingwa n'amategeko 
nsiüngwamibano) c'umusesekara wabonetse mu 
bikorwa nkenerwa vyoSt:: vyogirira akarusho 
ubuzima bw'abanyagihuJ{U. 

Gukomeza mu banyeshirahamwe umut.ima umwe 
rusangi w'abanyeshirahamwe 

- hwungura ubwenge mu bikorwa birangurwa 
n'auanycshiraham\ve 

- Kwungura ubutunzi bw'abanyeshirahamwe n'ukwi­
teza iJ1lbere n'ababo bafatiye mu gukorera hamwe 
ivyo ishirahnmwe ryishinze kurangura. 

19ice ca gatatu 

Ivyerekeye umutahe 

lngingo ya 4 

Umutahe wa gutangura ni amafaranga 300.000. 
Uwo mutahè ugabuwemwo ibice 6 kimwe cose kimaze 

. amafaranga 50.000 ariYG angana n'imisi 24 y'ibikorwa 
umunye~hirahamwe akora adahembwe. Mu gushinga 
uwo mutahe, abanywanyï batanga uburyo bungana. 
Imitahe yaba rero il'angana. 

lngingo ya 5 

Umutahe urashobora kuzokongerezwa kibure 
ukagabanywa bitegetswe n'inama nkuru ya bos~ ku 
bice bitan munsi ya 2/3 vy'abayigize. 

Tngingo ya 6 

Iruhande y'umutahe, ahandi ishirahamwc rikura 
'. uburya rikorcbha ni ,aha hakurikira : 

http:CO.TRA.MU
http:Ingingo.va


- Intererano z'abanywanyi 
- Uburyo bwari buhatian7,'.ve 


Imfashanyo zitanzwp ua Leta 

Ingabire 

lzindi rr,fashanyo ahu 7,oturuka h08e. 


lKlGABANE CA KABIRI 

ABA1"\lYWANY! 

.Igice ca mhere 

Ingene umll.ntu yinjira mw'ishiraham.'l-ve 

In/;,1ngo ya 7 

Uwo wese asav'yr> kwinjira mw'ishirahamwe kandi 
yiyemeje gukurikiza ayu mategeko ngenderwuko akaba 
abirekuriwe n'inarria ya b!)se arashobor:t kwemererwa 
kuba umunywanyi. 

IJwemerewe ategerezwa gutanga il:;1i131 24 
y'ibikorwa adalH'mbwa, Umutanc nturellza arnèzi 3 
utaratangwa kuva umunyeshirahamwe atanguye 
gukora. 

Igica ca kabiri 

Amateka n'amategeko agenga abanywanyi 

Ingingo yv 8 

I\banywanyi bose ba li'" Ibubasha' bungana 
bw'ukwitoza kugi.ra ngn bzs",obol"c gutunganYF no 
kuringanizE Ibikol"Vv:;' vy'isllira!lr.'tr'"ve. 

Jngingv ya 9 

Amategek,-, ahan"wanyi bategc,rezwa kwi:ounga ni 
aya akurjlnra : 

Kwiyen:(;za gukorcsha iid-"<raham'we mu bikorwa 

bitegelwnijwe n'amatcgeko ngenderwako ; 

Kwirinùa kurangtlra ibikorwa bisa nÏ\'Yo ishiraha­

mwe risanzwc rirangura ; 

Gut.anga amutahe \Vose usabYra umunywanyi mu 

kwinjim row'ish;raha~Ilwe; 


- KWllbaha n'ugukurîküŒ amatek3 n'amategeko vose 
agenga ishirahamwe ; 

- Kwitaba inama lose z'ishir9hamwc ; 
GntE:za imbere lshirahamwe n'ukwirinda akantu 
kose gashobora kuryonona, 

- Gusonera amasezerano ari lw,gati ya CO.TRA.MU. 
ha VISPE, nyene imiduga. 

Igice ca gatatu 

Ugutanga imihoho 

lngingo yu 10 

• 
Umunywanyi wese u"ashobora kuva mw';shira­

hamwe ku gushaka kwiwp iyo abisavye mu kwandikira 
ikete umuk11ru w'urwego nyobol.Î rw'ishirahamwc. 
Urwcgo nyobGzi rUt:a rubimenyei:lha inama nkul'u ya 
buse kugira ngo ifate ingin<.!o ntabanduka mu nama 
yayo ikurikira. 
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Ingmgoya 11 

Umunywanyi avuye J'l1w'ishirahamwe ku gushaka 
kwiwe arashobora gusllbizwa '.nuutafte wiwe, ariko 
awuronsw..! mu mwaka UkUi'ikira uwo yaviriyemwo. 
Mu gusubizwa umutahe ungana n'imisi 24 y'ib;kol'wa 
baraba, amafaranga yaronka ku mUSl igihe atanga 
imihoho. Arardnka kandi igiee c'umüsesekara ugenew3 
umunywanyi we;:;e mur'uwo mwaka nyene igihe 
wabonetsf'. Ariko uyo suhizwa ry'umutahe 
ntirishobnra kub,a iyo umwendu umunywan.yi Joba yan 
aiïtiye islüra}:amwe utarishurwa wose. Iyi 4ngingo 
irerekeye kandi abasigwa b'umunywan.vi yita..-ye 
[mana. 

IgiC"e ca kane 

Ukwamburwa iteka ry'ubunywanyi 

Inging0 ra 12 

Inama nkuru irashobora kwambura ag<iteka 
k'ubunywanyi mu kwirukana mw'ishirahamwe uwc' 
wese atagendeye amateka n'amategeko y'ishimhamwe 
canke atubashc ingingo zafashwe n'~nama ilkuru ya 
bose canke yonunye ishirahamwe. mu buryo ubwo 
aribwo bwose. l..Jkwo kWHllkanyva gushi.ngwa n'inama 
nkuru ya 001';) ishashemwo abanywanyi batari munsi 
yu 3/4 vy'abanywanyi bos~ bagize iiihirahamwe. Iyo 
vyihuta, urwegtJ nyobozi rw'ii:lhirllhamwu rurashobo:ca 
knba rurahagaritse vy'imfatakjbanza umunywanyi mu 
m:lbanga n'agateka vyiwe vY'J,lbunYYianyi mn 
kurindira ku inama nknru ya bose ifata ingingo 
ntabanduka. Imbere y'ukwlrukanwa J.banza 
kugabish wa. 

Ingmgo ya 13 

UmulJywanyi yiruka'1ywe arashoboni" gusubizwa 
umutahe inan,la nkura ya bose ibanje kwihweza 
icamwirukanyc. Jyo rsanze hikwiyc ko awusubizwa 
awur:mswa mu mwaka ukurikira '.IWQ Ylr\lkanywe­
mwo. 

Mu /;,'usubizwa umutahc wiwe uogaHa n'imisi 24 y 
'ibikorwa, barara~a amafaranga yaronka ku musi igihe 
yirukanwa. Basanze ata ntamhamyi ziriho araronswa 
igice c'umusesekara w'uyo mwaka nyene iyo 
waùonetse. 

Ariko rero, umutahe ntusubizwa mu gihe umu­
nywanyi atarishura umwenda yoba afitiye ishira­
hamwe, 

Ingingoya 14 

LJmunyanywanyi aramburwa agatelça ~'umunywa­
lyo atakiri umukozi wa kopera'tive, kubl,ra ko 

ishirahamwe rishingiye J..:u kuùaùaran3 mu bikorwa 
vyabo, umunywanyi avuye mw'ibhirahamwe muri 
ubwc buryo, ar'asubiz\va umutahe wiwe akongera 

. akaronka igice c'umus8sekara ugenewe umun.'r",'anyi 
wese mur'uwo mwaka, iyo wabonl:'tse. Mu gU~1Ubîzwa 
umutHhe baraba amafaranga yaronka nu: misi 24 
y'akazi igihe ava mw'ishirahamwe, 

http:b'umunywan.vi
http:umunywan.yi
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Ariko iryo subizwa ry'umutvhe ntirishoboril kuba 
iyo umwcnda umunywanyi yoba yari étfitiye 
if'hirahamwe utarishurwa l'yose. 

!RIGABANE CA GAl'ATU 

INGENE ISHIRAlIA.i."1WE KOPERATIVE 

RITUNGANIJWE 


Ingingo ya 15 

Imago z'ishirahmTIwe ni izi : 

- Inama nkuru ya bose (Assemblée Générale) 
... Urwego nyob'li'; (Conseil d'Administration) 

Urwegl) nyabigega (Gérance) 
- Urwego nktènguzilbik.ofwa (Conseil de surveil!-::.ntc) 

1gice ca mherc 

Inama nkuru ya bose 

Ingingo ya 16 

Inama nkuru ya bose ihurikiyemwo abanywanyi ba 
koperative bcse, ni rwo rwego ntôumbazose mu 
kwihweza no mu gùfatira ingingo ibibazo vyerekeye 
ishirahamw~ ; ububasha bw'izindi nzego zose 
z'ishirahamwe bukomoka kuri rV/o. 

lngingo ya 17 

Uml1nywanyi uwariwe wese afise ijwi rimwe mu 
nama nkuru ya hose kandi abanywanyi bo!"e bafige 
imitahe ingana. Iyo hagize umunywanyi afatirwa 
arashobora gutuma uwundi munywanyi kumuserukira 
mu nama ya base, mu kumurungikana ijwi ryiwc, 
yamara umuntu ntashobol'a kurenza ubutumwa 
bw'\lmunywanyt umwe. 

lngingo ya 18 

Inama nkuru ya bose niyo yihweza ibibazo 
bikurikira : 

], 	Kwemeza canke guhindura amategeko ngenderwako 
2. 	Kwihweza, kwemeza cankc guhindura ibigaragaza 

ingcne amatungo y'ishirahamwe yakore!.'hejwe iguea 
imenyesha urwego nyobozi ko iryo koreshwa 
ryagenze neza canke ryagenze nabi uyo mwaka. 

3. 	Kwihweza ihindagurika ry'umutahe uko umwaka 
utashe. 

4, 	Gufata ingingo yo gusambura ishirahamwe 
bipfunditswe n'abanywanyi batari munsi y'ibice .'3/4 
vy'abanywanyi bose bagize ishirahamwe. 

5, 	Gufuta ingingo yo gucanga uburyo n'imigambi 
n'irindi shirahamwe canke n'ayandi mashirah~-"mwe 
koperative. 

6. 	Kwihweza ikibazo ico arico cose kiri ku rutonde 
rw'ibibazo vyateguwe kwigwa, 

7. 	nutora canke gukombora abarongoye abandi mu 
nama nkuru ya bose, abagize urwego nyobozi 
n'abagize urwego nkenguzabikorwa. 

Ingingo yu 19 

, Abanywanyi b'ishirahamwe babwirizwa guhwana 
kahiri mu mwaka mu nama l'kuru û;,;unZWi> 
zitumwek'l n'ul'wcgo nyobozi. 

!nama nkuru yu bosb idasallzwe irasl:,)bora 
lf'..1I.nmwako iyo bikenffWtl n'unvcçn nyobo?;i canke 
n\.rwcgo nkenguzabikorwa kibure igi.('(> ca gataw 
('almgize Îf!hirahamw'e c<w!<c igatmnw3Kf, n'tlmt:nya­
bigcga. 

Ingingo y:'! 20 

1nama nkur:'l ya bose itumwak0 iminâ itari mllll<;i. 

fumunan; (8) im~erc, yuk" ';Hl. kandi aban~'waayi 
bawgerezwa kuba bamefl.\')81"ejw0 ihibniJ vyihwe,.\'.,}' 
1nama nkuru ya. bO:lf.', niyo igena abé'.virongorn, abo 
l'labo bafise ikirü:go c'ul1lwaka h:.tt'1np.Lln\ ayo 
mabanga. H.1rélShoLora kwongerwa ibndi hirjn!~ù. 

Ingingo ya 21 

Umunyamr.banga w'ul11llrwi urongoye inama nkm li 
ya bOl'e niwe yandika ifegE'r~ny() c'iv:vapfunditsw~ 
n'inama nkllru y,l bo!"«, ur;'\ulmrll wayo agaca rtshin.:k" 
ull1ukonc. 

Um,urWl uroIlIl,.yc:::-,,:,ma nkuru ya 1':1",<, ulïs;; 
iki.ringo cïmyaka 3 l.rangura uyo mahang,\. t:wC) 
murwi urashobora k\,;,ûogcnva ihmdi biringo. 

'lngtngo va 22 

Kllgirar,g,o ishobore tcukontna, il1<.ma nlwru ya boôc 
itef~erezwa kw,.t:J.bwa n'abanywaüYl b;üari mun:'l 
y'ibice bibiri vya bitatl' (2/::i)iiabaDY'Nanyi bElgiz;:, 
ishirahamwe. Iyo î...o gitigiri kid::,kwiyc, i:rindi !ldIDa 

nkuru ya bORe' iea itumwakù mu kiringo Idtarenze 
ükwczi. Iya nama rero iea ikoran:1 atagi3~vyu, hatiriv\'c 
harihwezwa igiligiri c'ahayltaV}ê Ingingo zemeZ,Vd 
zipfunditswe n'ahanywanyi batHri mU'Ii'i yïbice biLtu 
kuri bine (3/-0 y',;bit&\ye iyo n.mm 

19ice ca kahid 

Urwego nyobozi 

hgingoya 23 

Inama nkuru ya bose niyo ishinga igitigiri .: abagizc 
urWf'go nyobozi. 

lngingo ya 24 

Urwego nyohozi rm'ongowe n'umul'wi w'ahantu 
babiri bagiz\Ve n'umukuru wawo hamwe n'iccgera tiwe. 
Inama isanzwc y'urwego nyohezi ikvrana rimwe mu 
mwaka itumweko n'urnukuru w'urwo rwegû canke 
icegera ciwe iyo uyü rnuk~1tu yafatiriwe. Inama 
y'urwego nyobo:û nt;d'.c!Jüî<l gukora:la iyo ititabwe 
n'abantu bashika j'jlce bibiri "ya bibtu (2/3) 
vy' abayigize. 
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Ingingo ya 25 

Ivyegeranyo vy'inama :Gagizwe n'ul'wego nvobm:i, 
bibanje gushirwako imikono y'uŒukuI"u n'ûmunyama­
banga w'urwo rwego, bica bll'Ungikirwa umugwi 
urongoye inama nkuru ya bose n'umukucu w'urwego 
nkEmguzablkorwa vy'i"hirahamwe. . 

lngingo ya 26 

Kiretsc u Iml3hohoû aœ.ategcko y'igihugu canke aya 
mategeko ngendcrwako aharira inama nkuru ya boo:c,.' 
urwego nyobl)zi nirwo runse ubusbl)hozi bupambaye 
lJwo kuyobora ishirahamwe. Unyegù nyohozi Jürwo 
ruyoboye kandi TU<!,akurikirana ibikcrwa vy'i~hir&hfl­
mwe, umunyabi.gega nawe agacunlSéra hafi ilmreshwa 
ry'amafaranga y'isHrahamwc. 

Urwo rwef?;0 l1yeno, rutegerezwa gushikiriza inama 
nkun.l ya bose icegeranyo c'lngcne ibikorw:, v}agenze 
mu mwakél. llnmgiyc n'ingene amatungo yukofcshejwc. 
Urwego nkenguzabikorWd nirvro rncnngera iryo 
koreshwa, urwego nyûbozi rurahezl" rugatanga 
ivyiY"Gmviro bikenewe kugirango ishiraham we rigire 
ico rimariye vy'ukuri abfloywenyi 

IngÎngo ya 27 : 

A.bagi7e urwcgo nyohozi "wl..ôhiruhamwe harisnura 
umwc umwp kn gatwe kwe cankt: ikivunga, tmhèn.' yn 
koperative n'a hHadi hl " bakozl' nnrcnze 
amategeko n'il; ,,,owiri i:Vi il Bgcilga amash:.rahamwe 
koperativ,~, eank~ l~u m;.ikm',(\ afntiye k~ kU!,(;;j\ga ano 
mategeko ngenderwako, canke kcmdl k\l o<.Jkosa 
afatiye kw'itunganyw ... ry'ishirahamw..~, 

Illglngo ya 2!:l 

Omunywanyi wese arl mu rwego nyobozi 
arashobora g11Komborwa mU!, ayo mabanga ur:.lwanya 
uwo ariwo wose bishim"we n'inama nkuru ya po"e iyo 
uyo munywanyi yakoze i!wsa rihambaye, yanjanjwe 
rankEi vyagaragaye ko aèash(jbora amaoanga 
ya;:hinzwe. 

Umukuru w'urwegu;iyobozi niwe asernkira 
ü,hirahamwe iinbere y'ahl.ltegeko na c:tGe cane mu 
nzego z\lbutungane n'ahandi. 

Ingingo yu ao 
Abagize urwego nyoboai bafise iklringo c'iI:t:;';ika 

itatu bari muri urwo rwego. IeD kirir;.go kirashobora 
kwongèrwako ihindi biringo nk'ivyo. 

19ice ca gatatu 

--., Urwego nyabigegf\ 

Ingingo ya ;n 
Ibikorwa bij,mye n'itul1ganyv:a rya minsi yose - ry'ishirahamwe bishinzwe urnunyabigega 'JI':O nawe 

agakora ashinzwe ijbho n'urwego nyoùczL lkiring() 
umuny::d.1igegaama.ra llrangura ayo TI) 

gitegerez,"'Ia gutomürwa. Kirm;hobora kùia kirollg~­
rwako i.hindi birmg,) bmgana nuco. 

emunyabigega ~genVl'[\ hisunzwc ibi biku;.jkin\ : 

Ubumenyi anse 

- (j1ml:erebutsi n'ubushobozi ause mu ka?Î 

'- In'gonc Hl'Hmycreye akazluene ?ko 

·-1cubahil'O bjfÂnye Bayo mabangt~ 


Umunyehigcga arangura ayo mabanga af'ashijwe 
. n'.lbakozi bOlSe bakenewe b'igenywe n'urv,f1gc 11;'000Z1. 

lngingo ya 32 

erwego nyobczi l'uteger0zwo kw;rinJ,J_ kwisuka mu 
kazl h'ulllunyabigega. Umu:lyabigùga nta busn(,bo:d 
yiharije 'alise, ub\~o nKorcslla abuhabwa n'urw6go 
nyobozi kanc;li Luba bwanditse. Aserukira j~hlrah&lllNe 
ariko atanmze akarimbi UI'HlgO nyob"zi rwumuhaye, 

1nj:,'Îngo ya 3:3 

lJm..myabigega arakofèsha ata nkomanzi u')ubasha 
yahawe n'urwego .nyübol'l. At,,:;hob"n! kw;_tab'1 inama 
zatunganijwe rr'mzeg(} z'ishim.hanw"e i}o yazitumiwc­
mwo cane cal.'e kt.gircl ngo ac:isij!uri...e ibibHZO bimwe 
bir!~we. 

Ih'Ïce ('R J.-.ane 

Urwego nkenguzahikorwa vy'ishirahamwe 

Ingingo y:1 84 

A.!:mgi;r,€ urwego ;1keoguzabikorwa lXl.Lorwa n'inama 
nkuru ya hnse mu banywanyi b'ishirilhamwe 1'0 mu 
nandi bantu bakurikiranira hagufi ibikorwa 
vy'ishirahamwe. Abu nabo ni abuntu, naho tJa~l)ba ad 
ahanywanyi. b'ishirahamwe. bafasha, higeze 
canke b:1::ihobora gufashinza hafi cankf' kvrc mu 
kuronsa ibikoresho, ubl1ryù n'izindi mfashanyo 
ishiraham\Vê riküneyp. lkiringo C".C:·WG l"\vego 
n'umwaka umv.e Ariko ico kîringû gh,lwhora kuja 
kirongerwako ibindi biringo nk'Îvyo. 

fng;.ngo ya a5 

Igitigiri c'abagize urwo rwego gishingwll n'inap1J. 
nkunl ya b0<;C. 

Ingingo ya ~16 

Urwego nkcnguzabikorwa rujejwe ibi bikurikira : 

l" GUsUZllHlln.l mu kioonza bisanzwemwo : 

ibitabo 
Isandugu 
Urutonde rw'ingene amatungo yaharu\yc 

,c. Inzandiko zigaragaza ingene ibikol'wa vy\nnwaka 
vyagcnze n'iI.·,:andiko zerekana ingerlf' fl.nahera 
yalwze. 

http:umuny::d.1igegaama.ra
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2° 	Gusuzuma 'llmwanya uwo ari wo wose ivyo vyose 
bikenewe gusuzumwa . 

3° Gusuzuma ko ingingo zafashwe 
, 

n'inama nkuru ya 
bo~c hamwe n''ÎZafashwe n'llrwego nyobozi 
zakurikijwe, 

4° 	Gusuzuma ko arnategeko ngenderwako y'ishiraha­
mwe hamwe n'ingingo z'ukuyashira mu ngiro 
7.akurikijwe n'u'rwego nyobozi hamwe n'uIllllnyabi­
gega. 

Ingingo ya 37 

Urwego nkenguzabîkorwa nta n'umwe wundi 
rutegerez"'if! kumenyesha ukù rukora atari inama 
nkuru ya bose. 

Urwo rwego ruramenyesha amakosa, ukwanjanjwa 
n'ivyo vyose bidasherneye rutoye igihe ruriko 
rurangura imirimo yarwo. Urwo rwego rukorana mu 
nama na ntaryo bikenewe, ku neza y'ishirahalllwe, 
ariko ntjhahera amezi atatu rutagize inama. 

IKIGABANE CA KANE 

I~GINGO MFAT AKlBANZA N'IZISOZERA 

Ingin.go ya 38 

lri shirahamwe koperativc rirashobora guhindu­
rwamwo irindi shirahamwe ritise jyindi ntumbero iyo 
inama nkuru ya bose ibonye ko ibikorwa bitagitera 
imbcl'e. Iryo hindurwa rishoboka iyo rishinzwe 
n'abanywanyi batari munsi ya 3/4 vy'abagize 
ishirahamwe. 

lngingo ya 39 

Ishiràhamwe ntirishobora gufutwa bidaciye mu 
nama nkuru ya bose idasanzwe. Iryo futwa 
ntirishoboka iyo ri'dashinzwe n'abanywanyi bashika 
3/4 vy'abanywanyi bose bagize ishirahamwe. 

Iyo ico gitigiri kidakwiye, inama nkuru ya bose ica 
isubira gutumwako, maze igaca ikorana igafata 
ingingo, iyo ngingo itegerezwa kwemezwa na 2/3 
ITy'aballywanyi bitavye inama callke baserukiwe. lyo 
ico gitigiri na conyene kidakwiye, inama nkuru ya bose 
Ica itumwako aho nyene, maze igashobora gufata 
ingingo atazinru ntambamyi. 

Muri iyo nama niho bapfulldikira ingene uburyo 
busigaye bw'ishirahamwe buzokoreshwa habanje 
kwishurwa imyenda. Ariko rero, amazu n'amamashini 
hamwe n'ibindi bikoresho ishirahamwe ryafashijwe 
ntibishobora kugurishwa. Bizohabwa ishirahamwe 
ritise imigambi nk'iyiryo risambutse. 

Ingingo ya 40 

Ishirahamwe ntirishobora gufutwa n'urupfu,' 
ubuhombe canke ukubuzwa gukoresha amateka 
(interdiction) vyashikiye um:unywanyi. Nieo gituma 
abasigwa canke abafitiwe umwenda n'uwo munywanyi' 
badashobora guhagarik.a ibanda.nya ry'ibikof\va 
.ry'ishirahamwe. 

Ingingo ya 41 

lngoràne yokwaduk3. ifatiye kw'ikurikizwa ry'aya 
mategcko ngenderwako, ibibazo canke amat.ati vyose, 
bizobanza kwihwez~'a n'urveego nyobozi, kugirango 
rugerageze kubitorera umuti. Vyanse! Sentare 
zishashe kandi zibifitiye ubuhasha ahari icicaro 
c'ishiraharnwe nizo zi7,ùkiranura ayo matati. 

Ingingo ya 42 

Ibibazo bitatomowe muri aya mategeko 
ngenderwako bizotorerwa inyishu hisunzwe amatègeko 
y'igihugu ahasanzwe n'imico igenga amashirahamwe 
koperative. 

Bigiriwe i .'\1ntoyi, kuwa 26/0'7/2005 

N'abanyWanyi batanguje ishirahamwe aribo: 

BITARIHO Roger n° C.N.L 0601115.468 (Sé) 
MPFAGUSAMBA Gérard n° C.N.L 06011492.834 (Sé) 
BARANYANKA Thomas n" C.N.L 060lf45.980 (Sé) 
NDENZAKO Serge n° C.N.!. 0601/48.042 (Sé) 
KINYARlJBlRA Déo ne C.N.L 06011482.484 (Sé) 
GIHUSHI Michel n" C.N.L 060lf483.859 (Sé) 

ACTE DE DEPOT AU RANG DES MINUfES 

L'an deux mille cinq, le dixîème jour du mois 
d'août, devant Nous, Maître BARAHIRAJE Soter, 
Notaire à Bujumbura, 8, AvenU8 de la Révolution, 
Appartement n° 1, a comparu : Monsietir BARAl'\fYA­
NKA Thoma:s, Représentant Légal de la Coopérative 
des Transports de Mutoyi, "CO.TRA.MU" en sigle; en 
présence de Madame BARIHUTA Yvonne et Madame 
~ENGARAMA Pascasie, témoins instrumentaires à ce 
requis et réuni:ssant les conditions exigées par la loi ; 
lequel comparant nous a requis de recevoir au rang des 
minutes de notre Office Notarial, pour qu'il en soit 
délivré tous extraits, grosses et expéditions, l'original 
d'un acte sous seing privé portant la date du vingt-huit 
juin deux mille cinq comportant six feuillets dont la 
teneur peut être ainsi résumée: 
"Statuts de la Coopérative des Trallsportsde Mutoyi, 
"CO·TRA·MU" er.. sigle" 

Lecture dudit acte faite par Nous, le comparant 
nous a déclaré qu'il renferme bien l'expression de sa 
volonté. 

En foi de quoi Nous avons apposé Notre sceau et 
notre signature, ainsi que les références du présent 
acte de dépôt, sur chacun dès feuillets de l'acte déposé, 
puis avons annexé ce dernier au présent acte qui a été 
signé par Nous, par le comparant et par les témoins et 
revêtu du sceau de notre Office. 

Dont acte sur deux feuillets 

Le comparant 

Monsieur BARANYANKA Thomas (Sè), 
Représentant Légal 

http:CO.TRA.MU
http:Ingin.go
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Les témoins 

Madame BARUm'l'A Yvonne (Sé) 
Madame SENGARAl\1A Pascasie (Sé). 

Le Notaire 

Maître BARAHIRAJE Soter (Sé). 

.Enregistré par Nous, Maitre BARAHlRAJE Soter, 
Notaire à Bujumbura, aux jour, mois et an que dessus, 
sous le numéro M/1213 du Volume sept de notre Office. 

Etat des frais: 

Original : 7.000FBU 
Expédition (3.000 x 91 : 27.000 FBU 
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AMATEGEKO NGENDERWAKO Y'ISHIRAHA· 
MWE KOPERATIVE RYISHINZE KWORORA 
N'UGUKWlRAGlZA UBWOKO BWlZA BW'INKO­
KO{AVI-MU) 

lntangarnarara 

'l'webwe abanywanyi bagiye inama y'uglJ,shinga 
ishirahamwe: 

'l'w{hweje itegeko n° Vû02 ryo ku wa 06 Ntwaranie 
1996 rigenga mnashirah?mwe y'abikorera utwabo 
harnwe n'ayegamiye Leta na cane ca.ûe mu kigabane 
cerekeye ishirahamwe koperative : 

'l'wihweje cane cane ingingo ya 235 y'iryo tegeko 
itomora neza ko ishirahamwe koperative ari 
ishirahamwe rishingiye ku eiYllmviro co kllnga 
ubumwe, gufashanya no gushigikinma mu ntumbero 
yo gutera imb?re mu vy'ubutunz: no muvy'imibano ; 

Kubera ko twemeza ko milr'iyo ntumbero nyene yo 
kuzana ubutunzi n'imibano twaronsc imfashanyo 
zitandukanye kandi zivuye ll'ya n'mo kugirango iryo 
terambere duharamra rishikiIe n'abandi banyagihugu 
baba mu k.aren~ duherereyemwo n'ahandi hose 
vyoshoboka ; 

Kubera tuzi. neza ko ishirahamwe koperative ari 
mZÎra ira::.he mw'iterambere ry'ubutunzi n'iry'imibano 
r:,'abanywanyi baryo ndf!tse n'iry'abandi banyagihugu 
b!i.La abaryegereye ranke abataryegereye nyene ; 

Twigiriye i.nama .'i0 gushinga ishirahamwe 
k('penuive ryishinze kurangura ibikorwa vyo kwigisha 
inugambi yo kworora n'ugukwiragiza ubwoko bwiza 
0w'mkoko. 
Turyi",e "Coopérative' Avicole de Mutoyi", mu 
ffiilfullyapfunyo "AVI-MU". 
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IKIGABANE CA MBERE 

ISHINGWA 

19ice ca mbere 

Izina, ikiringo n'icicaro vy'ishirabamwe 

Ingingo ya 1 

lri shirahamwe koperative rishingiye ku ciJUmviro 
co gukomeza umugenzo mwiza wo gusenyera ku 
mugozi umwe, kubabarana kw'abanywanyi mu 
bikorwa vyabo. Ishirahamwe rifasha abanywanyi 
baryo kwiteza imbere rikongera rigafasha guteza 
imbere uko bishoboka ikiremwa muntu. 

Ishirahamwe rizoguma rikora igihe cose kiretsc 
risambutse (durée indéterminée) 

lngingo ya 2 

Icicaro c'ishirahamwe kiri ku mutumba wa 
MUTOYI, Komi.ne ya BUGENDANA, intara ya 
GI'l'EGA. Yamara kirushobora kwimukira ahandi hose 
mu gihugu c'Uburundi bishinzwe n'marna nkuru ya 
Lose. 

19ice ca kabiri 

Imigambi y'ishirahamwe 

lngingo :F' a 

lshirahan;we 
imigambi ikurikira : 

- Kuzamura uko bi",h0bokut:butunzi Il'imlh:ln\J 

vy'abanyagihugu n'"batarycgereye mù 

kugurisha ivyo bahingura 'm. gic:ro kitab<lIp.nge}( no 
mugukoresha igihe ddzosh:'<lgwH r:'amat·~gG~O 
nshingwarnibano) c'uri!useOlehB.!·a w~l.hont;:tse mu 
bikorwa nkenerwa ''Jose vyogiri~'H akDC'.l.~ho 
ubuzirna bw'abanyagihugtl. 

- Grikomeza mu banyeshirahamv,;e umutnaa umwe 
rUi:langi w'abanyeshirahamwe 
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K,,;ungura ubweng0 c,u bikonva L rang1..lnva 
n'abanyesltiratwlh\V0 

Kwungura Ur,UUmZl bw'abanye;;hirahamwe n'u:,:wi, 
tÇZ<l :n.ber,' n'abùLo bHfatjy~ nm gukownl hamWél 
ivyo ishirahamwe ryishmze kuranguw, 

19ice'ca gatatu 


1vyerekeye, umutahe 


lngingo yH 4 


Umutahp wo gutangura ni lirnaf;.lrangn 1 7 2}li)O. 
{lwo lPutahc ugabuwemwo itllce G kimw(' COi'e kimaze 
an1aÜjT~lllga 2H,üeO ::'1riyo angL1.ila n'irrlisj 2/t y'ibli{<)r\\'~:i 

uUluuyeshirahuUlwe "JU);"<1 :dLl heYllb'L" Mu 
U\V() rnutahe) ai>;..tn) wan)-; !)R 'vang,~J ~_ .. Luryc bung'aZl:l. 

Imiwlw yabo n~ro irang-ana, 

inginvo ya t;, 

Urlutahe un\sh"bora kÙ.Z,,}rol~ge,·ùz\"t kibl:i"8 
ukagn:mr,ywa bitegetswe n'inama f1k:,,'u , a hÙ8( 1~H 
bice hit.ari munsi ya 2/:3 \'y·ah,ly;~it.e 

Irt1I:,anrj~.: Y\lGlutall'~) dhandl i5tjr.ihctH:\,~'(j T~i~u·vr: 

uburyo r\fOref,:u, ni 9 ha h:lkuriki ra. 

-, Intcrer't?dlo z'abau)r.,,-:,"'a"G,yi 
Uburyo j"N3ri bUl:l:l~l1l'1Z·,"'(. 

- Inlfasha.nyo ?.l !ani:\V~~ r~a [.et~ 
lngabirr. 

- Izin(li mfnsl,ct:lY," ab" ZG ~']rUk3 I-,e,,,,:. 

t.1tANYWANYI 

Ingenc 12muntu yinjü'a mw'ls!lirl'bamwc 

lngingo ya '; 

"1. \"0 wes', .lsavy" k-viüJirl'l mwï"hinhar:l'~',C kandi 
yiyemojo gukuJ'lk~'l.a a~ya rnategükeJ ngendct,",sako al,::aba 
abirekuriwe n'Îl.,m,:! ya base arasf).o!Jord kwemererwa 
Imba umuny,':aüy;. 

lJ\Vt~lnerP,\Vf> ateg~rüz\va [utz~ngù linlSl ~'1 

y'ibikon7~\ adahembwa. t;mutahe ntUJeClZ;1 'lmûzi 3 
utaratangwa kGva u Tn:,u1yeshi atanguye 
gukora. 

Igica c'lIŒbiri 

Amateka n'anlutel'.eko agenga abanywanyi 

Ingingo ya S : 

Abanywanyi base bafise nbubasha bung::!lu 
bw'ukwitoza kugira ngo basJlObore gutunganya nu 
kuringaniza ibikorwa vy'ishirahamwe, 

Ama~,egck() abanyv/a!'Jyi bategerezwa kwisunga ni 
aya akurikil'R : 

l<\vlyemf>zaguk(\!'('"ha ishirahamwe mu bikorwa 
bt..,w"ksnÜwe n'amategeko ngenderwako; 
Kwirinda k:.Jrangura ibikorwa bis'a n'ivyo 
ishirahitmwi.) risanz\\,~ rirangura ; 

.- Gui:mga umutahe wose l1sabwa umunywanyi mu 
kwinjira ',:Hv\;,;!Jirahamwe ; 

.- Kwubuha n'llgùkurikiza amateka n'amategeko yose 
3.genga ü'hirahamwe ; 
KWllaba inam" zose z'ishirahamwe ; 
Guéez;' irn:lere ist:irahamwe rl'ukwirinda akantu 
klJ.,.~ gashot;r!ra ku:}:onùna. 

- (]l.sOnEni.i amt;sezerano ari hagati ya CO.TRA.l\IU. 
na ''>/ISPK nyene i.rrnduga. 

19ice ca gatatu 

Ugutanga imihoho 

IngIngo ya 10 

'Umunywanyi wt<se arashtlboru kuva mw'ishiraha­
mwe ki'. gushaka k'Niwe iyo abisavyc mu kwandikira 
ik.::è<J um'!ku.'u w'urw>'go nyobozi rw'ishirahamwe. 

1 Urwego nyoboû ruen rubir;wnye",ha inama nkuru yai hosp ku",; ..rl n?,ûilhte ingingo niubanduk'l mu !lama 
YCly,) ikurikira. 

1 ÎI:giI1go ya 11 
1 

Omunywa.ilyi avuye mw'ishirahamwe Ku gushaka 
!coy, , \'"8 arashobonJ gUf'ubizwa umutal:e wiwe, ariko 
a\",1l"o,:,,;',"3 !Till mwaka ukudidra U\'tc) yavirjyemwo. 
lVlu gllsuhiz,""o umutahf' ungana n'imh,;i 24 y'ibikorwa 
barabn, arr,afaranga yaronka kt:. musi igihe atanga 
iImhobo. Amrcnki:1 kandi igk0 c'u.lUusesekaraugenewe 
èllJ1unywanyi west? mur'uwo mwaka nyene igihe 
Viab:Jlletse, A,riko iryo slthizwa r:/umutahe ntirisho­
bora kllba iyo mnwellda ur;lUnYVl'al1yt yobayari a~itiye 
ishln,hamwe utalish.Jfwa wose. [yi ngingo irerekeye 
karJi aba.sig"'la b'un;unywanyi )itavye lmanll.: ' 

Igice ca kane 

Ukwambu:nva ileka ry'ubunyw311yi 

Ipgingo ya 12 

InamH nkuru il'al<hobora kWalTibura agateka, 
k'ubunywanyi, D.U kwimkana mW'lshirahamwe uwo 
WéSé atagendeye amateka n'amategeko y'ishirahamwe 
canke atubashe ingingo zafashwe n'Îuama nkuru ya 

1 bose canke yonO:lyc ishirahamwe mu buryo ubwo 
l, arihwo !Jwose. Ukwo kwirukanwa gushingwa n'inamaI nk:.lru ya bc>:e i;'hashennvo abanywanyi batari munsi , ya' 3/4 ,-y'abanywanYt bose bagize ishirahamwe. Iyo 

l vylhuta, urwC:1gG nyobozi rw'ishinlhamwe rurashobora 
kuba rnrahagaritse vy'imfatakilJ.anzaumunywanyi mu 
mabEdlga n'agatoka vyiwe vy'11bunyw~nyi mu 
kurinùira ko inama ckuru ya bose ifata ingingo 
ntàbandllka. Im!)ere y'ukwirukanwa abanza 
kugahishwa 
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hgingo ya 13 

. Umunywanyi yirukanywc arashobora gusubizwa 
umuiahe innma nku,u yabose ibanje kwihweza 
icam,~irukal\ye. 1yo i~:'lnze bikwiye ko awusubizwa 
awuronswa m'..1 mwaka uk'1rikira u~o yiruka­
ny\vernwo. 

1\lu gusubiz\<',i umutahe Wlwe ungana n'inlisi 24 y 
'ibikorwa, uararaba amafaranga yaronka ku musi igihe 
yirukanwa. 13as:ll1ze ata ntambamyi ziriho .;.ruronswa 
igice e'umusesekarél W'UjO mwaka nyenfl iyo 
wabune:ts0. 

A:-iko rero, umutahe ntu3ubizwa mu gihe umu­
nywanyi atnr;3h;-.,'a llr,J\'.,eadR Juba ai'itiye lshiraha­
mwe. 

Ingü~t'o ,va 14 

Ul[;unyan),whnyi m,J.n,bllrwa i'lg'&tekll k'umunywa· 
nyi iyo ataki!'i umuko;',j wa kopcrative, kuber,~ 1\:0 
ishirahamwe rishingiye ku kubabarana mu bikorwa 
'IYRbo, umClnywanyi avuye mW'l~,hirallamwe muri 
1I1'\NO our.v:), arasubizwa' umuiahe wiv,'e akongera 
:ikat'onka igicp c'umu"i~sekara ugenewe umunywanyi 
wC.~e nl'Jr'uw(, mwaku, iyo wubonetsc. Mu gusuLi~wa 
uIDutahe lMrllb:: amdfaranga yaranka mu misl ~4 
v'e.kazi 19Ü1l' ava m;v'ishirahamwe, 

Ariko iryo S'.lh;l,wa ry'umutahe r,tinshobora kuba 
iyo umwenda uml.ii1yw:\:1yi yoba yari afitiye 
ishiraham\vc utc,rishurvvu cyose. 

IKIGABA,'o"E CA GATATU 

INGENE ISHIHAHAMWE KOPEHA'TIVE 
RITL~GA1'\jI,JWE 

lngingo ya 115 

Inzego z';shirahr.:llWt~ m izi . 

- Inama n ku:-u ya bos., (Asse;ablee Générale) 

- Urwego nY'lbozi (Conseil d'Administration) 

~- Urwego nyabigcga (Gérance) 

- Urwr·g., nkenguzabikorvia (Conseil de surveillance) 


Igice ca mhcre 

Inama nkuru ya bose 

lngingo ya 16 

(r,;tlna nkuru ya Lose ihuriluycmwo abanywanyi ba 
kop('rative huse, ni rwo rwcgo nsu.!ll"bazose 'mu 
L,w:h'l8LR no mu gllfatir<l ingingu ibiba70 vyerekeye 
i "niJ"ahaplwe :ubuhasha hw'izindi nzego zose 
7.'; '. ';11';; ham",;e' bukomoka kuri rwo. 

Ingingo ya 17 

lfm:n:;.ywanyi llwariwc wese aflse ijwi rimwc mu 
CÜ'!' ,t r,:";'uT:J ya busc kandi abanywanyi bose bafise 
i~')1 L:"\() ing::tna, 1yo hagize uJllunywanyi afatirwa 

arashobora gutuma uwundi munywallyi kunmserukira 
r"u nama ya bose, mu kumurungikana ijwi r) iwe, 
J amura umuntu ntashobora kurenza ubutumwa 
b,,,,"umunywanyi umwe. 

Inging(l ya 18 

Inama nkuru ya bose niyo yil,weza ibibazo 
bikurikira ; 

1. 	Kwemeza canke guhindura af'latcgeko ngenderwako 
2. 	Kwihweza, kwemeza canke guhindura ibigaragaza 

ingene amatungo y'ishimhamwe yakorcshejwe igaca 
imenyesha urwego nyobozl ko iryo koreshwa 
ryagenze neza canke ryagenze nabi 11yO mwaka 

3. 	Kwih\veza ihindagurika ry'umutahe uko ûmwaka 
utllshe. 

4. 	Gufata ing'lng(l yo gusac1bura ishirahamwe 
bipfunditswe n'abanywanyi batari munsi y'ibiee 3/4 
vy'abaaywanyi bose bagize ishirahamwe. 

5. 	Gufata ingingo yo guc~aga uburyo n'imigambi 
n'irindi shirahamwe canke n'avandi mashirahamw€ 
koperative. . 

6. 	Kwihweza ikibazo ico arico cose kiri ku rutortde 
rw'ibibazo vyateguwe kwigwa. 

7. 	Gutora canke gukombora abarongoye abandi ml! 
nama nkuru }a bose, abagize un\cgo nyobozi 
n'abagize urwego nkenguzabikorwa. 

Ingingo ya 19 

Abanywanyi b'ishirahamwe babwirizwa guhwana 
kabiri mu mwaka mu nama nkuru zisanzwe 
zitumweko n'urwego nyobozi. 

Inama nkuru ya' bose idasanzw'l irashobora 
gutun~wako iyo bikenewe fl'u.wego nyobozi canke 
n'urwego nkenguzabikorwa kibure igï'ce ca gatatu 
c'abagize ishirahamwe canke igatumwako ÏL'umunya­
big!-;ga. 

lngingo ya 20 

Inama nkuru ya bose itumwako iminsi iiari munsi 
y'umunani (8) imbere yuko iba kan di abanywanyi 
bat.egerezwa kuba bamenyeshejwe ibibazo vyihwezwa. 
lnama nkuru ya bose, niyo igena abayirongora, abo 
nabo bafise ikiringo c'umwaka barangul'a aya 
mabanga. Barashobora kwongm~'\'a ihindi b~ringù. 

In~ing;) ya Z~ 

Umunyamabanga w'umnrw) 11l'ongO}c ÎlU1'I13 nkunl 
ya bose niwe yandika icegcrullYo c'ivyapfund; .. '.ve 
n'inama nkuru ya bo~e, umukurll \Vay; Dgc'C? HshiraJ:;" 
umukono. 

Umurwi urongoye ina,ma nkllPl Va bose uf:",e 
ikiringo c'imyaka 3 urangura a.yù m·abanga. i'wo 
rnurwi urashobora kwongel wa ibindi ;,i~ülg(). 
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Ingingo ya 22 

Kugirhugo ishobol'P gukorana, inama nkuru ya bose 
itegerezwa kwitahwa n'::;banywanyi batari munsi 
y'ibice bibiri vya bitatu (2/3) vy'iJbanj'willlyi bJotgize 
lshirahamwe. Iyo ico gitigiri kidakwiyr" iyindi ;:lama 
nkuru ya bose iea itumwako mu kiringv kitarenze 
ukwezi. Iyo nama rero ira ikoraliH atagisivya, hatü'iwe 
harihwezwa igitigiri c'abayitavyc. Ingingo zemezwa i)'o 
zipfunditswe n'abanywanyi batari munsi y'ibi('(' biiatu 
kuri bine (3/4) y'abitavye iyo nama. 

19ice ca kah:ri 

Urwago liynbozi 

lngingo :va 2.3 

Inama nkuru ya bose myo i.'~hinga igihgiri ("abague 
urwego nyobozi. 

Ingingc ya 24 

Unvego nyobùzi rurongüv-;e n'umlll·'.vi w'abantu 
babiri bagizwe n'urrmkuru wawo hamwe n'icegera 
ciwe. Irrama isqnzwc y'urv.·ego nynbozi ikorana rimwe 
mu mwako itumweKo n'nmukuru W'UIWO rw'.gü calike 
icegera ciwe lyn uyo m~,lkuru :,-aLniriwe. lnam:'. 
y'urwcgo nyohozi ntishobo!"8 gukOl':ina iyo ititabv'~, 
n'abantu bashlka ibice bibiri vys bitllt1.J. (2/;)~ 

vy'abayigize 

Ivyegcranyo vy'iT,mna zagizw€ n'urwego nyob\lzi, 
bibanjtô gUf'hi!'wako im;konu y'uftl:Jk nru n'umnr:.J<:l· 
mabanga w'unvo Twego, bief! birungikirwa umngwi 
urongoye inama nkuru )'<1 bose n'umukuru w'urwcgù 
nken"''ll zabi korwa vy'ishirahamWfO ~ 

Ingint;(, ya 26 

Kiret:::e ubushobozi umategeko y'igihugu canku ay'" 
mategeko ngenù0rwako aharira inmna nkuru ya bo;;r~, 
urwcgo nyobozi nirwo rufise ubushobozi buhambaye 
bwo kuyobora ishlrahamwe, Urwego nyobozi nirwo 
ruyoboye kandi rugaknrikirana ibikf/fwa vy'ishiraha­
mwe, umunyabigega nawe agdcungel~a nafi ikoreshwa 
ry'amafaranga yÏshiraharawe, 

Urwo rwego nyene, n:tegerezwit gt~~hiki1"lZâ inama 
nkllru ya bORE: icegeranyo c'ingene ibikolwa vyagenze 
mu mwaka urangiye n'ingene am<itungù yakùreshejwe, 
Urwego nkenglli;abikorwa 'nirwo rucungera Ü'yo 
koreshwa, uf'\Vego nyobo;~i ruraheza rugatanga 
ivyiyumviro bikenewe kugirango ishirahamwe rigire 
ico rimariye vy'ukuri abanyw~.ny;. 

Ingingo ya 27 : 

Abagize urwego nyobozi rw'iRhirahamwe barishura 
umwe umwe ku gatwe kiwe callke ikivunga, imQere ya 
koperative- n'ahandi ku vyaha bakoze baren;,:e 

amatf'geko ll'amabwirizwa agenga amashirahllmwe 
koperative, ca~1ké KU m~kosa afatiye ku kurenga anD 
mategeko ngenderw.lko, canke kandi ku makosa 
afatiye kw'itungauywa ry'ishirahamwe. 

Ingingo ya 28 

Umunywanyi wese ari mu rwego nyobozi 
arashobora gukomborwa muri ayo mabanga umwanya 
u'Wo ariwo wos(> bishinzwe n'inama nkuru ya bose iyo 
uyo munywanyi yabne i1~()sa riharnb<Jye, vanjanjwe 
canke vyagaragaye KO adashol:ora amabanga 
yashinzwe. 

Inging0 ya 29 

Umukuru w'urw"!go nyobozi niwe aserukira ishira­
hann,;;" imbere y'am~üegeko na cano cane mu nzego 
z'ubutunganfô n'::.handi. 

Ingingo ya ;-\0 

Abagize urwego nyoDozi batl::ïe ikiringo c'imyaka 
itatu hari muri urwo rwegù. Ico kiringo kirashobora 
kwongcrwako ibindi biringo nk'I"YO. 

19ice ca gatatu 

Urwego nyabigega 

Ingingc .ru ::l t 

Ii:Jikor'wa bijanye n'itnnga::Jvwà {ya minsi yose 
ry'ishin,hamwe bishil'lzwe ul1lunyabigega uwo nawe 
dgJ.Rora ?,shinzwe ijif;ho n'urwego nyùbozi. Ikiringo 
umunyabigega amara arangura ayo mabanga 
j;,riteger<c;zwa gutOl11ol'wa. Kirashobo!"il kl1ja kironge­
rwako ibindi biringo bingana naco. 

Umunyabigega agenwa hisunzwe Ibi bikurikira : 

lJbuITIenyi anse 
- Ulmkerebutsl n,'uhushobozi alise mu kazi 
-- Ingene amenyereye akazi bene ako 
- kll!Jahiro kijanye nayo mabanga 

Uml.lDyabigega arangura ayo mabanga aÎashijwe 
n'abakozi boso bakenewe bagen:vwe n'm'wego ny;)bozi. 

lngingo ya 82 

Unvego llyobozi rutegerezwa kwir;nda kwisuka mu 
kazi k'umunyabigega. Umu.nyabigega nta bushobozi 
yiharije afise, ubwo akoresha abuhaLwa n'urwego 
nyobozi kandi buba bW3nditse. Aserukira ishira.hamwe 
ariko atarenzc akarimbi urwcgo nyobozi rwamuhaye. 

.Jngingo ya 33 

Unmnyabigega arakoresha ata nkomanzi ububasha 
yahawc n'm wega nyobozi. Arashobora kwltllba inama 
zatunganijwe n'inze~o z'ishirahamwe iyo yazitumiwe­
mwo cane cane kugira ngo 3zisigurire ibibazo himwe 
1 . ,limwe. 

http:abanyw~.ny
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19ice ca kane 


Urwego nkenguzabikorwa vy'ishirahamwe 


Ingingo ya 34 


Abagize urwego nkenguzabikorwa batorwa n'inama 
nkllru ya bose mu banywanyi b'ishirahamwe no mu 
bandi banLu bakurikiranira hagufi ibikorwa 
vy'ishirahamwe. Abo nabo ni abantu, naho b.üoba ari 
abanywanyi b'ishirahamwe, bafasha, bigeze gufasha 
canke bashobora gufashiriza hafi canke Kure mu 
kuronsa ibikoresho, uburyo n'izilldi mfashanyo 
ishirahamwe rikeneye. Ikiringo c'urwo rwego 
n'umwaka umwe. Ariko ico kiringo gishobüra kuja 
kirongerwako ibindibiringo nk'ivyo. 

Illgingo ya 35 

Igitigiri c'abagize urwo rwego gishingwa n'inama 
nkuru ya uo"e. 

Ingingo ya ;36 

Urwego nkenguzabikorwa rujejwe ibi bikurikira : 

1° Gusllzumira ID'..! kibanza bisanzwemwo: 

- Ibitabo 
- Isandugu 
- Urutonde rw'ingene amatungo yaharllwe 
-- Inzandiko zigaragaza ingene ibikorwa vy'umwaka 
vyage~ze n'inzandiko zcrekana ingene amahera 
yakoze. 

2° 	Gusuzuma umwanya uwo ari wo Wlise ivyo vyose 
bikenewC' gusuzumwa 

3° 	GusLlzuma ko ingingo z~fashwe n'Ï!;ama nkuru ya 
bose .hamwe n'izafashwe n'urwego nyobozi 
zakurikijwe. 

4° 	Gusuzuma ko amategeko ngenderwako y'ishiraha­
mwe hamwe n'ingingo z'ukuyashira mu ngiro 
zakurikijwc n'urwego nyobozi hamwe n'umunya­
bigega. 

Ingingo ya :37 

Urwego nkenguzabikorwa nta n'umwc wundi 
rutegerezwa kumenyesha uko rukora atari inama 
nkuru ya bose. 

Urwo rwego ruramenyesha amakosa, ukwanjanjwa 
n'ivyo vyose bidashemeye rutoye igihe ruriko 
rurangura imirimo yarwo. Urwo l'wego rukorana mu 
nama na ntaryo bikenewe, ku neza y'ishirahamwe, 
ariko ntihahera amezi atatu rutagize inama. 

IKIGABANE CA KA.~E 

INGINGO MFATAIHBANZA N'IZISOZERA 

• 

Jngingo ya 38 


Iri shirahamwe koperative rirashobora guhinclu­
rwamwo irindi shirahamwe rifise iyindi ntumbero iyo 
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inama nkuru ya bose ibonye ko ibikorwa bitagitera 
imbere. Iryo hindurwa rishoboka iyo rishinzwe 
n'abanywanyi batari munsl ya 3/4 vy'abagize 
ishirahamwe. 

Ingingo ya :~9 

If':hirahamwf' ntirishobora gufutwa bidaciye mu 
nama nkul"u ya br)se idasanzwe. Iryo futwa 
ntirishoboka iyo ridashinzwe n'abanywanyi bashika 

• 3/4 vy'abanywanyi bose bagizt ishirahamwe. 

Iyo ico gitigiri kidakwiye, inama nkuru ya base ica 
istibira gutumwako, maze igaca ikorana igafata 
ingingo, iyo ngingo itegerezwa kwemezwa na 2/3 
vy'auanywanyj bitavye inama canke baserukiwe. Iyo 
ico gitigiri na conyene kidakwiye, inama nkuru ya bose 
ica itumwako aho nyene, maze igashobora gufata 
ingingo atazwdi ntamba!TIyi. 

Muri iyo nama niho bapftmdikira ingene uburyo 
busigaye bw'ishirahamwe huzokoreshwa habanje 
kwishurwa imyenda. Ariko rero, um:lZU n'amamashini 
hamwe n'ibindi bikol"'esho ishirahamwe ryafashijwe 
ntibishobora kugurishwa. Bizohabwa ishirahamwe 
rifise imiganibi nk'iyiryo risambùtse. 

Ingingo ya 40 

h~1Îrahamwe ntirishobora gufutwa n'urupfu, 
ubuhombe canke ukubuzwa gukoresha amateka 
(interdiction) vyashikiye umunywanyi. Nico gituma 
3basigwa canke abafitiwe umwenda n'uwo munywanyi 
badashobora guhagarika·ibandanya ry'ibikorwa 
r)-ïshirahamwe, 

Tngingo ya 41 

Ingorane yokwaduka ifatiye kw'ikurikizwa ry'aya 
mategeko ngendcrwako, ibibazo canke amatati vyose, 
bizohanza kwihwezwa n'urwego nyohozi, kugirango 
rugerngeze kubüorera umuti. Vyanf'e, Sentare 
zif'hashe Kandi zibifitiye ubuuasha ahari icicaro 
c'ishirahamwe nizo zizokiranura ayo matati. 

Ingingo ya 42 

Ihibazo vyose bitatomowe muri aya mategeko 
ngenderwako bizotorerw[j inyishu hisunzwe amategeko 
y'igihugu ahasanzwe n'imico igenga amashirahamwe 
koperative. 

Bigiriwe i Mutoyi, kuwa 23/06/2005 

N'abanywanyi batanguje ishirahamwe aribo : 

SIMBAKWIRA Siro n° C.N.I. 0601/30.984 (Sé) 
MIYERERO Damien n° C.i'U. 06011480.175 \Sé) 
IVIUSHAHU l\latlüas n° C.N.I. 0601/493.576 (Sé) 
HARUSHIMANA Martir. n° C.N:!. 0601/487.086 (Sé) 
NSABIMANA Clément n° C.N.!. 06011480.560 (Sé) 
SIMBAKWIRA Déo n° C.N.!. 0601123.740 (Sé) 
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ACTE DE DEPOT AU RANG DES MINUTES 

L'an deux mille cinq, le neuvième jour du mois 
d'août, devant Nous, Maître BARAHIRA.JE Soter, 
Notairè à Bujumbura, 8, Avenue de la Révolution, 
Appartement n° 1, a comparu Monsieur SIMBAKWIRA 
Siro, Représentant Légal de la Coopérative Avicole de. 
Mutoyi, "AVI-MU" en sigle; en présence de Madame 
BAHIHUTA Yvonne et Madame SENGARAMA 
Pascasie, témoins instrumentaIres à ce requis et 
réunissant les conditions exigées par la loi; lequel 
comparant nous a requis de recevoir au rang des 
minutes de Ilotre Office Notarial, pour qu'il en soit 
délivré t01lS extraits, grosses et expéditions, l'original 
d'un acte sous seing privé portant la date du vingt-h~t 
juin deux mille cinq comportant six feuillets dont la 
teneur peut être ainsi résumée: 
"Statuts de la Coopérative Avicole de Mutoyi, "AV!­
MU" en sigle" 

Lecture dudit acte faite par Nous, le comparant 
nous a déclaré qu'il renferme bien l'expression de sa 
volonté. 

En foi de quoi Nous aV(IfIS apposé Notre sceau et 
notre signature, ainsi que les références du présent 
acte de dépôt, sur chacun des feuÎllets de l'acte dépot'é, 

'puis avons annexé cc dernier au présent acte qui a été 
signé par Nous, par le comparant et par les témoins et 
revêtu du sceau de notre Office. 

Dont acte sur deux feuillets 

Le comparant 

Monsieur SIMBAKWIRA Siro (~é), 
Représentant Légal 

AMATEGEKO NGENDERWAKO Y'ISHIRAHA· 
MWE KOPERATlVE RYISHINZE GUFYATURA 
UBUTARE (CASSE-MUTOYI) 

Intangamarara 

Twebwe abanywanyi bagiye inama y'ugushinga 
ishirahamwe: 

Twihweje itegeko n° 1/002 ryo ku wa 06 Ntwarante 
1996 rigenga amashirahamwe y'abikorera utwabo 
hamwe n'ayegamiye Leta na cane cane mu kigabane 
œrekeye ishirahamwe koperative ; 

'fwihweje cane cane ingingo ya 235 y'iryo tegeko 
itomora neza ko ishirahamwe koperative. ari 
ishirahamwe rishingiye ku ciyumviro co kunga 
lIbumwe, gufashanya no gushigikirana mu ntllmbero 
yo gutera imbere mu vy'ubutunzi no muvy'imibano; 

Kubera ko twemeza ko mur'iyo ntumbero nyene yo 
kuzana ubutunzi n'imibano twaronse imfashanyo 
zitandukanye kandi zivv.ye irya n'ino kugirango iryo 
terambere duharanira rishikire n'abandi banyagihugu 
baba mu karere duherereyemwo n'ahandi hose 
vyoshoboka ; 

Les témoins 

Madame BARIHGTA Yvonne Œé) 

Madame SENGARAMA Pascasie (Sé). 


Le Notaire 

·Maître BARAHIRA.JE Soter (S6). 

Enregistré par Nous, Maître BARAHIRA<JE Soter, 
.. 

Notaire à Bujumbura, aux jour, mois et an que dessus, 
,:ous le numéro M/1197 du Volume sept de notre Office. 

Etat des frais: 

Original : 7.000FBU 

Expédition (3.000 x 9) : 27.000 FBU 

Vérification des statuts : 5.000 FBU 


39.000 FBU 

Le Notaire 

Maître BARAHIRAJE Soter (Sé). 

Reçu aU: greffe .du Tribunal de Commerce ce 10/2/06 est 

inscrit au Registre ad hoc sous le numéro sept mille 

neuf cent quatre-vingt - dix-sept. 


Dépôt: 20.000 

Copies: 3.700 

Quittance n° 45/6896/C 


La préposée au Relristre de Commerce: 

Régine NISUBTRE (Sé). 


Kubera tuzi neza lio lshirahamwe koperative ari 
inzira irashe mw'iterambcre ry'ubutunzi n'iry'imibano 
ry'abanywanyi baryo ndetse n'iry'abandi banyagihugu 
baba abaryegereye canke abataryegereye nyene ; 

Twigiriye inama yo gushinga i:::hirahamwe 
koperative ryishinze kurangura ibikorwa vyo 
gufyatura ubutare ngQ baronderere abantu amasafu­
riya n'ibindi bikoresho abantu bakeneye. 
'l'uryise "Coopérative de;; Casseroles de Mutoyi", mu 
mpfunyapfunyo "CASSE-MUTOYI". 

IKIGABM'E CA MBERE 

ISHINGWA 

19ice ca mbere 

bina, ikiringo n'lcicaro vy'ishirahannye 

Ingingo ya 1 

Iri shirahamwe koperative rishingiye ku ci:,'umviro 
co gukomeza umugenzo mwiza wo gusenyera ku 
mugoziumwl', kDbaoarana kw'abanywanyi mu 
bikorwa vyabo. Ishirahamwe rifasha abanywanyi 
baryo kwiteza imbere rikongera rigafasha guteza 
imbere ukobishoboka ikiremw.'< muntu. 

1 
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Ishirahamwe rizoguma rikora igihe cose kiretse 
risambutse (duré8 indéterminée) 

Ingingo ya 2 :. 

Icicaro (;'ishirahamwe kirÎ ku muturnba wa 
MUTOYI, Komine ya BUGENDANA, intara ya 
GITEGA.·Yamara kirashobora Kwimukira ahandi ho!'c 
mu gihugu c'Uburundi bishinzwe n'inama r,kuru ya 
bose. 

19ice ca kabiri 

Imigambi y'ishirahamwe 

Ingingo ya 3 : 

Ishirahamwe koperative "CASSE-MUrrOYI" 
ryishinze imigambi ikurikira : 

Kuzamura uko bishoboka ubutunzi n'imibano 
vy'abany<,gihugu baryegereye n'abat.aryegereye mu 
kugurisha lv)'o bahingura ku gieiro kitabarengeye no 
mugukoresha igihe(kizoshingwa n'amategeko 
nshingwamibano) c'umusesekara wabonetse mu 
bikorwa nkenerwa vyose vyogirira akarusho 
ubuzin:a bw'abanyagIhugu. 

Gukomeza mu banye:::hirahamwe 1.1mutima umwe 
rusangi w'abanyeshjrahamvN~ 

- Kwungura ubwenge mu bi.k.orwa birangurwa 
n'abanyeshirahflmWE' 

Kwungura ubutunZÎ bw'abanyeshirahamw~ n'ukwi­
teza i;'Jbf>re n'ababo bafatIye mu gukorera h'}mw 
ivyo ishirahamwe ryishinze kurangura. 

Igice ca gatatu : Ivyerekeye um~tahe 

Ingmgoya 4: 

Umutahe wo gutangura ni amafaranga 84.600. 
Uwo mutar.e ugab1.lwemwo ibice 3 kimwe cose kimaze 
amafaranga 28.200 ariyo angana Il'imisi 24 y'ibikorwa 
umunyeshirahamwo akora adahembwe. Mu gushinga 
uwo mutahe, abanywanyi batanga UbUlyO bungana. 
Imitahe yabo rero irangana. 

Ingingo ya 5 : 

Umutahe urashobora kuzokongerezwa kibure 
ukagabanywa bitegetswe n'inama nkuru ya bose ku 
bice bitari munsi ya 2/3 vy'abayigize. 

lngingo .va fi : 

Iruhande y'umutahe, ahandi ishirahamwe rilmra 
uburyo rikoresha ni "ha hakuriklra : 

• 
Intererano z'abanywanyi 


- Uburyo bwari buhasanzvie 

- Imüu;hanyo. ûtanzwe na Leü' 

- Ingabire 


Iûndi mfa5hanyo aho zoturuka hosc. 

IKIGABÀNE CA KARIRI 

ABANYWANYI 

19ice t~a mbere : 

Ingene umuntu yinJira mw'ishirahamwe 

Ingingo ya 7 . 

Uwo wese asavye kwinjira mw'ishirahamwe kandi 
yiyemeje gIlkurikiza aya matcgeko ngenderwako akaba 
3birekuriwe n'inama ya bose arashobori'1 kwemererwa 
kuba umunywanyi. 

Uwemerewe ategerezwa gutanga imisi 24 
y'ibikorwa adahembwa. Umutahe nturenza amozi :3 
utal'atangwa kuva umunyeshirahamwe atanguye 
gukora. 

19ica ca kabiri 

Amateka n'amategeko agenga abanywanyi 

Ingingo ya .1-\ : 

Abanywanyi bose bafis€ ububasha bungana 
bw'ukwitoza kugira ngo ha:;hobore gutunganya no 
kuringanî:.r,a ibikorwa vy'ishirahamwe. 

lngingo ya 9 : 

Amategeko abanywanyi bategerezwa kv;isunga ni aya 
akurikira: 

K\viyomeza gukoresha ishirahamwe mu bikorwa 
bltegekanijwe n'amategoko ngenderwako ; 

- Kwirinda l;:urangura ibikorwa bIsa n'ivyo ishira­
hamwe risanzwe rirangura ; 
Gutanga umutahe wose usabwa umunywanyi mu 
kwinjira mw'ishirahamwe ; 
Kwubaha n'ugukurikiza amateka n'amategeko yose 
agenga ishirahamwe ; 

- Kwitaba inama zosc z'ishirahamwe ; 
_. Guteza imbere ishirahamwe n'ukwirinda akantu 

kose ga:;hobora kuryonona. 

19ice ca gatat.u 

Ugutanga imihoho 

Inhringo ya 10 . 

lJmunywanyi wese arashobora kuva mw'ishira­
hamwe ku gu~haka kwiwe iyo abisavye mu kwandikira 
ikete umukuru w'urwego nyobozi rw'ishirahamwe. 
Urwego nyobozi ruca rllbimenyesha inama nkuru ya 
bose kugir,a ngo ifate ingingo ntabanduka mU nama 
yayo ikurikira. 

Ingingo ya 11 : 

Umunywanyi avuye mw'ishirahamwe ku gushaka 
kwiwe arashoboru gnsubizwa umutahe wiwe, ariko 
awuronswa mu mwaka ukurikira uwo yaviriyemwo. 
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Mu gusubizwa umutahe ungana n'imisi 24 y'ibik(\nva 
baraua, amafaranga yaronka ku musi igihe atanga 
imihoho. Araronka Kandi igice c'umusesekal'a ugenewe 
umunywanyi wese mur'uwo mwaka nyene igihe 
wabonetse. Ariko iryo subizwa ry'umutahe ntirishobora 
kuba iyo umwenda ümunywanyi yoba yari afitiye 
ishirahamwe utarishurwa wose. Iyi ngingo irerekeye 
kandi abasigwa b'umunywanyi yitavye Imalla. 

19ice ca kane : 

Ukwamburwa iteka ry'ubunywanyi 

11lgin~0 ya 12.: 

Inama nkuru irashobora kwtlmbura agateka 
k'ubunywanyi mu kwirukana mw'ishiraham',"ve uwo 
wese atagendeye amateka n'amategeko' y'ishirahamwe 
canke atùbashe ingingo zafashwe n'inama nkuru yu 
base canke yononye ishirahamwe mu buryo ubwa 
aribwo bwose. Ukwo kwirukanwa gushingwa n'inama 
nkuru ya bosc ishashemwo abanywanyi batar'i mumi 
ya 3/4 vy'abanywanyi bose bagize ishirahamwe. Iyo 
vyihuta, urwego nyobozi rw'ishirahamwe rurashobora 
kuba rurahagaritse vy'imfatakibanza umunywanyi mu 
mabanga n'agateka vyiwe vy'ubunywanyi m'l ku­
rindira ko inama nkuru ya bose ifata ingingo 
ntabanduka. Imbere y'ukwirukanwa abanza kuga­
bishwa. 

Ingingo ya 13 : 

Umunywanyi yirukanywe ara.5hobora gUBubizwa 
umutahe inama nkuru ya bose ibanje kwihweza 
icamwirukanye. Iyo isanze bikwi:ve ko awusubizwa 
awuronswa mu mwaka ukurikira uwo yiruka­
nywemwo. 

Mu gusubizwa umutahe wiwe ungana n'imisi 2·{ 
y'ibikorwa, bararaba amafaranga yaronka ku musi 
igihe yirukanwa. Basanze ata ntambarnyi ziriho 
ararono;wa igice c'umusesekara w'uyo mwaka nyene iyo 
wabonetse. 

Ariko rurJ, umutahe ntusubizwa mu gihe umu­
nywanyi atarishura umwenda yoba afitiye 
ishirahamwe. 

Ingingo ya 14 : 

Umunyanywanyi aramburwa agateka k'umu­
nywanyi iyo atakiri umukozi wa koperative, kubera ko 
ishirahamwe rishingiye ku kubabarana mu bikorwa 
vyabo, umunywanyi avuye mw'ishirahamwe muri 
llbwo buryo, arasubizwa ulllUtahe wiwe akongera 
akaronka igice c'umusesekara ugenewe umunywanyi 
wese mur'uwo mwaka, iyo wabonetse. Mu gusubizwa 
umutahe baraba amafaranga yaronka mu misi 24 
y'akazi igihe ava mw'ishirahamwe. 

Ariko iryo 'subizwa ry'umutahe ntirishobora kuba 
iyo ùmwenda umunywanyi yoba yari afitiye 
ishirahamwe utarishurwa ryose. 
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IKIGABANE CA GATATU 

INGENE ISHlRAHAMWE KOPERATIVE 

RITUNGANIJWE 


Ingingo ya 15 : 


Inzego z'ishirahamwe ni izi : 

- lnama n1$.uru ya bose (Assemblée Générale) 
- Urwego nyobozi (Conseil d'Administration) 
- Urwego nyabigega (Gérance) 
- Urwego nkenguzabilwrwa (Conseil de surveillance) 

19ice ca mbere 

Inarna nkuru ya hose 

Ingingo ya 16 : 

Inama nkuru y3 bose ihurikiyemwo abanywanyi ba 
koperative bose, ni rwo rwego nsumbazose mu 

, kwihweza no mu gufatira ingingo ibibazo vyerekeye 
ishirahamwe : ububasha bw'izindi nzego zose 
z'ishirahamwe buko~oka kuri rwo. 

lngingo ya 17 : 

Umunywanyi uwariwe we",e afise ijwi rirnwe mu 
nama nkuru ya bose kandi abanywanyi bose bafise 
irnitahe ingana. Iyo hagize umunywanyi afatirwa 
arashobora gutuma uwundi munywanyi kumuserukira 
mu nama ya bose, mu kumurungikana ijwi ryiwe, 
yamara umuntll ntashobora kurenza ubutumwa 
bw'umu-nywanyi umwe. 

Ingmgo ya 18 : 

Inama ilkuru ya bose Biyo yihweza ibibazo 
bikurikira : 

1. 	Kwemeza canke guhindura amategeko nge­
nderwako 

2. 	Kwihweza, kwemeza canke guhindura ibigaragaza 
ingene amatungo y'ishirahamwe yakoreshejwe 
igaca îmenyesha urwego nyobozj ko iryo koreshwa 
ryagenze neza canke ryagenze nabi uyo mwaka. 

3. 	Kwihweza ihindagurika ry'umutahe uko umwaka 
utashe. 

4. 	 Gufata ingingo yo gusambura ishiraharnwe 
bipfunditswe n'abanywanyi batari. munsi y'ibice 3/4 
iry'abanywanyi bosE' bagize ishirahamwe. 

Q. Gufata ingingo yo gucanga uburyo n'imigambi 
n'irindi shirahamwe canke n'ayandi mashira­
hamwe koperative. 

6. 	Kwihweza ikibazo ico aricu case kiri ku rutonde 
rw'ibibazo vyateguwe kwigwa. 

7. 	Gutora canke gukombora abarongoye abandi mu 
nama nkuru ya UO:3<1, abagize urwego nyobozi 
n'abagize urwego nkenguzabikorwa. 
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1ngingo ya 19 : 

Abanywanyi b'i;::hirahamwe babwirizwa guhwana 
kabiri mu mwaka mu nama nkuru zisan7.we zitu­
mwcko n'urwego nyobozi. 

Inama nkuru ya bose idasanzwe irashobora 
gutumwako iyo bikenewe n'urwego nyobozi canke 
n'urwego nkenguzabikorwa kibure igice ca gatatu 
c'abagize ishirahamwe canke igatumwako n'umu­
nyabigega. 

Ingingo ya 20 : 

Inama nkuru ya bose iLumwako iminsi itari munsi 
y'umunani (8) imberc yuko iba kandi abanywanyi 
baLegerezwa kuba bamenyeshejwe ibibazo vyihwezwa. 
Inama nkuru ya bose, niyo igena abayirongora, abo 
nabo bafise lkiringo c'umwaka bal'angura ayo 
mabanga. Barashobora kwongerwa ibindi biringo. 

Jngingo ya 21 : 

Umunyamabanga w'umurwi urongoye inama nkuru 
ya bose niwe yandika icegeranyo c'ivyapfunditswl:l 
n'inama nkuru ya bose, umukunl wayo agaca ashirako 
umukono. 

Umurwi urongoye inama nkuru yu bose ufise 
ikiringo c'imyaka 3 urangura ayo mabanga. Uwo 
murwi urashobora kwongerwa ibindi biringo. 

lngingo ya 22 : 

Kugirango ishobore gukorana, inama rikuru ya 
bose itegcrezwa kwitabwa n'abanywanyi batari munsi 
y'ibice bibiri vya bitatu (2/3) vy'abanywanyi bagize 
ishirahamwe. Iyo ico gitigiri kidakwiye, iyindi nama 
nkuru ya bJse ica itumwako mu klringo kitarenze 
ukwezi. Iyo nama rero ica ikorllna atagisivya, hatiriwe 
harihwezwa igitigiri c:abayitavye. Ingingo zemezwa iyo 
zipfunditswe n'abanywany: batari munsi y'ibice'bitatu 
kuri bine (3/4) y'abitavye iyo nama. 

Igice ca kabiri 

Urwego nyobozi 

lngingo ya 23 : 

1nama nkuru ya boso niyo ishinga igitigiri c'abagize 
urwego nyobozi. 

Ingingo ya 24 . 

Urwego nyoh(Jzi rurongowe n'umurwi w'abantu 
Imbiri bagizwe n'umukuru wawo bamwe n'icegera ciwe. 
Jmana isannve y'urwego nyobozi ikorana rimwe mu 

-
--. mwnka ituTHweko n'umukuru w'urwo rwego canke 

Îcc!;cra ciwp i,vo uyo mukuru yafatiriwe. Inama 
y'urwogo nyobozi ntishobora gukorana iyo ititabwe 
n'abantu bashika ibice bibiri vya bitatu (2/3) 
vy'aba:vigizH. 

lngingo Ja 25 : 

Ivyegeranyo vy'inama zagizwe n'urwego nyobozi, 
bibanje gushirwako imikono y'umukuru n'umu­
nyamabanga W'ill wo l'wego, bica birungikirwa umug\vi 
urongoye in::>mankuru ya bose n'umukuru w'urwego 
nkenguzabikorwa vy'ishirahamwe. 

Ingingo ya 26 : 

Kiretse ubuc;hobozi amategeko y'igihugu canke aya 
mategeko ngenderwako aharirr; inama nkuru yà bose, 
urwego nyobozi nirwo rufise ubushobozi buhambaye 
bwo kuyobora ishirahamwe. Urwego nyobozi nirwo 
ruyoboye Kandi rugakurikirana ibikorwa vy'ishi­
rahamwe, umunyabigega nawe agacungera hafi 
ikoreshwa ry'amafaranga y'ishirahamwe. 

Unvo rwego nyene, rutegerezwa gushikiriza inama 
nkuru ya bose icegeranyo c'ingene ibikorwa vyagenze 
mu mwaka urangiye n'ingene amatungo yakoresht::iwe. 
Urwego nkengllzabikorwa nirwo rucungera iryo 
koreshwa, urwego nyobozi ruraheza rugatanga 
ivyiyumviro bikenewe kugirango ishirahamwe rigire 
ico rimariye vy'ukuri abanywa~yi. 

Ingingo ya 27 : 

Abagize urwego nyobozj rw'ishirahamwe barishura 
umwe ur,nwe !cu gatwe kiwe "anke ikivunga, imbere ya 
koperative n'ahandi ku vyaha bakoze barenze 
amategeko n'amabwirizwa agenga amai?hirahamwe 
koperativè, canke ku makosa afatiye ku kurènga anD 
mategeko ngenderwako,canke kandi ku makosa 
afatiye kw'itunganywa ry'ishirahamwe. 

Ingingo ya 28 : 

Umunywanyi wese ari mu rwego nyobozi 
a1'8shobora gukomborwa muri ayo mabanga umwanya 
uwo ariwo wose bishinzwe n'inama nkuru ya bose iyo 
uyo munywanyi yakoze ikosa rihambaye, yanjanjwe 
canke vyagaragaye ko adashobora amabanga 
yashinzwe. 

Ingingoya 29 : 

Umukuru w'urwego nyobozi niwe aserukira 
ishirahamw!:'imbere y'amategeko na cane rane mu 
nzego z'ubutungane n'ahandi: 

lngingo ya ao : 

Abagize urwego nyobozi Lafi"e ikir'r.go c'imyaka 
itat.u bari muri urwo rWbgo. lc" kiringo lth'llsh,.,:'·n<l, 
kwongerwako ibindî lJiringo nk'ivyu. 

19ice ca g'atatu 

Urwego nyabige.1u 

IU,b'1ng0 ya 31 : 

Ibi.korwa bijanye n'itnnganywa l'y.1 :ninsi jcee 
ry'il>hirahamwn bishinzwc urrLunya bigeg'\ '-IWO nawe 

http:nyabige.1u
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agakora ashinzwe ijisho n'urwego nyobozi lkiringo 
umunyabigega amara arangul'U ayo mabanga 
gitegerezwa gutomol·wa. Kiras-L(}bora kUJa kiro­
ngerwako ibindi biringo bingana naco, 

Umunyabigega agenwa hisunzwe ibi bikurikira : 

-- Ubumenyi afise 

Ubukerebutsi n'ubm;hobozi afise mu kazi 

Ingene amenyereye akazi bene ako 

Icubahiro kijanye naya mabanga 


Umunyabigega arangura ayo mai'Janga afashijwe 
n'abakozi bose bakenewe bagenywe n'urwego nyobozi. 

Ingingo ya 32 : 

LJrwego nyobozi rutegereZ'N<i kwÎ11nda kwisuka mu 
kazi k'umunyabigega. Umunyabigega nta b'.lshobozi 
yiharije afise, ubwo akoresha abuhabwa n'urwego 
nyobozi kandi buba bwandltse. Aserukira ishîrahalllwe 
ariko atarenze akarimbl urwego nyoboû rwarnuhaye. 

lngingo ya :33 ; 

Umunyabigega arakon'sha ai;a nkomanzi ububash:.. 
yahawe n'urwego nyobozi_ Ara~heb')ra kwitaba inama 
zatunganijwe n·.inzego z'ishirahuIIl,,;e iyc' yazitu­
miwemwo cane cane kugira ngo 2zisiguri~t; ,bibazo 
bimwe bimwe. 

Igice ca kane 

Ul'wego nkenguz.lbikorwa vy'ishirahamwt' 

Iugingo ya 34 ; 

Abagize urwego nkenj:,'1lzahikorwa bRtorv,ca n'marna 
nkuru ya bose mu b:lllywanyi b'ishirllh"mwe no mu 
banq.,i bantu baku:ikira:-üra hagufi ibikol'wa vy'ishi­
rahamwe. Abo nabo ni abantu, naho batoba ari 
abanY'Nanyi b'ishirahamwe, bafasha, bigeze gufasha 
canke bashobora gufashiriza hafi canke Kure mu 
kuronsa ibik()reshu, uburyo !l'izindl mfashanyo 
ishirahamwe rikeneye. Ikiringo c'urwo rwego 
n'umwaka umwe. Arü:o ieu kiringo gishobora kuja 
kirongerwako ibindi biringo nkïvyo. 

Ingingo ya 3[): 

Igiügiri c'abagize urwo rwego gishingwa n'inama 
nkuru ya bose. 

Ingingo ya 36 : 

Urwego nkenguzabikorwa rujej we ihi bikurikira : 

1" 	 Gusuzu.mira mu kibanza bisanzwemwo : 

Ibitabo 
Isandugu 
Urutonde rw'ingene amatungo yaharuwe 
Inzandiko zigaragaza ingene ibikorwa vy'umwaka 
vyagenze n'inzandiko zerekana ingene amahera 
yakoze. 

2° 	 Gnsuzuma umwanya uwo ari wo wose ivyo vyose 
bikenewe gusuzumwa 

3° 	 Gusuzuma ko ingingo zafashwe n'inama nkuru ya 
bose hamwe n'izafashwe n'urwego nyobozi zaku­
rikijwe. 

4" 	 Gusuzuma ko amategeko ngenderwako y'ishira­
hamwe hamwe n'ingingo z'ukuyashira mu ngiro 
zakurikijwe n'urwego nyobozi hamwe n'umu­
nyabigega. 

Ingingo ya 37 : 

Urwego nkenguz8bik':lrwa nta n'umwe wundi 
rutegerezwa kumenyesha uko I"ukora atari inama 
nkuru ya bose. 

Unvo nvego ruramenyesha amakosa, ukwaQjanjwa 
n'ivyo vyose bidashemeye rutoye igihe ruriko 
rurangura imirimo yarwo. Urwo i'wego rukorana mu 
nalè'.a na ntaryo bikenewe, ku neza y'ishirahamwe, 
ariko ntihahera amezi atatu rutagize Înama. 

IKIGABANE CAKANE 

INGINGO MFATAKIBA:~ZA N'IZISOZERA 

lngingo ya 38 : 

Iri shirahamwe koperative rirashobora guhi. 
ndurwamwo irindi shirah<lmwe rifise iyindi ntumbero . 
iyoinama nkuru ya bose ibonye ko ibikorwa bitagitera 
imbere. Iryo hindurwa rishoboka iyo rishinzwe 
n'abanywanyi batari muusi ya 3/4 vy'abagize 
isrurahamwe. 

Ingingo.ya 39 : 

lshirahamwe ntirÎshobo!'a gufutwa bidaciye mu 
nama nl'.l1rll ya bose idasanzwe. Iryo futwa ntirisho­
boka iyo ridashinzwc n'abanywanYl bashika 3/4 
vy'abanywanyi bose bagize lshlrahamwe. 

lyo ico gitigiri kidakwiye, inama nkuru ya bose ica 
lsubira gutumwako, maze iguea ikorana igafata 
ingingo,iyo ngiugo itegerezwa kwemezwa na 2/3 
vy'abanywanyi bitavye inama canlee baserukiwe. lyo 
ico ,b"Îtigiri na conyene kidakwiye, inama nkuru ya bose 
Ica itumwako aho nyene, maze igashobora gufata 
ingingo atazindi ntambamyi. 

Muri IyO nama niho bapfundikira ingene uburyo 
busigaye bw'ishirahamwe buzokoreshwa hubanje 
kwishurwa imyenda. Ariko rero, arnazu n'amarnashini 
hamwe n'ibindi bikoresho ishirahamwe ryafashijwe 
ntibishobora kugurishwa. Bizohabwa ishirahamwe 
rifise imigambi nk'iyiryo risambutse. ,.. 

Ingingo ya 40 : 

Ishirahamwe ntirishobora gufutwa n'urupfu, 
ubuhornbe canke ukubuzwa gukoresha amateka 
(interdiction) vyashikiye urnunywanyi. Nicogituma 
abiislgwa canke abafitiwe umwenda n'uwo munywanyi 
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badashobora guhagarika ibandanya ry'ibikorwa 
ry'ishirahamwe. 

. lngingo ya 41 : 

lngorane yokwaduka ifatiye kw'ikurikizwa ry'aya 
mategeko ngenderwako, ibibazo canké amatati vyose, 
bizobanza kwihwezwa n'urwego nyobozi, kugirango 
rugerageze kubitorera umuti. Vyanse, Sentare 
zishashe kandi zibifitiye ububasha ahari icicaro 
c'ishirahamwe nizo zizokiranura ayo matati. 

Ingingo ya 42 : 

Ibibazo vyose bitatomowe muri aya mategeko 
ngenderwako bizotorerwa inyishu hisunzwe amategeko 
y'igihugu ahasanzwe n'imico igenga amashirahamwe 
koperative. 

Bigiriwe i Mutoyi, kuwa lI08/2005 

N'abanywanyi batanguje ishirahamwe aribo: 

NGENDAKUMANA Sébastien n° C.N.!. 0601143.026 (Sé) 
BARANDAGIYE Sébastien n° C.N.!. 0601/486.439 (Sé) 
HAKIZlMANA Révocat nOC.N.L 0601143.085 (Sé) 

ACTE DE DEPOT AU RANG DES MINUTES 

L'an deux mille cinq, le dixième jour du mois 
d'août, devant Nous, Maître BARAHIRAJE Soter, 
Notaire à Bujumbura, 8, Avenue de la Révolution, 
Appartement n° 1, a comparu Monsieur BARA· 
NDAGIYE Sébastien, Représentant Légal de la 
Coopérative des Casferolc:5 d,.e Mutoyi, "CASSE­
MUTOYI" en sigle ; er: présence de Madame 
BARIHUTA Yvonne et Madame SENGARAMA 
Pascasie, témoins in:'>trumentaires à ce requis et 
réunissant les conditions exigées par la loi; lequel 
comparant nous a requis de recevoir au rang des 
minutes de notre Office Notarial, pour qu'il en soit 
délivré tous extraits, grOSSflS et expéditions, l'original 
d'un acte sous seing priv~ portant la date du premier 
août deux mille cinq comportant six f(juillets dont la 
teneur peut être ainsi résumée: 
"Statuts de la Coopérative des Casseroles de Mutoyi, 
"CASSE-MUTOYl" en sigle". 

Lecture dudit act.e faite par Nous, le comparant 
nous a déclaré qu1il renferme bien l'expresRion de sa 
volonté. 

En foi de quoi Nous avons apposé Notre sceau ct 
notre signature, ainsi que les références du présent 
acte de dépôt, sur chacun des feuillets de l'acte déposé, 
puis avons annexé ce dernier au présent acte qui a été 
signé par Nous, par le comparant et par les témoins et 
revêtu du sceau de notre Office. 

, Dont acte sur deux feuillets 

Le comparant: 

Monsieur BARANDAGIYE Sébastien (Sé), 
Représentant Légal 

Les témoins: 

Nadame BARIHUTA Yvonne (Sé) 
Mad8me SENGARAMA Pa.ilcasie (Sé;. 

Le Notaire 

Maître BARAHlRA.JE Soter (Sé). 

Enregistré par Nous, Maître BARAHlRA.JE Soter, 
Notairè à Bujumbura, aux jour, mois et an que dessus, 
sous le numéro Mll17~ du Volume sept de notre Otîice. 

Etat des frais : 

Original 
Expédition (8.000 x g) 
Vérification des statuts 

: 7000FBU 
: 27.000 FBU 

5.000 FBU 

39.000 FBU 

Le Notaire 

Maître BARAHIRAJE Soter (Sé). 

Reçu au greffe du Tribunal de Commerce ce 10/2/06 est 
inscrit au Registre ad hoc sous le numéro sept mille 
neuf cent quatre-vingt - dix-huit. 

Dépôt: 20.000 
Copies: 3.700 
Quittance n° 45/6899/C 

La préposée au Registre de Commerce: 

Régine XJSlJBIRE (Sé) 

AMATEGE.KO NGENDERW AKO 

Y'ISIDRAHAMWE KOPERATIVE RYISHINZE 


GUCUMBA IKICUMBE (PATES-MUTOYI)' 


Intangamarara 

Twebwe abanywanyi bagiye inama y'ugushinga 
ishirahamwe : - Twihweje itegeko n° 1/002 ryo ku wa 06 Ntwarante 
1996 rigenga amashirahamwe y'abikorera utwabo 

hamwe n'ayegamiye Leta na cane cane me ltigabaI.(~ 
cerekeye ishirahamwe kQperative ; 

Twihweje .cane cane ingingo ya 235 y'iryo tsgeko 
itomora neza ko ishirahamwe kC!perative ari 
ishirahamwe rishingiYfl ku ciyul1lviro co kunga 
ubumwe, gufashanya rIO g·ùshigil~lrana mu ntumbero 
yo gutera imbere mu vy'ubutunzi no muvy·'imibano; 

Kubem ko tweme;;:a ko mur'iyo ntur,;be~'() aycne yo 
kuzana ubut.unzi n'imibano twarOIIse ir,.,fashanyo 

http:AMATEGE.KO
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zitandukanye h:andi zivuye irya n'ino kugirango iryo 
terambere duharanîra rÎr,hikire n'abandi banyagihugu 
baba mu karere duhef(;l""yemwo n'ahandi hase 
vyoshoboka ; 

Kubera tuZÎ neza ko ir,hirahaffiwe koperative ari 
inzira irashe mw'iterambcre ry'ubutunzi n'iry'imibano 
ry'abanywanyi baryo ndetse n'iry'abandi banyagihugu 
baba abarycgereye canke abatary(;gereye nyenc ; 

Twigiriye inama )"0 gushinga ishirahamwe 
koperative l"yishinze kurangura ibikorwa vyu glh.;umb'l 
ikicumbe abantu bakeneye. 
Turyise "Coopérat~ve' des Pates alimentaires de 
Mutoyi", mu mpfunyapfun/o ·'PATES-MUTOYT". 

IKIGABANE CA MHERE: 

ISHINGWA 

Igice ca mher<l : 

Izina, ikiringo n'icicaro vy'ishirahnmwe 

Ingingo .'la 1: 

hi shirahamwe kopcrative l'ishingiye k1l ciycmviro 
co gukomeza umugenzo mwiza wo gUl"enyera ku 
mugozi umwe, kubabarana kw'ahanyw<'_lIyi mu 
bikorwa vvabo, Ishlrél.hamwe rifasha abanYWi;nyi baryo 
kwiteza i~bere rikongera rigafash:, gl.ltez·a imbere uko 
bishoboka ikir~mwa rnuntu. 
I"hîrahamw8 rizoguma rikor& igihe cose kirt·tse 
l'isambutse (àurée indéterminee) 

Ing;ngo ya 2 : 

[cicaro c'ishirahamwe kiri ku mu tumba wa 
MlJTOYI, Komine ya BUGENDANA. ÎntUl'a ya 
GITEGA. Yamara kirashobür:_l kwimukira ahandi hose 
mu gihugu c'Uburundi bishinzwe n'inama nkuru ya 
bose. 

19ice ca kahiri : 

Imigambi y'ishirabamwe 

.J.ngingo ya :3 : 

Ishirohamwc koperative "PATES-MUTOYT" 
ryishinze imigambi ikurikira : 

_. Kuzamura uko bishoboka ubutunû n'imibano 
vy'abanyagihugu baryegereye n'abataryegereye mu 
kugurisha iv;vo bahingllra 1\u giciro kitabarengeye 
no mugukol'eslw igihc fkizoshinllwa n'amategeko 
lH;hingwamibanoJ c'umuôesekara wabonetôe mu 
bikorwa nkenerwa vyose vyogirira akarusho 
ubuzima bw'abanyagihugu. 

- Gukomcza .nu banyeshirahamwe umutims, unl'ove 
fusangi w'nbany(',~hirah[lmv,;e 

Kwungura ubwenge mu hikol'wa hirangurwa 
n'abanyeshiraham IVe 

Kwungul'a ubuLunzi bw'ab,'nyeshirahamwe 

n'ukwiteza imbere n'ababo hafatiye mu gukorera 
hamwe ivyo ishirahamwe ryishinze kurangura. 

Igice ca gatatu 

Ivyerekeye umutahe 

Illgmgo ya 4 : 

Umutahe wo gutangura ni amafaranga 144.400. 
Uwo mutahe ugabuwemwo ibice 6 kimwe cose kimaze 
amafaranga 24.000 ariyo angana n'imiôi 24 y'ibikorwa 
umunyeshirahamwe akora adahembwe. Mu gushinga 
uwo mutahe, abanywanyi batanga uburyo bungana. 
Imitahr> yabo rero irangana. 

fngingo yit 5 : 

Umutahe urashobora kuzokougerezwa kibure 
ukagabanywa bitegetswe n'inama nkuru ya bose ku 
hice bitari munsi ya 2/3 vy'abayigize. 

Ingingo ya 6 : 

Iruhande y'umutahe, ahandi ishirahamwe rikura 
uburyo rikoresha ni aha hakurikira: 

Intererano z'aballywanyi 

- Uburyo bwari buhasanzv,re 

- Imfashanyo ûtanzwe na Leta 

- Ingabire 

-lzindi mfasha:1Yo aho zoturuka hose. 


IKIGABA..lIolE C;\ KARIRI 

ABA.."'lYWMTYI 

Igice ca mbere : 

Ingene umuntu yinjira mw'ishirahamwe 

Ingingo ya 7 

Uwo wese asavye kwinjira mw'ishirahamwe Kandi 
}~yp,m~ie gukurikiza aya mategeko ngenderwako akaba 
abirekuriwfJ n'inama ya bose nrashobora kwemererwa 
kuba umunywanyi. 

Uwemerewe' ategerezwa gutanga imisi 24 y'ibiko­
rwa adahembwa, Umutahe nturenza amezi 3 
utaratangwa kuva umunyeshirahamwe atanguye 
gukora. 

19ica ca kabiri : 

Amateka'n'amategeko agenga abanywanyi 

Ingingo ya 8 

Abanywanyi bose bafise ububasha hungana 
bw'ukwitoUi kugira ngo bashobore gutunganya no 
kuringaniza ibikorv:a vy'i"hirahamwe. 

Ingingo ya 9 

Amaü)geko abanywanyi bategerezwa kwisunga ni 
aya akurikira : 



Kwiyemeza gukoresha ishirahamwe mu bikorwa 
bit.egekanijwe n'amategeko ngender'Nako : 
Kwirinda kurangura ibikorw'1 bisa n'i\"yo 
ishirahamwé risanzwe rirangum'; 
Gutanga umutahe V\lose usabwa umunywanyi 11'1: 

kwinjira mw'ishirahamwe ; 

K',,"'Ubaha n'ugukuriki~a amateka n'amatqmko yuse 

ageaga ishirahamwe ; 


Kwitaba inama zose z'ishirahamwe ; 

Guteza imbere ishirahamw,~ n",1kwirinda aka:::tl.! 
kese gashobora kuryonona. 

19ice ca gatatu' 

Ugutanga imihoho 

Ingingo ya 1.0 

Umunywanyi wes~~ arashobora kuva mw'ishin).· 
hamwe ku gushaka kwiwe iyo abisavye mu kwandiKil'a 
ikete mnukl1rll w'urwego nyobo?i rw'ishlrahamwe. 
Urwego nyobozi l'uca rubimenyesha .Înama nkuru ya 
bose kugira ngo ifate ingingo ntabanduka mu nama 
yayo ikurikira. 

lngingo \3. 11 

Umunywanyi avuye mw'jtih;JahdmW,; kt; gU::lhaka 
kwiwe arashobora gusllbiz\\'i' umutahe W1WP, iirlko 
awuronswa mu :nwaka ukarikira uwo yaviri:rem'wn, 
Mu gusubi'l..wa umutahe uns,ma n'imi.,·;i 24 y'ibikorwa 
baraba, ama[aIH~gR yaronka Ku mu·,i ';~dh'3 atangli 
imihoho, At'"r:mka kandÎ igicEl c'umllseselwra ugenewe 
umunywanyi wese mur'nwo 1:nWaka nyerü igi.lu:. 
wabonetse Anko iryü subizw.a ry'umut41:w l1tirll1 hobora 
kuba iyo umwem~a umunysanyi yoba yarî afitiye 
ishirahamwe utarisharwa wm',e lyi ngingo :rerf'kt,yp 
k.mdi aha:,.'.gw'a b'umun:rwanyi yitavye Im;:ma. 

Igice ca kane 

IJ!pramburwa iteka ry'ubun,l-'Wanyi 

lilgingo ya 12 

Inama nkuru irashobor.l kwaml:turu agateka 
k'ubunywanyi mu kwiru1tt, na mw'ishirah:nnwe u\\'ù 

wese atagendeye amateka l1'amiltegeko y'il"hirahamwe 
canke atubashe mgingo zafash\\'0 ~1'inama nkuru ya 
bose canke yononye ishirahamwe mu buryo ubwo 
aribwobwose. Ukw,) kwirukanwa gusn:ng'".va n'inama 
nkuru ya bose ishashemwo G,banvwanyi bat:.u'[ munsi 
ya 3/4 vy'abanywanyi oiJse bagize ishirabamwe. 1yo 
vyihuta" urwego nyobozi rw'ishirahàmwe rumsnobora 
kuba rurahagaritse vy'imfata.kiballza urnunywanyi mll 

mabanga n'agateka vyiwe vy'ubunywanyi mu 
kurindira ko inarna nkuru ya bo;;,€' iîala ingingo nlaba 
nduka, Imbere y'ukwirukanwa abanza k'lgablshwa.-e 

lngingo ya 13 

• Umunywanyi yirukanywe arashobora gusubizwa 
unllltane inama nkurn ye. bOSQ ibanje kwihweza 
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1 	 i(:an.v/Îrukanye, Iyo i!'D.n;;t~ bikwiye kc av..'usubizwa 
«.wur:mswa mu Ulwaka ukurikira uwo yirukanywe­

1 

1 	 mwo. 

1 l'vIn gusubil,wa umutl'.he wiwe ungana n'imisi 24 
y'i.bikorwa, bararaba amafaranga yaronka kn mus! 

1 igîlle yirukanwa. Basllnze ata ntambarnyi zlriho 
araronSWfi Ig1C? c'umusf'sekc..ra w'uyo mwaka nyene iyu

1 
wàbonetf'e. 

1 i\riko reru, U,1lUtahrl ntüsubizwa mu glhe 
1 uniunywanyi atarÏshura umwenda yoba afitiyc 
1 îshirahamwL., 

Ingingo ;1<t 14 

Umunyan:nvanyl :liùmburwa agateka k'umunywa­
nyl iyo atakiri uffiukozi wa kupe:rative, kubcIU ko 

1 i.3hirahamwe rishillg1ye ku kubabarana mu bikorwa 
vyabo, urnunywanyi avuye mw'ish:rahamwe muri 
ubwo buryo, ara.5ubizv';H umutahE:' wiwe akongera 

1 akaronka igice C"lI::lUSBSekara ug'enewe unmnywanyi 
weRe mur'uwo mwaka, iyo wabonetsc. Mu gu"ubiz~'\"a1 
um.utahe barabll amafal'ungu yaronk<'. mu misi 24 

1 ~,IRkazi igjhe a'la mw'j:"nirahamwe, 

Al'il-w l~'yO subizwa l':;,'u.mukihe ntirishobnra kuba 
1 (yo llmwenda umuDywflnyi yob&. ~.fiti:v(> ishira· 

hamw~~ utari"hllI'Wa r;-·ose. j 
IKIGABAA,}~ CA GAT.\TU 

INGEl\'E ISHIRAHAJVIWE KOPERATIVE 

1 RITUNGAl'IïJWE 


lngingo ya 15 

1, Inz~go z'ishirahamwe nl jzj : 

[muna nkun:l.ra bose (Assemblée Genérfllc) 

- Grwego ny(.bozi (Conseil d'Administration) 

.- UrwElgo nyabigega (Gérance) 


Urwego nkenguza1;>ikorwu I,Clmbeil de surveillance) 

'Igice ca mbere 

Inama nkuru ya bose 

Ingingo ya 16 

Irlams nkllr'l ya bose ihunklyemwo abanywanyi ba 
koperative bose, nirwCl rwego nsumba7:ose mu 
kwîhweza no mu gufatira illgingo ibibazo vyerekeye 
ishirahamw"l : ububasha bw'izindi nzego 70se 
z'ishirahamwe bukomoka kurî rwo, 

tngingo ya 17 

Urnunywanyi uwariwe wose afise ijwi rimwe mu 
nama nkuru ya bose kandi abanywanyi bose banse 
imitalte ingana. lvo hagize umnnywan,vi afatÎrwa 
arashobo1'a gutuma nwund~ mun:yvvanyi kUrmtSBrukira 
mu nama y<l base, mu kumurungikana ijwi ryiwe, 
yamara umuntu ntashobora kurenza 1lbutumwa 
bw'umunywanyi. um,ve. 

http:nkun:l.ra
http:umutl'.he
http:gusn:ng'".va
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lngingo ya 18 

Inama nkuru ya bose niyo yihweza ibibazo 
bikunkira: 

1. 	 Kwemeza eanke guhindura a.mategeko ngende­
rwako. 

2. 	 Kwihweza, kwemeza canke guhindura ibigaragaza 
ingene amatungo y'ishirahamwe yakoreshejwe 
igaca ime·Iqesha. urwego nyobozj ko iryo koreshwa 
ryagenze neza eanke ryagenze nabi uyo mwaka. 

3 	 Kwihweza ihindagurika ry'UIputahe uko umwaka 
utashe. 

4. 	Gufata ingingo yo gusambura ishirahamwe 
bipfullditswe n'abanywanyi batari munsi y'ibiee 3/4 
vy'abanywanyi bose bagi7,El ishirahamwe. 

5. 	Gufata Îllgingo yo gucanga uburyo n'imigambi 
n'irindi shirahamwe canke n'ayandi mashirahamwe 
koperative. 

6. 	Kwihweza ikibazo ico arico cose kiri ku rlltoncte 
lw'ibibazo vyateguwe kwigwa. 

7. 	Gutora canke gukfJmbora abarongoye abi.1ndi. m11 
nama nkuru ya bOSA, abagize urwego nyobozi 
n'abagizc urwego nkenguzabikonva. 

Ingingo ya 19 

Abanywan:yi h'ishirahamwe babwirizwa guhwana 
kabiri mu mwaka mu nama nkuru' zisanzwe 
zit-t.1mweko n'urweg~ nyobozi. 

Inama n\:uru ya bose idasanzwe irashobora 
gutumwako iyo bikenewe n'urwego nyobozi canke 
n'urwego nkenguzabikorwa kibure igiee ca gatatu 
c'aba.gize ishirahamwo canke igatumwako n'umunya­
bigega. . 

Ingingo ya 20 

Inama nkuru ya bose itumwako iminsi itari muns; 
y'uruunani (81 imbcre yuko iba kandi abanywunyi 
hategerezwa kuba bamenyesh~jwe ibibazo vyihwezwa. 
Inama nkuru ya bose, niyo igena abayirongora, abo 
nabo bafise ikiringo c'umwaka barangura ayo 
mabanga. Barashobora kwongerwa ibindi biringo. 

Ingingo ya 21 

Umunyamabanga w'umurwi urongoye inama nkuru 
ya bDse niwe yandika icegeranyo c'ivyapfunditswe 
n'inama nkuru ya bose, umukuru wayo agaca ashirako 
umukono. 

Umurwi urongoye inama nkuru ya bose ufîs~ 
ikiringo c'imyaka 3 urangura ayo mabanga. Uwo 
m~rwi urashobDra kwongerwa ibindi biringD. 

Ingingo ya 22 

Kugirango ishobore gukorana, inama nkuru ya base 
itegerezwa kwltabwa n'abanywanyi batari munsi 
y'ibice bibiri vya bitaiu (2/3) vy'abanywanyi bagize 
ishirahamwe. Iyo ieD gitigiri kidakwiye, iyindi nama 

llkllru ya bose i.ca itumwako mu kiringo kitarenze 
ukwe,o;; lyo nama rero ica ikorana atagisivya, hatiriwe 
harihwezwa igitigiri c'abayitavye. lngingo zemezwa iyo 
zipfunditswe n'aballywanyi batari mum,i y'ibice bitatu 
kuri bine (3/1) y'abitavye iyo nama. 

Igice ca kabiri 

Urwego nyobozi 

lngingo ya 23 

Inama nkuru ya bose niyo ismnga igitigiri c'abagize 
urwego nyobozi. 

Ingingo yâ 24 

Urwego nyobozi rurougowe n'umurwi w'abantu 
habiri bagizwe n'umukuru wawo hamwe Il'icegera ciwe. 
Inama ?sanzwe y'urwt'go nyobozi ikorana rimwe mu 
mwaka itumweko n'umukuru w'urwo rwego canke 
icegera ci.we iyo uyo mukllru yafatiriwe. Inarua 
y'urwego nyobozi ntishobora gukorana iyo itttabwe 
n'abantu bashika ibice bibiri vya bitatu (2/3) 
vy' abayigize. 

Ing"Ïngo ya 25 

Ivyegeranyo vy'inama zagi7:we n'urwego nyobozi. 
hibanje gushinvako imikono y'umukuru n'umunyama­
banga' w'urwo rwego, bica birungikirwa umugwi 
urongoye inama nkuru ya bose n'umukuru w'urwego 
nkenguzabikorwa vy'ishirahamwe. 

lngingo ya 26 

Kiretse ubushobozi amlltegeko y'igihugu canke aya 
mategeko ngenderwP.ko aharira inama nkuru ya bose, 
llrwego nyobozi nirwo rufise ubushobozi buhambaye 
bwo kuyobora ishirahamwe. Urwego nyobozi nirwo 
ruyoboye kandi rugakurikirana ibikorwa vy'jshira­
hamwe, umunyabigega nawe agacungèrera hafi 
ikoreshwa ry'amafaranga y'ishîrahamwe. 

Urwo rwego nyene, rutegerezwa gushikiriza insma 
nkuru ya bose icegeranyo c'ingene ibikorwa vyagenze 
mu mwaka urangiyl' n'ingene amatungo yako.reshejwe. 
Urwego nkenguzabikorwa nirwo rucungera iryo 
koreshwa, urwego nyobozi ruraheza rugatanga 
ivyiyumviro bikenewe kugirango ishirahamwe rigire 
iCI) rimariye vy'ukuri abanywanyi. 

Ingingo ya 27 : 
,. 

Abagize urwego nyobozi rw'ishirahamwe barishura 
umwe umwe ku gatwe kiwe cankl.' ikivunga, imbere ya . 
koperative n'ahandi ku vyaha bakoze barenze 
umategeko n'aulabwirizwa agenga amashirahamwe .­
koperative, callke ku. makosi:1 afatiye ku kurenga anD 

~ 

mategeko'ngenderwako, cankp kandi ku makosa 
afatiye kw'itunganywa ry'ish:raharnwe. 

http:ngenderwP.ko
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Ingingo ya 28 . 

Umunywanyi wes~ ari mu rwego nyobozi arasho­
bora gukomborwa muri ayo mabrillga umwanya uwü 
ariwo wose bishinzwe n'Înama nkuru ya bose iyo uyo 
munywanyi yakoze ikosa rihambaye, yanjanjwe canke 
vyav,aragaye ko adashobora amabanga yashinÎ-we, 

Iugingù ya 29 

Umukuru w'urwego nyobozj niw.:' aserukira 
ishirahamwe imbere y'amategeko na cane rane mu 
nzego z'ubutungane n'ahandi. 

bgingo ya :10 

Abagize urwego nyobozi bafise ikiringo c'imyaka 
itatu ban muri :lrwo rwego. ico kiringù liil'ashobnrn 
kwongerwako ibindi b:ringu nk'ivyo. 

Igice ca gatatu . 

Urwego nyabigega 

lngingo ya :n 

Ibikorwa bijanFe n'itungailywà l'ya minsi yOt-l('; 

ry'ishirahamwe bishinzwe umunyabigega uwo nawe 
agak0ra ashim:we ijlShü n'urwego nyohozi." Ikü1ngo 
umunyabigega amàra arangura ayo mabanga 
rezwa gutomorwa. Ki.rashoho"11 kl'ja kirongerwako 
ihindi biringo hiw;ana n'lco. 

Umunyabigtga egenwk'. hisunzwe ibi bi.kul'ikira : 

- lTbumenyi afi'le 
- UbukerdH!tsi n'ubushobozi aEsE' mu kazi 
- Ingenp. f:'nenYP'eye akaz; bene ako 

Iru bahiro ki.ianyp nayo mabanga 

Umunyabigega arangur.l uyù mabanga afashijwe 
n'abakozi bose hakenewe bagenY\'l'e n'urwego nyobozi. 

lngingo ya 32 

Urwego nY(lbozi rutew'rezwa k~Yil'illda kwisuka mu 
kazi k'umunyabigega. TJmunyabigega nta bushohozi 
yihanje afise, ubwo akoresha abuhabwa n'urwego 
nyobozi Kandi buba bwanditl.'€. Aserukira ishirahamwe 
ariko àtarenze akadmlu UIWt'g-O n,robozi rwamnhaye. 

Ingingo yu 33 

Umunyabigega ar'lkoresha ata nkomanzi U'bubasha 
yahawe n'urwego nyl)bozi. Arashobora kwitaba inama 
zatunganijwe n'Înzego z'ishirahamwe iyo ys.zitumiwe­
mwo cane cane kugira ngo azisigurire ibibuzo bimwe 
bim'!\le. 

19ice ca kane 

--, Urwego nkenguzabikorwa vy'ishirahamwe 

Ingingo ya 34 

Abagize urwego nkBnguzabikorwa batorwa n'inama 
nkuru ya bose mu banywanyi b'ishil'ahamwe no mu -

-


bandi bantu bakurikiranira hagufi ibikorwa 
vy'ishil'ahamwe. Abo nubo ni ahantu, naho batoba ari 
ahanywanyi b'ishil'ahamwe, bï:1fasha, bigeze gufasha 
canke hashobora gt<fashiriza hufi canke Kure mu 
kul'onsa ibikoresho, üburyo ll'iûndi mi:ashanyo 
ishirahamwe rikeneye. lkiringo c'urwo rwego 
n'umwaka umwe, Ariko ico kiringo gishobora kuja 
kirongerwako ibindi biringo nk'ivyo. 

lngingo ya 35 

19itigiri c'abagize urwo rwego gishingwa n'inama 
nkuru yu lJose. 

lngingo ya 36 

Urw(~go nkenguzabikorwa ruj"'jwc ibi bikurikira . 

1" Gusuzumira mu 'kibanza bisanzwemwo : 

lbitabo 
Isandugu 

- Urutonde rw'îngene amatungo yaharuwe 
lnzandiko zigaragaza ingene ibikorwa vy'umwaka 
vyagenze n'inzandiko zerekana ingl'ne amahel'a 
yakl1ze. 

2° Gllsuzuma umwanya uwo ari wn wose ivyo vyose 
bikenewe gusuzumwa 

3° 	Gusuzuma ka ingmgo zafashwe n'inama nkuru ya 
bose hamwe n'izifashwe ll'ul'wego nyobozi 
za~urikijwe. 

4° 	Gusuzuma ko amategeko ngenderwako y'ishiraha, 
mwe hamwe n'illgingo z'ukuyashira mu ngiro 
zakurikijwe n'urwego nj"obo:i'i hamwe n'umunya­
bigega. 

Ingingo ya 37 

Urwego nker:guzal,ikorwa ntê:t n'umwe wundi 
rutegerezwa kumenye::;ha uko rukora atari inama 
nkuru ya bose. 

Urworwego ruramenyesha amakosa, ukwanjalljwa 
n'ivyo vyose bidashemeye rutoye igihe ru.riko 
r1lrangura imirimo yarwo. Urwo rwego rukorana mu 
na.ma na ntaryo bikene'l>te, ku ne:l:a y'ishirahamwe, 
l:ll'iko ntihahera amezi atatu nlt.agize inama. 

IKlGABANE CA KANE 

INGINGO MFATAKIBANZA N'IZISOZERA 

Ingîngo ya 38 

l1'i shil'ahamwe koperativ~ ril'ashobora guhin::iu­
rwamwo irindi shirahamw:.! l'ifise iyindi ntumbcro iyo 
intima nkllfU ya bose ibonyo ko ibikorwa bitagitera 
imbere. lryo hindurwa l'ishoboka iyo r~shinz\Ye 
n'abanywanyi batari mum;i ya 3/4 vy'abagize 
ishirahamwe, . 
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lngingo ya 39 

Ishirahamwe ntirisbobora gufutwa bid.aciye mu 
nama nkuru ya bcse idasanzwe. Iryo futwa 
ntirishoboka iyo ridashinzwe n'abanywanyi ba!'hika 
3/4 vy'abanywanyi bose bagize ishirahamwe. 

1yo ico gitigiri kidakwiye, inama nkuru ya bose ica 
isubir~ gutumwako, maze igaca ikorana igafata 
ingingo, iyo ngingo itegerezwa kwemezwa na 2/3 
vy'abanywanyi bita\'ye inama canke baserukiwe. 1yo 
ico gitigiri na conyene kidakwiye, inama nkuru ya bose 
ica itumwako aho nyene, maze igashobora gufata 
ingingo atazindi ntambamyi. . 

Muri iyo nama niho bapfundikira ingene uburyo 
busigaye ~w'ishirahamwe buzokoresh~va hahanje 
kwishurwa irnyenda. Ariko rer!}, amazu n'amamashini 
hamwe n'ibindi bikoresho ishirahamwe ryafu1\hishijwe 
ntibishobora kugurishwa. Bizohabwa ishiTahamwe 
rifise imigambi nk'iyiryo risambutse 

Ingingo ya .40 

!shirahamwe ntirishobora gufutwa n'urupfu, 
ubuhornbe canke ukubuzwa gukoresha amateka 
(interdiction) vyashikiye umunywanyi. Nieo gituma 
abasigwa c:mke llbafitiwe umwenda n'uwo munywanyi 
badashobora guhagarika ibandanya ry'ibikorwa 
ry'ishirahamwe. 

Ingingo ya 41 

Jngorane yokwaduka ifatiye kw'ikurikizwa ry'aya 
nlategeko ngenderwako, ibibazo canke amatati vYOl'e, 
bizQbanza kwihwezwa n'urwego nyobozi, kuglrango 
rugerageze kubitorera umuti Vyanse, Sentare 
zishashe kandi zibifitiye ububasha ahari icicat'o 
c'ishirahamwe nizo zizokiranura ayo platati. 

Ingingo ya 42 

Ibibazo vyose bitatomowe muri aya mategeko 
ngenderwako bizotorerwa inyishu rusl.UlZWe amategeko 
y'igihugu ahasanzwe n'imico igenga amashirahamwe 
koperative.. 

Bigiriwe i Mutoyi, kuwa 2910612005 

N'abanywanyi batanguje ishirahamwe aribo : 

NDIKUMUGONGO Spès-Cantas n° C.N.!. 0601/20.361lSé) 
Nl'AKARUTIMAN~ Rose-Candide n· C.N.!. 0601126.3'73 (Séi 
NAHIMA.~A Spès-Caritas n° C.N.l. 0601/4'7.180 (3é) 
BUKURU Bernadette n' C.N.I. 06011487.083 (Sé) 
NGENDAHOHURI Spi's-Caritas n° C.NJ. 060J1489.241 (Sé) 

ACTE DE DEPOT AU RANG DES MINUTES 

L'an deux mille cinq, le dixième jour du mois 
d'août; devant Nous, Maitre BARAHIRAJE Soter, 
Notaire à Bujumbura, 8, Avenue de la Révolution, 
Appartement n° 1, a comparu NAHIMANA Spès, 
Représentant Légal de la Coopérative des Pâtes 

alimentaires de Mutoyi, "PATES-MU" en sigle; en 

présence de Madame BARIHUTA Yvonne et Madame 

SENGARAMA Pascasie, témoins. instrumentaires à ce 

reql.~is et réunissant les conditions exigée~ par ia loi; 

lequel comp:uant nous a "equis de recevoir au rang des 

minutes de notre Office Notariai, pour qu'il en soit 

délivré tous extraits, wosses et expéditions, l'original 

d'un acte Sl'US seing privé portant la date du vingt-neuf 

juin deux mille cinq comportant six feuillets dont li 

tOPOUT peut être ainsi résumée: 

"Statuts de la Coopérative des Pâtes alimeHtaires de 

Mutoyi, "PATEti-MUTO'tT' en sigle". 


Lecture dudit acte faite par N(4us, lE' comparant 

nous a déclaré qu'il renferme bitHl l'expressicn de sa 


. volonté. . 


En foi de quoi .Nous av'ms apposé Notre sceau et. 

notr!:' !:Jignatme. ainsi quI! les' rMërences du présent 

acte de dépôt, SètT cha~un des feuillets ne l'acte déposé, 

puis avons annexé :::0 dernior au présent ade qui a été 

signé par Nous, par le comparant et par les témoins et 

r'ilvêtu du sceau de notre Office. 


.1/ 
Dont ade sur deux f.:millets 

l~c comparant.
1 


Madame NAHIMANA Spès·Cari1;.as (Sé), 

1 Représentant Légal 

Les témoins 

Madame BARIHUTA Yvonne (Séi 

Madame SENGARAMA Pascasie (Sé). 

Le Notrure 

Maître BARAHIP..AJE Soter (8;;\). 

Enregistré- par Nous, Maître BARAHlRAJE Sote;:" 

NOlaire à Bujumbura, aûx jour, mois et an que dessuti, 

sous le numér~ lv!l1208 du yolume sepi de notre Dffice. 


Etat des frais: 

Original : 7.000 FnU 

Expédition (3.000 x 9) : 27.000 FEU 

Vérification des statutil : 5.000FBU 


39.000FBU 

Le Notaire 

Maître BARAHlRAJE Soter (Séi. 

Reçu au greffe du Tribunal de Commerce ce 10/2/06 est 

inscrit au Registre ad hoc sous le numéro sept mille 

neuf cent quatr,,:'-vingt - dix-neuf. 


Dépôt: ?-O,OOO 
Copies: S.700 "­

Quittance n° 45/6900/C 

La préposée au Rl'gistre de Commerce: 
Régine NlfitJHIRC (Sé). 

http:Sp�s�Cari1;.as
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AMATEGEKO NGENDERWAKO Y'ISHIRAHA­
MWE KOPERATIVE RYISHINZE KUJISHA 
IMPUZU (KUJISHA·MUTOYI) 

Intangamarara 

Twebwe abanywanyi bagiye inama y'ugushinga 
ishirahamwe: 

Twihweje itegeko na 1/002 ryo ku wa 06 Ntwarante 
1996 rigenga amashirahamwe y'abikorera utwabo 
hamwe n'ayegamiye Lata ::1a cane cane mu kigabane 
cerekeye ishirahamwe koperative ; 

Twihweje cane cane ingingo ya 235 y'ir:"o tegeko 
itomora neza ko ülhirahamwe koperative ad 
ishirahamwe dshingiye ,,-u ciyumviro co kunga 
ubumwe, gufashan:,ra no gushigikirankl mu ntumbero 
yo gat3ra imbere.mu ..,y'ubutunzi no muvy'imibano; 

Kubera ko twemeza ko mur'iyo ntumbero nyene yo 
kuzana ubutunzi n'imi bano twaron:Je imfashanyo 
;:itandukanye Kandi zivuye irya n'ino kugirango iryo 
terambere duharanira rishikire n'abandi banyagihugu 
baba mu karere rluherereyemwo' n'ahandi. hose 
vyoshoboka ; 

'Kubera tuzi neza ko ishirahamwe koperative ari 
inzira irasne mw'iterambere ry'ubutunû n'iry'imibano 
ry'abanywanyi baryo ndetse niry'abandi banyagihugu 
baba abaryegereye callke ahataryegereye nyene ; 

Twigiriye inama yo gu sMnga hlhirahamw~ 
kopeîative ryishinr,e kurangura ibikorwa vyo kujisha 
impuzu abantu bakeneye. 
Turyise "Coopérative Tricotage de Mutoyi", mu 
mpfunyapful1)-o "KUJISHA-MUTOYI", 

IKIGABANE CA MBEIŒ 

ISHINGWA' 

Igice ca mhere 

Izina, ikiringo n'icicaro vy'ishirahamwe 

Ingingo ya 1 

Iri shirahamwe koperative l'ishingiye ku ciyum.,iro 
co gukomeza umugenzo mWlza wo gusenyera ku 
mugozi timwe, kubabarana kw'abanywanyi mu 
bikorwa vyabû, lshirahamwe rifasha abanywanyi 
baryo kwiteza imbere rikongera rigafasha guteza 
imbere uko bishoboka ikiremwa muntu, 
lf'hü"hamwe rizogurna rikora igihe cose kiretsc 
t1.sambutse (àurée indéterminée) 

-, lngingo:fa 2 

• i"'~caro c'ishirahamwe kiri ku IDtitumba wa 
MUTOYI, Komine ya BUGENDANA, intara ya 
GrCEGA Yamara kirashobora kwimukil'a ahandi hose 
lrLU ,:ôhugu C'Ubulundi bishinzwe n'inaroa nkuru ya 
bost:. 

-


Igice ca kabiri 

lmigambi y'ishirahamwe 

Ingingo ya 3 

Ishirahamwe koperative "KUJISHA·MUTOYI" •ryisrunze imigambi i}çurikira : 

Kuzamura uko bishoboka ublitunzi n'imibano 
vy~abanyagihugu baryegereye n'abataryegereye mu 
kugurisha ivyo bahingura ku giciro kitabarengeye 
no mugukoresna igihe (kiioshingwd n'amategeko 
nshingwamibano) c'umusesekara wabonetse mu 
bikorwa nkenerwa "yose vyogirira akarusho 
ubuzima bw'abanyagihugu. 

Gukomeza mu banyeshirahamwe umutima umwe 
l'usangi w'abanyesrurahamwe 

Kwungura ubwenge mu bikorwa birll.ngurwa 
n'abanyeshirahamVf~ 

Kwungura uoutunzi bw'abanyeshirnhamwe 
n'ukwiteza imbere n'ababo bafatiye mu gukorera 
hamwe ivyo ishirahamwe ryishinze kurangura. 

19ice ca gatatu 

Ivyerekeye umutahe 

Ingingoya 4 

Umutahe \vo gutangura ni amafaranga 967.680, 
Uwo mutahe ugabuwemwo ibice 36 kimwe cose .kimaze 
amafaranga 26,880 ariyo angana n'imisi 24 y'ibikorwa 
umunyeshirahamwe akora adahembwe, Mu gusrunga. 
uwo mutahe, abanywanyi batanga uburyo bungana.. 
Imitahe yabo rero irangana, . 

Ingingo ya 5 

Umutahe urashobora knzokongerezwa kibure 
ukagabanywa bltegetswe n'inama nkuru ya bose ku 
bice bitaIi munsi ya 2/3 vy'abayigize, 

Ingingo:ya 6 

lruhande y'umutahe, ahandi ishiraharowe rikura 
uburyo rikoresha ni aha hakurikira : 

,- Intorerano z'abanywanyi 
- Uburyo bwari buhasanzwe 
- ImfashallYo zitanzwc na Leta 
.- Ingabire 
-lzindi r.:J.fashanyo aho zoturuKa hose. 

IKIG~Al\'E CA KAnIRI 

ABAl\TYWANYf 

Igice ca mbere 

Ingene umuntll yinjira mw'ishil'ahamwe 

Ingingo ya 7 : 

üwo wese asavye kwinjiTa mw'islnrJ.hamwe kandi . 
yiyemeje gukurikiza aya mawgeko ngenderwal..o likaba 

http:imbere.mu
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abirekuriwe n'inama ya bo!'e arashobora kwemererwa 
kuba umunywanyi. 

Uwemerewe ategerezwa gutanga im{si 24 y'ibiko­
rwa adahembwa. Umutahe nturenza amez; 3 
utaratangwa kuva umunyeshirah'imwe atanguye 
gukora. 

19ica ca kabiri 

Amateka n'amategeko agengaabanywanyi 

lngingo ya 8 

Abanywanyi bose bafise ububash<l. bungana 
bw'ukwitoza kUfZira ngo ba~hobore gutunganya r,o 
kuringaniza ibikorwa "y'ishirahamwe. 

Ingingo ya 9 

Amateg,~ko abanywanyi tJatLg:fJreZWa kwi.3ùng.-.. ~ll 

aya akurikira ; 

Kwiyemeza gukoresha ishirahümwe m.l bikorwa 
bitegekanijwe n'amategeh.:o ngenderwako; 

Kwirinda kurangura ihlkorwa bisa n'ivyo 
ishiraha'llwe risam.'" rirangura; 

Gutanga umutahe wase U3'lbwa umunywan)'Î mu 
kwinjira mw'ishirahamwe; 

Kwubaha n'ugukurikiz& amuteha n'amategeko j'lise 
agenga ishirahamwe, 

Kwitaba marna zose ;ùshirahamwe ; 

Gutezl:l imbere ishirahamwe n'ukwirinda ay:antu 
kose gashobora kuryonona. 

19ice cn. gutatu 

U gutanga imihoho 

Inging{1 ya 10 

Umunywanyi Wo;l"e arasholwra kuva mw'i.;h:ira­
hamwe kll gUl:'huk,l k:wiwe iy~) aLisavye mu kwandikira 
ikete umllkuru w'urwego nyobozi rw'ishirahamwEL 
Urwego nyohoû ruca rubimenyeshu inama nkuru ya 
bose kugira ngo ifate ingingo lltabanduka mu nUfIl& 
yayo ikurikira. 

Ingingo yu Il 

Umunywanyi avuye mw'ishirahamwe ku gushaka 
kwiwe arashobora gusubizwa umutahe wi'Vie, ariko 
awuronswa mu mwaka nkurikira uwo Ydviri}er::nvo. 
Mu gusubizwa umutahe u.'1gana n'imisi 24 y'ibikorwa 
baraba, amafarangi-\ yaronka ku n1usi igihe at.mga 
imihoho. Araronka kandî igice c'umuse~ekara u~enewe 
umunywanyi wesc m\lr'uwo mwaka nyene igihe! 
wabonetse. Ariko irYlI ilubic?.wa ry'umulOahe' 
ntirishobora kuba iyo umwenda umu'nywanyi yoba yari 
afitiye ishirahamwecutarishurwa wose. Iyi ngmg(\ 
irerekeye kandi abasigwa b'umunywanyi yitavye 
Imana. 

544 

19ice ca kane 

Ukwamburwa iteka ry'ubunywanyi 

Ingingo ya 12 

Inama nkuru irashobora kwambura agateka 
k'ubunywanyi mu kwirukana mw'ishirahamwe uwo 
wese atagendeye amateka n'amatcgeko y'ishirahamwe 
canke "tubashe ingingo zafashwe n'inama nkuru ya 
bOf:e canke yononye ishirahamwe mu buryo ubwo 
aribwo twose. Ukwo kwirukanwa gushingwa n'inama 
nlmru ya bose ishashemwo abanywanyi batari munsi 

. ya 3/4 vy'ahanywanyi bose bagize ishirahamwe. Iyo 
vyihuta, urwego nyobozi rw'ishirahamwe rurdshobora 
kuba rurahagaritse vy'imfatakibanza umunywanyi mu 
mabanga n'agJteka vyiwe vy'ubunywanyi mu 
kuri'1dira ko i nama r.kuruya bose ifata ingingo 
ntabanduha. 1mbere y'ukwirukanwa abanza 
kugabishwu. 

Inf,rmgo ya 13 

Umunywanyi yirukanywe arashobora gusubizwa 
umutahf' inam3 nkuf1..\ ya bose ibanje kwihweza 
icamwirukany~. Iyo isanze bikwiye ko awusubizwa 
awuronswa mu mwaka ukurikira uwo yirukanywe­
mwo. 

Mu gùs'Jbi::wa umutane wiw,) ungana n'imisi 24 y 
ïblkof\'ia, ba...araba amafaranga yC!rol1ka ku musi igihe 
yirukanwa. Basanze ata ntambamyi ziriho araronswa 
igice c'umusesekara w'uyo mwaka nyene iyo 
wabonetsc. 

Arikn fero, urr.utahe ntusubizwa mu gihe 
umunyw<:Lllyi atarishura umwenda yoba afihye 
ish·irahamwe. 

Ingingo ya 14 

Umuny&nywanyi aramburwaagateka k'umunywa­
, 	 Dyi iyo atakiri umukozi wa iwperative, kubera ko 
1l	 ishuahamwe risbingiye ku kubabarana mu bikorwa 
1. 	 v'bVàbo'bumunywanYbi. avuye mw'ihshir~hamwke muri 

u wo uryo. araSUlzwa umuta e Wlwe a ongera 
akaronka igice c'umusesekara ugenewe umunywanyi 
wese mur'uwo mwaka, :yo wabonetse. Mu gusubizwa 
urnutahc baraba amllfaranga yaronka mu misi 24 
y'akazi it'i.he ava mw'ishirahamwe. 
Ariko ir)'o subizwa ry'umutahe ntirishobora kuba iyo 
umwenda umunywanyi yoba yari afitiye ishirahamwe 
utarishurwa ryose. 

IKlGABJu'\ffi CA GATATU 

INGENF~ ISWRAHAMWE KOPERATIVE 
RITUNGANIJWE 

. Jngingo ya 15 	 ... 
lnzego z'i"hirahamwe ni izi : 

-1oama nkuru ya bose (Assemblée Gt!nérale) 
- Unvego nyobozi (Conseil d'Administration) 

Urwego nynbigega (Gérance) 
- Urwego nkenguzabikoI'wa (Conseil de surveillance) 
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Igice ca mbere 

lnama nkurli ya bose 

Ingingo ya 16 

Inama nkuru ya bose ihurikiyèmwo abanywanyi ha 
koperative bose, ni rwo rwego nsumbazose mu 
kwihweza no mu gufatirn ingingo ibïbazo vyerekeye 
ishirahamwe : ububasha bw'izindi nzego zose 
z'ishirahamwe bukomoka kuri rwo. 

Ingingo ya 17 

Umunywanyi uwariwe wese afise ijwi rimwe mu 
nama nkuru ya hose kandi abanywanyi b(lS,~ bafise 
imitahe ingana. Iyo hagize umunywanyi afatirwa 
arashobora gutuma uwundi munywanyi kumusen1kira 
mu nama ya bose, IllU kumurungi.kana ijwi ryiwe, 
yamara umuntu ntashobora kurenza ubutumwa 
bw'umunywanyi umwe, 

Ingi.ngo ya 18 

Inama nkuru ya bose niyo yihweza ibibazo 
bikurikira : 

1. Kwemeza canke guhindura amategeko ngenderwako. 
2. 	Kwihweza, kwerneza canke' guhindura Ibigaragaza 

ingene amatungo y'ishirahamwe yakoreshejwe igaea 
imenyesha urwego nyobozl ko iryo koreshwa 
ryagenze neza canke ryagenze uabi uyo mwaka. 

3. 	Kwihweza ihindagurikary'umutahe uko umwaka 
utasnc. 

4. 	Guf'lta illgingc yo gusambura ishirahamwe 
bipfunditswe n'abanywanyi batari mUllsi y'ibice 3/4 
vy'abarcywanyi bose bagize ishirahamwe. 

5. 	Gurata ingingo yo gucanga uburyo n'imigambi 
n'irindi shirahamwe canke n'ayandi mashirahamwe 
koperative. 

6. 	Kwihweza ikibazo ico arieo cose kiri .ku rutonde 
rw'ibibazo vyateguwe kwigwa. 

7. 	Gutora cankt; gnkombora abarongoye ahandi mu 
nama nkuru ya bose, abagize urwego nyobozi 
n'abagize urwego nkenguzabikorwa. 

lngingo .ya 19 

Abanywanyi b'ishirahamwe babwirizwa guhwana 
kabiri mu mwaka mu nama nkuru. zisanzwe 
zi tumweko n'unvego nyobozi. 

Inama nkuru ya bose idasanzwe ir,ashobora 
gutumwako iyo bikenewe n'urwego nyobozi canke 
n'urwego nkenguzabikorwa kibure igice ca gatatu 
c'abngi':,e ishirahanlwe canke igatumwako n'umunya­
bigega. 

Ingingo ya 20 

lnama nknru ya bosé itumwako iminsi itari munsi 
y'umunani (8) imbere yuko iba kandi abanywanyi 
bat~g('rezwa kuba bamenyeshejwe ibibazo vyihwezwa. 
Inama nkuru ya bose, niyo igena abayirongora, abo 

nabo bafise ikiringo c'umwaka barangura ayo 
mabanga. Barashobora kwongerwa ibindi biringo. 

Ingingo ys 21 

Umunyamabanga w'umurwl urongoye inama nkuru 
ya bose niwe yandika icegeranyo c'ivyapfunditswe 
n'inama nkuru ya bose, umukuru wayo agaca ashirako 
umukono, 

Umurwi urongoye inama nkuru ya bose ufise 
ikiringo c'imyaka 3 urangura ayo mabanga. Uwo 
murwi urashobora kwongerwa ihindi biringo. 

Ingingo ya 22 

Kugirango ishobore gukorana, inama nkuru ya bose 
;tegerezwa kwitabwa n'abanywanyi batari munsi 
y'ibice bibiri vya bitatu (2/3) vy'abanywanyi bagize 
ishirahamwe. Iyo ico gitigiri kidakwiye, iyindi nama 
nkuru ya bose Ica itumwako mu kiringo kjtarenze 
ukwezi. lyo nama rero ica ikorana atagisivya, hatiriwe 
harihwezwa igitigiri c'abayitavye. lngingo zemezwa iyo 
zipfunditswe n'abanywanyi batari munsi y'ibice bitatu 
kuri bine (3/4) y'abitavye iyo nama. 

19ice ca kabiri 

Urwego nyobozi 

Ingingo ya 23 

Inama nkuru ya bose niyo ishinga igitigiri c'abagize 
urwego nyobozi. 

Ingingo ya 24 

Urwego nyobozi rurongowe n'umul'wi w'abantu 
babiri bagizwe n"lmukuru wawo hamwe n'icegera ciwe. 
Inama isanzwe y'urwego nyobozj ikorana rimwe mu 
mwaka itumweko n'umukuru w'urwo rwego canke 
icegera ciwe iyo uyo mukuru yafatiriwe. Inama 
y'urwego nyobozi ntishobora gukorana iyo ititabwe 
n'abantu bashika ibice bibiri vya bitatu (2/3) 
vy'abayi,gize. 

Ingingo ya 25 

IvyegerallYO vy'inama zagizwe n'urwego nyoboû, 
bibanje gushinvako imikQno .l''nmukuru ,...'lnll\,;uyama· 
banga w'urwo rwego, hica hi.ung"ikirwa umu~wi 
urongoye inama nkuru y~.t DOS0 n'UmUkUl"ll w'ui'we~o 
nkenguzabikorwa vy'isll1rrIlr.anwe" 

Ingingo y3 21) 

Kiretse ubushobozi amategeko y'igihugu caake aya 
mategeko ngenderwako uhurirè1. inama nkuru yu l~[:<l, 
urwego nyobozi .airwo J'ufise l:bèlShobczi buha:nbaye 
bwo kuyobora ishirahamwc. Uf\'rego nyobozi uirwo 
ruyoboye kandi rugakurikir;:.,na ibikorw" vy'i~hiraha­
mwe, umunyabigega nawe agactHlgerera hafi 
ikoreshwa ry'amafaranga y'ishiratwmwe. 
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Urwü rwego nyei:le, rutegerezw1i gushikinza inal11.'l ,! yiharije afis(', ui>wo ·akoresha abuhabwa n'urwego 
nkuru ra bose icegeranyo cïngene ibi~;:orwa vyrrgeaze 
mu mwaka unmgiye n'ingcne ai~Jatullgo yakoredleiwe. 
Urwpgo nkenguzabikorwil nHwo rüe'.m~:el a üyo 
koreshwa, urwego nyohozi ruraheza rugatanga 
ivyiyumvirü bikenewe kugirango ish:raham'Nc rigire 
ico rimariye vy'ukuri abanywanyi. 

IIlgmg\l .'la 27: 

Abagize urwego nyobozi rw"ishirah''1mwe !J:Hi"hura 
umwe umwe ku gatw€ kiwe canke ikivunga., imbere ya 
koper:ative n'ahandi ku vyaha bakoze hdienz€ 
amategeko n'am~bwirizwa a Rl:'ng,' umashir&hamwe 
kope~'ative, cankv ku mako:',,' afatiyt: Ku !n.:renga i'J)() 

mategeko ngenderwako, canké Kandi ku rnako~,a 
afatiye kw'itunganywa ry'ishil'ahamwf 

lngingo ,Y a 2R 

Umnnywanyl wü:H:ari mu !'v;egü nyobozj 
arashobor& b'1lk(,mbo;-,wa rnuri aya mabar:.ga ,Jm""lny:~ 
uwo l<.riwo wose bishinzwe n'iù 3P"1a nl;(lru ya bJSê iyo 
uyo munywEl1yi yakoze iko;;a l';J'lll,ml-aYl:, \a!1janj~"c 
canke vyagaragav\:' ka adashebora amal',')J,::-a 
yashinzwe. 

Ingingo ya 29 

Um.Jkuru w'urweg,) nyo::wz: niwù d8crl1ldra 
ishirahamwe imberey'anwteg::kü In c~ne ('"ne 
nzego z'ubutungane n'ahandi 

Abagize urwega nyohné ha;:se !\<,Jringo' c'in,yaka 
itatu bari I):luri urwo l'Wt;go. Ico kiringo klrashob0-r:.1 
kwongerwako ibindi blringc nk'ivyo. 

19ice ca gratatu 

Ul'wego nynbigeg~ 

rngi11~o yu 31 

Ibiko:,wa hijanye r:'~tul1!!,anywa l'va m~ri:'i yos.' 
ry'ishirahamwe bi"hillzwe uœ1.i~iyabjgega UW0 nawe 
agakora a8hinzwe n'urwego nyobozi. lkiringo 
umunyabigega aJl~;)ra aTanguiR ayo mabanga gitege­
rezwa gutomorwa. KirashoboTa kuja kirongtI'wako 
ibindi biringo bing'fmü na.::o, 

Umunyabigega agenwa hisumwe ibi bikuriJura : 

Ubumenyi ause 
- Ubukerebutili n'ubul'Ihobw:i ufise mIl kaû 

Ingene amenyereye akazi bene ako 
lcubahiro kijanye nayo mabanga 

Umunyabigega arangura a~ fi mahanga afashijwc 
n'abakoû oose bakenewe bagenywe n'ürwego nynbozi, 

Ingingo ya 32 

Urwego nyobozi rutegerezwa kwirinda kwisuka m; 
kazi k'umunyabigega, Umunyabigega lita bushflboë: 

n)"oboû kanül buba bwanditse, Aserukira ishirahamwe 
anko atarenze akarimbi urwego nyùbozi rwamuhaye; 

Ingingo ya 33 

Umunyabigega arakoresha ai.a nkomanzÏ ububasha 
yahawe n'urwego nyobo2.i, Arashobora kwilaba inama 
zatunganijwe n'inzegolishil'ahamwe iyo yazitumiwe­
mwo l'ane cane kugira ngû azisigurire ibibazo bimwe 
himw':.'. 

Igice ca kane 

Urwego nkenguzabikorw:l vy'ishirahamwe 

lngingo ya 34 

Abagizp '.I1'wego nkenguzabikoI"\va batorwa n'inama 
nktlrll ya bO!S(-l ,pu hanywanyi b'isbirahamwe no mu 
bandl ba~1tu hakurikiranira hagnfi ibikorwa 
"Ydhh·ah"-.:nwe. Abo nabo ni abantu"laho batoba ari 
"banywanyj b'islurah:1Iilwe, bafaàha; bigeze gufasha 
nml", ha'11.1obora gufashiriza hah canke kure mu 
kuronS:l ibikoresho, uburyo l1ïzindi mfashanyo 
ishir:Jp,:1'r,we rikent'Yo. fkiri.!lgo c'urwo rwego 
ù'ulInvaka unnve, Arii{u ieo k,rlllgo gishobor:l' kuja 
idrongenvako ibir.di biringo nk'iv,Vo. 

;ngingo y::- 35 

l,!lLigiri ~'abagize ur.wo rwego gishing>ya n'inema 
nklliu :,ra bOlle, 

Ingingo ya 36 

U:-"vegf) nkenglizabilmrwa rujejwe ibibiktlrikira : 

1" Gusu'lG11,ira niu kibanJ:a bisanzwemwo . 

~ Tbitaho 
IS:1mbgu 
Ur,'iond€ rw'ir:.gene amatungo yaharuwt' 

- Ic.z;;;ndiku zigal'ajlaza Îngene ibikorwa vy'umwaka 
vyagenze n'inzand*o zen:kana ingene amaht:ra 
yakoz~, 

;20 	 Gusr;'uma umwanya UWIJ ari wo wose ivyo vyose 
bil"enewe gusuzumwa 

3° 	Gusuzurna ko ingingo zafashwe n'inama nkuru ya 
bose hamwe n'izifashV'!e n'urwegonyoboû 
zaktm\ijw(o 

4" 	Gm;;lzuma ko ?matùgeko ng~nderwako y'isbiraha­
mwc hamwe n'ingingo z"ùkuya!Shira mu ngiro 
zakudkijwe n'urwego nyobozi hamwe n'umunya­
bigega, 

Ingiugo ya 87 

i.:rwego nkenguzabikol'wa nta n'umwe wundi 
rutegerezwa kumenyesha uko rukora atari inama 
nkuru ya bo;;e, 
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Urwo rwego ruramenyesha amakosa, ukwanjanjwa 
n'ivyo vyose bidashemeye rutoye igihe ruriko 
rurangura imirimo yarwo. Urwo rwego rukorana mu 
nama na ntaryo bikenewe, ku neza y'ishirahamwe, 
ariko ntihaheraamezi atatu rutagize inama.. 

IKIGABANE CA KA..l\'E 

INGINGO MFATAKIBANZA N'IZIS07..ERA 

Ingingo ya 38 

Iri shirahamwe Imperative rirasnobora guhindu­
rwamwo irindi shirahamwe rifise iyindi ntumbm'o 1YO 
inama nkuru ya hose ibonye ko ibikorwa bitagitera, 
imbere. Iryo hindurwa rishoboka iyo rishinzwe 
n'aballywanyi hatari munsi ya 3/4 vy'abagize 
irohirahamwe. . 

Ingillgo ya 39 

Ishirahamwe ntirishobora gufutwa bidaeiye mu 
nama nkuru ya bose idasanzwe. Iryo futwa 
ntirishoboka iyo ridashinzwe n'abanywanyi bashika 
3/4 vy'a'banywanyi 110se bagize ishirahamwe. 

Iyo ieo gitigiri kidakwiye, inama nkuru ya bose ica 
isubira gutumwako, maze igaca ikorana igafata 
ingingo, iyo ngingo itegerezwa kwemezwa na 2/3 
vy'abanywanyi bitavye iriama canke haserukiwe. Iyo 
ico gitigiri na conyene kidakwiye, inama nkufll ya hose 
ica itumwako aho nyene, maze igashohora gufata 
ingingo atazinru ntmnbamyi. 

Muri iyo nama nillo bapfundikira ingene uburyo 
busigaye bw'ishüahamwe bu:z.okoreshwa habanje 
kwishurwa imyenda. Ariko rero, amazu n'amamashini 
hamwe n'ibindi bikoresho ishirahamwe ryaf'ashishijwe 
ntibishobora kugurishwa. Bizoha bwa ishirahamwe " 
rifise irnigambi nk'iyiryo risambutse. 

Ingingo ya 40 

l!'hirahamwe ntirishobora gufutwa n'urupfu, 
ubùhombe canke uknbuzwa gukoresha amateka 
(interdiction) vya~hikiye nITlunywanyi. NICO gltuma 
abasigwn canke aoatitiwe umwer,da n'uwo munywanyi 
badashobora guhagarika ibandanya ry'ibikorwa 
ry'ishirahamwe. 

Ingingo yà 41 

Ingorane yokwaduka ifatiye kw'ikurikizwa ry'ara 
mategeko ngenderwako, ibibazo canke amatati vyose, 
bizobanza kwihwezwa n'urwego nyohozi, kugi:rango 
rugerageze kubitorera umuti. Vyanse. Sentare 
zishashe Kandi zibifitiye ububasha ahari iricaro 
c'ishirahamwe nizo zizokiranura ayo matati. 

lngingo ya 42 

Ibibazo vyose bitatomowe muri aya mategeko 
ngenderwako bizotorerw.a inyishu hisunzwe amategeko 
y'igihugu ahasanzwe n'imico igenga amuahirahamwe 
koperative. 

Bigiriwt) i Mutoyi, kuwa 15/07/2005 - N'abanywanyi batanguje i"hlrahamwe aribo : 

NSA.,NZERUGEZE Euphémie n° C.N.! 0601125.366 (Sé) 
KUBWI:MA.NA Maril;!·Hose n° C.N.L. 0601126.809 (Sé) 
NDIRACUZA Eléonore n° C.N.!. 0601/26.807 (Sé) 
NTIBARM1B01\'A Fébl'OIlie ilo C.N.!. 0601/26.804 (Sé) 

NTAKARUTIMAt'\iA Marceline n° C.N.1. 06011491.233 (Sé) 
RUZAHABABAZA Marie· Rose n° C.N.L 0601/488.961 \Sé) 

MANIRAKIZA Jèllnnine n° C.N.!. 0601/497.162 (Sé) 

BUHWE!'..)'A Micheline n° C.KI. 06011487.353 (Sé) 
NGENZEI3UHORO Emmanuelle nOC.N.L 0601/26.811 (Sé) 

NAIUMWA Agn~s n" C.RI. 0601726.087 (8é) 

MANIRAKIZA Jos<:iphine n° C.N.L 06017488.960 (Sél 

MUSWI Félicité . n° C.N.L 0601/488.959 (Sé) 

HAKIZI~1ANA Aline n° C.N.!. 06011496.4P2 (Sé) 
MASHAHU Pauline n° C.N.l. 0601i26.808 (Sé) 
NTAHIZAl'\'IYE Désiderata n° C.N.L 0601/488.958 (Sé) 
HAKIZIMr'\NA Gaudence n° C.N.l. OG01!491.301 Œé) 
BANCAKO Pascasie n° GRL 0601/489.017 (Sé) 
.JUGUl\ŒE Marie-Spès n° C.N.!. 0601/26.802 tSé) 

HAKIZIMANA Spéciose n° C.N.L Ot301l44.098 (Sél 

NSABlMANA Bernadette n° C.N.l. Oü01125.735 (Sé) 
SIMBEREYE Colonne Matrone n° C.N.r. 0601/480.339 (Sé) 
NIZlGIYIMA.~A P~scasie n° C.N.! 06011498.197 (Sé) 
NTAHONGENDERA Gloriose Séraphine 

nOC.N.l. 06011498.087 (Sé) 
NAHIMAL"l'A Létitia n° C,N.L 0601/498.190 (Sél 
BITEYAMAt"l'GA Gloriose n° CI.;'.!. 06017498.187 (Sé) 

NIYIBIZI Pascasie n° C.N.l. 060J/4:,18.106 (Sé) 
TETEREZA Capitoline TI 0 C:N.I. 05011498.139 (Sé) 

SHAKAHYUMUKAMA M:ldeleme n° C.N.l. 06011498.189 (Sé) 
HAKIZrMAN'AViole n" C,N.I. 0601/498.135 (Sé) 

NOIR!CIl\·lPA !\1arie-Viole n° C.N,!. 0601/498.188 (Sé) 
HWAJEMUONA Pierra n° C.N.L 0601/498.179 (Sél 
BIGIRlMANA .Jcséline n" C.N.L 0601/498.178 (Sé) 

SrMPARAYE GodéÜve n° C.N.L 0601/487.356 (Sé) 
BIZIBE Emmanuell<: Spéciosa n° C.N.L 0601/498.185ISé) 
NGENDAKlJMAKA Célestine n° C.N.I. 0()(\1/498.354 (Sé) 
NIZIGIYIMA."l'A Révine n° C.N.L 0601/498.105 (S6) 

ACTE DE DEPOT AU RANG DES MINUTES 

L'an deux mille cinq, le dixième jour du mois 
d'août, devant Nous, Maître BAHAHIRAJE Soter, 
Notaire à Bujumbura, 8, Avenue de la Révolution, 
Appartement n° i, a comparu Madame NTIBARA­
MBONA Fébronie, Représentant Légal de la 
Coopérative Tricotage de Mutoyi, "KUJISHA -
MUTOYl" en sigle; en présence de Madame BARIHU­
TA Yvonne et Madame SENGARAMA Pascasie, 
témoins imtrumentaires à ce requis et réunissant les 
conditions exigées par la loi; lequel comparant nous a 
requis de recevoir au rang des minutes de notre Office 
Notarial, pour qu'il en soit délivré tous extraits, grosses 
et expéditions, l'original d'un acte sous seing privé' 
portant la date du quinze. juillet deux mille cinq 
comportant sept feuillets dont la teneur peut être ainsi 
résumée: 
"Statuts de la Coopérative Tricotage de Mutoyi, 
"KUJISHA - MUTO'Yl" en sigle". 

http:KUBWI:MA.NA
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Lecture dudit acte faite par Nous, le comparant 
nous a déclaré qu'il renferme bien l'expression de sa 
volonté. 

En foi de quoi Nous avons apposé Notre sceau et 
notre signature, ainsi que les références du présent 
acte de dépôt, sur chacun des feuillets de l'acte déposé, 
puis avons annexé ce dernier au présent acte qui a été 
signé par Nous, par le comparant et par let; témoins et 
revêtu du sceau de notre Office. 

Dont acte sur deux feuillets 

Le comparant 

Madame NTIBARAMBONAFébronie (Sé), 
Représentant Légal 

Les témoins 

Madame BARIHUTA Yvonne (Sé) 
Madame SENGARAMA Pascasie (Sé). 

Le Notaire 


Maïtre BARAHIRAJE Soter (Sé). 


El1l'egistré par Nous, Maître BARAHlRAJE Soter, 
Notai!cl à Bujumbura; aüx jour, mois et an que dessus, 
sous le numéro MJ1211 du Volume sept de notre Office. 

Etat des frais: 

Original 
Expédition (3.000 x 9) 
Vénfication des statuts 

: 7.000 FBU 
: 30.000 FHU 
: 5.000 FBU 

42.000 FBU 

Le Notaire 

Maître BARAHlRA.JE Soter (Sé). 

Reçu au greffe du Tribunal de Commerce cc 10/2/06 est 
inscrit au Registre ad hoc sous IR numéro huit mille. 

Dépôt: 20.000 
Copies: 3.700 
Quittam;e n° 45/6901/C 

L&. préposée au Registre de Commerce: 
Régine NISUBIRE (Sé). 

AMATEGEKO NGENDERWAKO Y'ISHIRAHA­
MWE KOPERATIVE RYISHINZE KUBARIRA 
N'llGUSHONA IMPUZU (COUTURE - MUTOYI) 

Intangamara 

'rwebwe abanywanyi bagiye inama y'ugushinga 
ishirahamwe : 

Twihweje itegeko n° 1/002 ryo ku wa 06 Ntwarante 
1996 rigenga amashirahamwe y'abikorera utwabo 
hamwe n'ayegamiye Leta na cane cane mu kigabane 
cerekeye ishirahamwe koperative ; 

TwUr.veje cane cane ingingo ya 235 y'iryo tegeko 
itomora nezs ko ishirahatnwe koperative ari 
ishirahamwe rishingiye ku ciyumviro co kunga 
ubumwe, gufashanya no gushigikirana mu ntumbero 
yo gutera imbere mu vy'ubutunzi no muvy'imibano ; 

Kubera ko twemeza ko mur'iyo ntumbero nyene yo 
kuzana ubutunzi n'imibano twaron'se imfashanyo 

o zitandukanye kandi zivuye irya n'ino kugirango iryo 
terambere duharanira rishikire n'abandi banyagihugu 
baba mu karere duherereyemwo n'ahandi hose 
vyoshoboka ; 

Kubera tuzi neza ko ishirahamwe koperative ari 
inzira irashe mw'iterambere ry'ubutunzi n'iry'imibano 
ry'abanywanyi baryo ndetse n'iry'abandi banyagihugu 
baba abaryegereye canke abataryeg~reye nyene ; 

• 
Twigiriye inama yo gushinga ishirahamwe 

koperative ryishinze knrangura ibikorwa vyo kubarira 
n'ugushona impuzu abantu bakeneye. 
Turyise "Coopérative de Couture de Muteyi", mu 
mpfunyapfunyo "COUTURE-MUTOYf'. . 

IKIGABANE CA MHERE 

ISIllNGWA 

19ice ca mbere 

Izina, ikiringo n'icicaro vy'ishirahamwe 

Ingingo ya 1 

Iri shirahamwe koperative rishingiye ku ciyumviro 
co gukomezâ umugenzo mwiza wo gusenyera ku 
mugozi umwe, kubabarana kw'abanywanyi mu 
bikorwa vyabo. Ishirahamwe rifasha abanywanyi baryo 
k.....iteza imbere rikongera rigafasha guteza imbere uko 
bishoboka ikir'emwa illuntu. 
Ishirahamwe rizoguma rikora igihe cose kiretse 
risambutse (durée indéterminée) 

Ingingo ya 2 

Icicaro c'ishirahamwe kiri ku mutumba wa 
MUTOYI, Komine ya BUGENDANA, int'ira ya 
GITEGA. Yamara kirashobora kwimukira ahandi hose 
mu gihugu c'Uburundi bishinzwe n'inama nkuru ya 
bose. 

19ice ca kabiri 

lmigambi y'ishirahamwe 

Ingingo ya 3 0 

Ishirahamwe koperative "COUTURE-MUTOYI" 
ryishinze imigambi ikurikira : 

- Kuzamura uko bishobok3 ubutunzi n'imibano 
vy'abanyagihugu baryegereye n'abataryegereye mu 
kugurisha ivyo bahingura KU giciro kitabarengeyè 
no mugukoresha igi.he (kizoshingwa n'amategeko 

_________________0 
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nshingwamibano) c'umus~sekara wabonetse mu 
bikorwa nkenerwa vyose vyogirira akarusho 
ubuzima bw'abanyagihugu. 

- Gukomeza mu banyeshirahamwe umutima umwe 
rusangi w'abanyeshirahamwe 

Kwungura ubwenge .mu bikorwa birangurwa 
n'abanyeshirahamwe 

- Kwungura ubutunzi bw'abanyeshirahamwe n'ukwi­
teza 'imbere n;ababo bafatiye mu gukorera hamwe 
ivyo ishirahamwe ryishinze kuran~ra. 

Igice ca gatatu 

Ivyerekeye umutahe 

Ingingo ya 4 

Umutahe wo gutangurr. ni amafaranga 200.000. 
Uwo mutahe ugabuwemwo ibice 10 kimwe cose kimaze 
amafaranga 20.000 ariyo angana n'imisi 24 y'ibikorwa 
umunyeshirahamwe akora adahenibwe. Mu gushinga 
uwo mutahe, abanywanyi batanga uburyo bunfrana. 
Imitahe yabo rero irangana. 

Ingingo ya 5 

Umutahe urashobora kuzokong~rezwa kibure 
ukagabanywa bitegetswe n'inamâ nkuru ya bose ku 
bice bitari munsi ys. 2/3 vy'abayif,rlze. 

Ingingo ya 6 

Iruhand", y'umutahe, ahandi ishirahamwe rikura 
uburyo rikoresha ni aha hakurikira : 

Intererano z'abanywanyi 
Uburyo bwari buhasanzwe 

- Imfashanyo zitanzwe na Leta 
- Ingabire . 
- Izindi mfashanyo aho zoturuka ho~e. 

IKIGABANE CA KABIRI 

ABAA'YWANYI 

Igice ca mbere 

Ingene umuntu yinjira mw'ishirahamwe 

Ingingo ya 7 

Uwo wese asavye k",injira mw'ishirahamwe. kandi . 
yiyemeje gukurikiza aya mategeko ngenderwako akaba 
abirekuriwe n'inama ya bose arashobora kwemererwa 
kuba umunywanyi. 

Uwemerewe ategerezwa gutanga imisi .24 
y'ibikorwa adahembwa. Umutahe nturenza amezi 3 
utaratangwa kuva umllnyeshirahamwe atanguye 
gukora. 

• 

Igice ca kabiri 

Amateka n'amategeko agenga abanywanyi 

Ingingoya 8 

Abanywanyi bose bafise ububasha bungana 
bw'ukwitoza kugira ngo bàshobore gutunganya no 
kuringaniza ibikorwa vy'ishirahamwe. 

Ingingo ya 9 

Amategeko abanywanyi bategerezwa kwisunga ni 
aya akurikira : 

- Kwiyemeza gUKoresha ishirahamwe mu bikorwa 
bitegekanijwe n'amategeko ngenderwako ; 
Kwirinda kurangura ibikorwa bisa n'ivyo ishira­
hamwe risanzwe rirangura ; 
Gutanga umutahe wose usabwa umunywanyi mu 
kwinjira mw'ishlrahamwe ; 
Kwubaha n'ugukurikiza amateka n'amategeko yose. 
agenga îshirahamwe ; 
Kwitaba inama zose z'ishirahamwe.; 
Guteza imbere ishirahamwe n'ukwirinda akantu 
kosc gashobora kuryonona. 

Igice ca gatatu 

Ugutanga imihoho 

Ingingo ya 10 

Umunywanyi wese arashobora kuva mw'ishiraha­
mwe ku gushaka kwiwe iyo abisavye mu kwandikira 
îkete umukuru w'urwego nyobozî rw'ishirahamwe. 
Urwego nyobozi ruca rubimenyesha inama nkuru ya 
bose kugira ngo ifate ingingo ntabanduka mu nama 
yayo ikurikira. 

Ingingo ya 11 

Umunywanyi avuye mw'ishirahamwe ku gushaka 
kwiwe arashobora gusubizwa umutahe wiwe, ariko 
awuronswa mu mwaka ukurikira uwo yaviriyemwo. 
Mu gusu'bîzwa umutahe ungana n'imisi 24 y'ibikorwa 
baraba, amafarangà yaronka ku musi igihe atanga 
imihoho. Araronka kandi igice c'umusesekara ugenewe· 
umunywanyî wese mur'uwo mwaka nyene igihe 
wabonetse. Ariko iryo subizwa ry'umutahe ntirisho­
bora kuba îyo umwenda umunywanyiyoba yari afitiye 
ishirahamwe utarishurwa wose. Iyi ngingo irerekeye 
kandi aoasigwa b'umunywanyi yitavye Imana, 

Igice ca kane 

Ulj:wamburwa iteka ry'ubunywanyi 

Inging(l ya 12 

Inama nkuru irashobora kwambura agateka 
k'ubunywanyi mu kwirukana mw'ishirahamwe uwo 
wese atagendeye amateka n'amategeko y'ishirahamwe 
canke atubashe ingingo zafashwe n'inama nkuru ya 
bose canke yononye ishirahamwe mu buryo ubwo 
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aribwo bwose. L'kwo kwirukanwa gushingwa n'inama 
nkuru ya bose ishashemwo abanywanyi batari munsÎ 
ya 3/4 vy'abanywanyj hose bagize ishirahamwe. Iyo 
vyihuta, urwego nyobozi rw'ishirahamwe rurashohora 
kuba rurahagaritse vy'imfatakibanza umunywanyi mu 
mabanga n'agateku vyiwe vy'ubunywanyi mu 
kurindira ko inama nkuru ya bose ifata ingingo ntaba­
nduka. Imbere y'ukwirukanwa abanza kugabishwa. 

Ingingo ya 13 

Umunywanyi yirukanywe arashobora gusllbizwa 
umutahe in~ma nkuru ya bose ihanje kwihweza 
icamwirukanye. lyo isanze bikwiye ko awusubizwa 
awuronswa mu mwaka ukurikira uwo yirukanywe­
mwo. 

Mu gusubizwa umutahe wiwe ungana n'imisi 24 
y'ibikorwa, bararaba amafaranga yaronka ku musi 
igihe yirukanwa. Basanze ata ntambamyi ziriho 
araronswa igice c'umusesekara w'uyo mwaka nyene iyo 
wabonetse. 

Ariko rero, umutahe ntusubizwa mu gihe 
umunywanyi a.taris·hura umwenda yoba afitiye 
ishirahamwe. 

Ingingo ya 14 

Umunyanywanyi aramburwa agateka k'umunywa­
nyi iyo atakiri umukozi wa koperative, kube'ra ko 
ishirahamwe rishillgiye ku kubabarana mu bikorwa 
vyabo , umunywanyi avuye mw'ishicahamwe muri 
ubwo buryo, arasubizwa umutahe wiwe akongera 
akaronka igice c'umusesekara ugenewe umunywanyi 
wese mur'uwo mwaka, iyo wabonetse. Mu gusubizwa 
umutahe baraba amafaranga yaronka mu misi 24 
y'akazi igihe ava mw'ishirahamwe. 
Ariko iryo subizwa ry'umutahe ntirîshobora kuba iyo 
llmwenda umunywanyi yoba yari afitiye if;hirahamwe 
utarishurwa wose. 

llilGABANECAGATATU 


INGEl\'E ISHlRAHAMWE KOPERATlVE 

RITUNGANIJWE 


lngingo ya 15 

lnzego z'ishirahamwe ni izi : 

. -- Inama nkuru ya bose (Assemblée Géné~ale) 
lJrwego nyobozi (Conseil d'Administration) 

- Urwego nyabigega (Gérance) 
Urwego nkenguzabikorwa (Conseil de surveillance) 

Igice ca mbere 

Inama nkuru ya bose 

Ingingo ya 16 

Inama nkuru ya bose ihurikiyemwo abanywanyi ba 
koperatîve bose, ni rwo rwego nsumbazose mu 
kwihwcza no mu gufatira ingingo ibibazo vy..erekeye 

ishiraha!llwe : u bube sha bw'izindi nzego zose 
z'isnirahamwe bukomoka kuri rwo. 

Ingingo ya 17 

Umunywâ.nyi uwariwe wese.afiseijwi rimwe mu 
nama nkuru ya bose kandi abanywanyi hose bafisc 
imitahe ingana~ Iyo hagize umunywanyi afatirwa 
arasho bora gutuma uwundi munywanyi kumllserukira 
mu nama ya bose, mu kumurnngikana ijwi ryiwe, 
yamara· umunlu ntashobora kurenza ubutumwa 
bw'umunywanyi umwe. 

Ingingô ya 18 

Inama nkuru ya bose Diyo yihweza ibibazo 
bikurikira: 

·1. 	Kwemeza canke guhindura amategeko ngenderwako. 
2. 	Kwihweza, kwemeza caake {,'Uhindura ibigaragaza 

ingene amatungo y'ishirahamwe yakoreshejwe igaca 
imenyesha urwego nyobozi ko iryo koreshwa 
ryagenze neza canke ryagenze nabi uyo mwaka. 

8. 	Kwihweza ihindagurika ry'umutahe uko umwaka 
utashc. 

4. 	Gufata ingingo yo gusambura ishirahamwe 
bipfunditswe n'abanywanyi batari munsi y'ibiee 3/4 
vy'abanywanyi base bagize ishirahamwe. 

5. 	Gufata ingingo yo gucangu uburyo n'imigambi 
n'irindi shirahamwe canke n'ayandi mashirahamwe 
koperative. 

6. 	Kwihweza ikibazo ico arico cose kiri ku rutollde 
rw'ibibazo vyateguwe kwigwa. 

7. 	Gutora canke gukombora abarongoye abandi mu 
n::.ma nkuru ya bose, abagize urwego nyobozi 
n'abagize urwego nkenguzubikorwe .. 

Ingingo ya 19 

Abanywanyi b'ishirahamwe babwirizwa guhwana 
kabiri mu Illwaka mu nama nkuru zisanzwe 
zitumweko n'urwego nyobozi. 

Inama nku:ru ya bose idasanzwe irashobora 
gutumwako iyo bikenewe n'urwego nyobozi canke 
n'urwego nkenguzaLikorwa kibure igice ca gatatu 
c'abigeze ishirahamwe canke igatumwako n'umunya­
bigega. 

Ingmgoya 20 

Inama nkuru ya bose itumwako iminsi itari munsi 
y'umunani (8) imbere yuko iba kandi ablmywanyi 
bategorezwa kuba bamenyeshejwe ibibazo vyihwezwa, 
Inama nkuru ya bose, niyo igena abayirongora, abo 
nabo bafise ikiringo c'umwaka barangura ayo 
mabanga. Barashobora kwongerwl:.. ibindi biringo. 

Ingingo ya 21 . 

Umunyamabanga '.v"J!llurwi urongoye inama nkuru 
ya bose Îliwe yandika icegeranyo c'ivyapfunJitswe 
n'inama nkuru ya bose, l;mukuru wayo agaca ashirpko 
umukono. 
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Umurwi i.Irongoye inama nkuru ya bose ufise 
ikiringo c'imyaka 3 urangura ayo mabanga. Uwo 
murwi urashobora kwongerwa ibindi biringo. 

Ingingo ya 22 
. . 

Kugirango ishobore gukoran a, inama nkuru ya buse 
itegerezwa kwitabwa n'a banywanyi batari muns! 
y'ibice bibirivya bitatu (2/3) vy'abanywanyi bagize 
ishirahamwe. lyo lCO gitigiri kidakwiye, iyindi nama 
nkuru ya bose Ica itumwako mu kiringo kitarenze 
ukwezi. Iyo nama l'cro iea ikorana atagisivya, hatiriwe 
harihwezwa igitigi~ c'abayitavye. Ingingo zemezwa iyo 
zipfundit:,we n'abanywan:yi batari munsi y'ibice bitatu 
kuri bine (3/4) y'abitavye iyo nama. . 

Igice ca kabiri 

Urwego nyobozi . 

Inf,ringo ya 23 

Inama nkuru ya hose niyo ishinga igitigiri c'abagize 
urwego nyohozi. 

Ingingo ya 24 

Urwego nyobozi rurongowe n'umurwi w'abantu 
babiri bagizwe n'umukuru wawo hamwe n'iccgera 
ciwè. Inama isanzwe y'ürwego nyobozi ikorana rimwe 
mu mwaka itumweko n'umukuru w'urwo rwego canke 
icegera ciwe iyo uyo mukuru yafatiriwe. 1nama 
y'urwego nyobozi ntishobora gukorana iyo ititabwe 
n'ahantu bashika ibice bibiri vya bitatu (2/8) 
vy'abayigize. 

Ing~ngo ya 25 

Ivyegeranyo vy'inama zagizwe n'urwego nyobozi, 
bibanje gushirwako imikono y'umukuru n'umunya­
mabanga w'urwo rwego, bica birungikirwa umugwi 
urongoye inama nkuru ya bose n'umukuru w'urwego 
nkenguzabikorwa vyïshirahamwe. 

blgingo ya 26 

Kiretse ubushobozi amategeko y'igihugu canke aya 
mategeko ngenderwako aharira inama nkuru ya bose, 
urwego n.yobozi nirwo !"upse ubushobozi buhambaye 
bwo kuyobora ishirahamwe. Urwego nyobozi nirwo 
ruyoboye kandi rugakurikirana ibikorwa vy'ishiraha­
mwe, umunyabigega nawe agacungerera hafi 
ikoreshwa ry'amafara:nga y'ishirahamwe. 

Urwo rwego nyene•.1·utegerezwa gushikiriza inama 
nkùru ya bose lcegeranyo c'ingene ibikorwa vyagenze 
mu mwaka urangiye n'ingene amatungo yakoreshejwe. 
Urwego nkenguzabikorwa nirwo rucungera iryo 
kùreshwa, urWego nyobozi ruraheza rugatanga- .ivyiyumviro bikenewe 'kugirango ishirahamwe rigire 
ico rimariye vy'ukuri. abanywanyi. 

-


Ingingo ya 27: 

Abagize urwego nyobozi rw'ishirahamwe barishura 
umwe l1mwe ku gatwe kiwe canke ikivunga, imbere ya 
kope;rative n'ahandi ku "yaha bakoze barenze. 
amategeko n'amabwirizwa agenga amashirahamwe 
koperative, canke ku makosa afatiye ku kurenga ana 
mategeko ngenderwako; canke kan di ktl makosa 
afatiye kw'itunganywa ry'ishirahamwe. 

Ingingo ya 28 

Umunywanyi wese ari mu rwego nyobozi 
arashobora gukomborwa rouri ayo mabanga umwanya 
uwo ariwo wase bishinzwe n'inama nkuru ya bose iyo 
U~lO munywanyi yakoze ikosa rihambaye, yanjanjwe 
carlke vyagaragaye ko adashobora amabanga 
yashinzwe. 

Ingïngo ya 29 

Umukuru w'urwego. nyobozi niwe aserukira 
ishirahamwe imbere y'amategeko na cane cane mu 
nzego z'ubutungane n'ahandi. 

Ingingo ya 30 

Abagize urwego nyobozi bafise ikiringo c'imyaka 
itatu bari muri urwo rwego, Ico kiringo klra"hobora 
kwongerwako ibindi biringo nk'ivyo. 

. Igice ca gatatu 

Urwego nyabigega 

Ingingo ya 31 

Ibikorwa bijanye n'itunganywa rya minsi yose 
ry'ishirahamwe bishinzwe umunyabigeg8 uwo nawe 
agakora ashinzwe ijisho n'urwego nyobozL lkiringo 
umunyabigega amara arangura ayo mabanga 
giteger.ezwa gutomorwa. Kirashobora kuja kironge· 
rwako im.ndi biringobingana naco. 

Umunyabigega agenw~ hisunzwe ibi bikurikira : 

Ubumenyi afise 
- Ubukerebutsi n'ubushobozi afise mu kazi 
- Ingene amenyereye akazi bene ako 

Icubahiro kijanye nayo mabanga 

Umunyabigega arangura ayo mabanga afashljwe 
n'abako:,:i, bose bakenewe bagpnywe n'urwegonyor;o:ô. 

Ingingo ya32 

Urwego nyobozi rutegcrezv:a kwirillda kwi<;\lka mu 
kazi k'umunyabigega. Urnunyahig~ga nta busr,<J;,ozi 
yiharije afise, ubwo aKores:ia abuhabwa n'urwegù 
nyoboz"i kandi buba bwandi:'t:l. Aseruldra iRhirahamwe 
ariko atarenzc akarimbi urwego nyobozi rW('UlHlhaye . 

lngingo ya 33 

Umunyabigega arakoresha ata nkomanzi ububasha 
yahawe n'urwego nyobozi. Arashoborakwitaha inama 
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zatunganijwe n'inzego z'ishirahamwe iyo yazitumiwe­
mwo cane cane kugira ngo azisigurire ibibazo bimwe 
bimwe. 

19ice ca kane 

Urwego nkenguzabikorwa vy'ishirahamwe 

Ingingo ya 34 

Abagize urwego nkenguzabikorwa batorwa n'inama 
nkuru ya bose mu banywanyi b'ishirahamwe no mu 
bandi bantti bakurikiranira hagufi ibikorwa 
vy'ishirahamwe. Abo nabo ni abantu, naho batoba ari 
abanywanyi b'ishirahamwe, bafasha, bigeze gufasha 
canke bashobora gufashiriza hafi canke kure mu 
kuronsa ibikoresho, uburyo n'izindi mfashanyo 
ishirahamwe rikene'ye. Ikiringo c'urwo rwego 
n'umwaka umwe. Ariko ico kiringo gishobora kuja 
kirongerwako ibindi biringo nk'ivyo. 

Ingingo ya 35 

19itigiri c'abagize urwo rwego gishingwa n'inama 
nkuru ya bose. 

Ingingo ya 36 

Urwego nkenguza~ikorwa rujejwe ibi bikurikira : 

10 Gusuzumira mu kibanza bisanzwemwo : ' 

Ibitabo 
- Isandugu 
- Urutonde rw'ingene amatungo yaharuwe 

Inzandiko zigaragaza ingene ibikorwa vy'umwaka 
vyagenze n'inzandiko zerekana ingene amahera 
yak?ze. 

2° Gusuzuma umwanya uwo ari wo wose ivyo vyose 
bikenewe gusuzumwa 

3° 	Güsuzuma ko ingingo zafashwe n'inama nkuru ya 
bose hamwe n'izifashwe n'urwe~o nyobozi zakuri­
kijwe. 

4° 	Gusuzuma ko amategeko ngenderwako yïshiraha­
mwe hamwe n'ingingo z'ukuyashira mu ngi.rQ 
zakurikijwe n'urwego nyobozi hamwe n'umupya­
bigega.. 

Ingingo ya 37 

Urwego nkenguzabikorwa nta n'umwe wundi 
rutegerezwa kumenyesha uko rukora atari inama 
nkuru ya bose. . 

Urwo rwego ruramenyesha amakosa, ukwanjanjwa 
n'ivyo vyose bida,,;hemeye rutoye igihe' ruriko 
rurangura imirimo yarwo. Urwo rwego rukorana I\lU 

nama na ntaryo bikenewe, ku neza y'ishirahamwe, 
ariko ntihahera amezi atatu rutagize inama. 

IKIGABA..."Œ CA KANE 

INGINGO MFAT AKlBANZA N'IZISOZERA 

Ingingo ya 38 

Iri shirahamwe ~operative rirashobora guhindu­
rwamwo irindi shirahamwe rifise iyindi ntumbero iyo 
inama nkuru ya bose ibonye ko ibikorwa bitagitera 
imbere. Iryo hindurwa rishoboka iyo r.ishinzwe 
n'abanywanyi batari munsi ya 3/4 vy'abagize ishiraha­
mwe. 

Ingingo ya 39 . 

Ishirahamwe ntirishobora gufutwa bidaciye mu 
nama nkuru yu hose idasanzwe. Iryo futwa 
ntirishoboka iyo ridashinzwe n'abanywanyi bashika 
3/4 vy'abanywanyi bose bagize ishirahamwe. 

Iyo ico gitigiri kidakwiye, inama nkuru ya bose iea 
isubira gutumwako, maze igaca ikorana igafata 
îngingo, iyo ngingo itegerezwa kwemezwa na 2/3 
vy'abanywanyi bitavye inama canke baserukiwe. Iyo 
ico gitigiri na conyene kidakwiye, inama nkuru ya bose 
ica itumwako aho nyene, maze igashobora gufata 
ingingo atazindî ntambamyi. 

Muri iyo nama niho bapfundikira ingene uburyo 
busigaye bw'ishiraham\ve buzokoreshwa habanje 
kwishurwa imyenda. Ariko ·rero, amazu n'amamashiili 
hamwe n'ibmdi bikoresho ishirahamwe ryafashishijwe 
lltibishobora kugurishwa. Bizohabwa ishirahamwe 
J'ifise imigambi nk'iyiryo risambutse. 

Ingingo ya 40 

Ishirahamwe ntirishobora gufutwa n'urupfu, 
ubuhombe canke nkubuzwa gukoresha amateka 
(interdiction) vyashikiye umunywanyi. Nieo gituma 
abasigwa canke abafitiwe umwenda n'uwo munywanyi 
badashobora guhagarika ibandanya ry'ibikorwa 
ry'ishirahamwe. 

Ingingo ya 41 

Ingorane yokwaduka ife.tiye kw'ikurikizwa ry'aya 
mategeko ngenderwako, ibibazo canke amatati vyose, 
bizobanza' kwihwezwa n'urwego nyobozi, kugirango 
rugerageze kubîtûrera umuti. Vyanse, Sentare 
zishashe kandi. zibifitiye ububasha ahari ici caro 
c'islürahamwe nizo zizokiranura ayo matati. 

Ingingo ya 42 

Ibibazo vyose bitatomowe muri aya mategeko 
ngenderwako bizotorerwa inyishu hisunzwe amategeko 
y'igihugu ahasanzwe n'imico igenga amashirahamwe 
koperative. 

Bigiriwe i Mutoyi, kuwa 28/06/2005 

N'aballywanyi ba.tanguje ishirahamwe aribo: 

1 
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NTIBISHIMIRWA Evelyne n' C.N.L 0601/493.134 (Sé) 
NSENGIMANA Fredianne n° C.N.L 06011493.133 (Sé) 
GANGARI Caritas n° C.N.L 0601/42.657 (Sé) 
NZOPFABARUSfIE Médiatrice nQ C.N.l. 06011484.343 (8é) 

NTEZIRIBA Immaculée n° C.N.l. 06011495.833 (Sé) 
NTAK.\RUTIlIYlANA Béatrice n': C,NJ. 06011482.685 (Sé) 
NTAK\RUTlMAl'lA Charlotte n° (j,N.1. 06011492.013 (Sé) 

# 	 BANYIYEZAKO Immaculée n° C.N.1. 0601/42.608 (Sé) 
NIYIBIZI Spéciosa n° C.N.l. 06011492.374 (Sé) 
NIYONZIMA Lucie Agatha n° C.N.I. 06011480.826 (Sé)' 

ACTE DE DEPOT AU RANG DES MINUTES 

L'an deux mille cinq, le dixième jour du mois 
d'aout, deva.:1t Nous, Maître BARAHIRAJE Soter, 
Notaire à Bujumbura, 8, Avenue de la Révolution, 
Appartement n° 1, a comparu Madame BANYIYE­
ZAKO Immaculée, Représentant Légal de la 
Coopérative Tricotage de Mutoyi, "COUTURE ­
MUTOYI" en sigle ; en présence de Madame 
BARIHUTA Yvonne et Madame SENGARAMA 
Pascasie, témoins instrumentaires à ce requis et 
réunissant les conditions exigées par la loi; lequel 
comparant nous a requis de recevoir au rang des 
minutes de notre Offiçe Notarial, pour qu'il en soit 
délivré tous extraits, grosse:; et expéditions, l'original 
d'un acte sous seing privé portant la date du quinze 
juillet deux mille cinq comportant six feuillets dont la 
teneur peut être ainsi résumée: 
"Statuts de la Coopérative de Couture de Mutoyi. 
"COUTURE - MUTOY}" en sigle". 

Lecture dudit acte faite par Nous, le comparant 
nous a déclaré qu'il renferme bien l'expression de sa 
volonté. 

En foi de quoi Nous avons apposé Notre sceau et 
notre signature, ainsi que les références du pré:;ent 
acte de dépôt, sur chacun dl"" fe'4,i.llets de l'acte déposé, 

AMATEGEKO NGENDERWAKO Y'ISHIRAHA· 
MWE KOPERATIVE RYISHINZE KUBUMBA 
(mUMBA - MUTOYI) 

lntangamara 

Twebwe abanywanyi bagiye inama y'ugushinga 
ishirahamwe : 

Twihweje itegeko n° 1/002 ryo ku wa 06 Ntwarante 
1996 rigenga amashirahamwe y'abikorera utwabo 
hamwe n'ayegamiye Lets n3 cane cane mu kigabane 
cflrekeye ü,hirahamwe koperative ; 

Twihweje cane cane ingingo ya 235 y'iryo tegeko 
Homora neza ko ishirahamwe koperative ari 
lshirahamwe risHingiye ku ciyumviro co kunga 
ubumwe, gufashanya no gushigikirana mu ntumbero 
yo q,'Jtera imbere mu vy'ubutunzi nomuvy'imibano; 
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puis avons annexé ce dernier au présent acte qui a été 
signé par Nous, par le comparant et par les témoins et 
revêtu du sceau de notre Office. 

Dont acte sur deux feuillets 

Le comparant 

Madame BANYlYEZAKO Immaculée (Sé), 
Représentant Légal 

Les témoins 

Madame BARIHUTA Yvonne (Sé) 
Madame SENGARAMA Pascasie (Sé). 

Le Notaire 

Maître BARAHlRAJKSoter (Sé).. 

Enregistré par Nous, Maître .BARAHlRAJE Soter, 
Notaire à Bujumbura, aux jour, mois et an que dessus, 
sous le numéro M/1204 du Volume sept de notre Office. 

Etat des frais: 

Original 	 : 7.000 FBU 
Expédition (3.000 x 9) : 27.000FBU 
Vérification des statuts : 5.000 I·'BU 

39.000FBU 

Le Notaire 

Maître BARAHlRAJE Soter (Sé). 

.Reçu au greffe du Tribunal de Commerce ce 10/2/06 est 
inscrit au Registre ad hoc sous le numéro huit mille un. 

Dépôt; 20.000 
Copies: 3.700 
Quittance n° 45/6902lC 

La préposée au Registre de Commerce: 


Régine NISUBIRE (sé). 


Kubera ko twemeza ko mur'iyo ntumhero nyene yo 
kuzana ubutunzi n'imibano twaronse imfashanyo 
zitandukanye kandi zivuye irya n'ino kugirango iryo 
terambere duharanlra rishikire n'abandi banyagihugu 
baba mu karere d1.lherereyamw<) n'ahandi hose 
vyoshoboka ; 

Kubera tuzi neza ko ishirahamwe kôperal.i"G a:ri 
inzira irashe mw'iterambere ry'ubutunZl n'rry'imibanr 
ry'abanywanyi baryo ndetse n'iry'ab:mdi banyag.hugu 
baba abaryegereye canke abataryegereye n.wme ; 

Twigiriye inama yo gushinga Îshirahamwli' 
koperative ryishinze kurangura ibikûlwa "yo knhu'1lba 
ibikoresho abantu hakem~ye. 
Turyise "Coopérative Céramique d~ Mutoyi", mu 
mpfunyapfunyo "IBUMBA-MUTOYI". • 


-------iiiiïiiiïiiiiïiiiïiiiiïiiiïiiiiïiiiïiiiiïiiiï__iiiiïiiiïiiiiïiiiïiiiiïiiiïiiiiïiiiï======= -"-"-_.­



B.O.B. n° 5 bis j 2006 554 

IKIGAHANE CAMBERE 

ISHING,,'A 

19ice ca mbere 

Izina, ikirillgo ll'icicaro vy'ishirlothamwc 

Ingingo ya 1 

Iri shirahamwe koperative ri~hingiye ku ciyumviro 
co gukomeza umugenzfJ mwiza wo gusenyera ku 
mugozi umwe, kubabarana kw'i;banywanyi mu 
hikorwa vyabo. Ishirahamweriùu:ha abanywanyi 
baryo kwiteza Îmb,,,re rikon(Tera rigafasha p;uteza 
imbpre uko bÎi,hùboka ihiremwa munLH. 
lshirahamwe rizoguma rikora igihe cose h~eLF'e 
risambutf'.e (duTée ir.déterminée) 

lcicûro c'ishirahamwe kiri ku mL~tumba wa 
MUTOYI, Komin9 ya BUGENDANA, intara ya 
GITEGA. Yamara kirasholwra kwimukira ahandi hase 
mu "ihugu c'Ubur"Jndi bishinzwe Jl'inama nkllru ya 
bose. 

19ice ca kabirî 

Jmigambi y'ishirahamwe 

Ingingo ya 3 

Ishirahamwe KopeJ'ative ·TBU.MBA-MU'l'OYJ" 
ryishinze imigambi lkurilùra : 

- KllZan'hlra uko hishoboka ubutunzi n'imibano 
vy'abanyagihugu haryegereye n'dbataryegcreye mu 
kugurisha ivyo bahingura ku giciro kitabarengflye 1'.0 

mugukoresha igihe (kizoshingwa n'amategeko 
nshingwamibano) è'umusesekara wabonetse mu 
bikol'wa nkenerwa vyose vyogirira akarusho 
ubu7ima bw'abanvagihugu. 

- Gukomeza ml!. banyeshirahamwe lHD'ftima umwe 
rusangi w'a1)a!lyeshirahamwe 

-- Kwurgul'a ùbwenge mu bikorwa biraugurwi'. 
n'abanyeshirahamw~ 

Kwungura ubutunzi bw'abanyeshirahamwe n'ukwi-. 
teza imbere n'ababo bafatiye mu gukorera hamwe 
ivyo ishirahamwe ryishinze knr:mgura. 

Igice ca gatatu 

.Ivyerekeye umutahe 

lngingû ya 4 

Umutahe wo gutangura ni amufanmga 280.800. 
Uwo mutahe ugabuwemwo ibice 9 kimwe cose kimazi? 
amafaranga 31.200 ariyo angana n'imisi 24 y'ibikol"wa 
umunyeshirahamwe akora adahombwe. Mu gushinga 
uwo mutahe, abanywanyi batanga uburyo bungana. 
Imitahe yab.o rero irangana. 

Ingingo ya 5 

lTmutahe urashobora kuzol~ongerezwa kibure 
ukagabanywa bitegeL,;wc n'jnama nkuru ya bose ku 
bice bitari munsi ya 2/3 vy'abayigize. 

lngingo ya 6 

Jn1 hande y'umutahe, ahandi ishirahamwe rikura 
llburyo rikoresha ni aha hakurikira : 

Intererano z'abanywanyi 
- Uburyù bwari buhasanzwe 
- Imfashanyo zitanzwe na Leta 

Ingabire 
-hindi mfashanyo aho zoturuka hase. 

IKIGABANE CA KABIRI 


ABANYWMYI 


19ice ca mbere 


Ingcne umuntu yinjira mw'ishirahamwe 

Ingingo ya7 

Uwo wese asavye kwinjira mw'ishirahamwe kandi 
yiycmeje gukurikiza aya mategeko ngenderwako akaba 
abirckp;-iwe n'inama ya boso arashobora kwemererwa 
kuba umunywanyi, ' 

Uwemerewe ategerezwa gutanga imisi 24 
y'ibikorwa adahembwa. Umutahe nturenza amezi 3 
utarat:.ngwa kuva umunyeshirahamwe atanguye 
gukora. 

19ica ca kabiri 


Amateka n'amategeko agenga abanywanyi 


Ingingo ya 8 


Atiunywanyi bose bafise ububasha bungana 
hw'ukwit.oza kl.lgira ngo bashobore gutunganya no 
kuringaniza ibikorwa vy'ishirahamwe. 

Il1gingo ya 9 

Amategeko abanywanyi bategerezwa kwisunga ni 
aya akurikira : 

Kwiyemeza gukoresha ishirahamwe mu bikorwa 
bitegekanijwe n'amategeko ngenderwako; 

Kwirinda kurangura ibikorwa bisa n'ivyo ishiraha­
mwe risanzwe rirangura ; 

Gutanga umutahe wose usabwa umunywanyi mu 
kwinjira mw'i",hirahamwe ; 

K"'lubaha n'ugukurikiza amateka n'amategeko yose 
af!enga ishirahamwe ; 

- Kwitaba'ïnama zose z'ishirahamwe; 

Guteza imbere ishirahamwe 'n'ukwirinda akantu 
. ko;;e gashobora kuryol1ona. 
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19ice ca gatatu 

Ugutanga imihoho 

Ingingo ya 10 

Umunywanyi wese arashobora kuva mw'ishiraha­
mwe ku gushaka kwiwe iyo abisavye mu kwandikira 
ikete umukuru w'urwego nyobozi rw'ishirahamwe. 
Urwego nyobozi ruca rubimenyesha inama nkuru ya 
bose kugira ngo ifate ingingo ntabanduka mu nama 
yayo ikurikira. 

. 	 Ingingo ya 11 

Umunywanyi <avuye mw'ishirahamwe ku gushaka 
kwiwe arashobora gusubizwa umutahe wiwe, ariko 
awuronswa mu mwaka ukurikira uwo yaviriyemwo. 
Mu gusubizwa umutahe ungana n'imisî 24 y'ibikorwa 
baraba, amafanlnga yaronka ku musi igihe atanga 
imihoho . .fu'aronka kandi igice c'umusesekara ugenewe 
umunywanyi wese mur'uwo mwaka nyene igihe 
wabonetse. Ariko iryo subizwa ry'umutahe 
ntirishobora kuba iyo umwenda umunywanyi yoba yari 
afitiye ishirahamwe utarishurwa wose. lyi ngingo 
irerekeye kandi abasigwa b'umunywanyi yitavye 
Imana. 

Igice ca kane 

Ukwamburwa iteka ry'ubunywanyi 

lngingo ya 12 

Inall!a nkuru irashobora kwambura agateka 
k'ubunywanyi mu kwirukana mw'ishirahamwe uwo 
wese atagendeye amateka n'amategeko y'ishirahamwe 
canke atubashe ingingo zafashwe n'inama nkuru yà 
bose canke yononye ishirahamwe mu buryo ubwo 
aribwo bwose. Ukwo kwirukanwa gushingwa n'inama 
nkuru ya bose ishashemwo abanywanyi batari munsi 
ya 3/4 vy'abanywanyi bose bagize ishirahamwe. Iyo 
vyihuta, urwego nyobozi rw'ishirahamwe rurashobora 
kuba rurahagaritse vy'imfatakibanza umunywanyi mu 
mabanga n'agateka vyiwe vy'ubunywanyi mu 
kurindira ko inama nkuru ya bose ifata ingingo ntaba­
nduka. Imbere y'ukwirukanwa abanza kugabishwa. 

Ingingo ya 13 

• Umunywanyi yirukanywe arashobora gusubizwa ' 
umutahe inama nkuru ya bose ibanje kwihwf:za 
icamwirukanye. Iyo isanze bikwiye ka awusubizwa 
awuronswa mu mwaka ukurikira uwo yirukanywc­
mwo. 

Mu gusubizwa umutahe wiwe ungana n'imisi 24 y 
1 'ibikorwa, bararaba amafarangayaronka ku musi igihe .... yirukanwa. Basanze ata ntambamyi ziriho araronswa 

"Îgice c'umusesekara w'uyo mwaka nyene iyo 
wabonetse. 

-1 • Ariko rero, umutahe ntusubizwa mu gihe 
umunywanyi atarishura umwenda yoba afitiye 
ishirahamwe. • 

Ingingo ya 14 

Umunywanyi aramburwa agateka k'un'lunywanyi 
iyo atakiri umukozi wa koperatïve, kubera ko 
ishirabamwe rishingiye ku kubabarana mu bikorwa 
vyabo, umunywanyi avuye mw'ishirahamwe rouri 
ubwo buryo, arasubizwa umutahe wiWe akongera 
akaronka igice c'umusesekara ugenewe umunywl:lnyi 
wese mur'uwo mwaka, iyo wabonetsr;. Mu gusubizwa 
umutane baraba amufaranga yaronka mu misi 24 
y'akazl igibe ava mw'ishirahamwe. 
Ariko iryo subizwa ry'umutahe nlirishobora kuba iyo 
umwenda umunywanyi yoba yal'Ï afitiye ishirahamwe 
utarishurwa ryose. 

IKIGABANE CA' GATATU 


INGENE ISJIIRAIIA.'\IWE KOPERATIVE 

RlTUNGANIJWE 


Ingingo ya 15 

Inzego z'ishirahamwe ni izi : 

-	 Inama nkuru ya bose (Assemblée Générale) 
Urwego nyobozi (Conseil d'Administration) 
Urwego nyabigega (Gérance) 

- Urwego nkenguzabikorwa (Conseil de surveillance) 

Igice ,ca mbere 

inama·nkuru ya bose 

lngingo ya 16 

Inama nkuru ya bose ihurikiyemwo aban)'"'Nallyi ba 
kop.erative bose, ni rwo rwego nsumbazose mu 
kwihweza no mu gufatira ingingo ibibazo vyerekeye 
ishirahamwe : ububa~ha bw'jzindi llzego zose 
z'ishirahamwe bukomoka kuri rwo. 

Ingingo ya 17 

Umunywanyi uwariwe wese afise iJwi rimwe mu 
nama nkuru ya bose kandi abanywanyi bose hafise 
imitahe ingana. Iyo hagize umunywanyi afatirwa 
arashobora gutuma uwundi munywanyi kumuserukira 
mu nama ya bose, mu kumurungikana îjwi ryiwe, 
yamara umuIitu ntashobora kurenza ubutumwa. 
bw'umunywanyi umwe. 

Ingingo ya 18 

Inama nkuru ya bose niyo yihweza ibibazo 
bikurikira : 

1. 	Kwemeza canke guhindura amategeko ngenderwako. 
2. 	Kwihweza, kwemeza chnke guhindura ibigaragaza 

ingene amatungo y'ishirahamwe yakoreshejwe igaca 
imenyesha urwego nyobozi ko iryo koreshwa 

. 	 ryagenze neza canka ryagenze nabi uyo mwaka. 
3 .. Kwihweza ihindagurika ry'umutahe uko umwaka 

utashe, 
4. 	Gufata ingingo yo gusambura ishirahamwe 

bipfunditswe n'abanywanyi batari munsi y'ibice 3/4 
vy'abanywan)i bose bagize ishirahamwe. 

~---
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5. 	Gufata ingingo yo gucanga uburyo n'imigambi 
n'irindishirahamwe canke n'ayandi mashirahamwe 
koperative. 

6. 	Kwihweza ikibazo ico arico cose kiri ku rutonde 
rw'ibibazo vyateguwe kwigwa. 

7. 	Gutora canKe gukombora abarongoye abandi mu 
nama nkuru ya bose, abagize urwego nyohozi 
n'abagize urwego nkengnzabikorwa. 

Ingingo ya 19 

Abanywanyi b'ishirahamwe babwir,izwa guhwana 
kabiri mu mwaka mu nama nkuru zisanzwe 
zitumweko n'urwego nyobozi. 

Inama nkuru ya bose idasanzwe irashobora 
gutumwako iyo bikenewe n'urwego nyobozi canke 
n'urwego nkenguzabikorwa kibure igice ca gatatu 
c'abagize ishirahamwe canke igatumwako n'umunya­
bigega. 

Ingingo ya 20 

Inama nkuru ya bose itumwako iminsi itari munsi 
y'umunani (8) imbere yuko iba.kandi abanywanyi 
baLegerezwa kuba bamellyeshejwe ibibazo vyihwezwa. 
Inama nkuru yu bose, niyo igena abayirongora, abo 
nabo hafise ikiringo c'umwaka barangura ayo 
mabanga. Barashobora kwongerwa ibindi biringo. 

InglOgo ya 21 

Umunyamabanga w'umurwi urongoye inama nkuru 
ya bose lliwe yandika icegeranyo c'ivyapfunditswe 
n'inama nkuru ya bose, umukuru wayo agaca ashirako 
umukono. 

Umunvi urongoye inama nk~ru yu bose ufise 
ikiringù c'imy'aka 3 urangura ayo mabanga. Uwo 
murwiurashobora kwongerwa ihindi hiringo. 

Ingingo ya '22 

Kugirango ishobore gukorana, inama nkuru ya bose 
itegerez~a kwitabwa n'abanywanyi batari munsi 
y'ibice bibri vya bitatu (2/3) vy'abanywanYl bagize 
ishirahamwe. Iyo icogitigiri kidakwiye, iyindi nama 
nkuru ya bose Ica itumwako mu kiringo kitarenze 
ukwezi. Iyo Hama rero Ica ikorana ata~sivya, hatiriwe 
harihwezwa igitigiri e'abayitavve. Ingingo zemezwa iyo 
zipfunditswe n'abanywanyi batari munsi y'ibice bitatu 
kuri bine (3/4) y'abitavye iyo nama. 

Igice ca kabiri 

Urwego nyobozi 

Ingingo ya 23 

• 
Inama nkuru ya bose niyo ishinga igitigiri c'abagize 

urw~go nyobozi. 

Ingingo ya 24 

Urwego nyobozi rurongowe n'umurwi w'abantu 
babiri bagizwe n'umukuru wawo hamwe n'icegera ciwe. 
Inama isanzwe y'urwego nyobozi ikorana rimwe mu 
mwaka itumweko n'umukuru w'urwo rwego canke 
icegera ciwe iyo uyo mukuru yafatiriwe. Inama 
y'urwego nyobozintishobora gukorana iyo ititabwe 
n'abantu bashika ibice bibi ri vya bitatu (2/3) 
vy'abayigize. 

19ice ca kabiri . 

Urwego nyobozi 

Ingingo ya 23 

Inama llkuru ya bose niyo ishinga igitigiri c'abagize 
urwego nyohozi. 

Ingingo ya 24 

Urwego nyobozi rurongowe n'umurwi w'abantu 
babiri bagizwe n'umukuru wawo hamwe n'icegera cÎwe. 
Inama isanzwe y'urwego nyobozi ikorana rimwe mu 
mwaka itumweko n'umukuru w'urwo rwego canke 
icegera ciwe iyo uyo mukurll yafatiriwe. Inama 
y'urwego nyobozi ntishobora gukorana iyo ititabwe 
n'aballtu bashika ibice bibiri vya bitatu (2/3) 
vy'abayigize. 

Ingingo ya 25 

Ivyegeranyo. vy'inama zagizwe n'urwego nyobozi, 
bibanje gnshirwako imikono y'umukuru n'umunyama­
banga w'urwo rwego, bica 'birungikirwa umugwi 
urongoye inama nkuru ya bose n'umukuru w'urwego 
nkenguzabikorwa vy'ishirahamwe. 

Ingingo ya 26 

Kiretse ubushobozi amategeko y'igihllgu canke aya 
mategeko ngenderwako aharira inama nkuru ya bOS6, 

urwego nyobozi nirwo rufise ubushobozi buhambaye 
bwo kuyobora ishirahamwe. Urwego nyobozi nirwo 
ruyoboye kandi rugakurikirana ibikorwa vy'ishiraha­
mwe, umunyabigega nawe agacungerera hafi 
ikoreshwa ry'amafaranga y'ishirahamwe. 

Urwo rwego nyene, rutegerezwa gushikiriza inama 
nkuru ya bose icegeranyo c'ingene ihikorwa vyagenze 
mu mwaka urangiye n'ingene amatungo yakoreshejwe. 
Urwego nkenguzabikorwa nirwo rucungera iryo 
koreshwa, urwego nyobozi ruraheza rugatanga 
ivyiyumviro bikenewe kugirango ishirahamwe rigire 
ico rimariye vy'ukuri abanywanyi. 

Ingingo ya 27 : 

Abagize urwego· nyobozi rw'ishirahamwe barishura 
umwe umwe ku gatwe kiwe canke ikivunga, imbere.ya 
koperative n'ahandi ku vyaha bakoze harenze 
amategeko n'amabwirizwa agenga amashirahamwe 

http:imbere.ya
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koperative, eanke ku makosa afatiye ku kurenga ana 
mategeko ngenderwako, eanke k,andi ku makosa 
afatiye kw'itunganywa ry'ishirahamwe. 

Ingingo ya 28 

Umunywanyi wese ari mu rwego nyobozi 
arashobora gukomborwa muri ayo mabanga umwanya 
uwo ariwo wose bishinzwe n'inama nkuru ya bose iyo 
uyo munywanyi yakoze ikosa rihambaye, yanjanjwe 
eanke vyagaragaye ko adashobora amabanga 
yashinzwe. 

Ingingo ya 29 

Umukuru w'urwego nyobozi niwe aserukira 
ishirahamwe imbere y'amategeko na cane cane mu 
nzego z'ubutungane n'ahandi. 

Ingingo ya 30 

Abagize urwego nyobozi bafise ikiringo c'imyaka 
itatu bari muri urwo rwego. Ico kiringo kirashobora 
kwongerwako ibindi biringo nk'ivyo. 

Igice ca gatatu 

Urwego nyabigega 

Ingingo ya 31 

Ibikorwa bijanye n'itunganywa rya minsi yose 
ry'ishirahamwe bishinzwe umunyabigega uwo nawe 
agakora ashinzwe ijisho n'urwego nyobozi. Ikiringo 
umunyabigega amara arangura ayo mabanga gitege­
rezwa gutomorwa. Kirashobora kuja kirongerwako 
ibindi biringo bingana naeo. . 

Umunyabigega agenwa hisunzwe ibi bikurikira : 

-	 Ubumenyi afise 
- Ubukerebutsi n'ubushûbozi afise mu kazi 
- lngene amenyereye akazi bene ako 
- Icubahiro kijanye nayo mabanga 

Umunyabigega arangura ayo mabanga afashijwe 
n'abakozi bose bakenewe bagenywe n'urwego nyobozi. 

Ingingo ya 32 

Urwego nyobozi rutegerezwa kwirinda kwisuka mu 
kazi k'umunyabigega. Umunyabigega nta bushobozi 
yiharije afise, ubwo akoresha abuhabwa n'urwego 
nyobozi kalldi buba bwanditse. Aserukira ishirahamwe 
ariko atarenze akarimbi urwego llyobozi rwamuhaye. 

Ingingo ya 33 

Umullyabigega arakoresha ata nkomanzi ububasha 
yahawe n'urwego nyobozi. Arashobora kwitaba inama 


. zatunganijwe n'illzego z'ishirahamwe iyo yazitumiwe­

mwo cane cane kugira ngo azisigurire ibibazo bimwe 

bimwe. 

Igice ca kane 

Urwego nkenguzabikorwa vy'isbirahamwe 

Illgingo ya 34 

Abagize urwego nkenguzabikorwa batorwa n'inama 
nkuru ya bose mu banywanyi b'ishirahamwe no mu 
bandi bantu bakurikiranira hagufi ibikorwa 
vy'ishirahamwe. Abo nabo ni abantu, naho batoba àri 
abanywanyi b"ishirahamwe, bafasha, bigeze gufasha 
canke bashobora gufashiriza hafi eanke kure mu 
kuronsa ibikoresho, uburyo n'izindi mfashanyo 
ishirahamwe rikeneye. Ikiringo e'urwo rWegO 
n'umwaka umwe. Ariko ico kiringo gishobora kuja 
kirongerwako ibindi hiringo nk'ivyo. 

lngingo ya 35 

19itigiri e'abagize urwo rwego gishingwa n'inama 
nkuru ya bose. 

Ingingo ya 36 

Urwego nkenguzabikorwa rujejwe ibi bikurikira: 

10 Gusuzumira mu kibanza bisanzwmnwo : 

- lbitabo 
-lsandugu 
- Urutonde rw'ingene amatungo yaharuwe 

Inzandiko zigaragaza ingene ibikorwa vy'umwaka 
vyagenze n'inzandiko zerckana ·ingene amahera 
yakoze. 

2° 	Gusuzuma umwanya uwo ari wo wose ivyo vyose 
bikenewc gusuzumwa 

3° 	Gusuzuma ko ingingo zafashwe n'inama nkuru 'ya 
bose hamwe n'izifasqwe n'nrwego nyôbozi 
zakurikijwe. 

4° 	Gusuzuma ko amategeko ngenderwako y'ishiraha­
mwe hamwe n'ingingo z'ukuyashira mu ngiro 
zakurikijwe n'urwego nyobozi hamwe n'umunya­
bigega. 

lngingo ya 37 

Urwego nkenguzabikorwa nta n'umwe wundi 
rutegerezwa kumenyesha uko rukora atari inama 
nkuru ya bose. 

Urwo rwego ruramenyesha amakosa, ukwanjanjwa 
n'ivyo vyose bidashemeye rutoye igihe ruriko 
rurangura imirimo yarwo. Urwo rwego rukorana mu 
namana ntaryo bikenewe, ku neza y'ishirahamwe, 
ariko ntihahera amezi atatu rutagize inama. 

IKIGABANE CA KANE 

INGINGO MFATAKmANZA N'IZISOZERA 

. Ingingo ya 38 

Iri shirahamwe koperative rirashobora guhindu­
rwamwo irindi shirahamwe rifise iyindi ntumbero iyo 
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inama nkuru ya bose ibonye ko ibikorwa bitagitera 
imbere. Iryo hindurwa rishoboka iyo rishinzwe 
n'abanywanyi batari munsi ya 3/4 vy'abagize ishira­
hamwe. . 

Ingingo ya 39 

Ishirahamwe ntirishobora gufutwa bidaciyo mu 
nama nkuru ya bose idasanzwe. Iryo futwa 
ntirishoboka iyo ridashinzwe n'abanywanyi bashika 
3/4 vy'abanywanyi bose bagize ishirahamwe. 

Iyo ico gitigiri kidakwiye, inama nkuru. ya bose ica 
isubira gntnmwako, maze igaca ikorana igafata 
ingingo, iyo ngingo itegerezwa kwemezwa na 2/3 
vy'abanywanyi bitavye 1nama canke baserukiwe. Iyo 
ico gitigiri na conyene kidakwiye, inama nkuru ya bose 
ica itumwako aho nyene, maze igashobora gufata 
il1gingo atazindi ntambamyi. 

Muri iyo nama niho bapfundikira ingene uburyo 
busigaye bw'ishirahamwe buzokoreshwa habanje 
kwishurwa imyenda. Ariko· rero, amazu n'amamashini 
hamwe n'ibindi bikoresho ishirahamwe ryafashishijwe 
ntibishobora kugurishwa. Bizohabwa ishirahamwe 
rifise imigambi nk'iyiryo risambutse. 

lngingo ya 40 

Ishirahamwe ntirishobora gufutwa n'nrupfu, 
nbuhombe canke ukubJzwa gukoresha amateka 
(interdiction) vyashikiye umunywanyi. Nico gituma 
abasigwa canke abafitiwe umwenda n'uwo munywanyi 
badashobora guhagarika ibandanya ry'ibikorwa 
ry'ishirahamwe. 

Ingingo ya 41 

Ingorune yokwaduka ifatiyo kw'iknriki?:wa ry'aya 
mategeko ngenderWako, ibibazo canke amatati vyose, 
bizoban~:1 kwihwezwa n'urwego nyobozi; kugirango 
rugerageze kubitorera umuti. Vyanse, Sentare 
zishashe kandi zibifitiye ububasha ahari icicaro 
c'ishirahamwe nizo zizokiranura ayo matati: 

Ingingo ya 42 

Ibibazo vyose bitatomowe m\lri aya mategeko 
ngenderwako bizotorerwa inyishu hisunzwe amategeko 
y'igihugu ahasanzwe n'imico igenga amashir:ahamwe 
koperative. 

Bigiriwe i Mutoyi, kuwaI9/07/2005 

N'abanywanyi batanguje ishirahamwe ~ribo ; 

BAMPOYE Philbert n° C.N.!. 06011498.108 (Sé) 
BARENGAYABO Raphaël n' C.N.J. 531.0707/0615/95 (8é) 
NAHlMANA Isidore n° C.N.!. 0601/498.138 (S6) 
NZEYIMANA Louis n° C.N.!. 0601/498.107 (8é) 
NZOGERA Maximilien n° C.N.!. 0601/498.177 (Sé) 
KAYIVERO il° C.N.I. 06011498.024 (Sé) 
NDIMURIRWO Adrien n° C.N.!. 0601125.410 (86) 
NSABIMANA EmUliluuel n° C.N.!: 531.0703/467/2004 (86) 
BASAMURWAMO Ntunguka n° C.N.!. 0601/23.396 (8é) 

ACTE DE DEPOT AU RANG DES MINUTES 

L'an deux mille cinq, le dixième jour du mois 
d'août, devant Nous, Maître BARAHIRAJE Soter, 
Notaire à Bujumbura, 8, Avenue de la Révolution, 
Appartement n° 1, Il comparu Monsieur BARENGA­
YABO Raphaël, Représentant Légal de la Coopérative 
Céramique de Mutoyi, "IBUMBA - MUTOYl" en sigle; 
en présence de Madame BARIHUTA Yvonne et 
Madame SENGARAMA Pascasie, témoins instrumen­
taires à ce requis et réunissant les conditions exigées 
par la loi; lequel comparant nouS a requis de. recevoir 
,au rang des minutes de notre Office Notarial, pour qu'il 
en soit délivré tous extraits, grosses et expéditions, 
l'original d'un acte soùs seing privé portant la date du 
dix-neuf juillet deux mille cinq comportant six feuillets 
dont la teneur peut être ainsi résumée·; 
"Statuts de la Coopérative Céramique de Mutoyi., 
"lBUMBA - MUTOYI" en sigle". 

Lecture dudit ade faite par Nous, le comparant 

nous a déclaré qu'il renferme bien l'expression de sa 

volonté. 


En foi de quoi Nous avons apposé Notre sceau et 

notre signature, ainsi que les références du présent 

acte de dépôt, sur chacun dei> feuillets de l'acte déposé, 

puis avons annexé ce dernier au présent acte qui a été 

signé par Nous, par le comparfl.nt et par les témoins I:'t 

revêtu du sceau de notre Offic~. 


Dont acte sur deux feuillets 

Le comparant 

.Monsieur BARENGAYABO Raphaël (Sé), 
Représent:mt Légal 

Les témoins 

Maùamc BARI HUTA Yvonnt" (Sé) 
Madame SENGARAMA Pascasie (Sé). 

Le Notaire 

Maître BARAHIRAJE Soter (Sé). 

Enregistré par Nom;, J\hitre BARAHIRAJE Soter, 

Notaire à Bujumbura, aux jour, mois ettin que dessus, 

sou'lle numéro :rvV1206 du Volume sept de notre Office. 


Etat des frais: 

Original ; 7.000 FBU 
Expédition (3.000 x 9) : 27.000 FBU ... 
Vérification ùes statuts ; 5.000 FBU 

a9.000 FEU 

Le Notaire 

Maître BARAHIRAJE Soter (Sé). 

http:comparfl.nt
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Reçu au greffe du Tribunal de Commerce ce 10/2/06 est La préposée au Registre de Commerce: 
inscrit au Registre ad hoc sous le numéro huit mille Régine NISUBIRE (Sé). 
deux. 

Dépôt: 20.000 
Copies. 3.700 
Quittance n° 45/6903/C 

AMATEGEKO NGENDERWAKO Y'ISHIRAHA· 
MWE KOPERATIVE RYISHINZE ............................ .. 

Intangamarara 

Twebwe abanywanyi bagiye inama y'ugushinga 
ishirahamwe ; 

Twihweje itegeko n° 1/002 ryo ku wa 06 Ntwar'ante 
1996 rigenga amashirahamwe y'abikorera utwabo 
hamwe n'ayegamiye Leta na cane cane mu kigabane 
cerekeye ishirahamwe koperative ; 

Twihweje cane cane ingingo ya 235 y'iryo tegeko 
itomora neza ko ishirahamwe koperative ari 
ishirallamwe rishingiye ku ciyumviro co kunga 
ubumwe, gufashanya no gushigikirana mu ntumbero 
yo gutera imbere mu vy'ubutunû no muvy'imibano ; 

Kubera ko twemeza ko mur'iyo ntumbero nyene yo 
kuzana ubutunzi n'imibano twaronse imfashanyo 
zitandukanye kandi zivuye irya n'in<J. kugirango ioyo 
terambere duharanira rishîkire n'abandî banyagihugu 
baba mu karere duherereyemwo n'ahan di hase 
vyoshoboka ; 

Kubera tuzi neza ko ishirahamwe koperative ari 
inzira irashe mw'iterambere ry'ubutunzi n'iry'imibano 
ry'abanywanyi barya ndetse n'iry'abandi banyagihugu 
baba abaryegereye canke abataryegereye nyene ; 

Twigiriye inama yo gushinga ishirahamwe 
koperative ryishinze kurangura ibikorwa vyo gukora 
framage. , . 
Turyise "Coopérative Fromagerie Bugenyuû", mu 
mpfunyapfunyo "CO.FRO.BU". 

naGABA...~ CA MBERE 

ISHINGWA 

Igice ca mbere. 

Izina, ikiringo n'icicaro vy'ishirahamwe 

Ingingo ya 1 

lri shirahamwe koperative rishingiye ku ciyumviro 
co gukomeza umugenzo mwiza wo gusenyera ku 
mugozi umwe, kubabarana kw'abanywanyi mu 
bikorwa vvabo. Ishirahamwe rifasha abanywan:yi baryo -


• 
kwiteza i~bere rikongera rigafasha guteza imbere uko 
bishoboka ikiremwa muntu. 
lshirahamwc rizoguma rikora igihe cose kiretse 
risambutse (durée indéterminée) 

-


Ingingo ya 2 

Icicaro c'ishirahamwe kiri ku mutumba wa 
MUTOYI, Komine ya BUGENDANA, intara ya 
GITEGA. Yamara kirashobora kwimukira ahandi hOSè 
mu gihugu c'Uburundi bishinzwe l"inama nkuru ya 
bose. 

Igice ca kabiri 

Imigambi y'ishirahamwe 

Ingingo ya 3 

Ishirahàmwe koperative "CO.FRO.BU" ryishinze 
imigambi ikurikirà : 

- Kuzamura uko bishoboka ubutunzi n'imibano 
vy'abanyagihugu haryegereye n'abataryegereye mu 
kugurisha ivyo bahingura ku giciro kitabarengeye 
no mugukoresha igihe (kizoshingwa n'amategeko 
nshingwamibano) c'umusesekara wabonetse mu 
bikorwa nkenerwa vyose vyogirira akarusho 
ubuzima bw'abanyagihugu. 

Gukomeza mu banyeshirahamwe umutima umwe 
rusangi w'abanyeshirahamwe 

Kwungura ubwengc mu bikorwa birangurwa 
n'abanyeshirahamwe 

Kwungura ubutunzi bw'abanyeshirahamwe n'nkwi­
teza imbere n'ababo bafatiye mu gukorera hamwe 
ivyo ishirahamwe ryishinze kurangura. 

Igice ca gatatu 

Ivyerekey~ umutahe 

Ingingo ya 4 

Umutahe wo gutangura ni amafaranga90.000 
(ibihumbi mirongo icenda). Uwo mutahe ugabuwemwo 
ibice 5 kimwe COSe kimaze amafaranga 18.000 ar(yo 
angana n'imisi 24 y'ihikorwa umunyeshirahamwe 
akora adahembwe. Mu gushinga 11WO matahe, 
abanywanyi batanga uburyo bungana. Imitahe yabo 
rero irangana. 

Ingingo ya 5 

Umutahe urashobora kuzokongerezwa kibure 
ukagabanywa bitegetswe n'inama nkuru -ya bose ku 
bic,," bitari munsi ya 2/3 vy'abayigize. 

Ingingo ya 6 

lruhande y'umutahe, ahandi ishirahamwe rikura 
uburyo rikoresha ni aha hakurikira : 

http:CO.FRO.BU
http:CO.FRO.BU
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Intercrano z'abanywanyi 
Uburyo bwari buh",; .mzwe 

- Imfashanyo zitanzwe na Leta 
- Ingabire 
- hindi mfashanyo aho zoturuka hose. 

IKIGABMTE CA KABIRI 

ABA.l'JYWANYI 

Igice ca mbere 

Ingene umuntu yinjira mw'ishirahamwe 

Ingingoya 7 

Uwo wese asavye kwinjira mw'isrurahamwe kandi 
yiyemeje gukurikiza aya mategeko ngenderwako akaba 
abirekuriwe n'inama ya bose arashobora kwemererwa 
kuba umunywanyi. 

Uwemerewe ategerezwa gutanga imisi 24 y'ibiko­
rwa adahembwa. Umlltahe nturenza amez.i 3 
utarata.ngwa kuva umunyeshirahamwe 'atanguye 
gukora. 

Igice ca kabiri 

Amateka n'amategeko agenga abanywanyi 

Ingingoya 8 

Abanywanyi bose bafise ububasha bungana 
bw'ukwitoza kugira ngo bashobore gutunganya no 
kuringaniza ibikorwa vy'isrurahamwe. 

Ingingo ya 9 

Amategeko abanywanyi bategerezwa kwisunga ni 
aya akurikira : 

Kwiyemeza gukoresha ishirahamwe mu bikorwa 

bitegekanijwe n'amategeko ngenderwako ; 

Kwirinda kurangura ibikorwa bisa n'hryo ishira­

hamwe risanzwe rirangura; . 

Gutanga umutahe wose usabwa umunywanyi mu 

kwinjira mw'ishirahamwc ; 

Kwubaha n'ugukurikiza amateka n'amategeko yose 

agenga ishirahamwe : . , 

Kwitaba inama zose .lisrurahamwe ; . 

Guteza imbere ishirahamwe n'ukwirinda akantu 

kose gashobora kuryonona. 


Igice ca gatatu 

Ugutanga imihoho 

Ingingo ya 10 . 

Umunywanyi 'Nese arashobora kuva mw'ishira­

hamwe ku gushaka kwiwe iyo abisavye mu kwandikira 
ikete umukuru w'urwego nyobozi rw'ishirahamwe. 
Urwego nyobozi ruea rubimenyesha inama nkllru ya 
bose kugira ngo ifate ingingo ntabanduka mu nama 
yayo ikurikira. 

Ingingo ya Il 

Umunywanyi avuye mw'ishirahamwe ku gushaka 
kwiwe arashobora gusubizwa umutahe wiwe, ariko 
awuronswa mu mwaka ukurikira uwo yaviriyemwo. 
Mu gusubizwa umutahe ungana n'imisi 24 y'ibikorwa 
baraba, amafaranga yaronka ku musi igihe atanga 
imihoho. Araronka kandi igiee c'umusesekara ugenewe 
umunywanyi wese mur'uwo mwaka nyene igihe 
wabonetse. Ariko iryo subizwa ry'umutahe ntirisho­
bora kuba iyo umwenda umunywanyi yoba yari afitiye 
ishirahamwe utarishurwa wose. lyi ngingo irerekeye 
kandi abasigwa b'umunywanyi yitavye Imana. 

Igice ca kane 

Ukwamburwa iteka ry'ubunywanyi 

Ingingo ya 12 

Inama nkuru irashobora kwambura agateka 
k'ubunywanyi mu kwirukana mw'ishirahamwe uwo 
wese atagendeye amateka n'amategeko y'isrurahamwe 
canke atubashe ingingo zafashwe n'inama nkuru ya 
bose canke yononye ishirahamwe mu buryo ubwo 
aribwobwose. Ukwo kwirukanwa gushingwa n'inama 
nkuru ya bose ishashemwo abanywanyi batari munsi 
ya 3/4 vy'abanywanyi bose bagize ishirahamwe. Iyo 
vyihuta, urwego nyobozi rw'ishirahamwe rurashobora' 
kuba rurahagantse vy'imfatakibanza umunywanyi mu 
mabanga n'agateka vyiwe vy'ubunyw,anyi mu 
kurindira ko iIfama nkuru ya bose ifata .ingingo 
ntabanduka. Imbere y'ukwirukanwa abanza kuga­
bishwa. 

Illgingo.ya 13 

Umunywanyi yirukanywe arashobora gusubizwa 
umutahe inama nkuru ya bose ibanje kwihweza 
icamwirukanye. Jyo isanze bikwiye ko awusubizwa 
awuronswa mu mwaka ukurikira uwo yirukanywe­
mwo. 

Mu gusubizwa umutahe wiwe ungana n'imisi 24 y 
'ibikorwa, bararaba amafaranga yaronka ku musi igihe 
yirukanwa. Basanze ata ntambamyi ziriho araronswa 
igice c'umusesekara w'uyo mwaka nyene iyo 
wabonetse. 

Ariko 'tero, umutahe ntusubizwa mu gihe 
umunywanyî atarishura umwend.a yoba afitiye 
ishirahamwe. 

Ingingo ya 14 

Umunywanyi aramburwa agateka k'umunywanyî 
iyo atakiri umukozj wa koperative, kubera ko ishira­
hamwe rishingiye ku lcubabarana mu bikorwa vyabo, 
umunywanyi avuye mw'ishirahamwe muri ubwo 
buryo, arasubizwa umutahe wiwe akongera akaronka • 
igice c'umusesekara ugenewe umunywanyi wese 
mur'uwo mwaka, iyo wabonetse. Mu gusubizwa 
umutahe baraba amafaranga yaronka mu misî 24 
y'akazj igihe ava mw'ishirahamwe. 

http:Illgingo.ya
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Ariko iryo subizwa ry'umutahe ntirishobora kuba 
iyo umwenda umunywanyi yoba yari afitiye 
ishiraftamwe utarishurwa ryose. 

IKIGABANE CA GATATU 

INGENE ISmRAHAMWE KOPERATIVE 

RITUNGA..""'ITJWE 


Ingingo ya 15 

Inzego z'ishirahamwe ni izi : 

Inama nkuru ya bose (Assemblée Générale) 
- Urwego nyobozi (Conseil d'Administration) 
- Urwego nyabigega (Gérance) 
- Urwego nkenguzabikorwa (Conseil de surveillance) 

19ice ca mbera 

Inama nkuru ya bose 

Ingingo ya 16 

Inama nkuru ya bose ihurikiyemwo abanywanyi ba 
koperative bose, ni rwo rwego nsumbazoRe mu 
kwihweza no mu gufatira ingingo ibibazo vyerekeye 
ishirahamwe : ububasha bw'izindi nzego zose 
z'ishirahamwe bukomoka k~lrî rwo; 

Ingingo ya 17 

Umunywanyi uwariwe wese afise ijwi rimwe mu 
nama nkuru ya bose kandi à.banywanyi bose bafise 
imitahe ingana. Iyo hagize umunywanyi afatirwa 
arashobora gutuma uwundi munywanyi kumuserukini 
mu nama ya bose, mu kurÎlUrungikana ijwi ryiwe, 
yamara umuntu ntashobora kurenza ubutumwa 
bw'umunywanyi umwe. 

Ingingo ya 18 

Inama nkuru ya bose niyo yihweza ibibazo 
bikurikira : 

1. Kwemeza canke guhindl.lra amategeko ngenderwako. 
2. 	Kwihweza, kwemeza canke guhindura ibigaragaza 

ingene amatungo y'ishirahamwe yakoreshejwe igaca 
imenyesha urwego nyobozi ko iryo koreshwa 
ryagenze neza canke ryagenze nahi uyo mwaka. 

3. 	Kwihweza ihindagurika ry'umutahe uko umwaka 
utashe. 

4. 	Gufata ingingo yo gusambura ishirahamwe 
bipfunditswe n'abanywanyi batari munsi y'ibice 3/4 
vy'abanywanyi bose bagize ishirahamwe. 

5. 	Gufata ingingo yo gucanga uburyo n'imigambi 
n'irindi shirahamwe canke n'ayandi mashirahamwe 
koperative. . , 

6. 	Kwihweza 'ikibazo icoarico cose kiri ku rutonde 
rw'ibibazo vyateguwe kwigwa. . 

• 
7. Gl.\tora canke gukombora abarongoye abandi mu 

nama nkuru ya bose, abagize urwego nyobozi 
n'abagize urwego nkenguzabikorwa. 

Ingingo ya 19 

Abanywanyi b'ishirahamwe babwirizwa guhwana 
kabiri mu mwaka mu nama nkuru zisanzwe 
zitumweko n'urwego nyobozi. 

Inama nkuru ya bose idasanzwe irashobora 
gutumwako iyo bikenewe n'u:rwego nyobozi canke 
n'urwego nkenguzabikorwa kibure i.gice ca gatatu 
c'abagize ishirahamwe canke igatumwako n'umunya­
bigega. 

Ingingo ya 20 

Tnama nkuru ya bose itumwako iminsi itarÎ mnnsÎ 
y'umunani (8) imbere yuko iba kandi abanywanyi 
bategerezwa kuba bamenyeshejwe ibibazo vyihw8zwa. 
Inama nkuru ya bose, niyo igena abayirongora, abo 
nabo bafise ikiringo c'umwaka barangura ayo 
mabanga. Barashobora kwongerwa ibindi biringo. 

Jngingo ya 21 

Umunyamabanga w'umurwi urongoye il1ama nkuru 
ya bose niwe yandika icegeranyo c'ivyapfunditswe 
n'il1ama nkuru ya bose, umukuru wayo agaca ashirako 
umukono. 

Umurwi urongoye inama nkuru ya bose ufise 
ikiringo c'imyaka 3 urangura ayo mabanga. Uwo 
murwi urashobora kwongerwa ibindi biringo. 

Ingingo ya 22 

Kugi ~ango ishohore gukorana, inama nkuru ya bose 
itegerezwa kwitabwa n'abanywanyi batari munsi 
y'ibicc bibiri vya bitatu (2/3) vy'abanywanyi bagize 
ishirahamwe. Iyo ico gitigiri kidakwiye, iyindi nama 
nkuru ya bose ica itumwako mu kiringo kita-ronze 
ukwezi. Iyo nama roro ica ikorana atagisivya, hatiriwe 
harihwezwa igitigiri c'abayitavye. Ingingo zemezwa iyo 
zipfunditswe n'abanywanyi batari munsi y'ibice bitatu 
kuri bine (3/4) y'abitavye iyo nama. 

19ice ca kabiri 

Urwego nyobozi 

Inglngo ya 23 

Inama nkuru ya bose niyo ishinga igitigiri c'abagize . 
urwego nY0.bozi. 

Ingingo ya 24 

Urwego nyobozi rurongowe n'umurwi w'abantu 
babiri bagizwe n'umukuru wawo hamwe n'icegera clwe. 
Inama isanzwe y'urwego nyobozi ikorana rimw€' mu 
mwaka itumweko n'umllkuru w'urwo rwego canke 
icegera ciwe iyû uyo mukuru yafatirjwe. Inama 
y'urwego nyobozi ntishobora gukorana iyo ititabwe 
n'abantu bashika ibice bibi ri vya bitatu (2/3) vy'aba­
yigize. 
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Ingingo ya 25 

Ivyegeranyo vy'inama zagizwe n'urwego nyobozi, 
binanje gushirwako irnikono y'urnukuru n'umunya­
mabanga w'urwo rwego, .bica birungikirwa umugwi 
urongoye inarna nkl'TU ya bose n'umukuru w'urwego 
nkenguzabikorwa vy'ishirahamwe. 

Ingingo ya 26 

Kiretse ubushobo7.i arnategeko y'igihugu canke aya 
malegcko ngenderwako aharira inama nkuru ya bose, 
urwego nyobozi nirwo rufise ubushobozi buhambaye 
bwo kuyobora ishirahamwe. Urwego nyobozi nirwo 
ruyoboye kandi rugakuri.kirana ibikorwa vy'ishiraha­
mwe, umunyabig<!ga nawe agacungerera hafi 
ikoreshwa :t;')"amafaranga y'ishirahamwe. 

Urwo l'wego nyene, rutegerezwa gushikiriza inarna 
nkuru ya bose icegeranyo c'ingene ibikorwa vyagenze 
mu mwaka urangiye n'ingene amatungo yakoreshejwe. 
Urwego nkenguzabikorwa nirwo rucungera iryo 
koreshwa, urwegn nyobozi ruraheza rugatanga 
ivyiyumviro bikenewe kugirango ishirahamwe rigire 
ico rimariye vy'ukuri abanywanyi. 

lngingo ya 27 

Abagize urwego nyobozirw'ishirahamwe barishura 
umwe umwe ku g~.twe .kiwe {'anke ikivunga, imbere ya 
koperative n'ahandi ku vyaha bakoze barenze 
arnategeko n'amabwirizw>I, agenga amashirahamwe 
koperative, canke ku makosa ~fatiye ku kurenga ana 
mategeko ngenderwako, canke kandi ku makosa 
afatiye kw'itunganywa ry'ishirahamwe. 

Ingingo ya 28 

Umunywanyi wese ari mu ~wego nyobozi arasho­
bora gukomborwa muri ayo mabanga umwanya uwo 
ariwo wose bishinzwe n'inama nkuru ya bose iyo uyo 
munywanyi yakoze ikosa rihambaye, yanjanjwe canke 
vyagaragaye ko adashobora amabanga yashinzwe. 

Ingingo ya 29 

UmUkuru w'urwego nyobozi niwe aserukira 
ishirahamwe 1mber:e y'amategcko na cane .cane mu 
nzego z'ubutungane n'ahandi. 

Ingingo ya 30 

Abagize urwego nyobazi bafise ikiringo c'imyaka 
itatu bari rouri urwo rwego. Ico kiringo kirashobora 
kwongerwako ibindi biringo nk'ivyo. 

19ice ca gatatu 

UrWego nyabigega 

Ingingo Yi;!. 31

• Ibikorwa bijanye n'itunganywa rya minsi yosa 
ry'i3hirahamwe bishinzwe umunyabigega uwo nawe 

agakora ashinzwe ijisho n'urwegonyoboz..i. Ikiringo 
umunyabigega amara arangura ayo mabanga gitege­
re~wa gutomorwa. Kirashobora kuja· kirongefwako 
ibindi hiringo bingana na~o. 

Umunyabigega agenwa hisunzwe ibi bikuriltira : 

- Uburnenyi afise 
- Ubukerebutsi ri'ubushobozi afise mu kazi 
- Ingene amenyereye akazi bene ako 
- Icubahiro ltijanye nayo mabanga 

Umunyabigega arangura ayo mabanga' afashijwe 
n'abakozi bose bakenewe bagenywe n'urwego nyobozi. 

Ingingo ya 32 

Urwego nyobozi rutegerezwa kwirinda kwisuka mu 
kazi k'umunyabigega. Umunyabigega nta bushobozi 
yiharije afise, ubwl:' akoresha· abuhabwa n'urwego 
nyobozi kandi buba bwanditse. Aserukira ishirahamwe 
ariko atarenze akarimbi urwego nyobozi rwamuhaye. 

Ingingo ya aa 

Umunyabigega arakQresha atankomanzi ububasha 
yahawe n'ul1l'ego nyobozL Ar'ashobora kwitaba inama 
zatungànijwe n'inzego z'ishirahàmwe iyo yazitumiwe­
mwo cane cane kugita ngo azisigurire ibibazo bimwe 
bimwe. 

. 19ice ca kane 

Urwego nkenguzabikorwa vy'ishirahamwe 

Ingingo ya 34 

Abagize urwego nkenguzabikorwa batorwa n'inama 
nkuru ya bose mu banywanyi b'ishïrahamwe no mu 
bandi bantu bakurikiranira hagufi ibikorwa vy'ishira­
hamwe. Abo nabo ni abantu, naho batoba ari 
abanywanyi b'ishirahamwe, bafasha, bigeze gufasha 
canke bashobora gufashiriza hafi canke kure mu 
kuronsa ibikoresho, uburyo' n'izindi mfashanyo 
ishirahamwe rikeneye. Ikiringo c'urwo rwego 
n'umwaka umwe. Ariko. ico kiringo gishobora kuja 
kirongerwako ibirldi biringo nk'ivyo. 

lngingo ya 35 

19itigiri c'abagize urwo rwego gîsl-.ingwa n'inama 
nkuru ya bose. . 

Ingingo ya a6 

Urwego nkcnguzabikorwa rujejwe ibi bikuriltira : 

10 Gusuzumira mu kibanza bisanzwemwo : 

- Ibitabo 
Isandugu 

- Urutonde rw'Îngcnc amatungo yaharuwe 
-- Inzandiko zigaragaza ingene ibikorwa vy'umwaka 

vyagenz,e n'inzandiko zerekana ingene amahera 
yakoze. 
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2" 	Gusuznma umwanya uwo ari wo wose ivyo vyose 
bikenewe gusuzumwa 

gO Gusuzuma ko ingingo zafashwe n'inama nkuru ya 
bose hamwe n'izifashwe n'urwego nyobozi 
zakurikijwe. 

4° Gusuzuma ko amategeko ngenderwako y'ishira­
hamwe hamwe n'ingingo z'ukuyashira mu ngiro 
zakurikijwe n'urwego nyobozi hamwe n'umunya­
bigega. 

Ingingo ya 37 

Urwego nkenguzabikorwa nta n'umwe wundi 
rutegerezwa kumenyesha uko rukora atari inama 
nkuru ya bose. . 

Urwo rwego ruramenyesha amakosa, ukwanjanjwa 
n'ivyo vyose bidashemeye rutoye igihe rudko 
rurangura imirimo yarwo. Urwo rwego rukorana mu 
nama na ntaryo bikenewe, ku neza y'ishirahamwe, 
ariko ntihahera amezi atatu rutagize inama. 

IKIGABANE CA KANE 

INGINGO MFATAKIBANZA N'IZISOZERA 

Ingingo ya 38 

Iri shirahamwe koperative rirashobora guhindu­
rwamwo irindi shirahamwe rifise iyindi ntumbeio iyo 
inarua nkuru ya bose ibonye ko ibikorwa bitagitera 
imbere. Iryv hindurwa rishoboka iyo rishinzwe 
n'abanywan:{i batari muns! ya 3/4 vy'abagize 
ishirahamwe. 

Inging~ ya 39 

Ishirahamwe ntirishobora gufutwa bidaciye mu 
nama nkuru ya bose idasanzwe. Irya futwa 
ntirishoboka iyo ridaf.hînzwe n'abanywanyi bashika 
3/4 vy'abanywanyi bose bagize ishirahamwe. 

Iyo ico gitigiri kidakwiye, inama nkuru ya bose ica 
iSubira gutumwako, maze igaca ikorana igafata 
ingingo, iyo ngingo itegerezwa kwemezwa na 2/3 
vy'abanywanyi bitavye inama canke baserukiwe. Iyo 
iCG gitigiri na conyene kidakwiye, inama nkuru ya bose 
Ica itumwako aho. nyene, maze igashobora gufata 
ingingo atazindi ntambamyi. 

Muri iyo nama niho bapfundikira ingene uburyo 
busigaye bw'ishirahamwe huzokoreshwa habanje 
kwishurwa imyenda. Ariko rero, amazu n'amamashini 
hamwe n'ibindi bikoresho ishirahamwe ryafashishijwe 
ntibishobora kugurishwa. Bizohabwa ishirahamwe 
rifise imigambi nk'iyiryo riGambutse .. 

Ingingo ya 40 

• 
Ishirahamwe ntirishobora gufutwa n'urupfu, 

ubuhombe canke ukubuzwa gukoresha amateka 
(interdiction) vyashikiye umunywanyi. Nico gituma 
abasigwa canke abafitiwe umwenda ri.'uwo munywanyi 
badashobol'a guhagarika ibandanya ry'ibikol'wa 
ry'ishirahamwe. 

-


Ingingo ya 41 

Ingorane yokwaduka ifatiye kw'ikurikizwa l'y'aya 
mategeko ngenderwako, ibibazo· canke amatati vyose, 
bizobanza kwihwezwa n'urwego nyobozi, kugirango 
rugerageze kubitorera umuti. Vyanse, 8entare 
zishashe kandi zibifitiye ububasha ahari icicaro 
c'ishirahamwe nizo zizokiranura ayo matati. 

Ingingo ya 42 

Ibibazo vyose bitatomowe muri aya mategeko 
ngenderwako bizotorerwa inyishu hisunzwe amategeko 
y'igihugu ahasanzwe n'imico igenga amashirahamwe 
koperative. 

Bigiriwei Mutnyi, kuwa 27/07/2005 

N'abanywanyi batanguje ishirahamwe aribo: 

1. 8INDAYIGAYA Odetta (86) 
2. NZEYIMANA Godeberte (8é) 
3. NSANZIVYIZA Pie (Sé) 
4. NIYONZlMA Emmanuelle (Sé) 
5. KWIZERA Jacqueline (Sé) 

ACTE DE DEPOT AU RANG DES M1NU'rES 

L'an deux mille cinq, le neuvième jour du mois 
d'août, devant Nous, Maître BARAHIRA.JE Soter, 
Notaire à Bujumbura, 8, AvellUe ôe la Révolutüm, 
Appartement nO 1, a C\lmparu Madame N8ANZIVYlZA 
Pie, Représentant Légal de la Coopérativ€' Fromagerie 
Bugenyuzi, "CO.FRO.BU" en sigle; en lii'ésence de 
Madame BARIHU'T'A Yvonne et Madame SENGA­
RAMA Pascasio, témoins instrumentaires ft ce requis 
et réunissant les conditions exigées par la loi ; lequel 
comparant nous Il requis d.e recevoir au rang des 
minutes de notre Office Notarial, pour qu'il en soit 
délivré tous extraits, grosses et expéditions, l'original 
d'un acte sous seing privé portant la date du dix-neuf 
juillet deux mille cinq comportant six feuiliets dont la 
teneur peut être ainsi résumée: 
"Statuts de la Coopérative Fromagerie Bugenyuzi, 
CO.FRO.BU", en sIgle". 

Lecture dudit acte faite par Nous, If: comparant 
nous a déclaré qu'il renferme bien l'expression de sa 
volonté. 

En foi de quoi Nous avons ,apposé Notre sceau et 
notre signature, ainsi que les références du présent 
acte de dépôt, sur chacun des feuillets de l'acte déposé, 
puis avons annexé ce dernier au présent acte qui a ,été 
signé par Nous, par le comparant et Qar les témoins et 
revêtu du sceau de notre Office. 

Dont acte sur deux feuillets
• 

Le comparant 

Madame NSANZIVYIZA Pie (8é), 
Représentant Légal 

http:CO.FRO.BU
http:CO.FRO.BU
http:BARAHIRA.JE
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Les témoins 

Madame BARIHUTA Yvonne (Sé) 
Madame SENÇARAMA Pascasie (Sé). 

Le Notaire 

Maître BARAHIRAJE Soter (Sé). 

Enregistré par Nous, Maitre BARAHIRAJE Soter, 
Notaire à Bujumbura, aux jour, mois et an que dessus, 
sous le numéro M/1166 '(lu Volume sept de notre Office. 

Etat des frais: 

Original : 7.000 FBU 
Expédition (3.000 x 9) : 27.000 FBU . 
Vérification des statuts : 5.000 FBU 

:19".000 FBU 

AMATEGEKO NGENDERWAKO Y'ISHIRAHA­
MWE KOPERATIVE RYISHINZE GUSYERA 
ABANTU N'UGUTONORA UMUCERI (RISERIE­
MUTOYI) 

Intangamara 

Twebwe abanywanyi baglye inama y'ugushinga 
ishirahamwe ; 

Twihweje itegeko n° 1/00'2 ryo ku wa 06 Ntwarante 
1996 rigenga amashirahamwe y'abikorera utwabo 
hamwe n'ayegamiye Leta na cane cane mu kigabane 
cerekeye ishirahamwe koperative ; 

Twihvieje cane cane ingingo ya 235 y'iryu tcgeko 
itomora neza ko ishirahamwe kf)perative ari 
ishil'ahamwe rishingiye ku ciyumviro co kunga 
ubumwe, gufashanya no gushigikirana' mu ntumbero 
yo gutera imbere mu vy'ubutunzi no muvy'imibano ; 

Kubera ko twemeza ko mur'iyo ntumbel'n nyeneyo 
kuzana ubutunzi n'imibano twaronse imfashanyo 
zitandukanye kandi zivuye irya n'ino kugirango iryo 
terambere duharanira rishikire n'abandi banyagihugu 
baba mu karere. duherereyemwo n'ahandi hose 
vyoshoboka ; 

Kubera tuzi neza ko ishirahamwe k(Jp'~ratî'Je ari 
inzira irashe mw'iterambere ry'ubutunzi n'iry'imibano 
ry'abanywanyi baryo ndetse n'iry'abandi banyagihugu 
baba abaryegereye canke abataryegereye nyene ; 

Twigiriyc inama yo gushinga ishirahamwe 
koperative ryishinze kurangura ibikorwa vyo gusyera 
abantu n'ugutonora limuceri. 
Turyise "Coopérative Riserie de Mutoyi", mu 
mpfunyapfunyo "RISERIE-MUTOYI". 
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Le Notaire 

Maître BARAHlRA.,JE Soter (86). 

A.S. N° 8003 Reçu au greffe du Tribunal de Commerce 
ce 10/2106 est inscrit au Registre ad hoc sous le numéro 
huit mille trois. 

Dépôt: 20.000 
Copies: 2.700 
Quittance na 45/6904/C' 

La préposée au Registre de Commerce: 

Régine NISUBIRE (8é). 


IKIGABANE CA MHERE 

ISHINGWA 

19ice ca mbere 

Izina. ikiringo n'icicaro "j"ishirahamwe 

Ingillgo ya 1 

Iri shirahamwe koperative rishingiye ku ciyumviro 
co gukomeza umugenzo mwiza wo gusenyera ku 
mugozi umwe, kubabarana kw'abanywanyi mu 
bikorwa vyabo. Ishirahamwe rifasha abanywanyi baryo 
kwiteta imbere rikùngera rigafa.:;ha guteza imbere uko 
bishoboka iltiremwa muntu. 

Islllrahamwe rizoguma rikora igihe cose kiretse 
risambutse (durée indéterminée) 

lngingoya 2 

Icicaro c'ishirahamwe kiri ku mutumba wa 
MUTOYI, Komine ya BUGENDANA. intara y:1 
GITEGA. Yamara kirashobora kwimukira ahandi hose 
mu gihugu c'Uburundi bishinzwe n'inama nkuru ya 
bose. 

19ice ca kabiri 

lmigambi y'ishirahamwe 

Ingingo ya '3 

Ishirahamwe koperative "RISERIE-MUTOYI" 
ryishinze im,igambi iKurikira : 

.- Kuzamura uko bishoboka ubutunzi n'imibano 
vy'abal1yagihugu baryegcreye n'abataryegereye mu 
kugurisha ivyo bahingura ku ,gicÎro kitabarengeye 
no mugukoresha igihe (kizoshingwa n'amategeko 
nshingwamibano) c'umusesekara wabolletse mu 
bikorwa nkenerwa vyose vyogirira akarusho 
ubuZÎma bw'aballyagihugu. 
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Gukomeza mu banyeshirahamwe umutima umwe 
rusangi w'abanyeshirahamwe 

Kwungura ubwenge mu bikorwa birangurwa 
n'abanyeshirahamw'e 

Kwungura ubutunzi bw'abanyeshirahamwe n'ukwi­
teza imbere n'ababo bafatiye mu gukorera hamwe 
ivyo ishirahamwe ryishinze kurangura. 

Igice ca gatatu 

Ivyerekeye umutahe 

Ingingo ya 4 

Umutahe wo gutangura ni amafaranga 62.400 
(ibihumbl mirongo ieenda). Uwo mutahe ugabuwemwo 
ibice 2 kimwe cose kimaze amafaranga 31.200 ariyo 
angana n'imîsi 24 y'ibikorwa umunyeshirahamwe 
akora adahembwe. Mu gushinga tlWO mutahe, 
abanywanyi batanga uburyo bungana. Imitahe yabo 
rero irangana. 

Ingingo ya 5 

Umutahe urashobora kuzokongerezwa kibure 
ukagabanywa bitegetswe n'inama nkuru ya bose ku 
bice bitari munsi ya 2/3 vy'abayi~ze. 

Ingingo ya 6 

Iruhande y'umutahe, ahandi ishirahamwe rikura 
uburyo rikoresha ni aha hakurikira : 

- Intererano z'abanywanyi 
Uburyo bwari buhasanzwe 

- Imfashanyo zitanzwe na Leta 
- Ingabire 
- Izindl mfashanyo aho zoturuka hose. 

IKIGABANE CA KABIRI 

ABANYWANYI 

Igice ca mbere 

Ingene umuntu yinjira mw'ishirahamwe 

Ingingo ya 7 

Uwo wese asavye kwinjira mw'ishirahamwe kandi 
yiyemeje gukurikiza aya mategeko ngenderwako akaba 
abirekuriwe n'Ïnama ya bose arashobora kwemererwa 
kuba umLmY''1anyi. 

Uwemerewe ategerezwa gutanga imisi 24 y'ibiko­
rwa adahembwa. Umutahe' nturenza amezi 3 
utaratangwa kuva umunyeshirahamwe atanguye 
gukora. 

19ica ca kabiri 

Amateka n'amategeko agenga abanywanyi 

Ingingo ya.8 

Abanywanyi bose bafise ububasha bungana -
 bW....lkwitoza kugira ngo bashobore gutunganya no 
kuringaniza ibikorwa vy'ishirahamwe. 

-


Ingingo ya 9 

Amategeko abanywanyi bategerezwa kwisunga ni 
aya akùrikira : 

Kwiyemeza gukoresha ishirahamwe mu bikorwa 
bitegekanijwe n'amatege~\.o ngenderwako ; 
Kwirinda kurangura ibikorwa bisa n'ivyo ishiraha~ 
mwe risanzwe rirangura ; 
Gutanga umutahe wose usabwa umunywanyi mu 
kwinJira mw'ishirahamwe ; 
Kwubaha n'ugtlkurikiza amateka n'amategeko yose 
agenga ishirahamwe ; 
Kwitaba inama zose z'ishil"ahamwe ; 

- Gnteza imbere ishirahamwe n'ukwirinda akantu 
kose gashobora kuryonona. 

Igice ca gatatu 

Ugutanga imihoho 

lngingo ya 10 

Umunywanyi wese arashobora kuva mw'ishira­
hamwe ku gushaka kwiwe iyo abisavye mù kwandikira 
ikete umukuru w'urwego nyobozi rw'ishirahamwe. 
Urwego nyobozi ruea rubimenyesha inama nkuru ya 
bose kugira ngo ifate ingingo ntabanduka mu nama 
yayo ikurikira. 

Ingingo ya 11 

Umunywanyi avuyo mw'ishÎlallilmwe ku gusbaka 
kwiwe arashobora gusubizwa umutahe wiwe, ariko 
awuronswa mu mwaka ukurikira uwo yaviriyemwo. 
Mu gusubizwa umutahe ungana n'illlisi 24 y'ibikorwa 
baraba, amafaranga yaronka ku musi igihe atanga 
imihoho. Araronka kandi igice c'umusesekara ugencwe 
umunywanyi wese mur'uwo mwaka nycne igihe 
wabonetse, Ariko iryo subizwa ry'umutahe 
ntirishobora kuba iyo umwenda umunywanyi yoba yari 
afitiye ishirahamwe utarishurwa wose. Iyi ngingo 
irerekeye kandi abasigwa b'umunywanyi yitavye 
Imaml. 

Igice (;a kane 

Ukwamburwa iteka ry'ubunywanyi 

Ingingo ya 12 

Inama akuru irashobora kwambura agateka 
k'ubunywanyi mu kwirukana mw'ishirahamwe uwo 
wese atagendeye amateka n'amategeko y'ishirahamwe 
eanke atubashe ingmgo zafashwe n'inama nkuru ya 
bose canke yononye ishirahamwe mu buryo ubwo 
aribwo bwose ..Ukwo kwirukanwa gushingwa n'inama 
nkuru ya bose ishashemwo abanywanyi batari munsi 
ya 3/4 vy'abanywanyi bose bagize ishirahamwe. Iyo 
"yihuta, urwego nyobozi rw'ishirahamwe rurashobora 
kuba rurahagaritse vy'imfatakibanza umunywanyi mu 
mabanga n'agateka vyiwe vy'ubunywanyi mu 
kurindira ko i nama nkuru ya bose ifata ingingo ntaba- . 
nduka. Imbere y'ukwirukanwa abartza kugabiRhwa. 
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Ingingo ya 13 

Umunywanyi yiruk~nywe arashobora gusubizwa 
umutahe inama nkuru ya bo!:\e ·ibanje kwihweza 
icamwirukanye. Iyo isanze blkwiye ko awusubizwa 
awurO!lswa mu mwaka ukurikira uwo yirukanywe­
mwo. 

Mu gusubizwa umutahe wiwe ungana n'imisi 24 y 
'ibikorwa. bararaba amafaranga yaronka ku musi igihe 
yirtlkanwa. Basanzp ata ntambamyi ziriho araronswa 
igice c'umusesekara w'uyo mwaka nyene iyo waho­
netse. 

Ariko rero, umutahe ntusubizwa mu gihe 
umunywanyi atarishura umwenda yoba afitiye 
ishirflhamwe. 

Ingingo yii 14 

Umunywanyi aramburwa ag'ateka k'umunywanyi 
iyo ataki.ri umukozi wa koperative, kubera ko 
ishirahaIllwe rishingiye ku kubabarana mu bikorwa 
vyabo, umunywanyi avuye mw'ishirahamwe muri 
ubwo buryo, arasubizwa umutahe wiwe akongera 
akaronka igIce c'urllusi'sekara ugenewe umunywanyi 
wese mur'uwo nrwaka, ive waboO(~tse. Mu gusubizwa 
umutahe baraha amafaranga yafflnka mu misi 24 
y'akaz i igihe ~va mw'ishirahamwe. 
Al'iko iryosubizwa ry'umutahe ntirishobora kuba i)'o 
umwenda umun:f\'\{unyi yoba yari afitiye ishirahamwe 
utarishul"V"!l ry')s>.l. 

IKIGABANE CA GATATU 

INGENE ISHIRAHAMWE KOPERA'I'IVE 

RITUNGANMWE 


Ingingo yu 15 

Lnzego :.:'ishirahamwe ni iZI : 

- Inama nkuTu ya bose (Ass3mblée Générale) 

·-Urwego nyobozi (Con,3eil d'Administration) 

- Urwego nyabigega (Gérance) 

- Urwego nkenguzabikorwa (Conseil de surveii1ancej 


19ice ca m~cre 

Inama nk:J.ru ya bo~e 

Inglngo ya 16 

Inama nkuru ya bOBe ihnrikiyemv:o abanywanyi ila 
koperati\'c bosc, ni l'wo rwego nsumbazose mu 
kwihweza no mcl gufatira ingingo ibibazo vyerekflye 
ishil'aham we : ububasha hw'izindi nzego zose 
z'ishirahamw~ bukomokd kuri rwo. 

IUb":ingo yu 17 

Umunywanyi uwariwe wese afise ijwi rimwe mu 
nama nlœfu ya hose kandi abanywanyi bose bafise 
imitahe ingana. lyo hagize umunywanyi afatirv'1a 
arashobora gutuma uwundi munywanyi kumuserukira 

mu nama yu bose; mu kumurungikana ijwi ryiwe, 
yamara umuntu ntashoDora kurenza ubutumwa 
bw'umun:f'Wanyi umwe. 

lngingo ya 18 

Inama nkuru yu bose niyo yihweza ibibazo 
bikurikira : 

1. 	 Kwemeza canke guhindura amategeko ngende­
rwako. 

2. 	 Kwihweza, kwemeza c:mke guhindura ibigaragaza 
ingene amatungo y'ishirahamwe yak'Jreshejwe 
jgaca imenyesha urwego nyobozi ko iryo koreshwa 
ryagenze neza canke ryagenze nabi uyo mwaka. 

3. 	 Kwihweza ihindagurika ry'umutahe uko umwaka 
utashe. 

4. 	 Gufata ingingo yo gusambura ishirahamwe 
bipfunditswe n'aban}'Wanyi batari munsi y'ibice 3/4 
vy'abanywanyi bose bagize ishirahamwe. 

5, 	 Gufata ingingo )'0 gucanga uburyo n'imigambi 
n'irindi shir:".hainwe canke n'ayandi mashirahamwe 
koperative. 

6. 	 Kwihweza ikibazo leO arieo case kiri ku rutonde 
rw'ibibazo vyateguwe kwigw·a. 

7. 	 Guwra canke gukombora aoarongoye abandi mu 
nama flkuru ya bose, ahagize urwego nyobozi 
n'ab&.gize unvego nkcnguzabikorwa. 

Ingin~o ya 19 

Aban}'wanyi b'ishirahamwe babwirizwa guhwana 
kabiri mü mwaka mu nama nkuru zisanzwe 
zitumweko n'urwogo nyobozi, 

Inama nkurn ya bose idasanzwe irashobora 
gutumwako i)'o bikenewc n'uTwego nyobozi canke 
n'urwego nkenguzabikorwa kibure igice ca gatat'! 
•./abagize if,hirahamwe canke igatumwako n\nnunya­
bigega. 

Ingingo ya 20 

mama nkuru .'l'Il bose itumwako iminsi itari munsi 
y'umunani (8) imbere yuko ibn kandi aballywanyi 
bategerezwa kuba bamenyeshejwe ibibazo vyihwezwa. 
Inama nkuru ya bose, nÎyo igena abayirongora, abo 
nabo bafise fkirillgO c'umweka barangura ayo 
mabanga. Barashobora kwongerwa ibindi biringo 

Ingingo ya 21 

Umunyamabanga w'umurwi urongoye inama nkuru 
ya bo~e niwb yandika icegeranyo c'ivyapfunditswe 
n'inama nkLll"U ya bose,umukuru wayo agaca ashirako 
un1ukono. 

Umurwi urongoye inama nkuru ya bose ufise 
ikiringn c'imyaka 3 urangura ayo mabanga. Uwo 
murwi uraôhobore kwongerwa ibmdi biringo, 

http:ataki.ri
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Ingingo .ru 22 

Kugirango ishobûre brukof<lDC, inam"l nkurl' ya bose 
itegerezwà kwitabwa n'abanywanyi batari munsi 
y'ibice bibiri vya bitRtu (2/;3) vy'aùanywany; bagize 
ishirahamwe, Iyo Ica gitigiri kidakwlye, iyindi nama 
nkuru ya bose ica iturr..wako niU kiringo kitarellze 
ukwezi. Iyo nama l'crû ica ikorana atagisivya, hatiriwe 
harihwezwa igitigiri c'abayitavye. Ingingo zemezwa iyo 
ûpfunditswe n'abanywanyi batari munsi y'ibice bitatu 
kuri bine (3/4) y'abitavye iyo nama. 

Igice ca kabiri 

Urwego nyobQzi 

lngingo ya 23 

Inama nkuru ya bose niyo ishlI:ga igitigiri c'ab~l,gize 
urwego nycbozi. 

Inging0 ya 24 

Urwego nyobozi rurongowe n'umurwi w'abantu 
bahiri bagizwe n'umukurl~ \'luwohamwe n'icegera 
ciwe. Inamp. isanzwe y\nwego nyohr.zi lkü~anu rimwe 
mu mwaka itG'n',\veko n.'uinuIntru","':.lr'WO rwegn canke 
icegera Clwe lyO u.l'0 mukuru yafatiriwe. Inama 
yiurwego nyobozi nt:<;hobo"a gukorona iyo ititabwe 
n'abantu hmhiku ibice bibiri vya bitatu (2/3) vy'aba­
yigize. 

Ingingo y!l 25 

Ivyegeranyo vy'inamr. zagizwe n'un":ef,o nyobozi, 
bibanje gU"ihh......,ako imikono y\lt;:lt;kum n'Ilmunyama­
banga w'urwo TVI-.;gO, bica hlrung~kirwa umugwi 
urol1goye ina:.n:-i nkuru ya I)os;:, Jl'umukuru w'urwego 
nkengtlzabik(.l....i& v.y'ishirahamwe. 

1ngingo yu 26 

Kiret::;e ubushobozl amategeko y'igihugu canke aya 
mategeko ngende!'wako aharira inama nkuru yu bos!', 
urwego nyobozi nirwo rufise uhushobozi buhambaye. 
bwo k 11yobora ishirahamwe. Urwego nyoboû nil'wo 
ruyoboye Kandi rugakuriJdrana ibikorwa vy'ishiraha·· 
Inwe, umunyabigega nawe agacungerera hafi 
ikoreshwa ry'amafa"anga y'ishirahamwe. 

Urwo rWego nyene, mtf'!I},'ezwa gu"hikiriza inama 
nkuru ya bose lcegeranyo c'ingene ib;.kp\'wa 'lyagenze 
mu mwaka urangiye n'ingene <Imatungo yakoreshejwe. 
Urwego nkenguzabikorwa nirwo rucungera iryo 
koreshwa, urwego nyûbozl ruraheza rugatanga 

. i...,yiyumviro bikenewe kugirango ishilahamwe rigire 
îco rimariye vy'ukuri abanywanyi. 

lngingu ya 27 : 

Abagize urwego nyobozi rw'ishi,ahamwe barishum 

• 
umwe umwe ku gatwe ki'Vc canke ikivungH, imbere ya 
koperative n'ahalldi ku vyaha bakoze banm:ëe 
amategeko n'arnabwirizwa agenga amashirahamwe 

-


koperative, cunke ku makosa afatiye ku kurenga a.no 
mategeko ngenderwako, canke kandi ku makosa 
afatiye kw'itunganywa ry'ishirahamwe. 

lngingo ya 28 

Umunywanyi wese ari mu rwego nyoboû, ara'<;ho­
bora gukomborwa muri llyo mabanga umwiinya uwo 
ariwo wose bishinzwe n'inama nkum ya bose iyfJ uyo 
munywanyi yakoze ikosa rihambaye, yanjanjwe canke 
vyagaragaye ko adashobora amllban~a yashinzwe. 

Ingingo ya 29 

Umukuru w'urwego nyobozi niwe .:lserukira 
Îdhirahamwe imbere y'amategeko na <:ane cane mu 
.r:Zt'go :.:'ubutungalle n'ahandi. 

Jngingo ya 30 

Abagizc urwego nyobozi bafise ikiringo c'îmyakB 
itutu bari muri urwo rW'è.gu. leo kirÎùgo klrashobora 
k.wonzerwako ibindi hiringo nk'ivyo. 

Igice '~a g~tatu 

Urw~go nyabigega 

IngJngo ya 31 

ibikolwa bi]ünye n'itungullywa rya minsi yose 
ry'ü,hirahamwe bishillzwe umunyabigeg'l uwo l~awe 
agakora a"iünzwe ijisho n'ul'wego nyobozi. Ikir.ingo 
umunyahi.~e.!:-\l:' amara arangura ayo rnahanga gitege- . 
rezwa <;Ftomorwa. KirashobOi'a hlja ki!'ongerwako 
ibinru biringo bingana naco, 

Umunyabigega agenwa hlsunzwe ibi bkurikira : 

- Ubumenyi afise 
-- U:~}Ukerebutsi n'ubushobozi afise mu kazi 
- Ingene fimBIlyereye akazi bene ,,<ko 

Icubahi,ro kiîauye nayo mabanga 

Umunyabi~ega arangura ayo mabarga afashijwe 
n'abakoû bose bakenewe bagenywe n'urweg<o nyobozi. 

Ingingo ya 3t 

Urwego llyobozi rutegerezwa kwirinda kWlsuka mu 
kazl k'umunyabigega. Umunyabi\:,t'ga nta bushobozi 
yihaI'ije anse, ubwo akoresha abuhabwil n''ll'wego 
nyobozi kar;di buba b", audit",e. Aserukira ishirahamwe 
ariko atarcuze akarimbi urwego nj"obo:.i rwamuhaye. 

Ing:ingo ya 33 

Umunyabigega arakoreshp. ata nkomanzi ububasha 
yahawé n'unvego nyobozi. Arashobora kwitaba inama 
::mtunganijwe n'inzego zlshîrahamwe iyo ya7.itumiwe­
mwo cane cane kugira ngo àzisigurire ibibalO bimwe 
birm'le. 
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19ice ca kane 

Urwego nkenguzabikorwa vy'ishirahamwe 

Illgingo ya 31, 

Abagize urwego llkenguzabikorwa batorwa n'inama 
nkuru ya bose mu banywanyi b'ishirahamwe no mu 
bandi bantu bakurikira'llira hagufi ibikorwa 
vy'ishirahamwe. Abo nabo ni abantu, naho batoba ari 
abanywanyi b'ishirahamwe, bafasha, bigeze gufasha 
canke bashobora gufashiriza hafi canke kure mu 
kuronsa ibikoresho, uburyo n'izindi mfashanyo • 
ishiraharowe rikeneye. Ikiringo c'urwo rwego 
n'urowak.a umwe. Ariko ico kiringo gishobora kuja 
kirongerwako ibindi biringo nk'ivyo. 

Ingingo ya 35 

Igitigiri c'abagize urwo rwego gishingwa n'inama 
nkuru ya bose. 

Ingillgù ya 36 

Urwego nkengur.abikorwa rujejwe ibi bikurikira : 

l Q Gusuzumira. mu kibanza bisanzwemwo: 

.- Ibitabo' 

Isandugu / 


- Urutonde rw'ingene amatungo yaharuwe 
Inzandiko z:garagaza ingene ibikorwa vy'umwaka 
vyagenze n'inzandiko zerekana ingelle amahera 
yakoze. 

2° 	 Gusuzuroa umwanya uwo ari wo wose ivyo vyose 
bikenewe gusuzumwa . 

3° Gusuzuma ko ingingo zafashwe n'inama nkuru ya 
bose hamwe n'izifashwe n'urwego nyoboû 
zakuriki.iwe. 

4° 	 Gusuzuma ko amategeko ngenderwako y'ishiraha­
mwe hamwe n'ingingo z'ukuyashira mu ngiro 
zakurikijwe n'urwego ny,obozihamwe n'umunya- . 
bigega. 

Ingingo ya 37 

Urwego nkenguzabikorwa nta n'umwe wundi 
rutegerezwa kumenyesha. uko rukora atari inama 
nkuru ya bose. 

Urwo rwego ruramenyesha amakosa, ukwanjanjwa 
n'ivyo vyose bidasheroeye rutoye igihe ruriko 
rurangura imirimo yarwo. Urwo rwego rukorana mu 
nama na ntaryo bikenewe, ku neza y'ishirahamwe, 
ariko ntihahera amezi atatu rutagize inama. 

IKIGABANE CA KANE 

INGINGO MFAT AKIBANZA N'IZISOZERA 

Ingingo ya 38 

• Iri shirahamwe koperative rirashobora guhindu­
rwamwo irinru shirahamwe rifise iyindi ntumbero jyo 

inama nkuru ya bose ibonye ko ibikorwa bitagitera 
imbere. Iryo hindurwa rishoboka iyo rishinzwe 
n'abanywanyi batari munsi ya 3/4 vy'abagize 
ishirahamwe.. 

Ingingo ya 39 

Ishirahamwe ntirishobora gufutwa bidaciye ml! 
nama nkuru ya bose idasanzwe. Iryo futwa ntirisho­
boka iyo ridashinzwe n'abanywanyi baahika 3/4 
vy'abanywanyi hose bagize ishirahamwe. 

Iyo ico gitih'Î.ri kidakwiye, ioama nkuru ya bose iea 
isubira gutumwako, maze igaca ikorana igafata 
ingingo, iyo ngingo itegerezwa kwemezwa na 2/3 
vy'abanywanyi bitavye inama canke baserukiwe. Iyo 
ico gitigiri na conyene kidakwiy~, inama nkuru ya bose 
ica itumwako aho nyene, maze igashobora gufata 
ingingo atazindi ntambamyi. 

Muri. iyo nama niho bapfundikira ingene uburyo 
busigaye bw'ishiraham'i'le buzokureshwa habanje 
kwishurwa imyenda. Ariko rero, amazu n'amamashini 
hamwe n'ibindi bikoresho ishirahamwe ryafashishijwe 
ntibisho-bora kugurishwa. Bizohabwa ishirahamwe 
rifiae imigambi nk'iyiryo risambutse. 

Ingingo yu 40 

Ishirahamwe ntirishobora gufutwa n'urupfu, 
ubuhombe eanke ukubuzwa gukoresha amateka 
(interdiction) vyashikiye umunywanyi. Nieo gituma 
abasigwa canke abafitiwe umwenda n'uwo munywanyi 
badashobora guhagarika ibandanya ry'ibikorwa 
ty'ishirahamwe. 

Ingingo ya 41 

Ingorane yokwaduka ifatiye kw'ikurikizwa ry'aya 
mategeko ngenderwako, ibibazo canke amatati vy:n;e, 
bizobanza kwihwezwa n'urwego nyobozi, kugirango 
rugerageze kubitorera umuti. Vyanse, Sentare 
zishashe kandi zibifitiye ububasha ahari icicaro 
c'ishirahamwe nizo zizokiranura aye matati. 

Ingingo ya 42 

Ibibazo vyose bitatomowe muri aya mategeko 
ngenderwako bizotorerwa inyishu hisunzwe amategeko 
y'igihugu ahasam!'we n'imico igenga amashirahamwe 
koperative. 

Bigiriwe i Mutoyi, kuwa 29/06/2005 

N'abanywanyi ba.tanguje ishirahamwe aribo : 

1. NZOHABONAYO Pierre Claver n° C.N.!. 06011494.172 (Sé) 
2. BARIC....\KO f"ermn.and n° C.N.!. 0601/483910 (Sél 

ACTE DE DEPOT AU RANG DES MINUTES .. 
L'an deux mille cinq, le neuvième jour du moi., 

d'août, devant Nous, Maître BAHAHIRA.JE Soter, 
Notaire à Bujumbura, 8, Avenue de la Révolution, 

http:BAHAHIRA.JE
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Appartement n° 1, a comparu BARICAKO Ferdinand 
Représentant Légal de la Coopér.'l.tive Riserie de 
Mutoyi, "RlSERIE-MUTOYI" en sigle; en présence de 
Madame BARIHUTA Yvonne et Madame SENGA­
RAMA Pascasie, témoins instrumentaires 'à ce requis 
et réunissant les conditions exig-ées par la loi ; lequel 
comparant nou:, a requis de recevoü: .au rang des 
minutes de notrd Office Notarial, pour qu'il en soit 
délivré tous extraits, grosses et expéditions, l'original 
d'un acte sous seing privé portant la date du dix-neuf 
juillet deux mille cinq comportant six feuillets dont la 

• 	 terieur peut être ainsi résumée: 
"Statuts de la Coopérative Riseric de Mutoyi, 
"RISERIE-MUTOY1", en sigle". 

Lecture dudit acte faite par Nous, le comparant 
nous a déclaré qu'il renferme bien l'expression de sa 
volonté. 

En foi de qtioi Nous avons a.pposé Notre sceau et 
notre signature, ainsi que les références du présent 
acte de dépôt, ::lUI' chacun des feuillets de l'acte déposé, 
puis avons ann~xé ce dernier au présent ade qui a été 
signé par Nons, par le comparant et par les témoins et 
revêtu du sceau de notre Of!ice. 

Dont acte sur deux feuillets 

Le comparant . 

Monsieur BARICAKO Ferdinand (Sé), 
Représentant Légal 

Les témoins 

Madame BAHIHl1TA Yvonne (Sé) 
Madame SENGARAMA Pllscasie (Sé). 

• 


-


Le Notaire 


Maître BARAHlRAJE Soter (Sé). 


Enregistré pal' Nous, Maître BARAHIRAJE Soter, 
Notaire à Bujumbura, aux jour, mois et an que dessus, 
sous le numéro M/1194 du Volume sept de notre Office. 

, 
Etat des frais: 

Original 
Expédition (3.000 x 9) 
Vérification des statuts 

: 
: 
: 

7.000 FBU 
27.000 FBU 

5.000FBU 

39.000FBU 

Le Notaire 

Maître llARAHlRAJE Soter (Sé). 

A.S. N° 8004 Reçu au greffe du Tribunal de Commerce 
ce 10/2106 est inscrit au Regi;;tre ad hoc sous le numéro 
huit mIne quatre. 

D'épôt: 20.000 
Copies : 3.700 
Quittance n Q 45/6905/C 

La préposée au Registre de Commerce: 
Régine NISUBIRE (Sé). 

AMATEGEKO NGENOERWAKO Y'lSHlRAHAMWE 
KOPIŒATIVE RYISHINZE GUKORA FROMAGE 
"COOPERATIVE AVICOLE BUGEl'."YUZI» 

Intangamarara 

Twebwe abanywanyi bagiye inama y'ugushinga 
ishirahamwe: 

1vrihweje itege:io nO 11002 ryo ku wa 06 Ntwarante 
1996 rigenga arnashirahamwe y'abikorera utwabo 
hamwe·n'ayegamiye Leta na cane cane mu kigabane 
cerekeye ish:.rahamwe koperative ; 

Twihweje cane cane ingingo ya 235 y'iryiJ tegeko 
itomora nez a ko isnirahamwe koperative ari 
ishirahamwe rishingiye ku ciyumviro co kunga 
ubumwe, gufashanya no gushigikirana mu ntumbero 
yo g1.ltera imbere mu vy'ubutunzi no muvy'imibano ; 

Kubera ko twemcza ko ml1r'iyo ntumbero nyelle yo 
kuzana ubutunzi n'imiba.qo twaronse imfashanyo 
zitandukanye kandi zivuye irya n'ino kugirango.iryo 
terambere duharanira rishikire n'abandi banyagihugu 
baba mu karere duherereyemwo n'ahundi h~se 
vyoshoboka ; 

Kubera tuzi neza ko ishirahamwe koperative ari 
inzira irashe mw'iteramhere ry'ubutunzi n'iry'imibano 
baryo ndetse n'iry'abandi. banyagihugu baba 
abaryegereye canke abataryegereye nyene; 

Twigiriye inama yo gusbinga ishirahamwe 
koperative ryishinze kurangura ibikorwa vyo gukora 
fromage 
Turyise "Coopérative avicole Bugcnyuzi", mu 
mpfunyapfunyo "C.A.BU'. 

IK.IGABANE CA MBERE 
ISHINGWA 

19ice ca mbere 

Izina, ikiringo n'icicaro vy'ishirahamwe 
Ingingo ya 1: 

!ri shirahamwe koperative rishingiye ku ciyumviro 
co gukomez'a umugenzo mwiza wo gusenyera ku 
mugozi umwe, kubabarana kw'abanywanyi mu 
bikorwa vyabo. Ishirahamwe rifasha abanywanyi barJo 
kwiteza imberc rikongera rigafasha guteza imbere uko 
bishoboka ikiremwa muntu. 
Ishirahamwe rizoguma rikora igihe cose kiretse 
risambutse (durée indéterminée) 
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Jn.gingoyà 2 

Icicaro cÏshirûutmwe kiri muri Komine ya 
Bugenyuzi, intara ya Karusi. Yamara klrashobora 
kwimukira ahandl hose mu gihugu c'Uburundi 
bishinzwe-n'inama nkuru ya bose. 

Igioe ca kabiri 

Imigambî y'ishirahamwe 

Ingingo ya 3 

Ishirahamvte koperatîve "C.A. BIT' ryishinze 
imîgambi ikurikira : . 

Kuzamura uka olshoboka ubutunzi n'imibano 
vy'abanyagihugu baryegereye n'abataryegereyo mu 
kugurisha ivyo bahingura ku giciro kitabarengey~ 
no ·!tlUgukorer,ha igiho (kizoshingwa n'amategeko 
nshingwamibano) c'umusesekara wa1)onetse mu 
bikorwa nkenerwa vyose vyogirira akarusho 
ubuzima bw'abanyagihugu. 

Gukomezu mu bunj'eshirahamwe umutima umwe 
rusangi w'abanyeshirahamwe 

Kwungura ubwenge mu bikorwa birangurwa 
n'abanyeshirahamwe 

- Kwungura ubutünzi bw'abanyeshirahamwe 
n'ukwiteza imbere n'ababo bafatiye mu gukorcra 
hamw ivyo ishirahamwe ryishinze kurangura. 

19iee ca gatatu 

lvyerekeye umutabe 

Ingingo ya 4 

Umutahe wo gutangura ni amafaranga ibihumbi 
mirongo itandatn (60.000). Uwo mutahe ugabuwemwo 
ibice 3 kimwe COOle kimaze amafaranga 20.000 ariyo 
angana n'îmisi 24 y'ibikorwa umunyeshîrahamwe 
akora adahembwa. Mu gushinga uwo mutahe, 
abanywanyi batanga uburyo bungana. Imitahe yabo 
rero irangana. 

Ingingo ya 5 

Umutahe urashobora kuzokongerezwa kibure 
ult.agabanywa hitegetswp. n'inama nkuru ya bose ku 
bÎ(:e bitan munsi ya 2/3 vy'abayigize. 

IngiIlgo ya 6 

Iruhande y'umutahe, ahandi ishirahamwe rikura 
uburyo rikoresha ni aha hakurikira : 

- Intererano z'abanywanyi 
Uburyo bwari buhasanzwe 

- Imfashanyo zitanzwe na Leta 
- Ingabire 
- hindi mfashanyo aho zoturuka hose. 

IKIGABANE CA KABIRI 

ABANYWA."'iYI 

19ice ca mbere . 

Ingene umuntu yinjira mw'ishirahamwe 

lngingoya 7 

Uwo wese asavye kwinjira mw'ishirahamwe kandî 
yiyemeje gukurikiza aya mategeko ngenderwako akaba 
abirekuriwe n'inama ya bose arashobora kwemererwa 
kuba umunywanyi. 

Uwemerewe ategerezwa gutanga imisi 24 
y'ibikorwa ad.ahembwa. Umutahe nturenza amezi 3 
utaratangwa kuva umunyeshirahamwe atanguye 
gukora. 

19ica ca kabiri 

Amateka n'amategeko agenga abanywanyi 

Ingingo ya 8 

Abanywanyi bose bat'ise ububasha bungana 
bw'ukwitoza kugira ngo bashobore gutunganya no 
kuringaniza ibikorwa vy'ishirahamwe. . 

Ingingoya 9 

Amategeko abanywanyi bategerezwa kwisunga ni 
aya akurikira : 

Kwiyemeza gukoresha ishirahamwe mu bikorwa 

bitegeknnijwe n'a'llategeko ngenderwako ; 

Kwirinda kura:q.gura ibikorwa bisa n'ivyo ishira­

hamwe risanzwe rirangura ; 

Gutanga umutahe wose usabwa umunywanyi mu 

kwînjira mw'ishirahamwe ; 

Kwubaha n'ugukurikiza amateka n'amategeko yose 

agenga ishirahamwe; 

Kwitaba inama zose z'ishirahamwe ; 

Guteza imbere ishirahamwe n'uk.wirinda akantu 

kose gashobora kuryonona. 


19ice ca gatatu 

Ugutanga imihoho 

Ingingo ya 10 

Umunywanyi wese arashobora kuva mw'ishira­
hamwe ku gushaka kwiwe iyo abisavye ml,l kwandikira 
ikp.te umukuru w'urwego nyobozi rw'ishirahamwe. 
Urwego nyobozi ruca rubimenyesha inama nkuru ya 
bose kugira ngo ifnte ingingù ntabanduka mu nama 
yayo ikurikira. 

lngingo ya 11 

Umunywanyi Jl.vuye mw'ishirahamwe ku gushaka 
kwi,we arashobora gusubizwa umlitahe wiwe, ariko 
awurons\'. a mu mwaka ukurikira uwo yaviriyemwo. 
Mu gusnbizwa umutahe ungana n'imisi 24· y'ibikorwa 
barabp., amafaranga yaronka ku musi igihe atanga 
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imihoho. Araronka kandi igice c'umusesekara ugenewe 
uml.,lnywanyi wese mur'u:wo mwaka ny.ene igihe 
wabonetse. Ariko iryo subizwa. ry'umutahe 
ntirishobora kuba iyo umwenda umunywanyi yoba yarl 
afitiye ishiranamwe utarishurwa wose. Iyi ngingo 
irerekeye kandi abasigwa b'1.lmunywanyi yitavye 
Imana. 

19ice ca kane 

Ukwamburwa iteka ry'ubunywanyi 

T ngingo ya 12 

Inama nkuru irashobora kwambura agatek~ 
k'ubunywanyi mu kwirukana mw'ishirahamwe uwo 
wese atagendeye amateka n'amategeko y'ishirahamwe 
canke atubashe ingingo zafashwe n'inama nkuru ya 
bose canke yononye ishirahamwe mu buryo ubwo 
aribwo bwose. Ukwo kwirukanwa gushingwa n'inama 
nkuru ya bose ishashemwo abanywanyi batari munsi 
ya 3/4 vy'abanywanyi bose bagize ishirahamwe. Iyo 
vyihuta, urwego nyobozi rw'ishirahamwe rurashobora 
kuba rurahagaritse vy'içlf'atakibanza umunywanyi mu 
mabanga n'agateka vyiwe vy'ubunywanyi mu 
kurindira ko i nama nkuru ya bose ifata ingingo ntaba­
nduka. 1mbere y'ukwirukanwa abanza kugabishwa. 

Ingingo ya la 
Umunywanyi yirukanywe arashobora gusubizwa 

umutahe inama nkm'u ya bose' ibanje kwihweza 
icamwirukanye. Iyo isanze bikwiye ko awusubizwa 
awuronswa mu mwaka ukurikira uwo yirukanywe­
mwo. 

Mu b'1.1Subizwa umutahe wiwe ungana n'imisi 24 y 
'ibikorwa, bararaba amafaranga yal'onka ku musi igihe 
yirukanwa. Basanze ata ntambamyi ziriho araronswa 
igice c'umusesekara w'uyo rnwaka nyene iyo 
:wabonetse. 

Ariko rero, umutahe ntusubizwa mu gihe 
umunywanyi atarishura umwenda yobà afitiye 
ishirahamwe. 

Ingingo ya H 

Umunywanyi aramburwa agateka k'umunywanyi 
iyo atakiri umukozi wa koperative, kubera ko 
ishirahamwe rishingiye ku kubabarana mu bikorwa 
vya.bo~ umunywanyi avuye mw'ishirahamwe muri 
ubwo buryo, arasubizwa umutahe wiwe akongera 
akaronka igice c'umusesekara ugenew(~ umunywanyi 
wese mur'uwo mwaka, iyo wabonetse. Mu gusubizwa 
umutahe baraba amafaranga yaronka mu misi 24 
y'akazi igihe ava mw'ishirahamwe. 
Ariko iryo subizwa ry'umutahe ntirishobora kuba iyo 
umwenda umunywanyi yoba yari afitiye ishirahamwe 
utarishurwa ryose.-

IKIGABANE CA GATATU 


INGENE ISHIRAHAMWE KOPERATIVE 

RITUNGANIJWE 


Ingingo ya 15 

lnzego z'ishirahamwe ni izi : 

- Jnama nkuru ya bose (Assemblée Générale) 
- Urwego nyobozi (Conseil d'Administration) 
- Urwego nyabigega (Gérance) 

Urwego nkenguzabikorwa (Conseil de surveillance) 

Igice ca mbere 

Inarna nkuru ya bose 

Ingingo ya 16 

Inama nkuru ya bose ihurikiyemwo &banywanyi ba 
koperative bose, ni rwo rwego nsumbazose mu 
kwihweza no mu gufatira ingingo ibibazo vyerekeye 
ishirahamwe : ububasha bw'izindi nzego zose 
z'ishirahamwe bukomoka kuri rwo. 

Ingingo ya 17 

Umunywanyi uwariwe wese afise ijwi rimwe mu 
nama nkuru ya bose kandi abanywanyi bose bafise 
imitahe ingana. Iyo hagize umunywanyi afatirwa 
arashobora gutuma uwundi munywanyi kumuserukira 
mu nama ya bose, mu kumurungikana ijwi ryiwe, 
yamara umuntu ntashobora kUl'enza ubutumwa 
bw'umunywanyi umwe. 

lngingo ya 18 

rnama nkuru ya bose niyo yihweza ibibazo 
bikul'ikira : 

1. 	 Kwemeza canke gllhindura amategeko ngende­
rwako 

2. 	 Kwihweza, kwemeza canke guhindura ibigaragaza 
iugent> amatungo y'ishirahamwe yakoreshejwe 
igaca imenyesha urwego nyobozi ko iryo koreshwa 
ryagenze neza canke ryagenze nabî uyo mwaka .. 

3. 	 Kwihweza ihindagurika ry'umutahe uko umwaka 
uiashe. 

4. 	 Oufata iugingo yo gusambura ishirahamwe 
bipfunditswe n'abanywanyi batari munsi y:ibice a/4 
vy'abanywanyi bose bagize ishirahamwe. 

5. 	 Gufata ingingo yo gucanga uburyo n'imigambi 
n'il'indi shirahamwe canke n'ayandi mashirahamwe 
koperative. 

6. 	 Kwihweza ikibazo ico alico cose kiri ku rutondé 
rw'ibibazo vyateguwe kwigwa. 

7. 	 Cutora canke gukombora abarong-oye abandi mu 
nama nkuru ya bose, abagize urwego nyobozi 
n'abagize Ul'wego nkenguzabikorwa. 

lngingo ya 19 

Abanywanyi b'ishirahamwe babwirizwa guhwal1a 
kabiri mu mwaka mu nama nkuru zisanzwe 
zitull1weko n'urwego nyobozi. 
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Inama nkuru ya bose idasanzwe irashobora 
gutumwako iy.:> bikenewe n'urwego nyobozi canke 
n'urwego' nkonguzabikorwa kibure igice ca gatatu 
c'abigeze ishirahamwe canke igatumwako n'umunya­
big.:Jga. 

Ingingo ya 20 

Inama nkuru ya bose itumwako iminsi itari munsi 
y'umunani (8) imbere yuko iba Kandi abanywanyi 
bategerezwa kuba bamenyeshejwe ibibazo vyihwezwa. 
Inama nkuru ya bose, niyo igena abayirongora, abo 
oabo bafise ikiringo c'umwaka barangura ayo 
mabanga. Barashobora kwongerwa ibindi biringo. 

Ingingo ya 21 

Umunyamabanga w'umurwi urongoye inama nkurù 
ya bose niwe yandika iceg!:'ranyo c'ivyapfunditswe 
n'inama nkuru ya bose, ul'nukuru wayo agaca ashirako 
umukono.. 

Umurwi urongoye inama nkuru ya bose ufise 
ikiringo c'imyaka 3 l1rangura ayo mabanga. Uwo 
murwi urashobora kwongerwa Ibindi biringo. 

Ingingo ya 22 

Kugirango ishobore gukorana, inama nkuru ya bose 
itegerezwa kwitabwa n'aballywanyi batari mun8Î· 
y'ibice bibiri vyu bitatu (2/3) vy'ilbanywanyi bagize 
ishirahamwe. Iyo ico gitigiri kidakwiye, iyindi nama 
nkuru ya bose ica itumwako mu kiringo kitarem;e 
ukwezi. Iyo nama rero ica ikorana atagisivya, hatiriwe 
harihwezwa igitigiri c'abayitavye, Ingingo zemezwa iyo 
zipfunditswe n'abanywanyi batari munsi y'ibic(' bitatu 
kun bine (3/4) y'abitavye iyo nàmu. 

19ice ca kabiri 

Urwcgo nyobozi 

Ingingo ya 23 

Inama nkuru ya bose niyo ishinga igitigiri c'abagize 
urwego nyobozi. 

Ingingo ya 24 

Urwego nyobozi rurongowe n'umurwi w'abantu 
bahiri bagizwe n'umukuru wawo hamwe n'icegera 
ciwe. Inama isanzwe y'urwego rryobozi ikDrana rimwe 
mu mwaka itumweko n'umukuru w'urwo rwego canke 
icegera ciwe iyo uyo mukuru yafatiriwe. Inama 
y'urwego nyobozi ntishobora gukorana iyo itltabwe 
n'abantu bashika ibice bibiri vya h,itat.u (2/3) 
vy'abayigize 

Ingingo ya 25 

Ivyegerunyo vy'inama zagizwe n'urwego nyobozi, 
bibanje gushirwako imikol1ù y'umukuru n'umunya­
mahanga w'urwo rwego, ~ica birurrgikirwa umugwi 
urongoye inama :nkuru yu bose n'umukuru w'urwego 
nkenguzabikorwa vy'ishirahamwe. 

Ingingo ya 26. 

Kiretse ubushobozi amategeko y'igihugu canke aya 
mategeko ngenderwako aharira ülama nkuru ya bose, 
urwego nyobozi nirwo rufise uhushobozi buhambaye 
bwo kuyobora ishirahamwe. Urwego nyobozi nirwo 
ruyoboye kandi rugakurikirana ibikorwa vy'ishiraha­
mwe, umunyabigega nawe agacungera hafi ikoreshwa 
ry'amafaranga y'ishirahamwe. 

Urwo rwego nyene, rutegerezwa gushikiriza inama 
nkuru ya bose icegenmyo c'ingcné ibikorwa vyagenze 
mu mwaka urangiye n'ingene amatungo yakoreshejwe. 
Urwego nkenguzabikorwa nirwo rucungera iryo 
koreshwD., urwego nyobozi ruraheza rugatanga 
ivyiyumviro bikenewe kugirango ishirahamwe rigire 
ico rimariye vy'ukuri abanywanyi. 

Ingingo ya 27 : 

Abagize urwego nyobozi rw'ishirahamwe barishura 
umwe umwe ku gàtwe kiwe canke ikivunga, imbere ya 
koperative n'ahanài ku vyaha bakoze barenze 
amategeko n'amabwirizwa agenga amashirahamwe 
k')perative, canke ku makosa afatiye ku kurenga ana 
mategeko ngenderwako, canke kandi ku makosa 
afatiye kw'itunganY'Na ry'ishirahamwe. 

Ingingo ya 28 

Umu~ywany~ wese ari mu rwego nyobozi 
arashobora gukomborwa muri ayo mabanga umwanya 
uwo ariwo wose bishinzwe n'Înama nkuru ya bose iyo 
uyo munywanyi yakoze ikosa rihambttye, yanjanjwe 
eanke vyagaragaye ko adashobora amabanga 
yashinzwe. 

Ingingo ya 29 

Umukuru w'urwego nyobozi niwe aserukira 
ishirahamwe imbere y'amlltegeko na cane cane mu 
nzego z'ubntungane n'ahandi. 

• Ingingo ya 30 

Aoagize urwego nyobozi bafise ikiringo c'imyaka 
itatu bari muri urwo rwego. Ico kirillgo kirashobora 
kwongerwako ibindi biringo nk'ivyo. 

19ice ca gatatu 

Urwcgo nyabigega 

Ingingo ya 31 

Ibikorwa bijany~ n'itunganywa rya minsi yose 
ry'ishirahamwe bistl'inzwe umunyabigega uwo nawe 
agakora ashinzwe, ijisho n'urwego nyobozi. Ikiringo 
umunyabigega amara aranguraayo mabanga 
gitegerezwa gutomorwa. Kirashobora kuja kironge­

.­

rwako ibindi biringo bingana naco. 

Umunyabigt:ga agenwa hisunzwe ibi bikunkira ; 

- Ubumenyi afis!:' 

- Ubukerebutsi n'ubushobozi afise mu kazi 
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- lngene amenyereye akazi bene ako 
lcubahiro kijanye nayo mabanga 

Umunyabigega arangnra ayo mabanga afashijwe 
n'abakozi bose bakenewe bagenywe n'urwego nyobozi. 

lngingo ya 32 

Urwego nyobozi rutegerezwa kwirinda kwisuka mu 
kazi k'umunyabigega. Umunyabigega nta bushobozi 
yiharije afise, ubwo akoresha abuhabwa n'urwego 
nyobozi kandi buba bwanditse. Aserukira ishirahamwe 
ariko atarenze akarimbi urwego nyobozi rwamuhaye. 

Ingingo ya 33 

Umunyabigega arakoresha ata nkomanzi ububasha 
yahawe n'urwego nyobozi. Arashobora kwitaba inama 
zatunganijwe n'inzego z'ishirahamwe iyo yazitumiwe­
mwo cane cane kugira ngo azisigurire ibibazo bimwe 
bimwe. 

19ice ca kane 

Urwego nkenguzabikorwa vy'ishirahamwe 

Ingingo ya 34 

Abagize urwego nkenguzabikorwa batorwa n'inama 
nknru ya bose mu banywanyi b'ishirahamwe no mu 
bandi bantu bakurikiranira hagufi ibikorwa 
vy'ishirahamwe. Abo nabo ni abantu, naho batoba ari 
abanywanyi b'ishirahamwe, bafasha, bigeze gufasha 
canke bashobora gufashirizahafi canke kure mu 
kuronsa ibikoresho, uburyo n'izindi mfashanyo 
ishirahamwe rikeneye. lkiringo c'urwo rwego 
n'umwaka umwe. Ariko ico kiringo gishobora kuja 
kirongerwako ibindi biringo nk'ivyo. 

Ingingo ya 35 

19itigiri c'abagize urwo rwego gishingwa n'inama 
nkuru ya bose. 

Ingingo ya 36 

Urwego nkenguzabikorwa rujejwe ibi bikurikira : 

10 Gusuzumira mu kibanza bisanzwemwo : ' 

Ibitabo 
Isandugu 

- Urutonde rw'ingene amatungo yaharuwe 
Inz8'1diko zigaragaza ,ingene ibikorwa vy'umwaka 
vyagenze n'inzandiko zerekana ingene amahera 
yakoze. 

2° 	Gusuzuma uIflwanya uwo ari wo wose ivyo vyose 
bikenewe gusuzumwa 

3° 	Gusuzuma ko ingingo zafashwe n'inama nkuru ya 
bose hamwc n'izifashwe n'urwego nyobozi 
zakurikijwe. 

4 0• Gusuz\tma ko amategeko ngenderwako y'ishiraha­
mwe hamwe n'ingingo z'ukuyashira mu ngiro 
zakurikijwe n'urwego nyobozi hamwe n'umunya­
bigega. 

-


Ingingo ya 37 

Urwego nkenguzabikorwa nta n'umwe wundi 
rutegerezwa kumenyesha uko rukora atari inarna 
nkuru ya bose. 

Urwo rwego ruramenyesha amakosa, ukwanjanjwa 
n'ivyo vyose bidashemeye rutoye igihe ruriko 
rurangura imirimo yarwo. Urwo rwego rukorana mu 
nama na ntaryo bikenewe, ku neza y'ishiraharuwe, 
ariko ntihahera amezi atatu rutagize inama. 

IKIGABM'E CA KANE 

INGINGO MFAT AKIBANZA N'IZISOZERA 

Ingingo ya 38 

hi shirahamwe koperative rirashobora guhindu­
rwamwo irindi shirahamwe rifise iyindi ntumbero iyo 
inama nkuru ya bose ibonyt; ko ibikorwa bitagitera 
imbere. Iryo hindurwa rishoboka iyo rishinzwe 
n'abanywanyi batari munsi yà 3/4 vy'abagize ishira­
hamwe. 

lngingo ya 39 

Ishirahamwe ntirishobora gufutwa bidaciye mu 
nama nkuru ya bose idasanzwe. Iryo futwa 
ntirishoboka iyo ridashinzwe n'abanywanyi bashika 
3/4 vy'abanywanyi bose' bagize ishirahamwe. 

Iyo ico gitigiri \idakwiye, inama nkuru ya bO::ie ica 
isubira gutumwako, maze igaca ikorana igafata 
ingingo, iy'u ingingo itegerczwa kwemezwa na 2/3 
vy'abanywanyi bitavye in<tma canke baserukiwe. lyo 
ico gitigiri na conyene kidakwiye\ inama nkuru ya bose 
ica itumwako aho nyene, rnaze igashohor~ gufata 
ingingo atazindi ntambamyi. 

Muri iyo nama niho bapfundikira ingene uburyo 
busigaye bw'ishirahamwe buzokoreshwa habanje 
kwishurwa imyenda. Ariko rero, amazu n'amamashini 
hamwe n'ibindi bikoresho ishirahamwe ryafashijwe 
ntibishobora kugurishwa. Bizohabwa ishirahamwe 
rifise imigambi nk'iyiryo risambutse. 

Ingingo ya 40 

IshiI'ahamwe ntirishobora gufutwa n'urupfu, 
ubuhombe canke uknbuzwa gukoresha amateka 
(interdiction) vyashikiye umunywanyi. Nico gituma 
abasigwa canke abafitiwe umwenda n'uwo munywanyi 
badashobora guhagarika Ibandanya ry'ibikorwa 
ry'ishirahamwe. 

lngingo ya 41 

Ingorane yokwaduka ifatiye kw'ikurikizwa ry'aya 
mategeko ngenderwako, ibiùazo canke amatati vyose, 
bizobanza kwihwezwa n'urwego nyobozi, kugiran~o 
rugerageze kubitorera umuti. Vyanse, Sentare 
zishashe kandizibifitiye ububasha ahari icÎt'aro 
c'ishirahamwe nizo zizokiranura ayo matati. 
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Ingingo ya 42 

Ibibazo vyose bitatomowe muri aya mategeko 
ngenderwako bizotorerwa inyishu hisunzwe amategeko 
y'igihugu ahasanzwe n'imico igenga. amashirahHmwe 
koperative. 

Bigiriwe i Bugenyuzi, kuwa 27/07/2005 

N'abanywanyi batanguje ishirahamwe aribo: 

1. NTAWUBURUMWANSI Victor 
2. NDAYISENGA Joachim 
3. BIZIMANA Martin 

ACTE DE DEPOT AU RANG DES MINUTES 

L'an deux mille cinq, le neuvième jour du mois 
d'août, devant Nous, Maître BARAHIRAJE Soter, 
Notaire à Bujumbura, 8, Avenue de la Révolution, 
Appartement n° l, a comparu Monsieur NDAYI­
SENGA Joachim Représentant Légal de la Coopérative 
Avicole Bugenyuzi, "C.A.BU" en 'sigle ; en présence de 
Madame BAIÜHUTA Yvonne et Madame SENGARA­
MA Pascasie, témoins instrumentaires à ce requis et 
réunissant les conditions exigées par la loi ; lequel 
comparant nous a requis de recevoir au rang des 
minutes de notre Office Notarial, pour qu'il en soit 
délivré tous extraits, gros:;:es et expéditions, l'original 
d'un acte sous seing privé portant la date du vingt··sept 
juillet deux mille cinq comportant six feuillets dont la 
teneur peut i'ltre ainsi résumée: ' . 
"Statuts de ,la Coopérative Avicole Bugenyuzi. 
"C.A.BU", en sigle ". 

Lectu,e dedit acte faite par Nous, le comparant 

nous a déclaré qu'il renferme bien l'expression de sa 

volonté. 


En fo~ de quoi Nous avons apposé Notre 'sceau et 
notre signature. ainsi que les références du présent 
àcte de dépôt, sur chacun des feuillets de l'acte dépost', . 

AMATEGEKO NGENDERWAKO Y'ISHIRAHA­
MWE KOPERATIVE RYISHINZE ..•: ......................... .. 


Intangamara 

Twebwc abanywHnyi bagiye inama y'ugushinga 
'ishirahamwe : 

TwihwC'jc itegcko n° 1/002 ryo ku wa 06 Ntwarante 
1996 rigenga am3shirahamw8 y'abikorera utwabn 
hamwe n'nyegamiye Leta na cane tane mu kigabane 
cerekeyeishiruhamwc knperative ; 

1'wihw('je cane cane ingingo ya 2:35 y'iryo tègeko 
HomOl'a neZd ko l,-.;hirahamwe koperative ari ishi1'a­
hamwe rishingiyo ku ciyumviro co kunga ubumwe, 
guthshanya no gushigikirana mu ntumbero yo gutera 
imbel'e mu vy'ubutunzi no muvy'imibano ; 

puis avons .annexé ce dernier au présent ac1ll qui a été 
signé par Nous, par le comparant et. par les témoins et 
revêtu du sceau de notre Office. . 

Dont acte sur deux feuillets 

Le comparant 

Monsieur NDAYISENGA .Joachim (Sé), 
Représentant Légal 

Les témoins 

M.adame BAHlHUTA Yvonne (Ré) 
l\1adame S/<;NGAHAMA Pascasio (::-;é). 

Le Notaire 

MRître BARAHIRA.JE Soter (Sé). 

EnrpgiHtré par ~ous, Maître BARAHIRA.JE Soter, 
NO!;lire à Bujumbura, aux jour, 1Hois et an que dessus, 
SO'.h le num",ro M/1168 du Volume sept de notre Office. 
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IKIGABANE CA MHERE 

ISHINGWA 

19ice ca mbere 

Izina, ikiringo n'icicaro vy'ishirahamwe 

Ingingo yu 1 

lri shirahamwe koperative rishingiye ku ciyumviro 
co gukomeza umugenzo rr,wiza wo gusenyera ku 
mugozi umwe, kubabarana kw'abanywanyi mu 
bikorwa vyabo. Ishirahamwe rifasha abanywanyi 
baryo kwiteza imbere rikongcra rigafasha guteza 
imbere uko bishoboka ikiremw,! muntu. 
Ishirahamwe rizoguma rikora igihe cose kiretse 
risambutse (durée indéterminée) 

Ingingo ya 2 

Icicaro c'ishirahamwe kiri muri Komine yu 
Bugenyuzi, in tara ya Karusi. Yamara kirashobora 
kwimukira ahandi hose mu gihugu c'Uburundi 
bishinzwe n'inama nkuru ya bose. 

19ice ea kabiri 

Imigambî y'ishirahamwe 

Ingingo ya 3 

Ishir8.hamwe koperative "CO.ME.BU" ryishinze 
imigambi ,ikurikira : 

- Kuzamura uko bishoboka ubutunzi n'imibano 
vy'abanyagihugu baryegereye n'abataryegereye mu 
kugurisha ivyo bahingura ku giciro kitabarengeye 
no mugukoresha igihe (kizoshingwa n'amategeko 
nshingwamibano) c'umusesekara wabonetse mu 
bikorwa nkenerwa vyose vyogirira akarusho 
ubuzima bw'ab,myagihugu. 

- Gukomeza mu hanyeshirahamwe umutima umwe 
rusangi w'abanyeshirahamwe 

- Kwungura ubwenge mu bikorwa birangurwa 
n'abanyeshirahamwe 

Kwungura ubutunzi bw'abanyeskirahamwe n'ukwi­
teza inibere n'ababo bafatiye mugukorera hamwe 
ivyo ishirahamwe ryishinze kurangura. 

19ice ca gatatu 

lvyerekeye umutahe 

lngingo ya 4 

Umutahe wo gutangura ni amafaranga 288.000 
(ibihumbi amajana abiri na mirongo umunani 
n'umunani). Uwo mutahe ugabuwcmwo ibice 10 kimwe 
cose kimaze amafaranga 28.800 ariyo angana n'imisi 
24 y'ibikorwa umunyeshirahamwe akora adahembwu.

• Mu gushinga uwo mutahe. abanywanyi batanga 
uburyo bungana. Imitahe yabo rero irangana. 

-------------------======= 


lngingo ya 5 

Umutahe urashobora kuzokongerezwa kibure 
ukagabanywa bitegetswe n'inama nkuru ya bose ku 
bice bitari munsiya 2/3 vy'abayigize. 

Ingingo ya 6 

lruhande y'umutahe. ahandi ishirahamwe rikura 
uburyo rikoresha ni aha hakurikirl;! : 

- Intererano z'abanywanyi 
- Uburyo bwari buhasanz'we 
- Imfashanyo zitanzwe na Leta 
- Ingabire 

Izindi mfashanyo aho zoturuka hose. 

IKIGABANE CA KABIRI 

ABANYWANYI 

19ice ca mbere 

Ingene umuntu yinjira.mw'ishirahamwe 

Il1gingo ya 7 

Uwo wese asavye kwinjira mw'ishirahamwe kandi 
yiyemeje gukurikiza aya mategeko ngenderwako akaba 
abirekuriwe n'inama ya bose arashobora kwemererwa 
kuba umunywanyi. 

Uwemerewe ategerezwa gutanga imisi 24 
y'ibikorwa adahembwa. Umutahe nturenza amezi 3 
utarata~jgwa kuva umunyeshirahamwe atanguye 
gukora. . 

19ica ca kabiri 

Anlateka n'amategeko agenga abanywanyi 

Ingingo ya 8 

Abanywanyi bose bafise ububasha bungana 
bw'ukwitoza kugira ngo bashobore gutunganya no 
kuringaniza ibikorwa vy'ishirahamwe. 

lngingo ya 9 

Amategeko abanywanyi bategerezwa kwisunga ni 
aya akurikira : 

Kwiyemeza gukoresha ishirahamwe mu bikorwa 
bitegekanijwe n'amategeim ngcnderwako ; 

Kwirinda kurangura ibikorwa bisa n'ivyo 
ishirahamwe risanzwe rirangura ; 

- Gutanga umutahe WOSe usabwa umunywanyi mu 
kwinjira mw'ishirahamwe ; 

Kwubaha n'ugukurikiza amateka n'amategeko yose 
agenga ishirahamwe ; 

Kwitaba inama zose z'ishirahamwe; 

- Guteza imbere ishirahamwe n'ukwirinda akantu 
kose gashobora kuryonona. 

.._.~._-_.._-_.._.~--

http:CO.ME.BU
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19ice ca gatatu 

Uguianga imihoho 

Ingingo ya 10 

Umunywanyi wese arashobora kuva mw'ishiraha­
mwe ku gushaka kwiwe iyo abisavye mu kwandikira 
ikete umukuru w'urwego nyobozi rw'ishirahamwe. 
Urwego nyobozi ruca rubimenyesha inama nkuru ya 
bose kugira ngo ifate ingingo ntabanduka mu nama 
yayo ikurikira. 

!ngingo ya 11 

Umunywanyi avuye mw'ishirahamwe ku gm,haka 
kwiwe arashobora gusubizwa umutahc wiwe, ariko 
awuronswa mu mwaka ukurikira uwo yaviriyemwo. 
Mu gusubizwa umutahe ungana n'imisi 24 y'ibikorwa 
baraba, amafaranga yaronka ku musi igihe atanga 
imihoho. Araronka Kandi igice c'umuS"esekara ugenewe 
umunywanyi wesü mur'uwo mwaka nyene igihe 
wabonetse. 'Ariko iryo subizwa ry'umutahe 
ntirishobora kuba iyo umwenda umw1YwanyÏ yoba yari 
afitiye ishiraham:we utarishurwa wose. Iyi ngingo 
irerekeye kandi abasigwa b'umunywanyi yitavye 
Imana. 

19ice ca kane 

Ukwamburwa itèka ry'ubunywanyi 

Ingingo ya 12 

Inama nkuru irashobora kwambura agateka 
k'ubunywanyi mu kwirukana mw'ishirahamwe uwo 
wese atagendeye amateka n'amategeko y'ishirahamwe 
canke atubashe ingingo zafashwe n'inama nkuru ya 
bose canke yononye ishiruhamwe mu bnryo ubwo 
aribwo bwose. Ukwo kwirukanwa gushingwa n'inama 
nkuru ya bose ishashemwo abanywanyi batari munsi 
ya 3/4 vy'abanywanyi bose bagize, ishirahamwe. Iyo 
vyihuta, urwego nyobozi rw'ishirahamwe rurashobora 
kuba rurahagaritse vy'imfatakibanza umunywanyi mu 
mabanga n'agateka vyiwe vy'ubunywanyi mu 
kurindira ko inama nkuru ya bose ifata ingingo 
ntabanduka, Imbere y'ukwirukanwa abanza kuga­
bishwa. 

Ingingo ya 13 

Umunywanyi yirukanywe arashobora gusubizwa 
umutahe Înama nkuru ya bose ibanje kwihweza 
icamwirukanyc. Iyo isanze bikwiye ko awusubizwa 
awuronswa mu mwaka ukurikira uwo yirukanywe­
mwo. 

Mu gusubizwa umutahe wiwe ungana n'imisi 24 
y'ibikorwa, bararaba amafaranga yaronka ku musi 
igihe yirukanwa. Basanze ata ntambamyi ziriho 
araronswa igice c'umusesekara w'uyo mwaka nyene iyo 
wabonetse. 

Ariko rero, umutahe ntusubizwa mu gihe 
umunywanyi atarishura umwenda yoba afitiye 
ishirahamwe. 

Ingingo ya 14 

Umunywanyi aramburwa agateka k'umunywanyi 
iyo atakiri umukozi wa koperative,kubera ko 
ishirahamwe rishingiye ku kubabarana mu bikorwa 
vyabo, umunywanyi avuye mw'ishirahamwe muri 
ubwo buryo, arasubizwa 'umutahe wiwe akongera 
akaronka igice c'umusesekara ugenewe umunYwanyi 
wese mur'uwo mwaka, iyo wabonetse. Mu gusubizwa 
umutahe baraba amafaranga yaronka mu misi 24 
y'akazi igihe ava mw'ishirahamwe. 

Ariko iryo subizwa ry'umutahe ntirishobora kuba 
iyo umwenda umunywanyi yoba yari afitiye ishiraha­
mwe utarishurwa ryose. 

IKIGADANE CA GATATU 


INGENE ISHlRAHAMWE KOPERATIVE 

RlTUNGANIJWE 


Ingingo ya 15 

Inzego z'ishirahamwe ni izi : 

Inama n~uru ya bose (Assemblée Générale) 
- Urwego nyobozi (Conseil d'Administration) 
- Urwego nyabigega (Gérance) 
- Urwego rikenguzabikorwa (Conseil de surveillance) 

19ice ca mbere 

Inama nkuru ya bose 

Ingingo ya 16 

1nama nkuru ya bose ihurikiyemwo abanywanyi ba 
koperative bose, ni rwo rwego nsumbazose mu 
kwihweza rio mu gufatira ingingo ibibazo vyerekeye 
ishirahamwe: ububaslla bw'izindi nzego zose 
z'ishirahamwe bukomoka kurïrwo. 

Ingingo ya 17 

Umunywanyi uwariwe wese afise ijwi rimwe mu 
nama nkuru ya bose Kandi abanywanyi bose bafise 
imitahe ingana. Iyo hagize um:lIlywanyi afatirwa 
arashobora gutuma uwundi munywanyi kumuserukira 
mu nama ya bose, mu kumurungikana ijwi ryiwe, 
yamara umuntu ntashobora kurenza ubutumwa 
bw'umunywanyi umwe. 

Ingingo ya 18 

Inama nkuru ya bose niyo yihweza ibibazo 
bikurikira : 

1. Kwemeza canke guhindura amategeko ngenderwako 
2. 	Kwihweza, kwempza canke guhindura ibigaragaza 

ingene amatungo y'ishirahamwe yakoreshejwe igaca 
imcnyesha urwego nyobozi ko iryo koreshwa 
ryagenze neza canke ryagenze nabi uyo mwaka. 
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3. 	Kwihweza ihindagurika ry'umutahe ako umwaka 
utashe. 

4. 	Gufata ingingo yo gusambura ishirahamwe 
bipfundits'""e n'abanywanyi batari munsi y'ibice 3M 
vy'abanywanyi bose bagize ishirahmnwe. 

5. 	Gufata ingingo yo guranga ubvryo n\migambi 
n'ü'indi shirahamwe canke n'ayandi mashiraLamwe 
koperative. 

6. 	Kwihweza ikibazo ico arico cose kiri ku rutonde 
rw'ibibazo vyateguwe kwigwa. 

7. 	Gutora canke gukombora abarongoye abandi mu 
nama nktiru ya bose, abagiz!' urwego nyobozi 
n'abagize urwego nkenguzabikmwa. 

Ingingo ya 19 

Abanywanyi b'ishirahamwC' babwirizwa guhwana 
kabiri mu mwaKa mu nama nkuru zis::.nzwe 
zîtumweko n'urwego nyobozi. 

Inama nkuru ya base idasanzwe irashobora 
gutumwako iyo bikenewe n'urwego nyobozi canke 
n'urwego nkenguzabikorwa kibure igice ca gatatu 
c'abigeze ishirahamwe canke igatumwako n'umllnya­
bigega. 

Tngingo ya 20 

Inama nkl~ru ya bose iturnwako iminsi itari munsi 
y'umunani (8) imbere yuko iba kandi abanywanyi 
bategerezwa kuba bamenyeshejwe ibibazo vyihwezwa. 
Inama nkuru ya boso, niyo igena abayirongora, abo 
nabo bafise ikiringo c'umwaka barangura ayo 
mabanga. Barashobora k'Nongerwa ibindi biringo. 

Ingingo ya 21 

Umunyamahanga w'umcrwi urongoye inama nkuru 
ya bose niwe yandika icegeranyo c'ivyapfunditswe 
n'inama nkuru ya bo~e. umukuru wayo agaca a"hlrako 
umukono. 

Umurwi urongoye inama nkuru ya bose ufise 
ikiringo c'imyaka 3 urangura aye mabanga. Uwo 
murwi urashobora kwongerwa ibindi bbngo. 

. Ingingo ya 22 

Kugirango ishobore gukorana, inama nkuru ya base 
itegerezwa kwitabwa n'::!banywanyi batari munsi 
y'ibice bibi ri vya bitatu (2/3) vy'abanywanyi bagizc 
bagize ishirahumwc. Iyo ieo gitigiri kidakwiye, iyindi 
nama nkuru ya bose iGa itumwako mu kiringo 
kitarenze ukwezi. Iyo nama rero iea ikorana 
atagisivya, hatiriwe harihwezwa igitigiri c'abayitavye. 
Ingingo :œmezwa iyo zipfunditswe n'abanywanyi batari 
munsi y'ibice bitatu kuri bine (3/4) y'abitavye iyo 
nama. 

Igice ca kabiri 

Urwego nyobozi 

• 
 lngingo ya 23 


Inama nkuru ya bose niyo ishinga igitigiri c'abagize 
urwego nyobozi. 

-


Ingingo ya 24 

Urwego !lyobozi rurongowe n'umurwi w'abantu 
babiri bagizwe n'umukuru wawo hamwe n'icegera ciwe. 
Inama isanzwe y\lrv'/f~gO nyobozi ikoranll rimwe mu 
mwaka itumwekü p'umukuru W'Ul'WO rwcgo eanke 
icegera ciwe iyo uyo mukuru yafatiriwe. Inama 
y'unvego nyobozi ntishobora gukorana iyo ititabwe . 
n'abantu bashika {bice bibiri vya bitatu (2/3) 
vy'abayigi~e. 

Igice ca kabiri 

Urwego nyobozi 

1ngi'1go ya 23 

Inama nkuru ya bose niya ishinga igi~igiri c'abagize 
urwego nY'lbozi. 

Ingingo yu ~4 

Urwego nyobozi rurongowe n'u1'llul'wi w'abantu 
babin bap:iz'I"e n'umukuru wawo hamwe n'icegera ciwe. 
Inama isanzwe y'urwego nyobozi ikorana rimwe mu 
mwaka itumweÂo n'umllkuru' \,:'urw') rwego canke 
icegera ciwe iyo uyn 'Dukuru yafatiri'l"e. Tnama 
y'urwego nyobozi ntishobora gukorana iya ititabwe, 
n'abantu ba.~hika ib;ce bibiri vya bitatu (2/3) vy'aba­
yigizc. 

Ingingo ya 2,5 

Ivyegenw:;'o. vy'in:una zagizwe n'urwego nyobozi, 
bibanje g:Jshirwako imikono y'umukuru n'umunya~na· 
banga Vl".lrWO rwego, biea birungikirwa umugwi 
urong(H;e ill.uma nkuru ya bos:, n'urnukuru w'urwego 
nk'm{;u 1.':1 bikorwa vy 'ishirahaTIlwc. 

Ingingo ya 26 

Kirûü;e ubushobozi a:nat.eg-eko y'jgihugu canke aya 
mategeko n~enderwako aharira inama nkuru ya bose, 
urwcgo nyobozi nirwo rufisc ubushobozi buhambaye 
bwo kuyobora ishirahamwe. Urwcgo nyobozi nirwo 
ruyol.JOye kandi rugakurildrana ibikorwa vy'ishiraha­
mwe"umunyabigega nawe agacungera hafi ikoreshwa 
ry'amafaranga y'ishirahamwe. 

Urwo rwego nyene, rutegerezwa gushikiriza inama 
nkurn yu hose icegeranyo c'ingene ibikorwa vyagenze 
mu mwa!m urangiye n'ingene amatuHgo yakoreshejwe. 
O:rwego nkenguzabikorwa nirwo rucungcra iryo 
koreshwa, urweg·o nyobozi ruraheza rugatanga 
ivyiyumviro bikenewe kugirango ishirahamwe rigire 
ico rimariye vy'ukuri abanywan)i. 

lngingo ya 27 

Abagize urwego nyol;Jozi rw'ishirahamwe barishura 
umwe llmwe ku gatwo kiwe eanke ikivunga, imbere ya 
koperative n'ahandi ku vyaha bakoze barenze 
amaü,geko n'amabwirizwa agenga amashirahamw!.' 
koperative, canke ku makosa afative ku kurenga ano 
mategekc ngenrlerwako, canke kandi ku makosa 
afatiye kw'itunganywa ry'ishirahamwe. 
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Ingingo ya 28 

Umunywanyi wase ari mu rwego nyobozi 
arashobora gukomborwa muri ayo mabanga umwanya 
uwo ariwo wose bishinzwe n'Înama nkuru ya bose iyo 
uyo munywanyi yakoze ikosa rihambaye, yanjanjwe 
canke vyagaragaye ko adashobora amabanga 
yashinzwe. 

Ingingo ya 29 

Umukuru w'urwego nyobozi niwe aserukira 
ishirahàmwe imbere y'amategeko na cane cane mu 
nzego z'ubutungane n'ahandi. 

Ingingo ya 30 

Abagize urwego nyobozi bafise ikiringo c'imyaka 
itatu bari muri urwo rwego. lcv kiringo kirashobora 
kwongerwako ibindibiringo nk'ivyo. 

•
19ice ca gatatu 

Urwego nyabigega 

Ingingo ya 31 

Ibikorwa bijanye n'itunganywa rya minsi yose 
ry'ishirahamwe bishinzwe umunyabigega uwo nawe 
agakora ashinzw~ ijiliho n'urwego nyobozi. Ikiringo 
umunyabigega amara arangura ayo mabanga gitege­
rezwa gutomorwa. Kirashobora kuja. kirongerwako 
ibindi biringo bingana naco. 

Umunyabi.gega agenwa hisunzwe ibi bikurikira : 

- Ubumenyi afise 
Ubukerebutsi n'ubushobozi afise mu kazi 

-:- Ingene amenyereye akazi bene ako 
- Icubahiro kijanye nayo rnabanga 

Umunyabigega arangura ayo mabanga afashijwe 
n'abakozi bose bakenewe bagenywe n'urwego nyobozi, 

Ingingo ya 32 

Urwego nyobozi rutegerezwa kwirinda kwisuka mu 
kazi k'umunyabigega. Umunyabigega nta bushobozi 
yiharije afise, ubwo akoresha abuhabwa n'urwego 
nyobozi kandi buba bwanditse, Aserukira ishirahamwe 
ariko atarenze akarimbi urwego nyobozi rwamuhaye. 

Ingingo ya 33 

Umunyabigega arakoresha ata nkomanzi ububasha 
yahawe n'unI/ego nyobozi. Arashobora kwitaba inama 
zatunganijwe n'inzego z'ishirahamwe iyo yazitumiwe­
mwo cane cane kugira ngo aZisigu1'ire ibibazo bimwe 
bimwe. 

19ice ca kane 

Urwego nkenguzabikorwa vy'ishirahamwe 

Ingingo ya 34 

• Abagize urwego nkenguzabikorwa bato1'wa n'inama 
nkuru ya bmlc mu banywanyi b'ishit'ahamwe no mu 

bandi bantu bakurikiranira hagufi ibikorwa 
vy'ishirahamwo. Abo nabo ni abantu, naho batoba ari 
abanywanyi b'ishitahamwe, bafasha, bigeze gufasha 
canke bashobo1'a gufashiriza hafi canke ku1'e mu 
kuronsa ibiko1'esho, uburyo n'izindi mfashanyo 
ishirahamwe rikeneye. Ikiringo c'urwo 1'wego 
n'umwaka umwe. Arika ico'kiringo gishobora kuja 
ki1'ongerwako ibindi biringo nk'ivyo. 

Ingingo ya 35 

Igitigiri c'abagize urwo rwcgo gishingwa n'inama 
nkuru ya bose. 

Ingingo ya 36 

Urwego nkenguzabikorwa rujcjwe ibi bikurikira : 

1° Gusuzumira mu kibanza bisanzwemwo : 

- Ibitabo 
lsandugu 

. - Urutonde rw'ingene amatungo yaharuwe 
-	 Inzandiko zigaragaza ingene ibikorwa vy'umwaka 

vyagenze n'inzandiko zerekana ingene amahera 
yakoze. 

2° 	Gusuzuma umwanya uwo ari wo wose ivyo vyase 
bikenewe gusuzumwa 

3° 	Gusuzuma ko ingingo zafashwe n'inama nkuru ya 
bose hamwe n'izifashwe n'urwego nyobozi z~kuri­
kijwe. 

4° 	Gusuzuma ko amategeko ngende1'wako y'ishi1'aha­
~we hamwe n'illgingo z'ukuyashi1'a mu' ngi1'O 
zakurikijwe n'u1'wego nyobozi hamwe n'umunya­
bigega. 

Ingingo ya 37 

Urwego nkenguzabikorwa nta n'umwe wundi 
rutege1'ezwa kumenyesha uko rukora atari inama 
nkuru ya bose. 

U1'wo rwego ruramenyesha amakosa, ukwanjanjwa 
n'ivyo "yose bidashemeye rutoy~ igihe ruriko 
rurangura imirimo yarwo. Urwo rwego ruko1'ana mu 
nama na nta1'yo bikenewe, ku neza y'ishirahamwe, 
ariko ntihahera amezi atatu rutagize inama. 

IKIGABANE CA KANE 

INGINGO MFATAKIBANZA N'IZISOZERA 

Ingingo ya 38 

Iri shirahamwe koperative rirashobora guhindu­
rwamwo irindi shirahamwe rifise iyindi ntumbero iyo 
inama nkmu yu bose ibonye ko ibiko1'wa bitagitera 
imbdre. lryo hindurwa rishoboka iyo rishinzwe 
n'abanywanyi batari munsi ya 3/4 vy'abagize 
ishirahamwe. 
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Ingingo ya 39 

Ishirahamwe ntirishobora gufutwa bidaciye mu· 
nama nkuru ya bose idasanzwe. Iryo futwa 
ntirishoboka iyo ridashinzwe n'abanywanyi bashika 
3/4 vy'abanywanyi bose bagize ishirahamwe. 

Iyo ico gitigiri kirlakwiye, inuma nkuru ya bose icu 
isubira gutumwako, maze igaca ikorana igafata 
ingingo, iyo ingingo itegerezwa kwemezwa na 2/3 
vy'abanywanyi bitavye inama canke baserukiwe. Iyo 
ko gitigiri na conyene kidakwiye, inama nkuru ya bose 
ica itumwako aho nyene, maze igashobora gufata 
ingingo atazindi ntambamyi. 

Muri iyo nama niho bapfundikira ingene uburyo 
busigaye bw'ishirahamwe buzokoreshwa habanje 
kwishurwa imyenda, Ariko rero, amazu n'amamashini 
hamwe n'ibindi bikoresho ishirahamwe ryafashijwe 
ntibishobora kugurishwa. Bizohabwa ishirahamwe 
rifise imigambi nk'iyiryo risambutse. 

Ingingo ya 40 

Ishirahamwe ntirishobora gufutwa n'urupfu, 
ubuhombe canke ukübuzwa gukoresha amateka 
(interdiction) vyashikiye umunywanyi. Nico gituma 
abasigwa canke abafitiwe umwenda n'uwo munywanyi 

. 	badashobora guhagarika ibandanya ry'ibikorwa 
ry'ishirahamwe. 

lngingo yu 41 

Ingorane yokwaduka ifatiye kw'ikurikizwa ry'aya 
maiegeko ngenderwako, ibibazo canke amatatl vyose, 
bizobanza kwihwezwa n'nrwego nyobozi, kugirango 
rugeragezi.\ kubitorer& UIDuti. Vyanse, Sentare 
zishashe kandi zib~fitiye ububasha ahati ici caro 
c'ishirahamwe nizo zizokiranura ayo matati. 

lngingo ya 42 

Ibibazo vyose bitatomowe mnri aya mategeko 
ngenderwako bizotorerwa inyishu hisunzwe amategeko 
y'igihugu ahasanz'.ve n'imico igenga amashirahamwe 
kop8rative, . 

Bigiriwe i Bugenyuzi, kuwa 31!07Î2005 

N'abanywanyi batanguje ishirahamwe ariho : 

1. HAKIZIMANA Stani 
2. GAHUNG U Placide 
0. RWEJEKERA Frédérice 
4. NTIRANDEKURA Emmanuel 
El, BlZlMANA Pierre Claver 
6, NIBIGIRA Nesiori 
7. CIZA Anaclet 
8. MFAYOKURERA Barthazar 
9. NTAWUKIRUMWANSHI Hereme 

10. HAKIZfMANA Privat 

• 
ACTE DE DEPOT AU RANG DES MINUTES 

L'an deux mille cinq, le neuvième jour du mois 
d'août, devant Nous, Maître BARAHIRAJE Soter, 
Notaire à Bujumbura, 8, Avenue de la Révolution, 

Appartement n° 1, a comparu Monsieur F..AKIZlMANA 
Stany, Représentant Légal de la Coopérative 
Menuiserie Bugenyuzi, "CO.ME,BU" en sigle; en 
présence de Madame BARIHUTA Yvonne et Madame 
SENGAR.AJ.\1A Pascasie, témoins instrumentaires à ce 
requis et réunissant les conditions exigées par la loi ; 
lequel comparant nous a requis de recevoir au rang des 
minutes de notre Office Notarial, pour qu'il en soit 
délivré tous extraits, grosses et expéditions, l'original 
d'un acte sous seing privé portant la date du vingt-sept 
juillet deux mille cinq comportant six feuillets dont la 
teneur peut être ainsi résumée: 
"Statuts de la Coopérative Menuiserie Bugenyuzi, 
"CO.ME.BU", en sigle ". 

Lecture dudit acte faite par Nous, le comparant 
nous a déclaré qu'il renferme bien l'expression de sa 
volonté. 

En foi de quoi Nous avons apposé Notre sceau et 
notre signature, ainsi que les références du présent 
acte de dépôt, sur chacun des feuillets de l'acte déposé, 
puis avons annexée ce dernier au present acte qui a été 
signé par Nous, par le comparant et par les témoins et 
revêtu du sceau de notre Offic(~. 

Dont acte sur deux feuillets 

Le comparant 

Monsieur HAKIZrM_;\'~A Stany (Sé), 
Représentant Légal 

Les témoins 
Madame BARIHUT A Yvonne (Sé) 
Madamé SENGARAMA Pascasie (Sé). 

Le Notaire 

Maître BARAHlRAJE Soter (8é). 

Enregistré par Nùus, Maître BARAHIRA,JE Soter, 
Notaire à Bujumbura, aux jour, mois et au que dessus, 
sous le numéro M/1170 du Volume sept de notre Offi.:e. 

Etat des frais: 

Originul : 7.000 FUU 
Expédition (3.000 x 9) : 27.000 FBU 
Vérification des statuts 5.000 FBU 

39.000 FBU 

Le Notaire 

Maître BARAHlRAJE Soter (Sé): 

A.S. N° 8006 Reçu au greffe du Tribunal de Commerce 
cc 1O!210ô est inscrit au Registre ad hoc sous le numéro 
huit mille six. 

Dépôt: 20.000 
Copies: 3.700 
Quittance n° 45/6907/C 

La préposée au Registre de Commerce: 
Régine NISUBIRE (Sé), 

http:CO.ME.BU
http:ahasanz'.ve


AMA'rEGEKO NGENDERWAKO Y'ISHIRAHA­
MW.E KOPEHATIVE RY1SHINZE ............................ .. 

l ntanganHll'a 

Twebwe abanyw::myi bagiye inama y'ugu;;hînga 
ishirahat::1we ; 

'l\vihweje itegeho ::1" llû02 ryo kt! wa 06 Nt\vawnte 
1996 rigenga amashirah'lID'de, y'auikorlcra uLwabo 
hamwe n'ayegamly<, teta na cane cane mu kigabrmc 
cerekeye ishiraha!1'",'I<.' kvperdtive , 

Twihweje eane cant> inginge ya 235 y'iryo regcko 
itomora nCZ:;l ku i3hiraham\ve küpe 1'at.ive ari 
H,hirahamw ri,;hingiye ku ciyumviro co Kun/!.!l 
ubum\\t~, gufashanya no gushigikirana rcl'.l at!lInbero 
va "uü'r:l ;n,bere mu no muvv'imiban<J; 
~ ~ '".. 

Kubela k!! twemeza hL' lTIur'ryo !1tllmlJem uyene yo 
kULanaùoLltlmzl n'irnihàl1ü Lwarollse lrnfashanyo 
zitandukanye kandi zjvuye n'ino kugirango iryu 
terambel'c duh?.l\l>lira rüJlÎklre n'abaudi bunyo.gihugu 
bflba mu kat'l~I'~ c1uhcrercycmwo n'ah,tndt hûse 

Kubera Luzi r:eZ:1 ku i<ihlrarHlh~we kopbrativü a1'i 
inzir,l Îr;'lshe in\V~~tt:!rünlb(~l'e fy\~hutunzi iJ.'ir:v'ünibauo 
bary!' 7lC!f::'S': n'iry'aba;;'ll' Lüuyagih1Jgu baba 
'lharyegereye cf,r:l,,: abatmyegel'eyü nyene ; 

Twi1!·iriy" ,na:nu yo gllshhga ishirahamwe 
Koptnn.i,'; (.vishit~,\; 1~U1'allgura ibiko,wa "yb g'lî1ya 
ubumf:r" L trlltCl,!i n'ulmdlldu no kU311ra u!nl1cel'l nll 
k\l\VU,,çU:'lf,h,,. , 
'l'ury,,,, " 'C().Jperd !.Îv(' lVùmlin Bu,;;enyu:d", mu 
Plllit.:qy·,.; dunyo "CO.MOU,H1..J'.' 

1KIG.\B,\NE CAMBERE 

ISHINGWA 

IgÎce e<l. mbi:>re 

bina, ikidngü :l'idcaro vy"i"hirahâlUwe 

Ingingo ya l 

11'1 shil,1hamw{\ kopenltivû rishiI'giye ku ciYllmviro 
co guk,mléza umugeazo mWlza W(I gu~eny~ra ku 
mugozi'.1'.IlW0, Î:.ubabar,pl'.l kw'aba,lywan.l'Î mu 
bikoTWU vy.',.bo. bhi,'AhJtTq'C rifasha abal~ywHnyi 
baryo y,witcza imbeI't1 nkongerl1 rigafasna ~~uteza 
imbere uk·J lJL~h()boka ikiremwa muntu. 
Ishirnh3dlw\:: rizop:ma rikoTa ibihc case kiretse 
rlsambutst" C:!urée indètermlT1(:'e) 

Itlcarr) c'ishiruhomwe kiri muri Komine ya

• Bugt'nyuzi, intare ya KanL~i. 'lamara kirashobora 
Kwi;ntùira ahandi ILOse mu f;ihu!,ll e'Ub'.l.l'undî 
bishü1l,we n'innmn nk1l1.·u l'a bOfle, 
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Igice c:> kabiri 


lmigambi y'ishirahamwe 


1ngingo ya:3 


Ishirahamwü kopel'ative "CO,MOU.BU" ryishinze 
in1igambi ik.urikil':J. : 

- Kuzamul"d. uko bishoLoka ubutùnzi l:'imibano 
vy'abanyagihugu baryegcreye n'abataryegereye mu 
kugul'Îêha ivyo L,;:thingura ku giciro kitabarengeye 
Ili) O1ugukon:,.;}'a igihe (kizoshingwa n'amategeko 
nslüngwarnibano) c'umllsesekara wabonetse mu 
biku1"wa nkçncl'wa vyose vyogidra akarusho 
UbU?lnla bVi/'abûnya~ihugu. 

Gl)komez8. mu banycshirahamw€ umutima umwe 
rusangl w'abanycshirallamwe 

h.wungura ubwenge mn bikorwa birangurwa 
, n'obanyeshiraham'Ne 

nwungura ubutunzi bw'abany"shil'ahamwe n'ukwi­
t"za imber~ n','bab') bafatiye mu gukor{'ra hamw 
i ,'yo ishlrahamwl': ryi:lhinze kurangura. . 

Igice ca gatatu 

lvyerekeye umutahe 

In!;,riJ'lf!O ya 4 

tTr:,l1c:ih~ w'.! gutangura ni êlUH'.!'aranga 104.000. 
Uwo mut:'lhe ugctbuwemwo iL;cc' 4 kimwe COS~j kin:.aze 
amafal'anga 26.000 ariyo an~arla n'imis: <!4 y'ibikorwli 
umunycshirahdlmV e aklifd a.lahcrnb"Ne. Mu guRhinga 
UVlQ mutahe, ahanywanyi bataDga ubllryo hungana, 
Imitahe yabo rero l!·:mg:ma. 

Inbrir~gn ya 5 

r:rmutuhe llrr.shobora kuzol;:.,mgerezwa kibt\re 
ukag-atmnywa hheg('tswe n'jnama nkuru ya base ku 
bicc bitar! munsi )'1;' 2/3 vy'abajigizè, 

lngingoya 6 

Il'uhan,dè y'um,üflhe, ahandl ishirahamwe ri:mra 
ubul'yn rikol'('sha ni ahfl hakurikira : 

- Intererano z'abanywanyi 
.- Ub'.lryo bwad buhasan1.wc 
-.hnfashaüyo zitanzWB r:.o. Leta 
- Ingabirû 

Izmdi rnfashanyo a t lO zoturuka hose. 

IKIGi\BANE CA KABIRI 

AHA.~YWMYI 

Igice ca m.bere 

lng('u,.:! umun tu yinjira m w'ishirahamwe 

lngingo ya 7 

T]Wf) wese ailavye kwinjira mw'ishir8hamwe kandi 
yiyerneje gukurikizs aya mategeko' ngenderwako akaba 
abirekuriwe· n'inama ,ya bose arashobora kwemererwa 
kuba umunywanyL 

http:buhasan1.wc
http:CO,MOU.BU
http:vy.',.bo
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Uwemerewe ategerezwa gutanga imisi 24 y'ibiko­
rwa adahembwa. Umutahe ntUl'enza amezi 3 
utaratangwa kuva llmunyeshirahamwe atanguye 
gukora. 

19ica ca kabiri 


Amateka n'amategeko agenga abanywanyi 


lngingq ya 8 


Abanywanyi bose bafise llbubasha bungana 
bw'ukwitoza kugira ngo bashobore gutunganya no 
kuringaniza ibikorwa vy'ishirahamwe. 

lngingo ya 9 

Amategeko abanywanyi bategerezwa kwisunga ni 
aya akurikira : 

Kwiyemeza gukoresha ishirahamwe mu bikorwa 

bitegekallÎjwe n'amategeko ngenderwako '; 

Kwirinda kurangura ibikorwa bisa n'ivyo ishiraha­

n:.we risanzwe rirangura ; 

Gutanga umutahe. wose usabwa umunywanyi mu 

kwinjira lllw'ishirahamwe ; 

Kwubaha n'ugukurikiza amateka n'amategeko yose 

agenga ishirahamwe ; 

KwItaba inama zose z'ishirahamw'e ; 

Guteza imbere ishirahamwe n'ukwirinda aliantu 

kose gashobora kury0.r:0na. 


19ice ca gatatu 

Ugutanga imihoho 

lngingo ya 10 

Umunywanyi wese arashuhora kuva mw'ishira­
hamwe ku gushaka kwiwe iyoabisavye mu kwandikira 
ikete umukuru w'urwego nyobozi rw'ishirahamwe. 
Urwego nyobozi ruea rubimenyesha inama nkuru ya 
bose kugira ngo ifate ingingo ntabanduka mu nama 
yayo ikurikira. 

lngingo ya 11 

Umunywanyi avuye mw'ishirahamwe ku gushaka 
kwiwe arashobora gusubizwa umutahe wiwe, ariko 
awuronswa mu mwaka ukurikira 11WO yaviriyemwo. 
Mti guRubizwa umutahe ungana n'imisi 24 y'ibika!'wa 
baraba, amafanmga yaronka ku musi igihe atallga 
imihoho. Araronka kandi igire c'umusc3ekara ugenewe 
umunywanyi wese mur'uwo mwaka nyenp he 
\vabonetse, Ariko iryo subizwa l'y'umutnht' nt.irîsho­
bora kuba iyo unhvenda unmnywanyi yoba yari afitiye 
ishirahamwe utarishurwa wose. Iyi ngingo irerekeye 
kandi abasigwa b'umunywanyi yitavye Imallfl. 

Jgice (~a kane 

Ukwamburwa it.eka ry'ubunywanyï 

In;">1ngo ya 12 

Inama nkuru irashobora kwambura agateka 
k'ubunywanyi mu kwirukana mw'ishil'ahamw!' uwo 
wese atagendèye amateka n'Hmategeko y'isr.irahamwe 

canke atubashe ingingo zafashw!l n'inama nkuru ya 
bose canke yonony( ishirahamwe mu buryo ubwo 
aribwo 1wose. Ukwo kwirukHnwa gushingwa lùnmna 
nkuru ya bose ishashemwo abanywanyi batari mUl15i 

ya 3/4 vy'abanywanyi bose bagize ishirahamwe. lyo 
vyihuta, urwego nyobozi rw'ish:rahamwe ruras}wbOl';i 
kuba rurahagaritse vy'imfatakibanza umunywanyi mu 
mabanga n'agateka vyiwe vy'ubunywanyi mu 
kurindira ko i nama nkuru ya bo"e ifata ingingo ntaba­
nduka. 1mbere y'ukwirukanwa abanza kugabishwa. 

Ingingo ya 1::) 

Umunyw3.nyi yirukanywe arashobora gu,;ubizwa 
umutahe inama nkuru ya bose ibanjc kwih\"cza 
icamwirukanye, Iyo isanze bikwiyc ko awu::mbizwa 
awuronswa mu mwak~ ukurikir.1 uwo \'Îrul,<\­
nywemwo. 

Mu gusubizwa mnutahe WI've l1üganu n'inü;:;i ~4 y 
'ibikorwa, bararaba amafaranga yarcnka ku m~::i i~~:he 
yirukanwa. Basanze aLa ntambamyi zidho atarollswa 
igice c'umusesckara w'uyo mw&ka nyene lyO 

wabonetse. 

Ariko 1'01'0, umntahe ntu~ub:zwn mu l!ilw 
umunywanyi atal'ishU!',1 UmWelHJé' yülJa afniyc 
ishirahamwd. 

Ingingo ya 14 

Umunywa.nyi anl.lnlJu.rwa agateka l;;'umunywanyi 
iyo atakiri 110lUküzi ,VH kopel'ut.ive, kubera kù 
ishil'ahamwe rit:hîug;yc ke kub",ba;"l:Hi GlU blkonva 
vyabo. uIHunywany. avuye m't... 'ishirl!.hrllnWe m1Jri 
ubwo bul'yo, a.n,subil,wa Ul11ut,,1:W wiwc akongera 
akarônka igice c'umusesekara ugl'D,"we t..munywanyi 
wesemur'uwo mwaka, iyo w3bonets,~, I\lu gll~ubizw,l 
umuwhe bara!.'!. amafararrga yaronka mu misi 24 
y'akazi i.gihe ava mw'Îshirahianwe. 
Ariko iryo subizwa <,:y'umutabe ntirishobora kuh<t lyO 

ul11wenda urnunywanyi yoba ya!'i rlfitiye i"hirahatnw'.~ 
ut&rishurwa ryosc. 

IKIGABANE CA GATATU 

INGENE ISHIRAI:IAJ\iWE KOPEU.ATlYl<~ 


RITl!'NGANI.J\VE 


lngingu .va 15 

Inzego z'ishlrahamwe ni jzj : 

- Inama nkuru ya base ,Assemblée Généra'e) 
lJrwego nyobozl (CoHseil"rl'AdministraLiol1) 

- Urwego nyabigega (Gérance) 
Urwego !lkenguzabikorwa (Co;,seil de sur'.'eilbnce) 

Igîce ca muere 

Inama nkuru ya bose 

Ingillg.o ya 16 

Inama nkuru:va base ihurikiyemwo ahanywanyi ba 
koper!ltive base, ni rwo rwego Ilsumbazose mu kwi,· 

1 
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hweza no mu gufatira ingingo ibibazo vyerekeye 
ishirahamwe : ububasha bw'izindi nzego zose 
z'ishirahamwe bukomoka kuri rwo. 

Ingingo ya 17 

Umunywanyi uwariwe wese afise ijwi rimwe mu 
nama nkuru ya bose kandi abanywanyi bose bafise 
imitahe ingana. Iyo hagize umunywanyi afatirwa 
arashobora gutuma uwundi munywanyi kumuserukira 
mu nama ya bose, mu kumurungikana ijwi ryiwe, 
yamara umuntu ntashobora kurenza ubutumwa 
bw'umunywanyi umwe. 

Ingingo ya 18 

Inama nkuru ya bose niyo yihweza ibibazo 
bikurikira : 

1. Kwemeza canke guhindura amategeko ngenderwako 
2. 	Kwihweza, kwemeza canke guhindura ibigaragaza 

ingene amatungo y'ishirahamwe yakoreshejwe igaca 
imenyesha urwego nyobozi ko iryo koreshwa 
ryagenze neza canke ryagenze nabi uyo mwaka. 

3. 	Kwihweza ihindagurika ry'umutahe uko umwaka 
utashè. 

4. 	Gufata ingingo yo gusambura ishirahamwe 
bipfunditswe n'abanywanyi hatari munsi y'ibice 3/4 
vy'abanywanyi bose bagize ishirahamwe. 

5. 	Gufata ingingo yo gucanga uburyo n'imigainbi 
n'irindi shirahamwe canke n'ayandi mashirahamwe 
koperative. 

6. 	Kwihweza ikibaz0 ico arico cose kiri ku rutonde 
rW'lbibazo vyateguwe kwigwa. 

7. 	Gutora canke gukombora abarongoye abandi mu 
nama nkuru ya bose, abagize urwego nyobozi 
n'abagize urwego nkenguzabikorwa. 

Ir.gingo ya 19 

Abanywanyi b'ishirahamwe babwirizwa gnh~ana 
kabiri mu mwaka mu nama nkuru zÏsanzwe 
zitumweko n'urwego nyobozi. 

Inama nkuru ya bose idasanzwe irashobora 
gutumwako iyo bikenewe n'urwego nyobozi canke 
n'urwego nkenguzabikorwa kibure igice ca gatatu 
c'abigeze ishirahamwe canke igatumwako n'umunya­
bigega. 

Ingingo ya 20 

Inama nkuru yu bose itumwako iminsi itari munsi 
y'umunani (8) imbere yuko iba kandi abanywanyi 
bategerezwa kuba bamenyeshejwe ibibazo vyihwezwa. 
Inama nkuru ya bose, niyo igena abayirongora, abo 
nabo bafise ikiringo c'umwaka barangura ayo 
mabanga. Barashobora kwongerwa ibindi biril1go. 

• 	 Ingingo ya 21 

Umunyamabunga w'umurwi urongoye inama nkuru 
ya base niwe yandika icegeranyo c'ivyapfunditswe 

n'inama nkuru ya bose, umukuru wayo agaca ashirako 
umukono. 

Umurwi urongoye inama nkuru yu bose ufise 
ikiringo c'imyakl.l 3 urangura ayo mabanga. Uwo 
murwi urashobora kwongerwa ibindi biringo. 

Ingingo ya 22 

Kugirango ishobore gukorar.a, inama nkuru ya bose 
Îtegerezwa kwiLabwa n'abanywanyi batari munsi 
y'ibice bibiri vya bitatu (2/3) vy'ubanywanyi bagize 
bagize ishirahamwe. Iyo ico gitigiri kidakwiye, iyindi 
nama ilkuru ya bose ica itumwako mu kiringo 
kitarenze ukwezi. Iyo nama rero ica ikorana 
atagisivya, hatiriwe harihwezwa igitigiri c'abayitavye. 
Ingingo zemezwa iyo zipfunditswe n'abanywanyi batari 
munsi y'ibice bitatu kuri bine (3/4) y'!,!bitavye iyo 
nama. 

19ice ca kabiri 

Urwego nyobôzi 

Ingingo ya 23 

Inama nlmru ya bose niyo ishinga igitigiri c'abagize 
urwtigo nyobozi. 

Ingingo ya 24 

Urwego nyobozi rurongowe n'umurwi w'abantu 
babiri bagizwe n'umukuru wawo hamwe n'icegera ciwe. 
Inama isanzwc y'urwego nyobozi ikorana rimw€ mu 
mwaka itumweko n'umukuru w'urWo rwego canke 
icegera dwe iyo uyo mukuru yafatiriwe. Inama 
y'urwego r.yobozi ntishobora gukorana iyo ititabwe 
n'abantu bashika ibice bibi ri vya bitatu (2/3) 
vy'abayigize. 

Ingingo ya 25 

Ivyegeranyo vy'inama zagizwe n'urwego nyohozi, 
hiblinje gu:,hirwako imikono y'umukuru n'umunyama­
banga w'urwo rwego, bica blrungikirwa umugwi 
urongoye inama nkuru ya bose n'umukuru w'urwego 
nkenguzabikorwa vy'ishirahamwe. 

IngÎngo ya 26 

Kiretse ubushobozi amategeko y'igihugu canke uya 
mategeko ngenderwako aharira inama nkuru ya bose, 
urwego nyobozi nirwo rufise ubushobozi buhambaye 
bwo kuyobora ishirahamwe. Urwego nyobozi nirwo 
ruyoboye kalldi rugakurikirana ibikorwa Vy'ishira­
hamvçe, umunyabigega nawe agacungera hafi 
ikoreshwa ry'amafaranga y'ishirahamwe. 

Urwo rwego nyene, rutegerezwa gushikiriza inama 
llkuru ya bose icegeranyo c'ingene ibikorwa vyagenzè 
mu mwaka urangiye n'ingene amatungo yakoreshejwe. 
Urwego nkenguzabikorwa nirwo rucungera iryo 
koreshwa, urwego nyohozi ruraheza rugatanga 
ivyiyumviro bikenewe kugirango ishirahamwe rîgire 
ico rimariye vy'ukuri abanywallyi. 
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Ingingo ya 27 : 

Abagize urwego nyobozi rw'ishirahamwe barishura 
umwe umWè ku gatwe kiwe canke ikivunga, imbere ya 
koperative n'ahandi ku vyahabakoze barenze 
amategeko n'amabwirizwa agenga a:;'lashlrahamwe 
koperative, canke ku makosa afatiye ku kurenga ana 
mategeko ngenderwako, canke kandi ku makosa 
afatiye kw'itunganywa ry'ishirahamwe. 

Ingil1go ya 28 

Umunywanyi wese ari mu l'wego nyobozi 
arashobora gukomborwa muri ayo mabanga umwanya 
uwo ariwo wose bishinzwe n'inama nkuru ya bose iyo 
uyo munywanyi yakoze ikosa rihambaye, yanjanjwe 
canke vyagaragaye ko adashobora amabanga 
yashinzwe. 

Il1gingo ya 29 

Umukuru w'urwego Iljoboû niwe aserukira 
ishirahamwe imbere y'amategeko na cane cane mu 
nzego z'ubutungane n'ahandi. 

lngingo ya 30 

Abagize urwego nyobozi bafise iki'CÎngo c'imyaka 
itatu bari muri urwo rwego. Ico kiringo kirashobora 
kwongenvako ibindi biringo nk'ivyo. 

19ice ca gatatu 

Urwego nyabigega 

Ingingo ya 31 

Ibikorwa bija11ye n'itunganywa rya minsi yose 
ry'ishirahamwe bishinzwe umunyabigega uwo nawe 
agakora ashinzwe ijisho n'urwego nyobozi. Ikiringu 
umunyabigega amara arangura ayo mabanga 
gitE-gerezwa glltomorwa. Kirashobora kllja kironge­
rwako ibindi biringo bingana naco. 

Umunyabigega agenwE:. hisunzwe ibi bikurikira ; 

- Ubumenyi afise 
- Ubukerebutsi n'ubushobozi afise mu kazi 
- Ingene arnenyereye akazi bene ako 
- lcubahiro kijanye nayo mabanga 

Umunyabigega arangura ayo mabanga afashijwe 
n'abakozi bose bakenewe bagenywe n'urwego nyobozi. 

lngingo ya 32 

Urwego nyobozi rutegerezwa kwirinda kwisuka mu 
kazi k'urnunyabigega. Umunyabigega nta bushobozi 
yiharije afise, ubwo akoresha abuhabwa n'urwego 
nyobozi kandi buba bwanditse. Aserukira ishirahamwe 
ariko atarem;e akarimbi urwego nyobozi rwamuhaye. 

Ingingo ya 33 

• Umunyabigega arakoresha ata nkomallzi ububasha 
yahawe n'urwego nyobozi. Arashobora kwitaba inama 

-


zatunganijwe n'inzego z'ishirahamwe iyo yazitumi­
wemwo cane cane kugira ngo azisigurire ibibazo bimwe 
bimwe. 

19ice ca kane 


Urwego nkenguzabikorwa vy'ishirahamwe 


lngingo yu 34 

Abagize urwego nkenguzabikoI'wa batorwa n'inama 
nkuru ya bose mu banywanyi b'ishirahamwe no mu 
b'lndi bantu hakurikiranira hagufi ibikorwa 
vy'ishirahamwe. Abo nabo ni abantu, naho haloba ari 
abanywanyi b'ishirahamwe, bafasha, bigeze gufasha 
canke bashobora gufashiriza hafi canke kure mu 
kuronsa ibikoresho, uburyo n'izindi mfashanyo 
ishiraharnwe rikeneye. Ikiringo c'urwo rwégo 
n'umwaka umwe. Ariko ico kiringo gishobora kuja 
kirongerwako ibindi biringo nk'ivyo. 

Ingin~o ya 35 

Igitigiri c'abagize :lrwo rwego gishingwa n'inama 
nkuru ya bose. 

Ingingo ya 36 

Urwego nkenguzabikorwa rujejwe ibi blkurikira : 

1< Gusuzumira mu ki.banza bisanzwemwo . 

Ibitabo 
Isand1.;ga 

- IJrutonde rvi'ingene amatungo yaharuwe 
- Inz3.ndiko ûgaragaza ingene ihikorwa vy'umwaka 

vyagenze n'inzandiko zerekana ingene amahera 
yakoze. 

2° 	Gusuzuma umwanya uwo ari wo wose ivyo vyose 
bikenewe gusuzumwa 

3" 	Gusuzuma ko ingingo' zafashwe n'inama nkl1ru ya 
bose hamwe n'izifashwe n'urwego nyobozi zakuri­
ki.jwe. 

4° 	Gusuzuma ko amategeko ngenderwako y'ishiraha­
mwe hamwe n'ingin'go z'ukuyashira mu ngiro 
zakurikijwe n'urwego nyobozi hamwe n'umunyabi­
gega. 

Ingingo ya 37 

Urwego nkenguzabikorwa nta n'umwe wundi 
rutegerezwa kumenyesha uko rukora atari inama 
nkuru ya bose. 

U1'wo rwego ruramenyesha amakosa, ukwanjanjwa 
n'ivyo vyose bidashemeye rutoye igihe ruriko 
rurangura imirimo yarwo. Urwo rwego' rukorana mu 
nama na ntaryo bikenewe, ku neza y'ishirahamwe, 
ariko ntihahera amezi atatu rutagize inama. 
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IKIGARANE CA KA..."'Œ 

INGINGO l\:[fi'Il.'(.'ÎJ(mit"~ZA N'IZISOZERA 

Ingingo yu 38 

Iri shirahamwe koperative rirashobora guhindu­
rwamwo irindi shirahamwë riflse iyindl ntumber(l iyo 
inama nkuru ya k[,,, ihonye ka ibikorwa bitagitera 
imbere. 1r.)'o hindurwa rishoboka iyo rishinzwe 
n'abanywanyi bat'u"i mllDsi ya ::JiLl vy'abagiu 
ishirahamwe. 

Ingingo ya :39 

Ishirahamwe ntirishobora [ufutwa bidaciye mu 
naœa nk-;uu ya bose idasanzwe. Iryù futwa 
nt.irishoboka iyo ridashinzwe n'i'l.banywanyi bashika 
:"!i4 vy'aban)wanyi bose bagize isbiraharnwe. 

, JYi) ico gitighi kjdakv.iye, inamn nkuru ya bose ica 
i'iul:ma !-{utù.mwako, maze igaca ikorana igafata 
tn,üngo, iya ingin~') it.egc·rezwa kwemez.wa na 2/3 
vy'abanywanyi bitavye inama canke bas0rukiwe. Iyo 
ico gitli,-Iri na conycme kidak'i.'iye .. inama nkuTu ya bose 
iCD iturnwako aho nyene, maze igashobora gufata 
inKingn atazindi ntHrnlHmyi. 

:VI uri iy" narna niho b~~pfUl~dikira ingenc ubnryo 
bu"ig<Jye bw'ishirahamwe buzokoreshwa habanje 
v;wishurwa imyenda. 'Ariko rero, amazu n'amamnshini 
n.i.11we n'ibmdi hikorcshû lshiraha1r.wc ryafushijwe 
ntibi"hollOra. kllgurlshwu. Bi:~()hil.bwa ishirahamwe 
ritise imigJmb; nk'Îyir.\'o ri:,:amouŒc. 

Ingingo yu 4') 

Ishirahflmwe ntirishobora gufutwa n'ufupfu, 
nbuh,1nÜ'lf.; cnnke ukubuzWH gukoresha amateka 
(intel diction) v) ashikiye llmunywanyi. Nico gituma 
ab~,sigwa canke o.bafiti'l'/c umwenda n'uwo munywanyl 
b:!dash()bora guhagarika ibandanya ry'ihikol'wa 
lyi~hira lmmwf;. . 

Inginf!o ya 41 

Ingoranc yokwaduka ifatiye kw'ikùrikizwa ry'aya 
rnatog~,ko ngenderwako, ibibazo cunkc amatati vyose, 
blzobanza. kwihwezVlra n'uI"wego nyobùzi, kugirnngo 
!llgeragP/;p kubitorera umuti. Vyanse, Sentare 
zishash.. kandj zibifiLiye ububasha ahuri icicaro 
c'ishimhamwe nizo zi;?'Okiranura ayo matatL 

Ingingo ya 42 

Jblbazo vyose biLatomowe muri aya mategcko 
ngenderwako bizotorerwa inyishu hisunzwe amategeko 
y'ibihugu ahasanz"... e n'imico igenga amashirahamwe 
koperatiH: 

Blgiriwe i Bugenyuzi, kuwa 27i07/2005 

N'abanywanyi batangllje ishirahamwe aribo : 

• 1. GAHUNGU Rémy 
2 N1YONZIMA Anacleto 

3. BANGlRlNAIVlA Joseph 
4. 1'lACUMI Pascal 

ACTE DE DEP01' AU RANG DES MINUTES 

L'an deux mille cinq, le neuvième jour du mois 
d'Mût, rlévant Nous, Maître BARAHIRAJE Sot"r, 
Notaire à Bujum,bura, 8, Avenue de la Révolution, 
Appartemm:t n° l, a comparu Monsieur GAHUNGU 
RéMy, Repréf.ent.ant Légal de la Coopérative l\loulin 
Bugonyuzi, "CO.MOU.BU" en sigle; en présence de 
Madame BARIHUTA Yvonne et Madame 
S~NGARAJ\llA Pascasie, témoins instrumentairtls à ce 
requis et réunissant les conditions exigées par la loi; 
lequel comparant nous a requis de l'ec0voir au rang des 
minut.es rle notre Office Notarial, pour qu'il en soit 
délivré tous extraits, grosses et expéditions, l'original 
d'un acte sous seing privé portant la date du vingt-Ef)pt 
juillet deux mill!' cinq comportant six feuillets dont la 
teneur peut être ainsi résumée: 
"Statuts d" la Coopérative Moulin Bugenyuzi, 
"('O.MOU.BU", en sigle". 

Lecture dudit acte faite par Nous, le comparal1t 
nous a déclaré qu'il renferme bien l'f'xpression de sa 
volonté. 

En foi de quoi Nous avons apposé Notre sceau et 
notf'~ signature, ainsi que les références du présent 
acta de dépôt, sur chs.run des feuillets dtl l'acte déposé, 
puis avons annexé ce dernier au présent acte qui a été 
~igl1é par Nous, par le comparant et par les témoins et 
revêtu du SeGall de notre Office. 

Dont acte sur rl~ux feuillets 

Le comparant 

Monsieur GAHUNGU Rémy (Sél. 
Représentant Légal 

Les témoins 

Madame BARIHUTA Yvonne (8é) 

Madame SENGARA.MA Pascasio (sé). 

Le Notaire 

Maitre BARAHIRAJF~ Soter (8é). 

Enregistré par Nous; Maître BARAHIRAJE Soter, 
Notaire il Bujpmbura, aux jour, mois et an que dessus, 
sous le numéro Mll164 du Volume sept de notre Office. 

Etat des frais: 

Original 
ExpédItion (3.000 :x 9) 
Vérifîcation dè~ statuts 

: 
: 
: 

7.000 FBU 
27.000 FBU 

5.000 FDU 

39.000FlHr 

le Notaire 

Mait.re BARAHIRA,JE Soter (8é). 

http:SENGARA.MA
http:O.MOU.BU
http:minut.es
http:CO.MOU.BU
http:lshiraha1r.wc
http:kwemez.wa
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ks. N° BOD7 Reçu au greffe du Tribunal de 
Commerce ce 10/2106 est inscrit au Hegistre ad hoc 
f:OUS le nUln(;ro huit mille s'"pt 

Dépôt : 20.000 
CopIes: 3.700 
Quittance n" 45/6908/8 

La préposée ;r_~ Rcg1stre de Commel'Cc : 

RégineNISlJBIRE (Dé). 


S.A. STAR (BC'RUNDIJ 	 Bème ,)~iet è.. l'ordre :iu, f:Jilr : ilPPROBAOT10N 

Procès·verbal de l~1fisembl.;e Générale Ordin(llYc des 
actionnaires du vendredi 25 mars 20fl5 

. 	 . 
La séanCI? pst ouverte à ] OhOO al) siège sOlaal, EOUS 

la présidence d~! Momcieül- Il. DE COCK. l' 

Monsieur le. Présîde'ü tlrsig:::e Monsieur E. 
HESELMANS pOUl" lemplL- les fonctions Qi> S()crét~lr0 
de J'Assemblée. ' 

Monsieur J-CI. PHOC'JRElJH et. Mcnsieur G. 
WAUTIER compl~tent lA Bureau en qlH1.Htp. de 
Scrutateurs. 

MonsüJur le Pré!'ident constate ,;ue sont 
liU reprégentés les actionnaires >'l~pris sur la lista 
annexée et possédant enB.;mble l'e!~t.ièf:'t(, des parti' 
sociales. 

Il est fuit dépôt sur le bureau de.la justification des 
avis de convocation, 

'En consèqu"!nee,Moni'ieur le rr,~sid"n!; déclare la 
prCf'ente Af'sembke st8t'ltaire !'Ag~lhèremellt. 
constituée et HP':; :1 délib8rur S'lf tous les points p0cté,; 
à l'ordre du jour. 

Toutefois, ,'.Vant àe !1aSt~:~r à l'ordre du jour ct surla 
p~oposition de MH.u:isuf le Présidelit, l'A"sembié8 
donne acte au Con<;eil (l'Adü',inistl'a'::i<ln quP p]Ul:>j("ll'S 

de 3eE nwnlbr0i" sont également A"mînistr~t('ur:; ou 
'·'ondès de Pou" oir danf' d'a utres firmes avec lC[l(;uelles 
la société est en l'(èlation d'affaires et que le 
cautionnement cles Aùministl'ateurs (~t commissaire ed 
valablement consitué. 

1er objet à l'ordre du jour: lL4PPOH.TS 

Le rapport du COllseil d'Adminlcitlai;!tEl sur les 
opén'1tions de l'exerclce !h:ou!6 et 1", rapport du 
Commi.ssaire aux Co::nptes sJnt adopté;; à l'unanimité. 

2hne objet à l'ordre du. Jour: IlVDI.:lvlNITES ET 
ElvfOH!J1ENTS 

a) 	 Le montant des indemnités allouées aux "dmi­
nlstrateurH pour l'année écoulce est fixée à : 

Pr6sideat : 300.000 Bll" 
Administrateurs 150.000 il IF chaqup. 

b) 	Les émoluments attribués aux COillmiss•.dres aux 
Comptes pourl'cxercicl.; ':::0ulé sont de : IGO.OOO BIF 

-


le bilan, le tableè1U "Soldes caractéristiques de 
gestion" et l'affectation du r.:isultat, FOpvsés par le 
Cor.seil d'Adminidration sont .adopté, t l'unanimité. 

4ème objet u.l'ordre du]ùul': DECHARGES 

Conforméwent ft l::, LOI, <ct uar vote speCial, 
l'As:;emblée dunne dérhargp à l'unanin-,itê aux 
Adrni<i!strateurs et Comill~~Bli~re" des faits de Ibm 
gentwn pewiant l'ex(r,dce 5c;:mh', 

Sème objet à lordlP du. jour : EL1iJCTIONS 
STATUTAIRES 

a) 	Les m~Hldats de Mûnsieur G~rard \'hutier, de 
MonSIeur Marc Thidfay ct de la SA U'rEMA­
'j'P.A VIf'CùRO BU1E1r-mI som venus à expiratioll. 

Monsie\<!' (Ml',,-~'d W;:l'utier, ;.lonsieur Marc Thirifay et 
la SA (}'!'EMA-TlL\ VHYDS,O illrm.TNDI bont réélus 
flOC'!' U:H'. 11I~r1('.Ù" de deux ans qui prendra ~~n après 
~'AS';~l1ll:;~ 'lI:' Cé:,f-lj'ale de 2007 

b', La raiSiiior:. de Commissa.ire al'''' Comptes confiée il la 
S./\ !,pmo~:; est re<lOmeI0t": pour UDe période d8 un 
;.411 pn.ndra tin è1prèe J'Ai:isemhléc Génér.üe (h~ 

6èwR objet a [Qïdre dujcnr: DIVERS 

Néant. 

L'ordre (tu jour étant épui.",,~ et personne ne 
demandant plus la parole, la séanc<:' est levée à 10h30'. 

Le Secréblirc (tlé) 

Les Scrutateurs (Sé) 

Le Président de l'Assemblée (Sr). 

EXTRAITS DU PROCES·VERHAL DE L'AS· 
SEMBLEFc GENERA LE O}{DINABlE r:ŒS 
ACTIONNAIRES DU VEl"mREDI 25 JVIARS 2005 

'.'Je:r:/? obJet {"l'ordre du jour: APPilOEATIOJo,/ 

Le bilan, Je têlbleau "Solde,; caracb>ristiques de 
gesti('n" ct l'affectation du résultat, pl'Opùsé~ par le 
Gons'?il d'Administrat;ü!l SQl.1t adnpt,ts à i'unanÎrr·îtô. 

4ème objet, è' l'ordre dujour : DECHARGES 

Conformément à la Loi, d pal vote spécial, 
l'Assemblée donnf! décharge à l'unanimité aux 
Administrateurs et Commissaire de.- faits de lOli! 

gestion pendiint. fexerclcc éeoulé. 

http:G�n�r.�e
http:lL4PPOH.TS
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5ème objet à l'ordre du jour : ELECTlONS 
STATUTATRES 

a) 	Les mandants de Monsieur Gérard Wautier, de 
Monsieur Marc Thirifay et de la SA U'l'EMA­
'l'RA VHYDRO BURUNDI sont venus à expiration. 

Monsieur Gérard Wautler, Monsieur Marc Thirifay ct 
la SA UTEMA-TRA VHYDRO BURUNDI sont réélus 
pour une période de deux ans qui ?rendra fin après 
l'Assemblée Générale de 2007. 

b) 	La mission de Commissaire aux Comptes confiée à 
la S.A. ARBIOS 2st renouvelée pour une période de 
un an qui prendra fin après l'Assemblée Générale de 
2006. 

6ème objet à l'ordre dujnur: DNERS 

Néant. 

Composition du Conseil d'Administration 

Président 	 : Monsieur Roger DE COCK 
Administrat(:urs 	 ; Monsieur Gérard WAUTIER 

: Monsieur Eric HESELMA..."TS 
: Monsieur ~lar 'fHIRIFAY 
: SA UTEMA TRAVHYDRO 

BlTRUNDJ 
Commissaire aux Comptes: S.A. ARBIOS 

Le Président de l'Assembtée 
R.m~COCK 

Le Secrétaire (Sé) 

Les Scrutateurs (Sé) 

Le Pè'ésident de l'Assemblée (813). 

EXTRAITS DU PROCES·VERBAL DE L'AS­
SEMBLEE GENERALE ORDINAIRE DES 
ACTIONNAIRES DU VENDREDI 25 MARS 2005 

3emt: objet à l'ordre dujou.r: APPROBATION 

Le bilan, le tableau "Soldes caractéristiques de 
gestion" et l'affectation du résultat, proposés par le 
Conseil d'Administration sont adoptés il l'unanimité. 

4ème objet à l'ordre d," Jour: DECHARGES 

Conformément à la Loi, et par vote spécial, 
l'Assemblée donne décharge à l'unanimité aux 
Administrateurs et Commissaires des faits de leur 
gestion pendant l'exercice écoulé, 

5ème o!Jjet à l'ordre du jour . ELECTiONS 
STATUTAIRES 

• 
a) Les mandats de Monsieur Gérard Wautier, de 

Monsieur Marc Thirifay et de la SA U'rEMA· 
'J'RA VHYDRO BURUNDI sont Irenus à expiration . 

Monsieur Gérard Wautier, Monsieur Marc Thirifay et 
la SA UTEMA-TRA VHYDRO BURUNDI sont réélus 
pour une période de deux ans qui prendra fin après 
l'Assemblée Générale de 2007. 

b) La mission de Commissaire aux Comptes confiée à la 
RA. ARBIOS est renouvelée pour une période de un 
an qui prendra fin après l'Assemblée Générale de 
2006. 

6ème objet à l'ordreo'ujour: DlVERS 

Néant. 

L'ordre du jour étant épuisé et personne né demandant 
plùs la parole, la séance est. levée à 1030'. 

Le Secrétaire (Sé) 

.Les Scrutateurs (Se) 

Le Président de l'Assemblée (Sé). 

EXTRAITS DU PROCES-VERBAL DE L'AS­
SEMBLEE GENERALE ORDINAIRE DES 
'ACTIONNAIR"~S DU VENDREDI 25 MARS 2005. 

3ème objet à l'ordre dujour: APPROBATION 

Le bilan, le tableau "Solde,> caracté-ristiques de 
gestion" et l'affectation du résultat, proposé par Je 
Conseil d'Administration sont adoptés à l'unanimite. 

4ème o~iet cl l'ordre dujour: DEChARGES 

C(mformement à la Loi, et par vote spécial, 
l'Assemblée donne décharge à l'unanimité aux 
Administrateurs et. Commissaire des faits de leur 
gestion pendant l'exercice écoulé. 

5ème objet à l'ordre du jour : ELECTIONS 
STATUTAiRES 

a) Les mandats de Monsieur Gérard Wautier, dE; 
Monsieur Marc 'l'hirifay et ce la SA UTEMA­
TRAV-mDRO BURUNDI sont venus à expiration. 

Monsieur Gérard Wautier, Monsieur Marc Thirifay et 
la SA UTEMA-TRAVHYDRO BURUNDI sont réél'Js 
pour une période de deux ans qui prendra fin après 
l'Assemblée Générale de 2007. 

b) La mission de Commissaire aux Comptes contlée à la 
S.A. ARBIOS est renouvelée pour une période de un 
an qui prendr;' fin après l'Assemblée Générale de 
2006. 

6ème objet à l'ordre dujour : DiVERS 

Néant. 

Composition du Conseil d'Administration 

:>rèsident : Monsieur Roger DE COCK 
Administrateurs ; Mon~icur Gérard WAUTIER 

: Monsieur Eric HESELMANS 
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: Monsieur Mar THIRIFAY 
: S.A. UTEMA TRA VHYDRO BL'RUN~I 

Commissaire aux comptes: S.A. ARBIOS 

Le Président de l'Assemblée 
R. DECOCK 

. 
1 

S.A. STAR (BURUNDI) 

RAPPORT DU CONSEIL D'ADMINISTRATION A 
L'ASSEMBLEE GENERALE ORDINAIRE DES 
ACTIONNAIRES DU VENDREDI 25 MARS. 2005 

Messieurs, 

Nous avons l'honneur de vous rendre compte, 
conformément à la Loi et à nos statuts, des opérations 
de J'exercice social écoulé et de soumettre à votre 
approbation le bilan et le tableau "Soldes caracté­
ristiques de gestion "arrêtés au 31 décembre 2004, 

La facturation il. la clientèle s'est élevée à BIF 
87.~93.269, tous produits inclus. 

Le tableau "Soldes caractéristiques de gestion" 
accuse, après avoir opéré des amortissements pour une 
valeur de BIF 1.729.264 après avoir formé une 
proviiiion fiscale de BIF 878.[;)22, un résulLat net de BIF 
(8.843.497) montant qui, cumulé avec 1.., report à 
nouveau des exerclcE;s précédents, donne 7.526.030 + 
(8.343.497)::: (1.317.467~ BIF comme résultat à 
affecter. 

Nous vous proposons l'affectation suivante de ce 
solde bénéficiaire: 

S.A. STAR-FOOD BURUNDI 

RAPPORT _DU COMMISSAIRE SUR LES 
OPERATIONS DE L'EXERCICE SOCIAL 2004 A 
VASSEMBLEE GENERALE ORDINAIRE DES 
ACTIONNAIRES DE LA s.a. STAR~FOOD 
BURL~DIABUJUMBURA 

Messieurs, 

Conformüment aux dispositions légales et 
statutaires, nous avons l'honneur de vous rendre 
compte de l'exécution de la mission de surveillance que 
vous avez bien voulue nO'.1s-confier_ 

1, Synthèse des travaux de contrôle etfi:ct.ués 

La situaiton comptable nous a été soumise et 
commentée d'une façon détaillée et nou" avons été 
documentés sur l'évolution de la marehe de votre 
société.

• Les opérat.ions d'invC'ntaire, la formation uu bilan et 
du compte des résultats ont fait J'objet de contrôles 
appropriés. Nuus nuus sommes assurés de- la 
conformité des valeurs d'inventaire. 

-
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Le Sûcrétaire CSé) 


Les Scrutateurs (Sé) 


Le Président de l'Assemblée (Sé). 


. Réserves réglementaires: : OBIF 

. Réserves libres : OBIF 
- Solde à reporter : (1.317.'167) BlF 

: (1.317.467) BIF 

Après avoir entendu la l.,cture du rapport des 
commissaires vous aurez, 1\1e5sieurs : 

1) 	à statuer sur le bilan et le tableau "Soldes caracté­
ristiques de gestion", ainsi q-üe sur l'affectation du 
solde bénéficiaire, qui VOllS sont soumis et que nous 
vous proposons d'adopter; 

2) 	à fixer les émoluments pour lesquels nous vous 
proposons les montants suivant.s : 

Président : 300_000 BIF 
- Administrateurs : 150.000 BIF chaque 
- Commissaires : 150.000 BIF 

3) i\ donner décharge, par vete spécial, des faits de leur 
gestion pendant l'année écoulée àux Administrateurs 
et Commissaires. 

LI~ l<'l'ésition t 
R.D1~cOCK 

Le SecrE'itaire l3t) 

Les Scrutateur::, (5é) 

Le Président de l'Assemblée (Sé). 

Ce contrôle, réalisé par de rlombreux sondages, a 
porté tant sur les çuantités qüe sur les évaluations àes 
stocks des matières premières des produits fabriqués et 
des objets d'approvisionnement et de rechange. Il a 
aussi porté sur les avoirs en caisse ainsi que les 
comptes dans les organismes financie":;>, , 

2. Diligences de r:onfrôle mises en oeuvre. 

Dans l'accomplî~,sement de notre mission d-e 
surveillance, nous av,ms fait appel aux techniques et 
rroéthodes communément appliqnées dont notamment 
les sondages, les recoupûments ct toutes autres 
méthodes de contl'ôie d'évaluation, d'existence et de 
vraisemblance, 

3. Conclusions 

Au tel'm<, ùe nos travflUX de eontrôJe et après la 
vérification dps f,critllfOS comptables de la société, nous 
sommes en mesure de certifier que les comptes annuels 
qui vous sont pré!'enté13 traduis(mL avüc fidélité et 
sincénté le pat.rimoine, la situation financière et les 
ré:mltato; de ln soriéte. 
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Nous reconnaissons l'exactitude de,;; écriture!" 
comptables de la société et attestons de leur parfaite 
concordance avec le bilan et le "tableau de formation 
des résultats" qui vous sont présentés. 

Satisfaits de nos investigations, nous vous 
engageons, Messieurs, à approuver les dcmments qui 
sont. présentés par le Conseil d'Administration. 

E. HgSELMANS 


Le Secrétaire (Sé) 


Les Scrutateurs (Sél 


Le Président de l'Assemblée (Sé). 


STAR (BurundI) s.a. 

SOCIETE ANOl'.'YME 


SIEGE SOCIAL: BUJUMBURA 

l-;"EGISTRE DU COMMERCE DE BUJUl\ffiURA N" 22.527 


Situation patrimoniale au 31.12.2004 

ACTIF 

Immobilisations incorporelles nettes 
Immobilisations corporelles nettes 
Immobilisations financières 

Valeurs d'exploitation 

Marchandises 
Mat. & Fourniture5. 
Produits Finis 
En cours de route 

Réalisable court tenne 
Disponible 

o 
2.3C5.ô02 

o 

: 41.845.071 
o 
o 
o 

1.541.530 
2.871.298 

2.;;65.602 

41.345.074 

4,412.823 

48.123.499 
====:::::========<======;:::==========:.==========:::::::===== 


PASSIF 

Capital social 

Réserves 

Réglementaires 
Libres 

Résultats des exercices précédents 
Résultats de l'exercice 

Dettes à long terme et mOyf!n terme 

Dettes à court terme 

12.000.000 

1.200.000 
1.179.460 

: 7.526.030 
. (8.843.497) 

35.G61.506 

-----_. ---,~-_ .._­
12.000.000 

.' 

2.379.460 

0.317.467l 

35.061.506 

48.123.499 



589 	 B.O.B. n° 5 bis /2006 

Affectation du résultat de l'exercice 

Résultat de l'exercice après impôts : (8.843.497) 

Résultat re20rté des exercices antérieurs: 7.526.030 


Résultat à affecter : (1.317.467) 
Réserve légale o 
Réserve spéciale o 
A reporter à nouveau : (UH7.467) 

(1.317.467) 
Entièrement libéré. 

Le Secrétdre (Sé) 


Les Scrutateurs (8é) 


Le Président (Sé). 


S.A. STAR (BURUNDI) 

ASSEMBLEE GENERALE ORDINAIRE DES 
ACTIONNAIRES DU VENDREDI 25 MARS 2005 
AU SIEGE SOCIAL A 10H00 

Nous avons l'honneur de vous prier d'assister â la 
susdite Assemblée dont l'ordre du jour est le suivant: 

1 Lecture de" rapports du Conseil d'Administration et 
du Commissaire; 

2a) Détermination dl! montant des indemnités à 
payer dUX Admini",trateurs pour l'exercice écoulé; 

hl Détermi:lation du montant des émoluments à 
payer aux Commissaires pour l'exercice; éeoulé ; 

3. 	Approbatio:l du bi"!an et dl! tableau "soldes caracté· 
ristiqu8H de gestion" de l'exercice écoulé ainsi que de 
l'affectation du résultat; 

-

4. 	Décharge, par vote spécial, de leur gestion aux 
Administrateurs et aux Commissaires; 

G Elections statut.aires ; 

6. Divers 

Si vous désirez vous faire représenter, il vous suffit 
de signer la procuration ci-annexée. 

Le Président du Consél d'Administration 


R. DE COCK 


Le Secrétaire (86) 


Les Scrutateurs (Sé) 


Le Président (Sél. 
_. 
m 

STAR S.A. (Burundi) 

.\.."SEMBLEE GENERALE ORDINAIRE D.U VENDREDI 25 MARS 2005 

LISTE DES PRESENCES 

PROPRIETAIRES NOMBRE 
DES TITRES D'ACTIONS 

M. Roger DE COCR 1 
B - 6010 COUILLET 

M. Pierre-Michel VANDERPISPEN 
B fi140 LIGNY 

M. Marc THlIUFAy. 1 
B - 7100 LA LOUVIER~ 

S.A. UTEMA - BURUNDl 11.994 
BU - BU.JUMBUI~A 

M. 1Iiehel BOUDREZ 
B - 6032 MONT S/MARCHIENNE 

M. Gérard WAUTIER 1 
B - l410 WATEHLOO 

1 	 M. Eric HESED1ANS 1 
B- 6040 JUMET 

TOTAl.. 	 12000 

-


MM'DATAlRES 

J.CL PROCUREUR 

SlGNA'I'URES 

(8é) 

(8é) 

(Sé) 

(Se) 

(8é) 

(Sé) 
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ACTE DE DEPOT AU RANG DES MINUTES 

L'an deux milie le septième jour du mois de 
février, devant NOlis Maîtrè RUDARAGI Didace, 
Notaire à BUjumbura a ('omparu : Monsieur ,Jean 
Claude; PROCUREUR en présence de !\1lle 

~i~Di~!~:::;';~:se~ ~: ~!~:;~'~~~I~S~:~~~:~ 
conditions exigées par la loi; lequel comparant nous a 
œquis de recevoir au rang des minutes de Noh'c Office 
Notarial, pour qu'il en s,:,Ît délivré tous extraits, grm,ses 
et expéditions, l'original d'un acte sous seing privé 
comportanL huit n~,umets, daté du 25 mars 2005 et dont 
la teneur peut être ainsi résumée: 
"Procès-verLal de l'Assemblée Genérale Ordinaire des 
Actionm,ires ciu venùredi 25 mars 2005." 

Lecture duàit act:, l'site pal' Nous, le comparant 
nous a déclaré qu'il nmferm~ bien l'exjlrcssiull de sa 
voloIlré. 

En foi de quoi, ]\01.;,,'1 avons apposé Notre sceall et 
Notre "ignatul'e, ainsi que les référence3 du présent 
acte de dépôt, pui.s U"<HlS anaexé ce dernier'uu présent 
acte qui a été signé par Nous, le comparant et par ies 
témoins et revêtu du pceau de notre office. 

Dont ad·] sur deux f",uilletf:. 

Le comparant 

MT .Jean Claude PROCUREITR (Sé) 

Les témoins 

KABINDlGmr Jeanine (Sè) 
NZOKlRA Bernard (Sé} 
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Le Notaire 

Maître RUDARAGI Didace (Sé). 

Enregistré par Nous, 'Maître RUDARA,.GI Didace, 
Notair,c à Bujumbura aux jour, mois et an que dessus, 
sous le numéro MJ332/2006 du volume sept de notre 

1 office, 

1 Etai d<,s frais: 

Original 70Û(l FEU 
Expédition (3000 x 11) : 33.000 FBU 

40,000 FBu 

Le Notaire 

Maître RUDAHAGI Didace lSél. 

AS. N° 8008 Reçu m! greffe du. Tribunal de Commerce 
ce 13/2/0G est inscrit au Regi:;;trc ad hoc sous Il:' numéro 
hvit mille huit. 

Dépôt: :W.()OO 

Copies; 4 100 

q\1lttancp n° 45/6924!C 


La préposée au RegIstre de Commerce 
Régine NISUBIRE (Sé). 

1_-1...___ 
Mi le -

S.A. UTEMA - TRAVHYDRO (BURŒ,lJl) 

Procès-uer'bal de L1ssemblée Générale Oi'dina:/'t? des 
actionnaires d.u uend"edi '6,'; mars 2l/05 

La séance est uuverte à 10h00 au siège 8(>6111, :.'('US 

la présidence de Iv!onsieur ft. DI<; COCK. 

Mon:; ieur le Prèsldcn t désigutl Mon S lE, Il r E. 
HESELMANS pour remplir le" fonctions de 0",créLalre 
de f'AssembJét>. 

MOi",lE'U,' ,J -Cl. PROCUREUR et Monsieur G. 
WAU'fIER complèt.ent le Bureau en qualité de 
Scrutateurs 

.Monsieur le Prèsülent constate que sont présen~.s 
ou rcpré<7 cmt.Gsles E<ctionnaires repris sur la liste 
annex&e etpussédant ensemble l'entièrf"tè de,; part;, 
sociales. 

Il ,),.:;t fait dépôt sur le bUf(,~u de b justification de;; 
avis de COnVGCll\,ton 

En coaséquence, M:onsieur le P: ésidrmt déclare la 
présente Asserr,blée statutalrp r6gulîèl'unênt 
constitl.ée ",c apte à déJ:lJéml'sur tous :'J!' points portés 
a l'ürd!'c du .)ou.r. 

Toutefois, avant de passel' à J'ordre du jour et sur la 
proposition de l\1onsieur le l'réf';ident, l'Assen:blée 
donne acte (lU Conseil d'Adminü,t,ration que plusieun; 
ut: si::;; membres sont également Administrateurs ou 
Fondés de Pouvoir dans d'nutres firme;; avec lesquelles 
la ~oclété est en relation d'affaires et que le 
cautionnement des Administrateur~ et commiss:lire est 
valablünwnt consitué. 

lerobjl.'t a l'ordre dUjOiJ: RAPPONXS 

Le I"<lpport du CuD:êpi! d'Administration four le::­
operations de l'exercice oc')uI6 et le rapport du 
Cm11!nissaÎre aux COGlptCf. tiOnt üdoptès à J'una:limité, 

:::èmc olJj'3t à l'ordre du jOllr : INDEM.NITES ET 
EMOLUMENTS 

a' L"montant des lpdc1 l1nités ali!mées aux administra­
ieurs pour l"anuée écuuIée est fixée il : 

; 1.200.000 BlF 
AJministracclJ.l'S; 000.000 BIF chaque 

1)) Ll!S éwoluments ?ttribuésaux Commissaires aux 
Climptes pour l'excreicA écoulé Ront de: 400.000 BU'. 

http:constitl.�e
http:RUDARA,.GI


Extrait du procès-verbal de l'Assemblée Gf'>uérale 
ordinaire des 3('tionnaires du vendredi 25 mars 
2005 

Sème objet à l'ordre dujour: APPROBNTfON 

Le bilan, tG tableun "Soldes caractéristiques de 
gestion" et l'affectation du résultat. proposés par le 
Conseil d'Administration sont adoptés à l'unanimité. 

4ème obj'" à l'ordre dujonr: DECHARGES 

Confcrmément à la Loi, et par vote spéciaî, l'Assemblee 
donne décharge ft l'unanimité eux Admimstrateurs et 
Commissaires des faits de leur gestion ;;endant 
l'exercice écoulé. 

5èmr objet à l'ordre du IJUr ELECTlONS 
STATtrTAIREi,' 

a) Les mandat.s de Messieurs Ge~'lrd \Vautier ct Marc 
Thirifay sont venus à expiTation. 

Messieurs Gérard Wautier et Marc Thirifay ::;ont ré6111s 
pour une période de deux ans qui prenr!.ra fin après 
l'Assemblée Générale ..'le 2007. 

b) La mission de Commis.saire aux Comptes contiel' il 
la S.A. AHBlOS est r,'ncuvelec pOUf une période de 
un an qui prendra fin après l'Assemblée Générale de 
~006, 

(';pme objet lz l'ordre duj()u.r: DIVERS 

Néant. 

Compo"itioll du Consuil d'Administratior 

Président 	 : ~,fonsienr Roger DE COCK 
Administrht.eurs 	 : Monsieur Gérard WAFT1ER 

: Monsir!W' Ti;rk HESELMANS 
: Monsieur Mare THJRiFAY 

Commi:,:sai1'e aux C')wptes: S.A. ARBIOS 

Le Président de rAssemblée 
R. DE (;OCK 

Le Scrn;taire {Sé) . 

Le Président de l'Assemblée (Sé). 

RAPPORT DU CONSEIL D'ADMINISTRATION A 
L'ASSEMB~,EE GENERALE ORDINAIlŒ DES 
ACTIONNAIRF;S DU VE!'.JlREDI 25 MARS 2005 

Messieurl', 

• 

Nous HYOnS l'honneur do vous rendre compte, 
conformément il b Loi et ;\ nos statuts, des opérations 
de l'excfeÎce social écouj{> ct rie soumettre iJ. votre 
approbation le bilan et îe tabl',an "Soldes carac­
téri;,:tiqu!:'s de gestion "arrèt:és au ::n décembre 21)0,1. 
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Conformément aux dE'rnièr-es exigl,nces de 
l'administration rit:cale en la matière, la moitié du 
résult:;lt net ftprès ÎmpôL de l'exer~ice précédent cioiL 
être considéré comme un dividende à distribuer et sc 
voir appliquer l'impô. mobilier; nous avons donc 
respecté cette obligatlOfl en prùlevRut le solde brut en 
question de 5A7a.()!)2 BIl<' sur le r{;~uliat reporté et en 
pla.;ant le divid,mde net di.) 4,fiE2.12S BIF en compte de 
dividl?nde nel à distribu'<lr. Ce dividende a été distribu':> 
en. 2004. 

La facturat;on il la clientèle p'e"t élevée à BIF 
1.178.984.711, antres produits inclus. 

Le tableau "SoldeR c&ractèristiques de gestion" 
accu;;!'!, après avoir opéré des ml10ftissements pour une 
valeur de nIF 2G..1.68.105 "près avoir formé une ,l provi"ion fi,'cale de BIF 11.S45.bô1, nn résul~at net de 
BIF (6.581.482) montant (;\1i, cumUlé avec le report à 

1 

.1' 

1 

i 

1 
! 

1 

nouveau des cxerciees préc0.1ents, donne (7.8'18.425) + 

;·~~~~~~:~!~;e~~·:7~~1~~2r. (1!;1.887.899) RiF comme 

Nous vous prOpO'hJllS !':>:ffptt~ttion suivar.te dt' ce 
solde bénéficiai.re : 

, a BIF 
: 0 Bn' 

- Sc.ldeà r~)port€r : (1~.887.999) BlF• 
n9.8B'ï,:J991 ml" 

li VOl1' entendu la lecture du rapport des 
CŒ11rr,isl.airc'i vous aure7:, M.t,ssif'urs : 

1) i,~atuer sur le bilan et le t.l.1.bll'au "Soldes caracté­
ristique" c\c gestion", ainsi que sur l'affectation du 
solon bpneiiciairc, qui.vous sont soumis et que nous 
Yum' proposon,; d'adopter; 

2) à fixer les émolummIts pour Jesquels nous vous 
, propùsons les mOlitants sui.vants : 

Président : 1.200.000 BJF 
- Administrateurs 600.000 BIF chaque 
- Commissaires 400.000 BIl" 

3) il donner décharge, pHr vote snêcial, des faits de huI' 
gestion pend:wt l'année écoulée aux Admini.strateurs 
ct Commis:;vire;l. 

Le Président 

R. DE COC!\: 

Le Secrétaire (Sô) 

Les Scrutateurs (Sél 

http:b�n�ficiai.re
http:suivar.te
http:2G..1.68
http:prenr!.ra
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S.A.. U'rEMA-TRAVHYDRO 

Monsieur l'Actionn!l.! ,'e, 

ASSEMBLEE GENERALB ORDINAIRE DES 
AC'rIONNAIRES DU VENDREDI 25 MARS 2005 
AU SIEGE SOCIAL A 9 H 00 

Nous avons l'howleur de vous pl~er d'as"ister à la 
susdite Asse:nblée dont l'ordre du jour est le suivant: 

L 	 Lecture des rapport.s du Conseil d'Administration et 
du Commissaire; 

2. a) Détermination du montant des indemnités il 
payer aux Admini;:;trateurs pour l'exercice écoulé; 

b) 	Détel'ffimation dl} montant des émoluments à 
payer aux Commissaires pour l'exercice écoulé, 

3. 	Approbation du bilan et du tablea'u "soldes carac­
téristiques de gestion" de l'Hxercice écou16 ainsi que 
de l'affectati0;l du résultat; 

4, 	Décharge, par vote spécial, de leur gestion aux 
Admir..istrateurs et aux Commissaires: 

5, Election,;; statutairz:s ; 
6. Divers 

Si vous désirez vous fain, œprésentol', il vous suffit 
de sign(~r la procuration t;Î-annéx-:;e, 

Le Président du Conseil d'Administration 

RDECOCK 

Le Secrétaire (Sé) 

Les Scrutat,:,urs (Sé:\ 


Le Prési.dent (Sé) 


S.A. UTEMA·TRAVHYURO (BURUNDI) 
B.P.653 

BUJU1\illURA (Rép. pu BURlJNDI) 
R.C. 15.373 - BUJUMBURA 

3ème objet à l'o/"(irP drljour : APPROBATION 

Le bilan, le tableau "Soldes caractéristiques de 
gestion" et !'affcdati0n du résultat, proposé par le 
Conseil d'Administration S~)~lt adoptés à l'unanimité. 

4ème objet à ['nrdn' dujour: DECHARGES 

Conformément à la Loi, ct par vote spécial, 
l'As'lemblél:l donne décharge à l'unanimité aux 
Administrateurs et Comlllissaire des faits de leur 
gestion pendant l'exercice éct'ulé, 

5ème objet à l'ordre du juur : ELECTIONS 
STA,TUTAIRES 

a) Les mandats de Messieurs Gérard Wautier et 
MonSIeur Marc Thirifay sont venus à expiration. 

Messieurs Gerard Wautier et Marc Thirifay som réélus 

pour une période de deux ans qui prendra fin arrè:::. 

l'Assemblée Générale de ~Û07, 


bl La miso:ion de Commissaire aux Comptes confiée à 


• 
ia S,A. ARDIOS est renouvelée pour une période cb 
un an qui prendra fin après l'Assemblée Générale <le 
2006 

, 
6ème obJet à l'ord;'r dujour: 1JIVliRS 

Néant. 

L'ordre du jour étant épuisé et personne ne 
demandant plus la pflrole, la séance est levée'à 9h30', 

Le Secrétaire (8é) 

Les Scrutateurs (8é) 

Le Président (;;::é). 

RAPPORT DU COMMISSAIRE SUR LES 
OPERA'I'IONS DE L'EXERCICE SOCIAL 2004 A 
L'ASSEMBLEE GENERALE ORDINAIRE DES 
ACTIONNAIRES DE LA S.A. U'fEMA· 
TR..J\VHYDRO BIJRU!-..'DI A BUJUMBURA 

Messieurs, 

Conformément aux dispositions legales et 
:statutaires, nous avons ['honneur de vous rendre 
c0mpte de l'exécution de la mission de surveillance que 
vous lwez bien voulu nous confier. 

1, Synthèse déS 'travaux de cOiltrôle effectués 

La situatinn comptable nous a été soumise et 
commentée d'une façon détaiUée et nous avons été 
documentés sur l'évolution de la marche de votre 
sociélé, 

Le;: opérations d'inventaire, la formation du bilan P.t 
du compte des ré:mltats cnt, faü l'c,bjet de contrôles 
appropriés, Nous nous s0mffiCS assurés de la 
conformité des valeurs d'inventaire, 

Ce contrôle, réalbé par de nnmbreux sondages, a 
porté tant sur les quantités que sur les évaluations des 
stocks des matières premlères des p:'oduits fabriqués et 
des objets d'approvi"ümnement et d.e rechange. Il a 
aussi porte sur les avoirs en c.aisse ainsi que les 
comptes dans les organismes financiers, 

2. Diligenc<!S de contrôle mises en oeza;re, 

Dans l'accomplissement de notre mission de 
surveillance, nous avons fait appel aux techniques et 
méthod<;s communément appliquées dont notamment 
les sondages, .les reccupements et toutes autres 
méthodes de contrôle d'évaluation, d'existence N de 
vraisemblance. 

3, Conclusions ' 

Au terme de nos travaux de l:ontrôle et après la 
vérificaticn des écritures comptables de la société, nous 
sommes en mesure de certifier que les comptH annuels 
qui vous SdIlt pnSsentlfos tradUlsent avec fidélité et 
sincérit.. le patrimoine, la situation fïnuncière et les 
résultat.s de la société, 

.è~ ou s reeonnni ssons l 'exacti tude des écritl.1 res 
:,omptables dt' la SOCIété et attestons de leur parfaite 
eOJ1{'orès nec avec le bilan et le "tableau de formation 
desré:mltats" qui vous sont pr(,sentés . 



593 B.O.B. n° {) bis /2006 

Satisfaits de nos investigations, nous vou» engn~ Le Secrétaire (Sé) 
geons, Messieurs, a approuver les documents qili sont Les Scrutateurs rsé)
présenté::; par le Conspil d'Administration. 

Le Pré"jdent (8é) 

UTEMATRA\llfYDRO (Burundi) S.A. 

SOCIETE At'iONYME 


SIEGE SOCIAL; BUJUMBURA 

REGISTRE DU COMMERCE DE BUJUMBURA N" 15.37S 


ACTIF 

Immobilisations incorporelles nettes 
Immobilisations cOfjJùrelles nettes 
Immobilisations fi nancières 

Val(mrs d'exploitaticn 

l\Iar8handises 
Mat. & Fournitures 
Produits Finis 
En cours de foute 

Réalisable court tenl1~ 
DiEptmible 

PASSIF 

Capital social 

Réserves 

Reglementaires 
Libres 

Résultats des exercices précédents 
Résultats de l'exercice 

Dettes à long terme et moyen terme 

Dettes à court terme 

Situation patrimoniale au 31.12.2004 

o 
130.928.041 
114.:141. 731 

390.691.098 
36.236.090 
36.034.872 

270475,551 

1fiO.912.049 
4.031.114 

1.54.B43.163 

250.000,000 

25.000.000 
144,622.361 

03.306.517) 
(6.581482) 

56.304.3~1 

677.611.863 

245.269.772 

733.437.1311 

1.133.650..'146 

2;:;0.000.000 

169.622.361 

(19.887.999) 

56.304.321 

677.611.863 

1.133.650.546 

• 


... 


-




HO.B. n° 5 bis ,'2006 

Affectation du résultat de l'exercice 

Eé,;uItat de l'exercice aprè,; impôt : (6.581.482) 
Résultat reporté des exercîces antérieur,; : (13.306.517) 

Rétiultat à affecter (19.887.999) 
Réserve légale o 
Réserve spéciale o 
A reporter à nom"cau 09.887.999) 

(19,887.999) 
Situation du capital 
Entièrement libéré. 

Le Secrétaire (Sé) 

Les Scrutateurs (86) . 

Le Président (86). 

• 
S.A. UTE.MA-TRAVHYDRO (Burundi) 


ASSEMBLEE GENERALE ORDINAIRE DU VE~"DREDI 25 MARS 2005 


LISTE DES PRESENCES 


PROPlllETAIRES 
DES'fITRES 

NOMBRE 
D'ACTIONS 

MANDATAIRES SIGN. 

. M. Roger DE COCK 
B - 6010 COUILLET 

1 

M. Pierre-I\1ich':l1 VANDERP[JPF.~N 
B - 5140 LIGNY 

1 (Sé) 

M. Marc 'l'Hml FAY 
B - '1100 LA LOUVIERE 

1 (Sé) 

M. Jean-Cluude PROCUREUR 
RU-H1J.lUMBlJRA 

l (Sé) 

M. Michel HOUDHEZ 
B·· 6032 MONT S/MARCHIENNE 

1 (Sé) 

M. Gérard WAlJTIER 
B .. 1410 WATfJRLOO 

1 (Sé) 

M. Eric HESEL.MANS 
B- 6040 .JUMET 

1 (Sé) 

TOTAL 17500 

ACTE DE DEPOT AU RANG DES MlNIJTES i "Procès-verbal de l'Aesemblée GénéI'ale Ordinaire des 

• 

L'an deux mille six, le septième jour du mois de 
février, devant Nom; ~,laître l.lUDARAGI Didnce, 
Notaire à Bujumbura a comparu: Monsieur ,Jean 
Claude PROCUREUR en présence de Mlle 
Kt\BINDIGIRI Jeanine et de MI' NZOKIRA Bernp,rd, 
témoins instrmmmtaircf' à ce requis et réunü,,:ant les 
conditions exigées par la loi; lequel comparant n('u~ a 
requis de recevoir au rang des minute::; dé Notre Office 
NrytariaJ, pour qll.'il en soit délivré tellS extraits, grosses 
et exoéditiuns, l'original d'un acte sous seing priv {; 
comportant huit feuillets, daté d,] 25 mars 2005 et dth~t 
la tenpur peut être ainsi résumée: 

Actionnaires du vendredi 2G mars 2005." 

Lec!~nre dudit acte faite par Nous, le comparant 
nous a déclaré qu'il renferme hien l'expression de 'sa 
volonté. 

En fui d.e quoi, Nous avons apposé Notre sceau et 
Notr" signature, ainsi que les références du présent 
u.:t.e de d.épôt, pui'1 avons annexé C!il dernier au présent 
adB qui a été 5igné par Nous, le comparant et par les 
tùnoÎns et revêtu du sceau de notre üificc. 

Dont acte sur deux ümillcts. 
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Le comparant 

Mr Jean Claude PROCUREUR (Sé) 

Les témoins 

gABINDIGIRI Jeanine (Sé) 
NZOKIRA Bernard (Sé) 

Le Notaire 

Maître RUDARAGI Didace (Sé). 

Enregistré par Nous, Maître RUDARAGI Didace, 
Notaire à Bujumbura aux jour, mois et an que dessus, 
sous le numéro M/333/2006 du volume sept de notre 
office. 

Etat des frais: 

Original : 7.000 FBU 
Expédition (3000 Jf 11) : 33.000FBU 

40.000 FBU 

Le Notaire 

Maître RUDARAGI Didace (Sé). 

A.S. N° 8009 Reçu au greffe du Tribunal de Commerce 
ce 13/2106 est inscrit au Registre ad hoc sous le numéro 
huit mille neuf. 

Dépôt: 20.000 
Copies: 4 100 
quittance n° 45/6923/C 

La préposée au R~gistre de Commerce 

Régine NISUBIRE (Sé). 
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B.DIVERS 

, 

Signification de jugement pénal à domicile 
inconnu RMP.I09.003INJBlMSF RP. 178212004 

L'an Deux mille cinq, le ....... jour du mois de .......... . 


A la requête de l'Officier du Ministère Public 
résidant à Bujumbura, 

Je soussigné BANYANKIMBONA Adèle Huissier 
assermenté près le Tribunal de Résidence; 

Ai donné signification à domicile inconnu à 
NZEYIMANA Beltra fils de NSABIMANA et de 
BARAKAMFITIYE né en 1976 à Muyange, Commune' 
MUTIMBUZI, Province BUJUMBURA-RURAL, 
Murundi ayant résidé à Bwiza 6ème avenue n° 45 en 
Mairie de BUJUMBURA: 

. Copie de l'expédition en forme exécutoire d'un 
jugement rendu par défaut par le Tribunal de 
Résidence KINAMA, validitant la saisie arrêt que par 
l'exploit de l'Huissier soussigné en date du 
.... ../. .. .12005 mon requérant et fait pratiquer à charge 
du signifié entre les mains du Gr.effier et ordonnant 
l'exécutioQ provisoire nonobstant opposition ou appel et 
sans caution.. 

KUBERA IZO MVO ZOSE 

SENTARE ICA lMANZA IMPAGA ; 

Yihweje ibwirizwa n° 11018 ryo ku wa 20/10/2004 
rigenga ibwirizwa Shingiro rya Repubulika y'Uburundi ; 

Yihweje ibwirizwa n° 11004 ryo ku wa 14/111987 
riringaniza ukundi gusha ama Sentare n'ububasha 
bwayo mu Burundi; . 

Yihweje itegeko - bwirizwa ryo ku wa 29/6/1962 
rigumizaho amateka n'amategeko amwe amwe yari 
ahasanzwe imbere y'ukwikukira kw'Uburundi ; 

Yihweje igitabo mpanavyaha na cane canè mu 
ngingo yayo ya 155 ; 

IBANJE. GUSHIRA URUBANZA MU MWIHERERO 
W'ABACAMA-NZA NKUKO AMATEGEKO 
ABISHINGA. 

ISHINZEKO: 

Yakiriye urubanza RMP 109.003INJB/MSF nk.uko 
yarushikirijwe n'Umushikirizamanza kandi ivuze ko 
rushemeye. 

NZEYIMANA Beltraaragiriye icalÎa co kurenga ku 
ngingo ya 26 akongera akagonga imodoka Bus 05 BA 
2237. 

Ahanishijwe amande y'ibihumbi cumi (10.000 F) 

4: Amagarama uko an 2000 Frs atangwa na NZEYI­
MANA Beltra. . 

UKO NIKO RUCIWE KANDI RUSOMWE MU 
NTAHE Y'ICESE YO KU WA 251212005 

HASHASHE 

Umukuru w'intahe 

SéI NDA YIRAGIJE Anne-Carine 


Abacamanza 


SéI NDAGIJlMANA Zitha 
SéI HICINTUKA Stany 

Umwanditsi 

SéI BANYANKIMBONA 

Et pour que le signifié n'en ignore, attendu qu'il n'a 
ni domicile ni résidence connus dans ou hors le 
territoire de la République du Burundi, j'ai affiché 
copie de mon présent exploit à la porte principale 
l'auditoire du Tribunal de Résidence, et en ai fait 
parvenir un extrait à Monsieur le Directeur Général 
des Publications de Presse Burundaise aux fins 
d'insertion au prochain numéro du quotidien le 
Renouveau. 

Dont acte, 

COUT: 400 Frs 
Plus les frais d'insertion .................. Frs 

L'acte a été suspendu sur les lieux publics 

Du .... .I.. ..J2005 au .... ./ ..... 12005. 

L'Huissier (Sé). 

/ 
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Tarif de vente, d'abonnement et frais d'insertion au Bulletin Officiel du Burundi. 

a) République du Congo Démocratique et du Rwanda 110.000 fbu 5.750 fbu 
b)- Afrique 112.800 Fbu 5.875 fbu 
c) Europe, Proche et Moyen Orient 152.400 Fbu 8.250 fbu 
d) Amérique, Extrême Orient 175.200 Fbu 9.125 Fbu 
e) Le coût d'insertion est calculé comme suit. 6.oo0FBU par douze lignes indivisibles et moins de douze lignes. 

Sauf exception, l'acquisition d'un ou plusieurs numéros du Bulletin Officiel du Burundi ainsi que J'abonnement 
à ce périodique sont à titre onéreux. 

Le pa:ement est préalable à la livraison et s'effectue au moyen, d'un simple versement en espèce ou par chèque 
du montant dans les caisses du Centre d'Etudes et de Documentations Juridiques «C.E.DJ.» tel que fixé par 
.'Ordonnance Ministérielle n° 550/862 du Il Juillet 2005. 

2. Insertion 

Outre les actes du Gouvernement, sont insérés au Bulletin Officiel du Burundi: les publications légales, 
extraits et modification des actes .lÎnsi que les communications ou avis des Cours Tribunaux. Ces avis des Cours 
et Tribunaux sont publiés gratuitement. 

Les demandes d'insertion au Bulletin Officiel du Burundi doivent être adressées au Centre d'Erudes et de 
Documentations Juridiques accompagnées du paiement du coût indiqué ci-dessus. 

3. Bulletin objet d'un code : 9.000Fbu 

Pour tout renseignement relatif au Bulletin Officiel du Burundi, adressez-vous au Centre d'Etudes et de 
Documentations Juridiques, Avenue de Luxembourg nO 4, B.P. 5183 Bujumbura, téléphone 25 26 37. 

O.M. Ne 550/862 du Il juillet 2005 

Imprimé aux Presses Lavigerie 
Bujumburà 300 ex. 

L VENTE ET ABONNEMENT 

1. Voie ordinaire Fbu/an 

a) Au Burundi 96.000 fbu 5.000 fbu 
b) Autres pays 120.000 Fbu 5.000 fbu 

2. Voie aérienne , 

L 


